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मध्यप्रदशे विधान सभा 
 

बुधिार, ददनाांक 2 माचय, 2016 

 

(12 फाल्गुन,  शक सांित ्1937 ) 

 

विधान सभा पूिायह्न 10.32  बजे समिेत हुई. 

 

{ अध्यक्ष महोदय (डॉ.सीतासरन शमाय) पीठासीन हुए.} 

 

ताराांदकत प्रश्नों के मौवखक उत्तर. 

 

 श्री वजतू पटिारी -- अध्यक्ष महोदय मैं एक वमनट का समय लूांगा. मैं आपसे माफी चाहता 

हां. 

 अध्यक्ष महोदय -- प्रश्नकाल में कुछ नहीं सुनेंगे. 

 श्री वजतू पटिारी -- अध्यक्ष महोदय बहुत ही सांिेदनशील मामला ह.ै भािनात्मक और 

सदन से जुडा हुआ मामला ह.ै जो यहाां पर विधान सभा के सामने गेट की घटना ह.ै कल एक बच्चे 

की िहाां पर मृत्यु हो गई ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय -- आगे से व्यिस्था करेंगे दक िह इलाका एक्सीडेंट फ्लोर न रह.े आप  

प्रश्नकाल हो जाने दें. 11.30 के बाद दखेेंगे. 

 

 

अनपूपुर वजल ेमें वनमायणधीन कायय  

1. ( *क्र. 2066 ) श्री फुन् दलेाल ंसह माको : क्या पांचायत मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे 

दक (क) अनूपपुर वजले को िर्य 2012 के पश् चात प्रश् न ददनाांक तक 12िें, 13िें वित् त आयोग मद में 

दकतनी-दकतनी रावश आिांटटत की गई? (ख) उक् त रावश में से दकस-दकस कायय के वलये दकतनी-

दकतनी रावश, दकस ददनाांक को आिांटटत हुई? ग्राम पांचायत एिां ब् लाकिार वििरण दिेें  (ग) 

प्रश् नाांश (ख) अनुसार कायके के वलये वित् तीय एिां प्रशासकीय स् िीकृवतयाां कब-कब जारी हुईं, स् िीकृत 

कायय दकतनी-दकतनी रावश से      दकस-दकस एजेंसी द्वारा पूणय कराया गया, इससे कौन से ग्राम को 

लाभ हुआ?          (घ) स् िीकृत कायके में कौन-कौन से कायय अभी वनमायणाधीन हैं तथा कौन-कौन से 

अभी प्रारांभ ही नहीं हुए? (ड.) पूणय हुए कायके पर दकतनी-दकतनी रावश व् यय हुई तथा       दकन-

दकन वनमायण कायके की वशकायत की गई? जााँच की अद्यतन वस्थवत क् या ह?ै  
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पांचायत मांत्री ( श्री गोपाल भागयि ) : (क) अनूपपुर वजले को िर्य 2012 के पश्चात प्रश्न ददनाांक तक 

12िें, 13िें वित्त आयोग मद में वनम्नानुसार रावश आिांटटत की गई है :- वजला पांचायत अनूपपुर में 

805.98 लाख, जनपद पांचायत जैतहरी में 165.00 लाख, जनपद पांचायत कोतमा में 145.00 लाख, 

जनपद पांचायत अनूपपुर में 145.00 लाख एिां जनपद पांचायत पुष्पराजगढ़ में 165.00 लाख कुल 

1425.98 लाख आिांटटत की गई         (ख) जानकारी पसु्तकालय में रख ेपटरवशष्ट के प्रपत्र ‘अ‘ 

अनसुार  (ग) जानकारी पसु्तकालय में रख े पटरवशष्ट के प्रपत्र ‘ब‘ अनसुार  (घ) जानकारी 

पसु्तकालय में रखे पटरवशष्ट के प्रपत्र ‘स‘ एिां ‘द‘ अनुसार  (ड.) वजला पांचायत अनूपपुर एिां जनपद 

पांचायतों के अांतगयत स्िीकृत कायके में से पूणय कायके की सांख्या 155 वजसमें व्यय रावश रूपये 706.51 

लाख ह,ै वििरण वनम्नानुसार ह ै:- वजला पांचायत अनूपपुर में 54 कायय व्यय 266.58 लाख, जनपद 

पांचायत अनूपपुर में 24 कायय व्यय रावश 118.53 लाख, जनपद पांचायत जैतहरी में 19 कायय व्यय 

रावश 95.00 लाख, जनपद पांचायत कोतमा में 29 कायय व्यय रावश 130.75 लाख एिां जनपद 

पांचायत पुष्पराजगढ़ में 29 कायय व्यय रावश 95.65 लाख कुल स्िीकृत कायय 155 कुल व्यय रावश 

706.51 लाख  वजनमें दकसी प्रकार की वशकायत प्राप्त नहीं हैं  अतः जााँच करने का प्रश्न ही उपवस्थत 

नहीं होता ह ै  

 

 श्री फुन्दलेाल ंसह माको --  अध्यक्ष महोदय मेरा प्रश्न इस प्रकार से था दक अनूपपुर वजले 

को िर्य 2012 के पश्चात् 12िाां एिां 13िाां वित्त आयोग के मद से दकतनी दकतनी रावश वमली और 

प्राप्त रावश में से कौन कौन से कायय स्िीकृत दकये गये, और उन कायके में से स्िीकृत कायय दकतने पूणय 

दकये गये हैं. अध्यक्ष महोदय जो जानकारी आयी ह ैउससे मैं सांतुष्ट नहीं हां. अनूपपुर वजले को जो 

रावश वमली ह ैिह लगभग 1425.98 लाख रूपये ह ैउसमें से 706.51 लाख रूपये का काम पूरा 

हुआ ह ैऔर शेर् रावश का काम जनपद पांचायतिार अपूणय ह.ै माननीय अध्यक्ष महोदय  12िाां एिां 

13िाां वित्त आयोग की जो रावश ह ैिह सीधे पांचायत के खाते में भेजी जाती ह ैऔर ग्राम पांचायत 

प्राक्कलन तैयार कर उपयांत्री के माध्यम से कायय प्रारम्भ कराती हैं. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय 2012 - 13 से प्रश्न ददनाांक तक जो कायय स्िीकृत हुए हैं और ऐसे 

कायय जो दक मजरे टोलों को जोडने के थे. मैं यह चाहता हां दक सीसी मागय वनमायण, पांचायत भिन 

वनमायण और मजरों टोलों में जो काम कराये गये हैं. िे सब अपूणय कायय हैं. मैंने प्रश् न सां. 940 ददनाांक 

14.12.2015 के माध् यम से वनमायण कायके की जानकारी पूछी थी दक पुष् पराजगढ़ विधान सभा में 

और साथ ही उपयांत्री श्री सुमेर ंसह के के्षत्र में उनके तकनीकी मागयदशयन में कौन-कौन से कायय 
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कराए गए, उनमें बहुत सारे कायके को पूणय बताया गया ह.ै िही प्रश् न बाद में दकया जाता ह ैतो उन 

कायके को अपूणय बताया जाता ह.ै िह िर्य 2001 से उस पुष् पराजगढ़ विधान सभा में उपवस् थत हुआ.  

 अध् यक्ष महोदय -- आप विर्य पर आएां. आपको अपूणय कायके को पूणय करिाना ह ैया पूणय 

कायके की जाांच करिाना ह ै?  

 श्री फुन् दलेाल ंसह माको -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं विर्य पर ही आ रहा हाँ. 15 साल 

से एक उपयांत्री सुमेर ंसह उस के्षत्र में काययरत है, उसके तकनीकी मागयदशयन में ये अपूणय कायय िहाां 

हो रह ेहैं और उसके बाद भी शासन द्वारा उसको नहीं हटाया जा रहा ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- यह कोई प्रश् न नहीं ह.ै 

 श्री फुन् दलेाल ंसह माको -- अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से बताना चाहता हाँ दक कुछ 

ऐसे पीसीसी मागय हैं वजनका वनमायण हुआ ही नहीं ह ैऔर फजी तरीके से उनकी रावश आहटरत कर 

ली गई.  

 अध् यक्ष महोदय -- आप सीधे प्रश् न करें. 

 श्री फुन् दलेाल ंसह माको -- अध् यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री महोदय से वनिेदन करना 

चाहाँगा दक क् या एक कमेटी बनाकर पुष् पराजगढ़ विधान सभा में 12िें और 13िें वित् त आयोग के 

माध् यम से जो कायय कराए गए हैं उनकी जाांच कराएांगे या नहीं ?  

 श्री गोपाल भागयि -- माननीय अध् यक्ष महोदय, पूरे वजले से सांबांवधत प्रश् न ह.ै वजला पांचायत 

अनूपपुर के अांतगयत 4 जनपदें हैं, इनमें 14 करोड 25 लाख रुपये की रावश का आिांटन दकया गया 

था. प्रत् येक कायय का ब् यौरा, उसकी प्रशासकीय स् िीकृवत, तकनीकी स् िीकृवत पटरवशष् ट में ह ैजो दक 

पुस् तकालय में रखा हुआ ह ैयह माननीय सदस् य को उपलब् ध करा ददया गया ह.ै इसमें से िे बता दें 

दक कौन से ऐसे कायय हैं वजनमें अवनयवमतताएां हुई हैं हम उनकी जाांच करा लेंगे और कमयचारी दोर्ी 

होगा तो काययिाही करेंगे.  

 अध् यक्ष महोदय -- वजले भर की तो जाांच नहीं कराई जा सकती, कोई स् पेवसदफक कायय हों 

तो बता दें वजनमें अवनयवमतता हुई ह.ै  

 श्री फुन् देलाल ंसह माको -- अध् यक्ष महोदय, वजले भर की बात मैं नहीं कर रहा हाँ. 

पुष् पराजगढ़ में जो पीसीसी कायय कराए गए हैं मैं पांचायत मांत्री जी से चाहता हाँ दक एक कमेटी 

बनाकर इन कायके की जाांच करा दी जाए, उसमें मुझे भी शावमल दकया जाए क् योंदक मैंने प्रश् न 

दकया ह ैतादक सत् यता को मैं प्रमावणत भी कर सकूाँ . मेरा उ्ेश् य मात्र यह ह ैदक जो वनमायण कायय 
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स् िीकृत हो रह ेहैं, शासन से पैसा वमल रहा ह ैतो उसका लाभ लोगों को वमले और ऐसे लोग जो 

कायय को प्रभावित कर रह ेहैं, उन् हें हटाया जाए. 

 अध् यक्ष महोदय -- कौन से कायय की जाांच कराना ह.ै 

 श्री फुन् दलेाल ंसह माको -- अध् यक्ष महोदय, जाांच कराना ह ै और उपयांत्री के सांबांध में 

माननीय मांत्री जी से मेरा वनिेदन ह ैदक उसे िहाां 15 साल हो गए हैं तो यदद आप उसे भोपाल ले 

आएां. 

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय मांत्री जी, कुछ कहेंगे. 

 श्री गोपाल भागयि -- माननीय अध् यक्ष महोदय, शहडोल सांभाग के सुपटरन् टेन् डेन् ट इांजीवनयर 

से माननीय विधायक जी को साथ ले जाकर जाांच करिा लेंगे. 

 श्री फुन् दलेाल ंसह माको -- माननीय अध् यक्ष महोदय, उपयांत्री को िहाां पर 15 साल हो गए 

हैं तो कृपा करके उसको अन् यत्र कर दें, यदद ज् यादा दरू आप नहीं भेजना चाहते तो वडविजन में कर 

दें. 

 श्री गोपाल भागयि --  जब हटिाना ह ैतो सीधा क् यों नहीं कहते दक हटिाना ह ै? 

 श्री फुन् दलेाल ंसह माको -- आप बहुत सौहार्द्यपूणय हैं मैं आपको जानता हाँ दक आपका 

आशीिायद वमलेगा. कृपया उसको िहाां से हटा दें. 

 श्री गोपाल भागयि -- विचार कर लेंगे. 

 श्री फुन् दलेाल ंसह माको -- अध् यक्ष महोदय, धन् यिाद. 

 प्रश् न क्र. 2 (अनुपवस् थत)  

 

 नमयदा पटरक्रमा पटरपथ का वनमायण  

3. ( *क्र. 401 ) श्री सांजय शमाय : क्या पांचायत मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) 

अप्रैल, 2014 से प्रश् न ददनाांक की वस्थवत में नरंसहपुर वजले में महात् मा गाांधी नरेगा की उपयोजना 

नमयदा पटरक्रमा पथ वनमायण के वलए दकतने कायय दकतनी रावश के स् िीकृत दकये गये? (ख) दकतने 

कायय दकन-दकन ग्राम पांचायतों में कराया जाना प्रस् तावित ह?ै (ग) उक् त कायय कब तक पूणय करिाये 

जायेंगे, वनवश्चत समयािवध बतायें? (घ) विधान सभा के्षत्र तेंदखूेडा अांतगयत नमयदा पटरक्रमा पथ के 

वलये वचन् हाांदकत मागय का पूणय वििरण दें?  

पांचायत मांत्री ( श्री गोपाल भागयि ) : (क) प्रश् नाधीन अिवध में नरंसहपुर वजले में नमयदा पटरक्रमा 

पटरपथ वनमायण के वलये 5 कायके पर रावश रू. 21.009 लाख व् यय की गयी ह ै काययिार जानकारी 
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पसु्तकालय में रख ेपटरवशष्ट के प्रपत्र 1 अनुसार ह ै      (ख) नरंसहपुर वजले में रावश रू. 105.00 

लाख के कायय प्रस् तावित हैं  काययिार जानकारी पसु्तकालय में रख ेपटरवशष्ट के प्रपत्र 2 अनसुार ह ै 

(ग) महात् मा गाांधी नरेगा मााँग आधाटरत योजना होने से अपूणय कायके की पूणयता जॉबकाडयधाटरयों 

द्वारा रोजगार की मााँग पर वनभयर होने से कायय पूणयता की वनवश् चत समय-सीमा बतलाया जाना 

सांभि नहीं ह ै (घ) महात् मा गाांधी नरेगा के प्रािधानों के अनुरूप जॉबकाडयधारी पटरिारों द्वारा काम 

की माांग के आधार पर लेबर बजट एिां लेबर बजट की पूर्तत हतेु कायके को वचवन् हत करने के वलये 

ग्राम पांचायतें स् ितांत्र हैं, ग्राम पांचायतों को पटरक्रमा पथ को ही वचवन् हत करने के वलये वनदिवशत नहीं 

दकया जा सकता  केिल सुझाि के रूप में विभाग द्वारा पुस्तकालय में रख े पटरवशष्ट के प्रपत्र 3 

अनसुार वनदिश जारी दकये गये हैं   

 

 श्री सांजय शमाय -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरे प्रश् न के उत् तर में माननीय मांत्री जी से जो 

जानकारी आई ह ैिह ठीक नहीं ह.ै सूरजकुां ड की सीसी वनमायण सडक नमयदा पथ की जो बनाई गई ह ै

उसका वनमायण हो चुका ह ैलेदकन ितयमान में दखेा जाए तो सडक िहाां पर बनी नहीं ह ैऔर न ही 

िहाां की दकसी एजेंसी को, पांचायत को कोई जानकारी ह.ै दसूरी बात उसमें बताई गई ह ैदक काम 

स् िीकृत हैं लेदकन आज तक उन कायके का काम प्रारांभ नहीं हो सका है, प्रशासवनक स् िीकृवत कब हुई, 

इसकी कोई जानकारी नहीं ह ैऔर कब तक यह कायय प्रारांभ हो जाएगा इसकी जानकारी उपलब् ध 

कराई जाए. कां वडका 6 में  भौवतक सत्यापन ग्राम स्तरीय सतकय ता मूल्याांकन सवमवत से कराना ह ै

क्योंदक सवमवत को आज तक जानकारी नहीं ह,ै न ही उसका मूल्याांकन सवमवत द्वारा कभी कराया 

गया और भुगतान हो चुका ह.ै नमयदा नदी हमारे विधानसभा के्षत्र के बीच से वनकली ह ैऔर बडी 

तपो भूवम ब्रह्म जी के बरमान घाट  पर रही ह ैऔर हर अमािस्या और पूर्तणमा  पर िहाां पर हजारों 

लोग पटरक्रमा करने आते हैं. दोनों तरफ पांचायतों में नमयदा पथ ह ैलेदकन कहीं नमयदा पथ का 

वनमायण कायय प्रारम्भ नहीं हुआ ह.ै बहुत महत्िपूणय योजना सरकार की ह ैतो मैं माननीय मांत्री जी से 

आग्रह करूां गा दक इसमें काम क्यों रुका ह ैऔर काम कब तक प्रारम्भ हो जाएगा. जो रावश स्िीकृत 

ह ैउसका कब कायय प्रारम्भ होगा और इसकी जानकारी दक प्रशासकीय स्िीकृवत कब हुई ह,ै िह 

ददलाने की कृपा करें और वजन अवधकाटरयों ने इसमें अवनयवमतता की ह ैउनके वखलाफ काययिाही 

करने की व्यिस्था की जाए? 

 श्री गोपाल भागयि-- माननीय अध्यक्ष महोदय, जैसा दक माननीय सदस्य ने पूछा ह,ै यह 

बात सही ह ै दक नमयदा जी हमारे राज्य की जीिन रेखा ह,ै जीिनदावयनी ह ैऔर नमयदा जी की 
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पटरक्रमा प्रवतिर्य लाखों लोग करते हैं और हमारे वलए िह एक आस्था का विर्य भी ह ैऔर इस 

कारण  से विभाग ने तय दकया था दक  नमयदा जी के दोनों तरफ नमयदा पथ का वनमायण दकया जाए. 

खासतौर से महात्मा गाांधी रोजगार गाांरटी योजना के अांतगयत हमने इसकी स्िीकृवत नमयदा पथ के 

चारों ओर घेरे में जो ग्राम पांचायतें हैं, उन ग्राम पांचायतों के वलए  हमने  उसकी  प्रशासवनक और 

तकनीकी स्िीकृवत  दी थी. कुछ पांचायतों ने काम कराये हैं, जैसा दक उत्तर में स्पष्ट ह ैलेदकन कुछ 

पांचायतों ने काम नहीं कराये हैं लेदकन वजन्होंने काम नहीं कराये हैं िे काम करायें इसके वलए भी 

वनदिवशत करेंगे और जहाां काम में यदद कोई गडबडी हुई ह,ै जैसा माननीय सदस्य ने कहा ह,ै हम 

यहाां से दकसी अवधकारी को भेज के  उसकी  जाांच करा लेंगे और यदद कोई अवनयवमतता होगी तो 

काययिाही भी करेंगे. 

 श्री सांजय शमाय-- माननीय अध्यक्ष जी, इसके वलए कोई विशेर् एजेन्सी बनायी जाए. नमयदा 

पथ बहुत आिश्यक ह ैलेदकन कहीं वनमायण कायय चालू नहीं हुआ ह.ै जो जानकारी दी गयी ह,ै िह 

गलत ह ै दक  11 लाख के काम से सी.सी. सडक बनी ह ै और ितयमान में धरातल पर िहाां 

कोई योजना िहाां पर चालू नहीं हुई ह.ै इसके वलए आरईएस के पास बहुत काम होते हैं जहाां नमयदा 

जी वनकली ह ैउस वजले में, उस जनपद में आरईएस में अलग से एक इांजीवनयर  इसके वलए वनयुक्त 

दकया जाए जो इस कायय को प्राथवमकता से कराये? 

 श्री गोपाल भागयि-- माननीय अध्यक्ष महोदय, बहुत अच्छा सुझाि ह,ै इस पर विचार 

करेंगे. 

लोक सिेा प्रबांधन में प्राप् त आिदेनों का वनराकरण 

4. ( *क्र. 3917 ) श्रीमती लवलता यादि : क्या पटरिहन मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) लोक सेिा प्रबांधन में 01 जनिरी 2014 से प्रश् न ददनाांक तक दकस-दकस विभाग के छतरपुर 

विधानसभा के्षत्र के वलये आिेदन आये? विभागिार बतायें           (ख) प्रश् नाांश (क) के प्रकाश में 

प्राप् त आिेदनों में से दकतने आिेदनों पर काययिाही की गई और दकतने आिेदन क् यों लांवबत हैं? (ग) 

लोक सेिा प्रबांधन में दकस-दकस कायय के वलये दकस-दकस विभाग के वलये दकतना-दकतना समय 

वनधायटरत ह ैऔर कायके को कराने ि उसकी समीक्षा के वलये कौन जिाबदार है?  

पटरिहन मांत्री ( श्री भपूने्र्द् ंसह ठाकुर ) : (क) छतरपुर विधानसभा के्षत्र अांतगयत तहसील छतरपुर 

के लोक सेिा केन्र्द् छतरपुर में ददनाांक 01.01.2014 से 10.02.2016 तक 13 विभागों के 1,52,302 

आिेदन प्राप्त हुये हैं, वजसकी सूची सांलग् न पटरवशष्ट के प्रपत्र ’क’ अनसुार  (ख) प्रश्नाांश (क) के प्रकाश 

में 1,52,003 आिेदनों पर काययिाही की गई  लांवबत आिेदन कुल 299 हैं, जो वनधायटरत समय-सीमा 
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में ह ै (ग) लोक सेिा प्रबांधन विभाग में प्रत्येक विभाग की अवधसूवचत सेिाओं के वलए अलग-अलग 

समय वनधायटरत ह ै वजसकी सूची सांलग् न पटरवशष्ट के प्रपत्र ’ख’ अनसुार  कायय को कराने के वलये 

प्रत् येक विभाग के पदावभवहत अवधकारी ि उसकी स मीक्षा के वलये सांबांवधत विभाग के प्रथम 

अपीलीय अवधकारी जिाबदार हैं   

पटरवशष्ट - ''एक'' 

 

 श्रीमती लवलता यादि-- माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरे प्रश्न के पीछे यही  उ्ेश्य है दक 

सरकार की मांशा ह ै दक आम नागटरकों की समस्याओं का समाधान समय-सीमा में हो और उन्हें 

काम के वलए परेशान न होना पड.े एक विधानसभा के्षत्र में ही अल्प अिवध में इतने अवधक आिेदन 

आये.वनवश्चत ही लोगों का मानना ह ैदक लोक सेिा प्रबांधन के माध्यम से उनके कायय होंगे लेदकन मैं 

आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से वनिेदन करना चाहती हाँ दक विभाग के द्वारा  कोई न कोई 

कारण बताकर आिेदन पर पूणय काययिाही कर दी जाती ह.ै मैं माननीय मांत्री जी से वनिेदन करना 

चाहती हाँ दक  लोक सेिा प्रबांधन में आये आिेदन पर की गयी काययिाही की सतत् मॉनीटररग की 

आिश्यकता ह ैक्योंदक इसकी जिाबदारी विभाग के अवधकाटरयों के पास होती ह ैऔर अवधकारी 

कमयचाटरयों पर  काययिाही करना नहीं चाहते हैं. मैं माननीय मांत्री जी से इतना वनिेदन करना 

चाहती हाँ दक क्या समय-समय पर इसकी मॉनीटररग करायेंगे? 

 सांसदीय काययमांत्री(डॉ.नरोत्तम वमश्रा)-- अध्यक्ष जी,समय-समय पर मॉवनटररग करा देंगे. 

 श्रीमती लवलता यादि-- धन्यिाद. 

 श्री रामवनिास राित-- इसका मतलब मॉनीटररग होती नहीं ह(ैहांसी) 

 

मुख् यमांत्री कन् यादान योजना में लाभाांवित वहतग्राही 

5. ( *क्र. 1609 ) कुाँ िर विक्रम ंसह : क्या पांचायत मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) 

मुख् यमांत्री कन् यादान योजना अांतगयत अप्रैल 2012 से अप्रैल 2015 तक छतरपुर वजले के जनपद 

राजनगर, लिकुशनगर, नौगाांि, छतरपुर विजािर में दकतने वहतग्रावहयों को लाभावन्ित दकया 

गया? (ख) प्रश् नाांश (क) में उपलब् ध कराई गई जानकारी से दकतनी-दकतनी रावश व् यय की गई ि 

िर िधु को कौन-कौन से उपहार दकतनी-दकतनी रावश के ददये गये? (ग) िर-िधु को उपहार दकस 

एजेन् सी से खरीद ेगये? एजेन् सी का नाम ि पता ि भुगतान की गई रावश की जानकारी उपलब् ध 

करािें?  

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/14-2016-1/3917.pdf
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पांचायत मांत्री ( श्री गोपाल भागयि ) : (क) जानकारी पसु्तकालय में रख े पटरवशष्ट के प्रपत्र-1 

अनसुार  (ख) जानकारी पसु्तकालय में रखे पटरवशष्ट के प्रपत्र-2 अनसुार       (ग) जानकारी 

पसु्तकालय में रख ेपटरवशष्ट के प्रपत्र-3 अनसुार   

  

 कुाँ िर विक्रम ंसह-- माननीय अध्यक्ष महोदय,  मेरे प्रश्न के उत्तर में जो प्रश्नाांश-ख के उत्तर के 

प्रपत्र-दो पर दी गयी जानकारी के अनुसार क्रय की गयी सामग्री घटटया दकस्म की थी और इसमें 

कई लोगों ने वशकायतें कीं परन्तु वजले में वशकायतों पर कोई भी काययिाही आज तक नहीं हुईं. 

पहला प्रश्न तो यह ह,ै माननीय मांत्री जी इसका उत्तर दें. दो प्रश्न और पूछूांगा, सीधे टू दद प्िाइांट 

पूछूांगा.  

 श्री गोपाल भागयि--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरे पास में या मुख्यालया में ऐसी कोई 

वशकायत नहीं आयी ह ैलेदकन जैसा माननीय सदस्य ने कहा ह,ै यदद  क्रय में कोई गडबडी हुई होगी 

तो हम उसकी जाांच करा लेंगे. 

कुां िर विक्रम ंसह--  माननीय अध्यक्ष प्रश्नाांश (ग) के उत्तर में प्रपत्र तीन पर जानकारी में 

क्या सभी सांस्थाओं वजनके उपहार वलये गये उनके टैन नांबर िैरीफाइड दकये गये हैं क्या. क्योंदक जो 

प्रपत्र मेरे पास में ददया गया ह ैउसमें कईयों में टैन नांबर नहीं ह.ै माननीय मांत्री जी, यह स्पष्ट करता 

ह ैदक बडे पैमाने पर इसमें घोटाला हुआ ह ैऔर मैं चाहता हां दक इसकी एक जाांच कमेटी गटठत की 

जाये वजसमें वजला पांचायत के सदस्य,वजले के विधायकों को रखकर कमेटी गटठत की जाये और 

जाांच की जाये.  

 श्री गोपाल भागयि--  माननीय अध्यक्ष महोदय, वजला पांचायत को सीईओ और अध्यक्ष 

दोनों से जाांच करा लेंगे.  

 कुां िर विक्रम ंसह--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं सांरक्षण चाहांगा यह पूरे वजले का मामला 

ह ैऔर खासतौर से मुख्यमांत्री कन्यादान योजना का मामला ह ै. मैं चाहांगा दक इसमें विधायकों को 

भी साथ में सवम्मवलत दकया जाये और कमेटी गटठत करके व्यिस्था ददलिायें.  

 श्री गोपाल भागयि--  माननीय विधायक भी शावमल हो जाएांगे उसमें तीन लोग हो जाएांगे 

क्या ददक्कत ह.ै  

प्रश्न सांख्या 6 --- (अनुपवस्थत) 

 श्री सूबेदार ंसह रजौधा---  माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा दसूरे नांबर का प्रश्न था मैं थोडा 

सा पूछना चाहता हां मुझे आप अनुमवत द ेदें.  
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 अध्यक्ष महोदय--  अब यह चक्र पूरा हो जाए इसके बाद पूछ लीवजये. इस तरह की परांपरा 

नहीं ह ै,पीछे जाने की परांपरा नहीं ह.ै अब तो 25 प्रश्न होने के बाद दफर टरपीट करेंगे.  

 श्री सूबेदार ंसह रजौधा--  अध्यक्ष महोदय, पूरा तो हो नहीं सकता ह ैज्यादा समय नहीं 

लूांगा.  

 अध्यक्ष महोदय-- अभी आप बैठे.  

 

 

 

 

तकनीकी रूप स ेअनपुयोगी शौचालयों की मरम् मत  

7. ( *क्र. 3585 ) श्री शैलने् र्द् पटेल : क्या पांचायत मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) 

क् या राज् य सरकार गरीब पटरिारों के टूटे-फूटे, अधूरे और तकनीकी रूप से अनुपयोगी शौचालयों 

की मरम् मत करने और उन् हें उपयोगी बनाने के वलए स् िच् छ भारत वमशन की रावश का उपयोग 

अपने अवधकार के्षत्र का करेगी? (ख) अगर नहीं तो प्रश् नाांश (क) में िर्तणत पटरिारों के शौचालय 

बनाने की क् या योजना ह?ै (ग) सीहोर वजले में ऐसे दकतने शौचालय हैं? ब् लॉकिार जानकारी दिेें   

पांचायत मांत्री ( श्री गोपाल भागयि ) : (क) जी नहीं  (ख) स् िच् छ भारत वमशन (ग्रा.) अांतगयत भारत 

सरकार के पेयजल एिां स् िच् छता मांत्रालय द्वारा अनुपयोगी शौचालयों को उपयोगी बनाने हतेु 

स् िच् छ भारत वमशन (ग्रा.) अांतगयत स् िच् छ भारत कोर् का प्रािधान दकया गया है, वजसके अांतगयत 

वजलों के द्वारा वहतग्राहीिार प्रस् ताि तैयार कर भारत सरकार को भेजने का प्रािधान ह ै (ग) 

सीहोर वजले में प्रश् नाांश (क) अनुसार कुल 9490 शौचालय हैं  सीहोर वजले के विकासखण् ड सीहोर 

में 1380, आष् टा में 1487, नसरुल् लागांज में 1769, इछािर में 4854 एिां विकासखण् ड बुदनी में 

प्रश् नाांश (क) अनुसार वनरांक शौचालय हैं   

  

 श्री शैलेन्र्द् पटेल--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न प्रदशे और वजले के अांदर जो टूटे-फूटे 

और वमंसग शौचालय हैं, उनके  सांदभय में था . मैं मांत्री जी को धन्यिाद दनेा चाहता हां दक उन्होंने 

बडी वहम्मत से इस बात को स्िीकारा दक हमारे सीहोर वजले में लगभग 10 हजार शौचालय टूटे-

फूटे ि अनुपयोगी हैं. इस अनुरूप मेरी जानकारी अनुसार पूरे प्रदशे में लगभग 7 लाख शौचालय 

वमंसग हैं और  लाखों शौचालय टूटे-फूटे हैं. कें र्द् सरकार ने एक कोर् की स्थापना की ह ैदक जो ऐसे 
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शौचालय हैं, उनको बनाने के वलए यदद राज्य सरकार प्रस्ताि बनाकर भेजती ह ैतो यह टूटे-फूटे 

शौचालय बन सकते हैं. मेरा प्रश्न यह ह ैदक जो टूटे-फूटे या वमंसग शौचालय हैं, उसमें लाखों-करोडों 

का भ्रष्टाचार हुआ ह ैतब ही तो िह शौचालय बने नहीं हैं वसफय  कागजों में ह.ै उसके वलए सरकार 

क्या कर रही ह ैक्योंदक जीरो परसेंट टालरेंस की बात की जाती ह ैऔर भ्रष्टाचार और सुशासन की 

जो बात होती ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय--- आप कृपया प्रश्न करें. 

 श्री शैलेन्र्द् पटेल--  अध्यक्ष महोदय, यह जो टूटे-फूटे या अनुपयोगी शौचालय हैं, जो बने 

नहीं हैं, उसमें जो भ्रष्टाचार हुआ ह ैक्योंदक स्िीकार ह ैदक 10 हजार टूटे –फूटे और अनुपयोगी हैं, 

वमंसग बहुत सारे हैं. इसके वलए सरकार क्या कर रही ह ै. 

 श्री गोपाल भागयि --- माननीय अध्यक्ष महोदय, टूटे-फूटे शौचालयों की मरम्मत के वलए 

भारत सरकार के स्िच्छता वमशन में प्रािधान करने की बात कही गई ह.ै जो भी सीहोर वजले के 

ऐसे शौचालय हैं, इनके बारे में भारत सरकार को पत्र वलख ददया गया ह ैऔर उनसे रावश अपेवक्षत 

ह.ै  

 श्री शैलेन्र्द् पटेल--  माननीय अध्यक्ष महोदय, जो मेरी जानकारी ह ैउसमें मध्यप्रदशे के मात्र 

दो वजलों के प्रस्ताि गये हैं, जो प्रस्ताि गये हैं, उनका क्या हुआ और बाकी वजलों के प्रस्ताि क्यों 

नहीं गये क्योंदक समस्या पूरे प्रदशे की ह ै. 

 अध्यक्ष महोदय---  आपने टूटे –फूटे का पूछा ह ैसीहोर वजले का पूछा ह ैउस  तक आप 

सीवमत रवहये. 

 श्री शैलेन्र्द् पटेल---  अध्यक्ष महोदय, समस्या पूरे प्रदशे की ह ैलेदकन एक वजले से पूरे प्रदशे 

की वस्थवत समझ आती ह ैजो दक मुख्यमांत्री जी का वजला ह ैजब िहााँ यह वस्थवत ह ैतो पूरे प्रदशे की 

क्या वस्थवत होगी.  

 श्री सवचन यादि--  अध्यक्ष महोदय, यह पूरे प्रदशे का मामला ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय---  आप उनको पूछने दें. 

 श्री शैलेन्र्द् पटेल---  अध्यक्ष महोदय, मात्र दो ही वजले के प्रस्ताि गये हैं बाकी वजलों के 

प्रस्ताि क्यों नहीं गये जबदक केन्र्द् इसके वलए रावश आिांटटत कर रहा ह ैऔर इसके वलए प्रािधान 

ह ै दक अगर राज्य सरकार अपनी तरफ से इसको भेजता ह ै तो कें र्द् सरकार उसके वलए रावश 

आिांटटत करेगी और शौचालय बन जाएांगे . जब दशे के प्रधानमांत्री स्िच्छता के प्रवत इतने गांभीर हैं 

तो क्या राज्य सरकार गांभीर नहीं हैं. 
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 अध्यक्ष महोदय---  आप भार्ण नहीं करें प्रश्न करें. 

 श्री शैलेन्र्द् पटेल--  अध्यक्ष महोदय, अभी तक प्रस्ताि क्यों नहीं भेजे गये हैं एक और बात ह ै

दक हमारे पडोसी राज्य छत्तीसगढ़ में तेजी से काम चल रहा ह ैिह रावश पांचायतों में सीधी आ गई 

ह.ै अध्यक्ष महोदय, पहले तीन योजनाओं में यह शौचालय बने हैं पहले सांपूणय स्िच्छता अवभयान 

योजना थी उस दौरान मात्र 500 से 2300 रुपये तक वमले थे और उसके बाद वनमयल भारत योजना 

के अांतगयत 4600 रुपये वमले. तो जो अनुसूवचत जावत, जनजावत के लोग थे, जो बीपीएल काडयधारी 

थे उनको यह रावश कम वमली और अब यह बीपीएल और एपीएल सभी के वलए ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय---  आपका प्रश्न क्या ह.ै  

 श्री शैलेन्र्द् पटेल---  अध्यक्ष महोदय, खास तौर पर जो हमारे अनुसूवचत जावत, जनजावत के 

वनधयन लोग हैं उनमें अवधकतर के शौचालय टूटे-फूटे हैं और िह इस वस्थवत में ह ै दक उनको नहीं 

बना रह ेहैं तो उनके शौचालय बनाने के वलए रावश कब तक आ जाएगी और जो यह भ्रष्टाचार 

वमंसग शौचालय में हुआ ह,ै उसमें सरकार क्या रिैया अपनाने िाली है?  

 श्री गोपाल भागयि--  माननीय अध्यक्ष महोदय, शौचालय एक बहुत महत्िपूणय चीज ह.ै 

(हाँसी) अध्यक्ष महोदय, मध्यप्रदशे में 51 वजले हैं,  313 जनपदें हैं, 52000 गााँि हैं एिां 23000 

ग्राम पांचायतें हैं. इनमें शौचालय बनाने का काम वनरांतर वपछले िर्के से चल रहा ह.ै माननीय 

सदस्य ने जैसा बताया दक तीनों कैटेवगरी में शौचालय बने. पहले 2200 रुपये वमलते थे. इसके बाद 

में रावश बढ़ी, अब 12500 रुपये ह.ै अलग-अलग कैटेवगरी के शौचालय, भारत सरकार हमारे वलए 

जैसे-जैसे रावश दतेी ह,ै  िह जो व्यिस्था दतेी ह,ै वजतनी हमारे वलए रावश मांजूर करती ह,ै उसी 

रावश से यह सब काम होते हैं और अध्यक्ष महोदय, 51वजलों में सिि का काम चल रहा ह.ै अभी 2 

वजलों में पूरा हो चुका ह ै और धीरे-धीरे जैसे ही हमारे पास टरपोटय आती जाएगी, हम भारत 

सरकार को वडमाांड भेज देंगे और जो टूटे-फूटे हैं, हम उनकी मरम्मत करिा देंगे.  

 अध्यक्ष महोदय--  प्रश्न क्रमाांक 8 डॉ. राजेन्र्द् पाण्डये... 

 श्री शैलेन्र्द् पटेल--  अध्यक्ष महोदय, जो भ्रष्टाचार के कारण नहीं बने हैं उनके वलए सरकार 

क्या करेगी?   

 अध्यक्ष महोदय--  नहीं. प्रश्न क्रमाांक 8 डॉ.राजेन्र्द् पाण्डये....(व्यिधान).. 

 श्री शैलेन्र्द् पटेल--  जो वमंसग हैं, जो बने ही नहीं और पैसे वनकल गए उसके वलए सरकार 

क्या कर रही ह?ैभारी भ्रष्टाचार हुआ ह ै और वसफय  कागजों में बने हैं, मौके पर तो िो हैं ही 

नहीं...(व्यिधान).. 
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 श्री सवचन यादि-- माननीय अध्यक्ष महोदय, जो सात लाख वमंसग शौचालय बता रह ेहैं 

उनकी जााँच कराएाँगे क्या?..(व्यिधान)..सात लाख शौचालय कहााँ गए, उनका जो पैसा वनकाला 

गया िह शौचालय क्यों नहीं बनाए गए? क्या इसकी जााँच होगी?..(व्यिधान).. 

 श्री शैलेन्र्द् पटेल--  माननीय, जो भ्रष्टाचार के कारण पैसे वनकल गए हैं क्या उसकी जााँच 

होगी?  

प्रश्न सांख्या--  8 (अनुपवस्थत) 

 अध्यक्ष महोदय--  प्रश्न क्रमाांक 9 श्री रामदकशन पटेल... 

प्रश्न सांख्या--  9 (अनुपवस्थत)  

 श्री शैलेन्र्द् पटेल--  अध्यक्ष महोदय, आपका सांरक्षण चावहए. वजनके पैसे वनकल गए और 

शौचालय नहीं बने. उनके वलए सरकार क्या करेगी? क्या भ्रष्टाचार की जााँच कराएगी?  

 अध्यक्ष महोदय--  आप बैठ जाइये आपका प्रश्न हो गया. कुछ नहीं वलखा जाएगा श्री 

ददव्यराज ंसह जी का वलखा जाएगा.  

 श्री शैलेन्र्द् पटेल--  (xxx) 

 अध्यक्ष महोदय--  आपकी बात हो गई. आपको दो की जगह चार प्रश्न करने ददए. कृपया 

सहयोग करें. सबके प्रश्न हैं. सबका उत्तर आ गया.  

वसरमौर विधानसभा क्षेत्राांतगयत सडक वनमायण  

10. ( *क्र. 2585 ) श्री ददव् यराज ंसह : क्या पांचायत मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) वसरमौर विधानसभा के्षत्राांतगयत क् या जिाां से भवनगिाां प्रधानमांत्री सडक का वनमायण कायय 

विगत कई िर्के से अधूरा पडा है? यदद हााँ, तो वनमायण कायय क् यों नहीं कराया जा रहा ह ैएिां ग्राम 

पांचायत जिा में महहा टोला से ग्राम रतनी प्रधानमांत्री सडक का सिि कायय कराया गया था, तो क् या 

सडक का वनमायण कायय कराया जायेगा? (ख) यदद हााँ, तो कब तक?  

पांचायत मांत्री ( श्री गोपाल भागयि ) : (क) जी नहीं, वसरमौर विधानसभा के्षत्र में प्रधानमांत्री ग्राम 

सडक योजनाांतगयत जिाां से भवनगिाां सडक वनमायण नहीं कराया जा रहा है, अवपतु लूक से भवनगांिा 

सडक वनमायण कायय पूणय कराया गया ह ै प्रश्न उपवस्थत नहीं होता ह ै जिाां विकासखण्ड में महहा 

टोला से ग्राम रतनी मागय प्रधानमांत्री ग्राम सडक योजनाांतगयत महहा टोला से भखरिार के नाम से 

स्िीकृत ह ै इस मागय के आांवशक भाग (प्रारांभ से 1.60 दक.मी.) नहर के बैंक पर से होकर जाता ह,ै 

ककतु बैंक की चौडाई योजना के मापदण्डों से कम होने से सडक वनमायण हतेु पयायप्त चौडाई उपलब्ध 
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न होने से सडक वनमायण हतेु अन्य िैकवल्पक एक रेखण विचाराधीन ह ै िैकवल्पक एक रेखण के 

वनधायरण के पश्चात सडक वनमायण कराया जािेगा  (ख) वनवश्चत समय-सीमा बताना सांभि नहीं ह ै  

 श्री ददव्यराज ंसह--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी के जिाब से सांतुष्ट हाँ. 

मेरी मांत्री जी से केिल एक ही दरख्िास्त ह ैदक जो महुआ टोला से भकरिार मागय ह.ै उसका अांश 

भाग 1.6 दकलोमीटर नहर के एलाइनमेंट के कारण, उसका एलाइनमेंट बदलना ह ैतो मैं केिल यह 

वनिेदन करूाँ गा दक बरसात के पहले इसका एलाइनमेंट बदल करके इसका वनमायण हो जाए.  

 श्री गोपाल भागयि--  अध्यक्ष महोदय, नहर थी उस कारण से वसफय  3-4 दफट की चौडाई का 

स्थान सडक बनाने के वलए वमल रहा था. एलाइनमेंट बदल कर और जल्दी से जल्दी से उसका 

काम, क्योंदक उसके दकनारे ंसवचत थे इस कारण से थोडा सा उसमें विलांब हुआ ह.ै उसमें हम शीघ्र 

कायय कर रह ेहैं.  

ग्राम पांचायत महमदूपुर के सरपांच द्वारा कराय ेगय ेकायके की जााँच  

11. ( *क्र. 3460 ) श्री वगरीश गौतम : क्या पांचायत मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) 

क् या कलेक् टर रीिा को जन सुनिाई में ददनाांक 26.08.2014 को सरपांच ग्राम पांचायत महमूदपुर के 

विरूद्ध कराये गये कायके की जााँच कराये जाने का आिेदन ददया गया था, वजसकी वशकायत सांख् या 

1516 दजय की गयी ह ैतथा पुन: 01.09.14 एिां 07.10.15 को माननीय मुख् यमांत्री जी एिां कलेक् टर 

रीिा को वशकायती आिेदन ददया गया? यदद हााँ, तो जााँच कब दकस अवधकारी द्वारा की गयी? क् या 

जााँच अवधकारी द्वारा वशकायतकताय को भी सुनिाई का अिसर ददया गया? यदद नहीं, तो क् यों? 

(ख) क् या उक् त वशकायतकताय द्वारा 25.08.14 को लोकायुक् त सांगठन को भी वशकायत की गयी है? 

जााँच कब तक पूणय कर ली जायेगी?  

पांचायत मांत्री ( श्री गोपाल भागयि ) : (क) जी हााँ  जनसुनिाई वशकायत ददनाांक 26.08.2014 को 

प्राप्त हुई थी  पुनः ददनाांक 01.09.2014 एिां 07.10.2015 को मान.मुख्यमांत्री एिां कलेक्टर वजला 

रीिा को अांदकत वशकायत प्राप्त होना नहीं पाया गया  प्राप्त वशकायत ददनाांक 26.08.2014 के सांदभय 

में ददनाांक 16.08.2015 को जााँच मुख्य काययपालन अवधकारी जनपद पांचायत गांगेि द्वारा पी.सी.ओ. 

एिां उपयांत्री से कराई गई  प्राप्त जााँच प्रवतिेदन अनुसार वनष्कर्य में वशकायत वनराधार पाई गई  

जानकारी पसु्तकालय में रख ेपटरवशष्ट के प्रपत्र ‘अ’ अनसुार  जी हााँ  वशकायतकताय को भी सुनिाई 

का अिसर ददया गया, वशकायतकताय द्वारा दकसी प्रकार का कथन-मत दनेे से इांकार दकया गया  

जानकारी पसु्तकालय में रखे पटरवशष्ट के प्रपत्र ‘ब’ अनसुार  शेर् प्रश्न नहीं उठता  (ख) लोकायुक्त 

को की गई वशकायत की जानकारी विभाग को नहीं है, अतः शेर् प्रश्न उपवस्थत नहीं होता   
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 श्री वगरीश गौतम--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न मनरेगा के पैसे में दकए गए 

भ्रष्टाचार से सांबांवधत ह.ै इसमें अवधकाटरयों ने, वजन्होंने पैसा खाया, पूरा पैसा ले वलया, उन्होंने ही 

जााँच कर ली और असत्य तथ्यों पर हमारे माननीय मांत्री जी को भेज ददया और यहााँ पर सदन को 

गुमराह करने का प्रयास दकया ह.ै अध्यक्ष महोदय, इसमें आप उत्तर से ही देखें हमने पूछा था दक 

क्या वशकायतकताय को भी अिसर ददया गया? इन्होंने ददया ह ैदक हााँ उसको अिसर ददया गया ह.ै 

अभी जो आपने पटरवशष्ट ददया ह,ै पटरवशष्ट में एक पत्र लगा हुआ ह,ै पांचनामा, इस पांचनामे में 

वलखा ह ैदक हम उपवस्थत लोग आज ददनााँक 19.2.16 को, प्रश्न लगा ह ै1.2.16 को,  उसकी सूचना 

के वलए चला गया और इसमें यह वलख रह ेहैं दक 19.2.16 को कथन करते हैं दक ग्राम पांचायत 

महमूदपुर के सरपांच सवचि के विरुद्ध की गई वशकायत की जााँच के दौरान वशकायतकताय श्री 

सुदामा प्रसाद वमश्र उपवस्थत रह ेऔर उन्होंने अपनी वशकायत के सांबांध में कथन/मत दनेे से मना 

दकया. 19.2.16 को यह एक पांचनामा बना ह ैऔर इसमें जााँच प्रवतिेदन में क्या ह,ै जााँच प्रवतिेदन 

को बताया गया दक यह जााँच करने गए आपके, यह आदशे 13.8 को हुआ और 16.8.2015 को 

जााँच करने गए. जााँच करने कौन गए, वजन्होंने प्राक्कलन ददया, वजन्होंने टी एस दकया, वजन्होंने काम 

कराया, िही जााँच अवधकारी हो गए. िही पी सी ओ, िही सब इांजीवनयर, िही ए ई, िह सारे 

जााँच अवधकारी हो गए वजन्होंने पैसा खाया िही उसके जााँच अवधकारी हो गए और जााँच करके 

उन्होंने वलख ददया दक सब काम सही हुआ ह.ै मेरा इसमें सीधा प्रश्न यह ह ैदक माननीय मांत्री जी से 

मैं आग्रह करना चाहता हाँ दक यह जााँच जो हुई ह ैइस जााँच में चार लाख चालीस हजार के भ्रष्टाचार 

का सिाल था और वजन्होंने पैसा वनकाला मैं ऐसा मानता हां दक सरपांच अनुसूवचत जावत की मवहला 

थी बेचारी बहुत पढ़ी वलखी नहीं थी. सारे अवधकाटरयों ने खेल दकया ह.ै सवचि, सब इांजीवनयर 

और एई ने वमलकर सारा पैसा वनकाल वलया ह.ै मेरा आग्रह यह ह ैदक क्या इन अवधकाटरयों को 

हटाकर कोई जाांच कमेटी बनायेंगे जो उच्च अवधकाटरयों से वनर्तमत हो िह जाकर यह जाांच करे और 

वजन अवधकाटरयों ने पैसा वनकाला ह ैउनके विरुद्ध काययिाही करेंगे क्या ?  

 श्री गोपाल भागयि--माननीय अध्यक्ष महोदय, यह वसफय  एक ग्राम पांचायत से सांबांवधत 

मामला ह.ै माननीय सदस्य ने जैसा कहा ह ै हम सदस्य की उपवस्थवत में  सुप्रीन्टेंडेंट इांजीवनयर, 

रीिा से जाांच करा लेंगे और जो भी वनष्कर्य होगा उसके आधार पर काययिाही करेंगे. 

 श्री वगरीश गौतम--अध्यक्ष महोदय, मेरी उपवस्थवत का प्रश्न नहीं ह,ै मैं उपवस्थत रहां या न 

रहां. 
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 अध्यक्ष महोदय--मांत्री जी ने तो बोल ददया ह ैअब आप उपवस्थत रहें या न रहें यह आपकी 

इच्छा ह.ै 

 श्री वगरीश गौतम--मेरी इच्छा यह ह ै दक जाांच सवमवत में एक काययपालन यांत्री, लोक 

वनमायण विभाग का, एक आरईएस का और वजला पांचायत के दकसी अवधकारी को सवम्मवलत कर लें 

तथा इस सवमवत को भेजकर जाांच करा लीवजये. 

 श्री गोपाल भागयि-- अध्यक्ष महोदय, करा लेंगे. 

 श्री वगरीश गौतम--बहुत-बहुत धन्यिाद. 

 पांचायत समन् िय अवधकाटरयों की पदोन् नवत में विसांगवत  

12. ( *क्र. 68 ) श्री प्रहलाद भारती : क्या पांचायत मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) 

क् या पांचायत राज सांचालनालय म.प्र. भोपाल द्वारा जारी आदशे क्रमाांक/स् था./1/पां.सां./287/11386 

ददनाांक 10.10.2014 के द्वारा स् नातक सांिगय के पांचायत समन् िय अवधकाटरयों को खण् ड पांचायत 

अवधकारी के पद पर पदोन् नवत आदशे जारी दकए? यदद हााँ, तो प्रसाटरत आदेश की स् िच् छ प्रवत 

उपलब् ध करािें? (ख) प्रश् नाांश (क) में प्रसाटरत आदेश के सरल क्रमाांक 2, 3, 9, 16, 53, 58, 65, 

110, 119 की पदक्रम सूवचयों में हरेाफेरी कर मनमाने ढांग से उपवस्थवत ददनाांक, जन् म ददनाांक 

अांदकत की गई ह?ै       (ग) क् या प्रश् नाांश (क) में पदोन् नवत सूची में भारी विसांगवतयाां कर प्रश् नाांश 

(ख) में िर्तणत सरल क्रमाांकों के अभ् यर्तथयों को कूटरवचत दस् तािेजों द्वारा अनुवचत लाभ ददया गया 

ह?ै यदद हााँ, तो दकन वनयमों के अांतगयत? िर्तणत वनयमों की प्रवत उपलब् ध करािें? यदद नहीं, तो 

वििरण दें? (घ) प्रश् नाांश (क) में िर्तणत पदोन् नवत सूची में गडबडी/विसांगवतयों के वलए दकस स् तर के 

अवधकारी/कमयचाटरयों का उत् तरदावयत् ि वनधायरण दकया गया ह ै एिां सांबांवधतों के विरूद्ध क् या 

काययिाही की गई अथिा की जा रही है? यदद नहीं, तो क् यों? कारण सवहत स् पष् ट करें   

पांचायत मांत्री ( श्री गोपाल भागयि ) : (क) जी हााँ  जानकारी पसु्तकालय में रख ेपटरवशष्ट के प्रपत्र 

‘‘अ‘‘ अनसुार  (ख) जी नहीं  (ग) जी नहीं  प्रश्न उपवस्थत नहीं  जानकारी पसु्तकालय में रख े

पटरवशष्ट के प्रपत्र ‘‘ब‘‘ अनुसार  (घ) प्रश्नाांश (ग) के पटरप्रेक्ष्य में प्रश्न ही उपवस्थत नहीं होता   

 श्री प्रहलाद भारती--माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरे प्रश्नाांश (ख) का आधे से अवधक भाग ही 

प्रश्न से हटा ददया गया ह.ै मैंने उसमें प्रसाटरत आदेश के सरल क्रमाांक 2, 39, 16, 53, 58, 65, 

110 एिां 119 पर अांदकत अवधकाटरयों के वनयुवक्त आदशे,उपवस्थवत ददनाांक, पदक्रम की सूची एिां 

जन्मवतवथ माांगी थी जो दक मुझे नहीं दी गई ह.ै माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से 

माननीय मांत्रीजी से उपरोक्त जानकारी चाहता हां. 
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 श्री गोपाल भागयि--माननीय अध्यक्ष महोदय, जहाां तक मैंने जानकारी ली ह ै यह 

पदोन्नवतयाां वनयमों के अनुसार हुई हैं यदद माननीय सदस्य ऐसा कह रह ेहैं या उनकी जानकारी में 

यह आया ह ैदक वनयम विरुद्ध पदोन्नवतयाां की गई हैं तो िे वलखकर द ेदें हम जाांच करा लेंगे यदद 

वनयम विरुद्ध पदोन्नवतयाां की गईं होंगी तो उन्हें र् कर देंगे. 

 श्री प्रहलाद भारती--अध्यक्ष महोदय, मांत्री जी प्रमुख सवचि स्तर के अवधकारी से जाांच करा 

लें. यह प्रदशे स्तर का मामला ह.ै डाक्यूमेंट्री प्रूफ ह.ै 

 श्री गोपाल भागयि--भोपाल से अवधकारी भेजकर जाांच करा लेंगे. 

 अध्यक्ष महोदय--मांत्रीजी कह रह ेहैं दक भोपाल से अवधकारी भेजकर जाांच करा लेंगे. 

 श्री प्रहलाद भारती--प्रदशे स्तर का मामला ह,ै वजला स्तर का नहीं यह भोपाल का ही 

मामला ह.ै 

 श्री गोपाल भागयि--माननीय सदस्य तथ्यपरक सूचना वलखकर द े दें हम जाांच करा लेंगे 

वनयम विरुद्ध कोई पदोन्नवत होगी तो उसको वनरस्त कर देंगे. 

 प्रश्न सांख्या (13) अनुपवस्थत. 

 सामान् य सभा द्वारा पाटरत ंनदा प्रस् ताि पर काययिाही  

14. ( *क्र. 4025 ) श्री सरेुन् र्द् ंसह बघले : क्या पांचायत मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) क् या ददनाांक 01.07.2015 से ददनाांक 31.01.2016 के मध् य आयोवजत जनपद पांचायत वनसरपुर 

वजला धार की सामान् य सभा की बैठक में जनपद स् तर के अवधकाटरयों के विरूद्ध ंनदा प्रस् ताि 

पाटरत दकये गये हैं? (ख) प्रश् नाांश (क) के पटरप्रेक्ष् य में पाटरत ंनदा प्रस् ताि पर शासन द्वारा कोई 

काययिाही की गई? यदद हााँ, तो कब? यदद नहीं, तो क् यों नहीं? कारण स् पष् ट करें  (ग) प्रश् नाांश (ख) 

के पटरप्रेक्ष् य में क् या शासन स् तर से कोई काययिाही की जायेगी?  

पांचायत मांत्री ( श्री गोपाल भागयि ) : (क) जी हााँ  (ख) जी हााँ  जनपद पांचायत वनसरपुर द्वारा पत्र 

क्र. 287 एिां 301 ददनाांक 29.01.2016 द्वारा पाटरत ंनदा प्रस्ताि की प्रवत सांबांवधत के विरूद्ध 

आिश्यक काययिाही हतेु वजला मवहला एिां बाल विकास अवधकारी, वजला धार एिां काययपालन 

यांत्री, ग्रामीण याांवत्रकी सेिा सांभाग कुक्षी को प्रेवर्त की गई ह ै (ग) जााँच उपराांत गुण दोर् के आधार 

पर काययिाही की जायेगी   

 श्री सुरेन्र्द् ंसह बघेल--माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मांत्रीजी से 

प्रश्न करना चाहांगा. यह प्रश्न भी ह ैऔर सुझाि भी ह.ै जनपद पांचायत वनसरपुर में विकास की गवत 

लाने के वलए और जनप्रवतवनवध ि अवधकाटरयों में समन्िय बनाने के वलए क्या मांत्री महोदय प्रदशे 
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स्तर की सवमवत गटठत कर जनपद पांचायत वनसरपुर में समीक्षा बैठक करायेंगे वजससे 

जनप्रवतवनवधयों और अवधकाटरयों में समन्िय बैठ पाये और विकास की गवत बढ़ पाये, क्योंदक िहाां 

पर विरोधाभास चल रहा ह.ै  

 श्री गोपाल भागयि--माननीय अध्यक्ष महोदय, शासन की तरफ से स्पष्ट वनदिश पहले भी थे 

अभी पुन: ददए गए हैं दक वजला पांचायत, जनपद पांचायत की बैठकों में सांबांवधत अवधकारी अवनिायय 

रुप से उपवस्थत रहें जो उपवस्थत नहीं रहेंगे उनके विरुद्ध अनुशासनात्मक काययिाही जो सांबांवधत 

विभाग हैं उनके वजला प्रमुख करेंगे वजला प्रमुख के ऊपर यदद काययिाही नहीं होगी तो प्रदशे स्तर 

पर काययिाही होगी. माननीय सदस्य वजला पांचायत के हों या जनपद पांचायत के हों चाह ेअन्य 

सांस्था के हों उनके मान-सम्मान की रक्षा करने और बैठकों में सांबांवधत अवधकाटरयों की उपवस्थवत 

सुवनवश्चत कराने के वलए विभाग से पटरपत्र जारी हो गए हैं और सख्ती के साथ हमने वनदिश ददए हैं 

दक िहाां पर जो भी समस्याएां आती हैं अवधकारी उनका वनराकरण करें और उनकी उपवस्थवत भी 

अवनिायय हो. 

 श्री सुरेन्र्द् ंसह बघेल--माननीय अध्यक्ष महोदय, िहाां विरोधाभास ह.ै दो बार ंनदा प्रस्ताि 

हो चुका ह ैएक बार काययिाही की माांग हो गई ह.ै मेरा उ्ेश्य  अवधकाटरयों पर काययिाही करिाना 

या उन्हें दांवडत करना नहीं ह.ै मेरा सुझाि ह ै दक िहाां पर कमयचाटरयों और जनप्रवतवनवधयों में 

समन्िय हो जाये तादक विकास के काम हो सकें , विकास महत्िपूणय ह.ै यदद यहाां से कोई प्रदशे स्तर 

का अवधकारी जाकर एक समीक्षा बैठक िहाां पर ले ले तो वस्थवत ठीक हो जाएगी. माननीय अध्यक्ष 

महोदय इसमें आपका सांरक्षण चाहांगा यह मेरा माननीय मांत्रीजी को सुझाि ह.ै 

 श्री गोपाल भागयि--माननीय अध्यक्ष महोदय, दो अवधकारी िहाां पर अनुपवस्थत थे. पहली 

बात इनसे स्पष्टीकरण वलया गया ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, उसमें से मेरे विभाग का एक 

अवधकारी था और एक अवधकारी मवहला बाल विकास विभाग का अवधकारी था. प्रदशे में 313 

जनपदें ह ैतो हम कहाां कहाां जनपदों में समन् िय करने के वलये भोपाल से अवधकारी भेजेंगे. हमने 

वनयम बनाये हैं, यदद वनयमों की कोई अिहलेना करेगा, वजला पांचायतों की बेठकों में न आने का 

काम करेगा, जनपद की बैठकों में न आने का काम करेगा या जो प्रस् ताि हैं उनके दक्रयान् ियन न 

करने का काम करेगा तो उसके विरूद्ध काययिाही सुवनवश्चत की जायेगी. यदद मेरे विभाग के इतर 

दसूने विभागों के अवधकारी होंगे तो उनके सांबांवधत विभागों को वलखकर काययिाही सुवनवश् चत की 

जायेगी. 
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 फसल बीमा योजना में सांशोधन 

15. ( *क्र. 2395 ) श्री कमलशे् िर पटेल : क्या दकसान कल्याण मांत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करेंगे दक (क) क् या कें र्द् की नई फसल बीमा योजना के सांदभय में राजस् ि पुस् तक पटरपत्र में राज् य 

सरकार द्वारा फसल बीमा के सांबांध में दकये गये राहत के प्रािधानों को सांशोवधत करने का कोई 

प्रस् ताि ह?ै (ख) यदद नहीं, तो क् या कें र्द् की नई फसल बीमा योजना और राजस् ि पुस् तक पटरपत्र के 

प्रािधान एक साथ लागू रहेंगे?  

दकसान कल्याण मांत्री ( श्री गौरीशांकर वबसेन ) : (क) फसल बीमा योजनाांतगयत दािों के भुगतान का 

राजस् ि पुस् तक पटरपत्र के प्रािधानों से सीधा कोई सांबांध नहीं है, अत: शेर् प्रश् न ही नहीं उठता ह ै 

(ख) उत् तराांश (क) के तारतम् य में प्रश् न ही उपवस्थत नहीं होता ह ै  

 श्री कमलेश् िर पटेल:- माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी से जानना चाहेंगे दक 

वजन् हें आर.बी.सी 64 के अांतगयत 33 प्रवतशत से अवधक का नुकसान का मुआिजा ददया ह ैतो क् या 

उनकी आिश् यक रूप क्राप करटग करायी जाती ह ैया नहीं और मेरा दसूरा प्रश् न ह ै दक केन् र्द् की 

बीमा योजना दकस ददनाांक से लागू की गयी ह ै? उसमें क् या क् या सुविधाएां मुहयैा करायी जायेंगी.  

 श्री गौरीशांकर वबसेन :- माननीय अध् यक्ष महोदय, क्राप करटग के एक् सपेरीमेंट होते हैं उसके 

बाद ही मुआिजा ददया जाता ह.ै जब अनािरी कम आयेगी तब ही उन् हें मुआिजा ददया जाता ह.ै 

भारत सरकार से सांबांवधत जो दसूरा प्रश् न माननीय सदस् य ने दकया ह ैदक भारत सरकार की फसल 

बीमा योजना कब से प्रारांभ की जायेगी तो अभी हम इसके टेण् डर काल करेंगे और खरीफ सीजन से 

इसको लागू करेंगे.  

 श्री कमलेश् िर पटेल:- अध् यक्ष महोदय क् या मध् यप्रदशे में पहले से फसल बीमा योजना लागू 

नहीं थी तो उसका जो हश्र पूिय में हुआ ह ैक् या िही हश्र अभी भी होगा, पहले भी ऐसा ही था. 

 अध् यक्ष महोदय :- आप स् पेसीदफक प्रश् न करें, काल् पवनक प्रश् न न करें.  

 श्री कमलेश् िर पटेल :- अध् यक्ष महोदय, इसी से सांबांवधत प्रश् न ह,ैहमारे सीधी ंसगरोली 

वजले में फसल बीमा का एक भी दकसान को कोई भी फायदा नहीं वमला ह ैऔर पूरी सोसायटटयों में 

जब दकसान गल् ला बेचने के वलये गया ह ैतो फसल बीमा के नाम पर हर सोसायटटयों में उनके पैसे 

काटे गये हैं. मेरा प्रश् न ह ैदक नयी फसल बीमा योजना कब तक लागू हो जायेगी दसूरा जो पूिय में 

हश्र हुआ ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय :- उन् होंने बता ददया ह.ै  
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 श्री रामवनिास राित :- अध् यक्ष महोदय, नयी फसल बीमा योजना में टेण् डर दकये जायेंगे.  

 अध् यक्ष महोदय:- आप उसको स् पष् ट करा लीवजये. आप उसका एक् सप् लेनेशन माांग लें.  

 श्री कमलेश् िर पटेल:- टेण् डर कराये जायेंगे यह तो ठीक है, उसमें क् या क् या प्रािधान ह ैहमने 

यह भी पूछा था, िह भी नहीं बताया ह.ै  

 श्री गौरीशांकर वबसेन :- अध् यक्ष महोदय, नई फसल बीमा योजना में और पुरानी फसल 

योजना में क् या अांतर ह,ै मैं उसको स् पष् ट करना चाहता हां. अध् यक्ष महोदय, आपके माध् यम से सदन 

को अिगत कराना चाहता हां. जो नई फसल बीमा योजना ह ैउसमें खरीफ फसलों के दो प्रवतशत 

प्रीवमयम रावश दकसान को दये होगी, पुरानी में जो पूिय की जो राष् ट्रीय फसल बीमा योजना थी 

उसमें 3.5 प्रवतशत तक इसमें प्रीवमयम दये होती थी. इसी के साथ साथ गेंहां के वलये 1.5 प्रवतशत 

प्रीवमयम दकसानों से दये होगी. इसी के साथ साथ जो हमारी खरीफ की नगदी फसलें हैं बागिानी 

इत् यादद  इसका प्रीवमयम 5 प्रवतशत होगा, पहले 13 प्रवतशत तक था. ओला िृवष्ट, भूस् खलन जल 

पयािन आदद आपदाओं पर इसमें पूिय में इसको कोई भुगतान का प्रािधान नहीं था, नयी योजना में 

इसको सवम्मवलत दकया गया है, इसमें दकसान के दकसी वहस् से में भी यदद नुकसान होगा तो उसका 

मुआिजा वनधायटरत होगा. फसल की बोनी के बाद यदद फसल पैदा नहीं होती ह ैया ट्राांसप् लाटेंशन 

नहीं हो सका तो ऐसी वस्थवत में 25 प्रवतशत दकसान को भुगतान दकया जायेगा यह प्रािधान नयी 

फसल बीमा योजना में ह.ै यह पुरानी योजना में नहीं था. इसी के साथ साथ फसल के कटाई के 

उपराांत 14 ददनों तक यदद खवलयान में खेत में फसल रखी हुई ह ैतो उसमें यदद प्राकृवतक आपदा से 

नुकसान होता ह ैतो उसको भी फसल बीमा का किरेज वमलेगा.पहले इस तरह का प्रािधान नहीं 

था. इसी के साथ साथ पहले हम मेन् युअल क्राप करटग के एक् सपेरीमेंट करते थे, अब अत् यानुवधक 

टेक् नालाजी को अपनाकर के क्राप करटग के एक् सपरीमेंट करें जायेंगे, वजससे की समय पर हमारे 

पास फसलों के नुकसानी के दािे प्राप् त हो सकें . 

 श्री कमलेश्वर पटेल -  माननीय अध्यक्ष महोदय, आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से 

जानना चाहेंगे दक जो फसल बीमा रावश दकसी प्रायिेट कां पनी के माध्यम से दकसानों को वितटरत 

की जायेगी दक सरकार खुद यह दक्रयान्ियन करेगी दसूरा वजस तरह से पूिय में प्रायिेट कां पनी को 

फसल बीमा का काम ददया गया था योजना लागू की गई थी दकसानों को दकसी भी प्रकार की राहत 

रावश नहीं वमली िह पैसा कहाां गया उसके बारे में भी नहीं बताया ह.ै 
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 अध्यक्ष महोदय  इससे उद्भूत कहाां हो रहा ह.ै 

 श्री कमलेश्वर पटेल -  माननीय अध्यक्ष महोदय, हमारा सीधी, ंसगरौली वजला सूखा 

प्रभावित वजला ह ैऔर दकसी भी दकसान को फसल बीमा योजना का लाभ नहीं वमला. 

 अध्यक्ष महोदय  - आपकी बात टरकाडय में आ गई.  

 श्री कमलेश्वर पटेल -  माननीय अध्यक्ष महोदय, एक इसी से सांबांवधत प्रश्न ह.ै आरबीसी 

6(4) के अांतगयत जो राहत रावश दकसानों को दी जाती थी यह फसल बीमा योजना लागू हो जाने के 

बाद िह राहत रावश वमलती रहगेी दक नहीं ? 

 श्री गौरीशांकर वबसेन - मैंने अपने उत्तर में कहा दक आरबीसी 6(4) को नहीं हटाया गया 

ह ैइसीवलये उस पर सांशय करने का कोई प्रश्न ही नहीं उठता. 

 श्री कमलेश्वर पटेल -  माननीय अध्यक्ष महोदय, यह नहीं बताया दक दकस कां पनी से 

कराएांगे ? 

 अध्यक्ष महोदय  - नहीं. अनुमवत नहीं ह.ै 

 श्री रामवनिास राित - माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं यह जानकारी चाह रहा था दक एक 

तो आपने वपछली फसल बीमा और इस फसल बीमा योजना के प्रीवमयम का अांतर  समझाया. अांतर 

पहले ज्यादा था आज कम ह ैयह बताया लेदकन पहले दकसान का दकतना था  राज्य सरकार दकतना 

था केन्र्द् सरकार दकतना देती थी. अब जो देंगे पूरा दकसान देंगे. दसूरा  नई फसल बीमा योजना के 

वलये टेंडर आमांवत्रत दकये जायेंगे. टेण्डर की प्रदक्रया स्पष्ट कर दें. 

 श्री गौरीशांकर वबसेन - माननीय अध्यक्ष महोदय, भारत सरकार ने राज्यों को इस बात के 

वलये स्ितांत्र दकया ह ैदक िे बीमा की नीवत बनाएां. अभी माचय महीने में  राज्य सरकार बीमा कौन 

सी कां पनी से कराएांगे. भारत सरकार ने 8-9 बीमा कां पवनयों को अवधकृत दकया ह.ै अभी  हमारी 

सरकार माननीय मुख्यमांत्री जी सब बैठकर तय करेंगे दक हमको आगे दकस तरह बढ़ना ह.ै रहा 

सिाल प्रीवमयम का पहले यह था दक जो फसल के दािे का वनधायरण होता था उसमें आधा राज्य 

दतेा था और आधा केन्र्द् दतेा था प्रीवमयम को माईनस करके. अबकी बार दकसी फसल का जो 

प्रोडक्शन कास्ट आता ह ैवडवस्ट्रक्ट का  जो तय होगा उसके आधार पर दो प्रवतशत दकसान दगेा और 

ऊपर की जो रावश आएगी मान लीवजये 20 प्रवतशत दकसी का प्रीवमयम वशवथल होता ह ैतो उस 

समय में 2 प्रवतशत दकसान अांश होगा और बाकी जो 18 बच जायेगा उसमें 9 राज्य का होगा और 

9 भारत सरकार का होगा. हम तो प्रत्येक ग्राम पांचायत में जाकर प्रधानमांत्री फसल बीमा को 

पहुांचाना चाहते हैं वजससे दकसी तरह की विसांगवत न हो. आज प्रदशे में 20-22 प्रवतशत लोग 
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इांश्योरेंस के किरेज में आ रह ेहैं. हम चाहते हैं दक एक साल के अांदर 50 परसेंट से ऊपर दकसान इस 

बीमा किरेज में सवम्मवलत हों. 

रोवहत गहृ वनमायण सहकारी सवमवत के टरकाडय की जप् ती  

16. ( *क्र. 4016 ) श्री आटरफ अकील : क्या पांचायत मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) क् या रोवहत गृह वनमायण सहकारी सवमवत का टरकाडय सी.बी.आई. में जप् त ह?ै यदद हााँ, तो 

दकन-दकन कारणों से ि कब से जप् त ह?ै (ख) यदद हााँ, तो क् या सांस् था के टरकाडय सी.बी.आई. में जप् त 

होने के बाद भी सांस् था के कमयचाटरयों/पदावधकाटरयों द्वारा करोबार दकया जा रहा है? यदद हााँ, तो 

दकसकी अनुमवत से और यदद अनुमवत नहीं दी गई तो दकन-दकन विभागीय अवधकाटरयों की वमली 

भगत से अिैध रूप से सांस् था के कारोबार दकए जा रह ेहैं? (ग) प्रश् नाांश (क) (ख) के पटरप्रेक्ष् य में क् या 

वनयम विरूद्ध कायय करने िाले सांस् था के कमयचाटरयों/पदावधकाटरयों एिां विभागीय अवधकाटरयों के 

विरूद्ध एफ.आई.आर. दजय कर विभागीय एिां िैधावनक काययिाही करेगें? यदद हााँ, तो कब तक? 

यदद नहीं, तो क् यों कारण सवहत बतािें?  

पांचायत मांत्री ( श्री गोपाल भागयि ) : (क) जी हााँ. श्री घनश्याम ंसह राजपूत, हडे क्लकय , िेस्टनय 

सेन्ट्रल रेल्िे भोपाल के द्वारा आय से अवधक सम्पवत्त अर्तजत करने का सांबांध रोवहत गृह वनमायण 

सहकारी सांस्था मयायददत, भोपाल से होने के कारण प्रकरण क्रमाांक.  RC0082007A0002 में 

ददनाांक 10.03.2008 को टरकाडय जप्त दकया गया ह.ै          (ख) मध्यप्रदशे सहकारी सोसायटी 

अवधवनयम 1960 की धारा- 49 (7) के अांतगयत ददनाांक 11.6.2015 को सांचालक मण्डल के स्थान पर 

विभाग द्वारा प्रशासक वनयुक्त करने के पश्चात् बवहगायमी सांचालक मण्डल द्वारा टरकाडय उपलब्ध न 

कराये जाने से स्पष्ट वस्थवत बताया जाना सम्भि नहीं ह.ै विभाग द्वारा दकसी अिैध कायय करने की 

अनुमवत दनेे का प्रश्न उपवस्थत नहीं होता तथा विभागीय अवधकाटरयों की सांवलप्तता का कोई प्रमाण 

अभी तक उपलब्ध नहीं ह.ै (ग) प्रथमतः टरकाडय प्राप्त करने हतेु विभाग द्वारा सहकारी अवधवनयम 

की धारा 57 (ए) के अांतगयत काययिाही हतेु अनुविभागीय अवधकारी (राजस्ि), टी.टी. नगर िृत्त को 

सचय िारन्ट जारी करने हतेु आिेदन दकया गया ह.ै साथ ही उप पांजीयक, सहकारी सांस्थायें, भोपाल 

को सहकारी अवधवनयम की धारा 74 (ई) अांतगयत काययिाही के वनदिश ददये गये हैं. समय-सीमा 

बताया जाना सम्भि नहीं ह.ै 

 

 श्री आटरफ अकील - माननीय अध्यक्ष महोदय, दकसी शायर का शेर याद आ रहा ह ैदक 

"वसफय  हांगामा खडा करना मेरा मकसद नहीं, मेरी कोवशश ह ै दक सूरत बदलनी चावहये"मैं आपके 



विधान सभा कार्यिाही / 2 March 2016                                                               अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

माध्यम से मध्यप्रदशे केवबनेट के सबसे दबांग मांत्री से यह टरके्वस्ट करने के वलये खडा हुआ हां दक 

आदरणीय िर्य 2003 से यह रोवहत गृह वनमायण सवमवत परेशान ह.ै इसमें टरकाडय जप्त हो गया. 

टरकाडय जप्त होने के बाद सांचालक मण्डल िहाां काम करता रहा उसके बाद आपने प्रशासक वनयुक्त 

कर ददया. टरकाडय जप्त ह ैलेदकन कारोबार जारी ह.ै अब सीबीआई की जाांच भी हो गई उसके बाद 

भी टरकाडय उनके पास जप्त ह ैऔर लेनदेन हो रहा ह.ै लेनदने में तो आप सख्ती से  काययिाही  करने 

के वलये मशहर हो. आज मुझे दखेना ह ैदक  आपकी कथनी और करनी में क्या अांतर होता ह.ै मुझे 

उम्मीद ह ैदक जो 1500 मेंबर हैं उनके अलािा वजनको भी प्लाट ददये हैं. चाह ेसांस्था के लोगों ने 

ददये हैं चाह ेआपके अवधकाटरयों ने ददये हों. उनके वखलाफ काययिाही करके िह जप्त करके  जो 137 

लोग  प्लाट के वलये घूमते दफर रह ेहैं क्या उनको प्लाट ददलाने में मेरी मदद करेंगे ? 

 श्री गोपाल भागयि - माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने जो प्रश्न दकया ह.ै यह 

बात सही ह ैदक यह रोवहत गृह वनमायण सवमवत जो ह ैइसमें भूखण्डों के आिांटन में गडबडी हुई ह.ै 

प्लाटों के आिांटन में गडबडी हुई ह ैइसे प्रथम दवृष्टया मैं स्िीकार करता हां. समय समय पर इस 

सवमवत के जो पदावधकारी हैं उनके विरूद्ध काययिाही की गई ह,ै उनके विरूद्ध एफआईआर भी की 

गई ह,ै जुमायने भी लगाये गये हैं. जो पदावधकारी हैं उनकी तीन पुवलस थानों में एफआईआर भी हैं 

मैं यह जानने का प्रयास कर रहा हां दक इसमें हमारे विभाग के कमयचाटरयों-अवधकाटरयों की जो 

हमारे ऑवडटर हैं और भी जो कमयचारी हैं उनकी सांवलप्तता होगी उसकी हम जाां करिा रह ेहैं. वजन 

सदस्यों प्लाट नहीं वमल पाये हैं उन सदस्यों के वलये प्लाट ददलाने का काम खास तौर से वजन 

अपात्र सदस्यों को प्लाट वमल गये हैं उनकी रवजवस्ट्रयाां वनरस्त कराने का प्रयास कर रह ेहैं, इसके 

वलये कलेक्टर को भी पत्र वलखा ह,ै टरकाडय जप्त ह ैउस टरकाडय को जो कमेटी का वनिायवचत बोडय ह ै

उसके सदस्य टरकाडय को सुपुदय नहीं कर रह ेहैं तो हमने कलेक्टर को वलखा ह ै दक एस.डी.एम के 

माध्यम से उस टरकाडय के वलये हमारे अवधकाटरयों को उपलब्ध करिाए तादक आगामी काययिाही 

हम सुवनवश्चत कर सकें .  

 श्री आटरफ अकील--अध्यक्ष महोदय, यह 2003 का मामला ह ैइसमें मांत्री जी ने आज जो 

जिाब ददया ह ैउस जिाब में वलखा ह ैदक समय सीमा बताना सांभि नहीं ह.ै 2003 से आज तक 

समय सीमा नहीं बता पाएांगे तो क्या 50 साल के बाद की समय सीमा वनधायटरत करेंगे, क्या करेंगे 

मुझे आपसे बहुत सारी उम्मीदें मुझे भी तथा मध्यप्रदशे को भी हैं. मुझे उम्मीद ह ै दक यह सिाल 

आपके नॉलेज में आने के बाद दधू का दधू और पानी का पानी होगा और जो लोग टरकाडय नहीं द ेरह े

हैं तो क्या सरकार इतनी कमजोर हो गई ह ैदक यह लोग टरकाडय नहीं द ेरह ेहैं जो टरकाडय सीबीआई 
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के पास टरकाडय जब्त ह ै उसमें सांचालक मण्डल के लोग आपके विभाग के अवधकारी प्लाट का 

कारोबार कर रह ेहैं उनके विरूद्ध काययिाही करने में दबांग मांत्री सोचेंगे-विचार करेंगे उसमें समय 

सीमा नहीं बताएांगे तो कैसे काम चलेगा? 

 अध्यक्ष महोदय--आप तो सीधा सीधा प्रश्न कटरये. 

 श्री आटरफ अकील--अध्यक्ष महोदय, मेरा सीधा प्रश्न ह ै दक एक तो समय सीमा बताईये 

वजन लोगों ने आपके कमयचाटरयों की वमली भगत से टरकाडय जब्त होने के बाद सांचालक मण्डल ने 

वजन लोगों के साथ कारोबार दकया ह,ै यह तो िैसे की डकैती हो गई इसमें क्या काययिाही करेंगे 

तथा दकतने ददन में करेंगे  ? 

 श्री गोपाल भागयि--माननीय अध्यक्ष महोदय, जैसा मैंने बहुत ही स्पष्ट रूप से स्िीकार 

दकया ह ैदक इसमें गडबडी हुई ह ैइसमें जो अपात्र सदस्य हैं उनके वलये प्लाट द ेददये गये हैं जो पात्र 

सदस्य हैं िह अभी भी प्लाट से िांवचत हैं. मैं माननीय सदस्य को अिगत कराना चाहता हां दक जहाां 

पर पांजीयन मुर्द्ाांक के यहाां पर गई ह ैउसको अभी मैंने समझा ह ैउसको वनरस्त कराने में डीजे के 

वसविल कोटय में काययिाही करनी पडगेी.मैंने यह भी सोचा था दक शायद वजन पांजीयक ने रवजस्ट्री 

की ह ैिह वनरस्त कर सकते होंगे, िह वनरस्त नहीं कर सकते हैं, इस कारण से हम प्रयास कर सकते 

हैं. एक तरफ तो िह काययिाही दसूरी तरफ इसमें कोई बदमाशी हुई ह.ै सांचालक मण्डल के लोगों के 

वखलाफ तो एफआईआर हो गई ह ै50 हजार रूपये उनके ऊपर फाईन भी लग गया ह ैसांचालक 

मण्डल भांग भी हो गया ह ैिहाां पर एक कमयचारी बैठा हुआ ह ैइस सबके बािजूद भी हम तीन 

महीने में सम्पूणय जाांच करके अगले विधान सभा सत्र के पहले तक आपको अिगत करिा देंगे.  

 श्री आटरफ अकील--अध्यक्ष महोदय, वजन लोगों को प्लाट नहीं वमले हैं उन लोगों को तीन 

महीने के अांदर प्लाट ददलिा देंगे.  

 श्री गोपाल भागयि--अध्यक्ष महोदय, जहाां तक प्लाट ददलाने का विर्य ह ै मैंने माननीय 

सदस्य को अिगत कराया ह ै दक यह वसविल प्रदक्रया ह ैउस प्रदक्रया में हम प्रयास भी करेंगे हम 

जल्दी से जल्दी इसमें काययिाही करने की कोवशश करेंगे.  

 श्री आटरफ अकील--अध्यक्ष महोदय, मेरा आपसे अनुरोध ह ैदक आज जब चचाय विधान सभा 

में हो रही ह ैऔर आपके सामने बात आ गई ह ैइसमें कुछ तो ऐसी काययिाही हो वजसमें सांस्था का 

टरकाडय जप्त होने के बाद सांचालक मण्डल के वजन सदस्यों ने आपके विभाग के अवधकाटरयों की 

वमली भगत से वजन लोगों को प्लाट ददये हैं क्या उनके वलये काययिाही करने में भी आप तीन महीने 

लगाएांगे.  
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 अध्यक्ष महोदय--तीन महीने का समय ज्यादा नहीं होता ह.ै 

 श्री आटरफ अकील--अध्यक्ष महोदय, इनके वलये तीन महीने का समय ज्यादा ह.ै  

 श्री गोपाल भागयि--अध्यक्ष महोदय, दफलहाल टरकाडय उपलब्ध नहीं हैं, हम जल्दी से जल्दी 

उसे इसी सप्ताह में प्राप्त करने की कोवशश करेंगे. अध् यक्ष महोदय, प्रमुख सवचि द्वारा कलेक् टर को 

पत्र भी वलखा गया ह ैदक सब वडिीजन मवजस् टे्रट के द्वारा जल् द से जल् द टरकाडय उपलब् ध करिाएां, 

सी.बी.आई. से भी उसकी प्रवत प्राप् त करने का प्रयास कर रह ेहैं और हमें प्रवत प्राप् त हो जाएगी   मैं 

वसफय  इतना ही कहना चाहता हाँ दक इस पूरी प्रदक्रया में थोडा समय लगेगा और यदद सांचालक 

मण् डल के सदस् यों में, अध् यक्ष में अथिा हमारे कमयचाटरयों में कोई वमली-भगत होगी तो इसको भी 

वनधायटरत करने में हमें समय लगेगा अन् यथा अदालतों से स् टे वमल जाते हैं, इस कारण से 90 ददन का 

समय हम मानकर चलते हैं, विधानसभा के अगले सत्र में इसकी पूरी टरपोटय आपको द ेदेंगे    

 डॉं गोविन् द ंसह-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मांत्री जी का जिाब तो पूरा आ चुका ह ैलेदकन 

मैं पूछना चाहता हाँ दक माननीय उच् च न् यायालय के वनदिश से 2014 में जाांच पूरी होकर टरपोटय 

प्रस् ततु हो गई, एक तो इतनी देरी  का कारण और दसूरा अगर िास् ति में रवजस् ट्री हो चुकी, 

न् यायालयीन प्रदक्रया ह,ै तो माननीय मांत्री जी से हमारा अनुरोध ह ै दक न् यायालयीन प्रदक्रया की 

काययिाही और जो गलत तरीके से प् लाट आिांटटत हुए हैं,अपात्र लोगों ने ले वलए हैं, उनको वनरस् त 

करने की काययिाही की समय-सीमा कृपया बता दें    

 श्री गोपाल भागयि-  माननीय अध् यक्ष महोदय, जो अपात्र लोग हैं, उनपर जल् दी से जल् दी 

काययिाही करेंगे    

  डॉं गोविन् द ंसह-  न् यायालय में जाना पडेगा, तो न् यायालय में जल् दी से जल् दी चले जाएां    

 अध् यक्ष महोदय- आप लोग बैठ जाइए, उनका अताराांदकत था,इसवलए अनुमवत द ेदी, सारी 

बात आ गई, डॉं साहब आपकी बात भी आ गई, समय-सीमा तीन महीने ह ै   

 

 

अपात्र सांचालकों के विरूद्ध काययिाही  

 

17. ( *क्र. 3184 ) एडिोकेट सत् यप्रकाश सखिार : क्या पांचायत मांत्री महोदय यह बताने 

की कृपा करेंगे दक (क) क् या अपर आयुक् त सहकाटरता मुख् यालय, भोपाल के आदशे क्र. 

392/16.2.15 द्वारा म.प्र. सहकारी सोसायटी अवधवनयम 1960 की धारा 50-ए के अांतगयत अपात्र 

सांचालकों के विरूद्ध काययिाही हतेु कोई आदशे जारी दकया था? (ख) यदद हााँ, तो क् या उक् त आदशे 
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के पालन में ऐसे अपात्रों को वचवन्हत दकया गया है? यदद हााँ, तो अपात्र पाये गये सांचालकों, सदस् यों 

के प्रवत क् या काययिाही की गई ह?ै यदद अपात्रों की जााँच नहीं कराई गई हो, तो अब तक विलांब का 

कारण क् या ह?ै (ग) क् या शाजापुर एिां मुरैना, श् योपुर वजलों में कई सवमवतयों के सांचालक प्रश् नाांश 

(क) में उल् लेवखत धारा के अांतगयत 12 माह से अवधक के कालातीत ऋणी होने के बाद भी सांचालक 

पद पर बने हुए हैं? यदद हााँ, तो क् या यह प्रश् नाांश (क) में िर्तणत अवधकारी के आदशे का उल् लांघन 

नहीं ह?ै (घ) आदशे का उल् लांघनकताय हटाया जायेगा? समय-सीमा बतािें  

पांचायत मांत्री ( श्री गोपाल भागयि ) : (क) जी हााँ. 

 (ख) जी जाां   2631 अपात्र सांचालक वचवन्हत दकए गए हैं   470 सांचालकों के पद टरक् त 

घोवर्त दकए गए हैं   शेर् में काययिाही प्रदक्रयाधीन  शेर् प्रश् न उपवस्थत नहीं होता     

(ग) शाजापुर वजले में 51 मुरैना में 92 एिां श् योपुर वजले में 59 सांचालक, अपात्र वचवन्हत 

हुए हैं    मुरैना वजले में 7 सांचालकों को पद से पृथक दकया गया ह ै  शेर् में काययिाही प्रदक्रयाधीन 

ह ै  मध् यप्रदशे सहाकारी सोसायटी अवधवनयम 1960 की धारा 50 ए के अांतगयत 12 माह से अवधक 

का वडफाल् टर होने के कारण सांबांवधत सांचालक स् िमेि कायय करने से प्रिटरत हो जाता ह ै   ऐसे 

सांचालक को सांचालक मण् डल की आगामी बैठक में आमांवत्रत नहीं करना तथा उसके पद को टरक् त 

घोवर्त करने हतेु जानकारी पांजीयनकताय को भेजने की काययिाही सांबांवधत सांस् था को करनाहोता ह ै

  अत: दकसी अवधकारी के आदशे का उल् लांघन का प्रश् न नहीं ह ै   

 (घ) उत् तराांस ग अनुसार   सांचालकों के वडफाल् टर होने की वस्थवत समय समय पर 

पटरिर्ततत होती ह,ै जो सतत प्रदक्रया ह ै सांस् था से अपात्रता की जानकारी प्राप् त होने पर ऐसे 

सांचालकों के पद टरक् त घोवर्त दकए जाते हैं   अत: समयिावध बताया जाना सांभि नहीं ह ै   

 एडिोकेट सत् यप्रकाश सखिार- माननीय अध् यक्ष महोदय, आपके माध् यम से मेरा माननीय 

मांत्री जी से यह प्रश् न ह ै   

 श्री अजय ंसह- माननीय अध् यक्ष महोदय, (xxx) 

 अध् यक्ष महोदय- आप बैठ जाइए, कुछ भी टरकाडय में नहीं आएगा, िकील साहब एडिोकेट 

सत् यप्रकाश सखिार का टरकाडय में आएगा    

श्री गोपाल भागयि-  माननीय अध् यक्ष महोदय, जैसा अजय ंसह जी ने कहा ह ैसरकार की 

यदद इच् छा शवक्त हो तो सरकार से बडा शवक्त शाली कोई तांत्र नहीं होता   मैं आपको विश् िास 
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ददलाना चाहता हाँ दकसी भी तरह से, सरकार वलप् त नहीं ह ैमेरा यदद कोई प् लाट हो तो आप उस 

पर कब् जा कर लें नामी,बेनामी दकसी भी तरह का कोई हो, मैं छूट दतेा हाँ    

 श्री अजय ंसह-  एक नम् बर में कौन कब् जा करे, आप यह तो बताओ    

 एडिोकेट सत् यप्रकाश सखिार- माननीय अध् यक्ष महोदय, मध् यप्रदशे सहकारी सोसायटी के 

अांतगयत अपात्र सांचालकों के विरूद्व में जो सांचालक 12 माह से अवधक के कालातीत ऋण होने के 

बािजूद भी सांचालक पद पर बने हुए हैं, मेरा माननीय मांत्री जी से सिाल ह ैदक क् या ऐसे दोवर्यों 

का पता लगाकर जो अपात्र पाए गए हैं,सांचालकों को कब तक पद से हटाएांगे, समय सीमा बताएां    

 श्री गोपाल भागयि-  माननीय अध् यक्ष महोदय, जहाां के बारे में सदस् य महोदय ने प्रश् न दकया 

ह,ै िहाां के सांचालक मण् डल को हटा ददया गया ह ै   

 एडिोकेट सत् यप्रकाश सखिार- माननीय मांत्री जी को बहुत-बहुत धन् यिाद    

 मुख् यमांत्री कन् यादान योजना में ददव् याांग जोडों को रावश का प्रदाय  

18. ( *क्र. 2421 ) श्रीमती नांदनी मरािी : क्या पांचायत मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) क् या जनपद पांचायत कुण् डम अांतगयत िर्य 2012 में मुख् यमांत्री कन् यादान योजना के अांतगयत तीन 

ऐसे जोडों की शादी कराई गई थी, वजनमें लडका-लडकी दोनों विकलाांग थे? (ख) प्रश् नाांश (क) 

जोडों को शासन के प्रािधान अनुसार रोजगार हतेु 50000/- रूपये प्रदाय दकये जाने हतेु प्रश् नकताय 

द्वारा पत्र क्र. 458 ददनाांक 14.12.2015 को विभागीय मांत्रीजी को वलखा गया था, दकन् त ुअभी तक 

योजना अनुसार रावश प्रदाय नहीं की गई? कब तक रावश प्रदाय कर दी जािेगी?  

पांचायत मांत्री ( श्री गोपाल भागयि ) : (क) जी हााँ  (ख) जी हााँ  ददनाांक 20 फरिरी 2016 

को आर.टी.जी.एस. के माध्यम से सांबांवधतों के खाते में रावश जमा कर दी गई ह ै शेर् प्रश्न उपवस्थत 

नहीं होता   

 श्रीमती नांदनी मरािी-  माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मांत्री महोदय के जिाब से मैं 

पूरी तरह सांतुष् ट हाँ और इसके वलए मैं माननीय मांत्री जी को बहुत-बहुत धन् यिाद दतेी हाँ    

प्रश् न सांख् या- 19-  श्री सोहनलाल बाल् मीक (अनपुवस्थत) 

 ग्राम हाट बाजार योजनाांतगयत रावश की स् िीकृवत 

20. ( *क्र. 903 ) श्री गोिधयन उपाध् याय : क्या पांचायत मांत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करेंगे दक (क) विददशा वजले के वसरोंज एिां लटेरी विकासखण् ड में ददनाांक 26.06.2013 स े

31.03.2015 तक मुख् यमांत्री ग्राम हाट बाजार योजना के तहत दकन-दकन ग्राम पांचायतों में दकतने 

कायय एिां दकतनी रावश स् िीकृत की गई ह?ै (ख) प्रश् नाांश (क) के अनुसार उनमें से दकतने कायय पूणय 



विधान सभा कार्यिाही / 2 March 2016                                                               अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

हुए एिां दकतने कायय अपूणय हैं? स् िीकृत कायय में दकतनी रावश का भुगतान दकया गया है? भुगतान 

हतेु शेर् रावश दकतनी ह?ै अपूणय कायके को कब तक पूणय दकया जािेगा? (ग) प्रश् नाांश (क) अनुसार 

दकस-दकस ग्राम पांचायत का ऑवडट हुआ है? क् या ऑवडट टरपोटय में भ्रष् टाचार होना पाया है? यदद 

हााँ, तो उस पर क् या काययिाही की गई?  

पांचायत मांत्री ( श्री गोपाल भागयि ) : (क) एिां (ख) जानकारी सांलग् न पटरवशष्ट अनसुार  

(ग) वसरोंज विकासखण्ड में प्रश्नाांश ‘क’ में दर्तशत अिवध में ग्राम पांचायतों का ऑवडट नहीं हुआ ह ै 

लटेरी विकासखण्ड में ऑवडट पूणय हो चुका ह ै जी नहीं  शेर् प्रश्न उपवस्थत नहीं होता   

''पटरवशष्ट - तीन'' 

 श्री गोिधयन उपाध् याय-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से माननीय मांत्री जी से 

जानना चाहता हाँ दक पटरवशष् ट 7 में उन् होंने पांचायतों के वनमायण के सांबांध में बताया ह ै  हाट और 

बाजार के सांबांध में तो यह काम कब तक पूरे होंगे   मेरा दसूरा प्रश् न यह ह ैदक वपछले 3 िर्के से 

वसरोंज ब् लॉक का अभी तक ऑवडट नहीं हुआ. क् या कारण ह ैदक अभी तक ऑवडट नहीं हुआ ? इस 

सांबांध में भी आप जानकारी देंगे और सबसे प्रमुख प्रश् न ह ैपटरवशष् ट में ददये गये क्रमाांक- 7 एिां 8 में 

इन गाांिों के नाम ईसरिास, वजसमें 13,74,000/- रू. खचय हुए हैं. एक बटौली ग्राम है, वजसमें 

13,94,000/- रू. खचय हुए हैं. जबदक इन दोनों ग्रामों में न हाट लगता ह ैऔर न ही बाजार लगता 

ह ैऔर काम पूरा बताया गया ह.ै मैं यह जानना चाहता हाँ दक यह कैसे हो गया ह ै? हाट बाजार 

लगता नहीं ह.ै आपने मांजूरी द ेदी एिां काम भी पूरा हो गया. 

 श्री गोपाल भागयि  - माननीय अध् यक्ष महोदय, वजलों से जो प्रस् ताि एिां माांग आती ह.ै 

उसके आधार पर, जहाां बाजार लगने की, हाट लगने की परम् परा ह.ै िहाां पर हाट बाजार स् िीकृत 

दकये जाते हैं. मैं स् थान तय नहीं करता हाँ, स् थान तो अवधकारी तय करते हैं. जो वजलों से टरपोटय 

आती ह,ै उसके आधार पर िे तय करते हैं.  अब यदद िहाां पर हाट बाजार उपयोगी नहीं हैं और 

उसकी स् िीकृवत द े दी गई ह,ै उसके औवचत् य को भी दखे लेते हैं, जो अपूणय हैं, इसके वलये हम 

शीघ्रावतशीघ्र 3 महीने में अपूणय कायय पूणय करने की कोवशश करेंगे. ऑवडट का जहाां तक प्रश् न ह,ै 

लटेरी का ऑवडट हो गया ह,ै बाकी के जगह की प्रदक्रया चल रही ह.ै इस महीने ऑवडट की प्रदक्रया 

कुछ पूरी हो जायेगी.    

 श्री गोिधयन उपाध् याय - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं मांत्री जी से यह जानना चाहता हाँ दक 

कम से कम यह तो जाांच करा लें दक जहाां जांगल के गाांि हैं, िहाां हाट भी नहीं लग रहा ह ैऔर 19 

लाख रूपये कोई साधारण नहीं हैं, जो खचय हो गए. दोनों में हुआ ह ैऔर बाकी के जो 7 ग्राम 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/14-2016-1/903.pdf


विधान सभा कार्यिाही / 2 March 2016                                                               अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

पांचायतों में जहाां हाट लगते हैं, उनका काम पूरा नहीं हुआ ह.ै काम कई जगह स् टाटय भी नहीं हुआ 

पर जहाां पर हाट बाजार नहीं लग रह ेहैं, िहाां पर काम पूरा बता रह ेहैं तो आप उसकी जाांच करिा 

लें.  

 श्री गोपाल भागयि - माननीय अध् यक्ष महोदय, इसमें वनमायण एजेन् सी ग्राम पांचायतें थीं. हो 

सकता ह ैदक जहाां सरपांच, सवचि िगैरह ज् यादा सक्षम हों, उन् होंने काम करिा वलया लेदकन उसके 

बािजूद भी मैं जाांच करिा लूाँगा दक एक जगह जल् दी क् यों पूणय हो गए हैं ?  और दसूरी जगह अभी 

तक तक क् यों अपूणय हैं ? 

प्रश् न क्रमाांक - 21    (अनुपवस्थत)  

प्रश् न 22. ( *क्र. 3681 ) श्री राजकुमार मिे : क्या पांचायत मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे 

दक (क) खरगौन वजलान् तगयत महात् मा गाांधी रोजगार गारांटी योजना के तहत िर्य 2014-15 एिां 

2015-16 से प्रश् न ददनाांक तक विकासखण् डिार एिां वजलेिार कौन-कौन से कायय, दकतनी-दकतनी 

लागत के स् िीकृत दकये गये? दकतने कायय पूणय हुये, दकतने कायय अपूणय हैं, दकतने अप्रारांभ हैं? अपूणय, 

अप्रारांभ रहने का कारण बतािें  (ख) म.गा.रो.गा. योजना के तहत विगत िर्के के िर्यिार दकतने 

कायय अपूणय हैं, अपूणय रहने का कारण बतािें? कब तक कायके को पूणय कराया जािेगा? (ग) क् या 

मनरेगा में अवधक कायय अपूणय रहने से नये कायके की स् िीकृवत पर प्रवतबांध लगाया गया है? क् या 

ग्राम पांचायत में पूिय िर्के के अपूणय कायय नहीं होने के उपरान् त भी नये कायय स् िीकृत नहीं दकये जा 

रह ेहैं?  

 पांचायत मांत्री ( श्री गोपाल भागयि ) : (क) खरगौन वजलान् तगयत महात् मा गाांधी रोजगार 

गारांटी योजना के तहत िर्य 2014-15 एिां 2015-16 से प्रश् न ददनाांक तक कुल 5796 कायय लागत 

रू. 6174.30 लाख के स् िीकृत दकये गये हैं  स् िीकृत कायके में से 238 कायय पूणय, 5465 कायय अपूणय 

तथा 93 कायय अप्रारांभ हैं  महात् मा गाांधी नरेगा योजना श्रवमकों की मॉग एिां जॉबकाडयधाटरयों की 

उपलब् धता पर वनभयर होने के कारण अपूणय/अप्रारांभ हैं  विकासखण् डिार जानकारी सांलग् न पटरवशष्ट 

के प्रपत्र 1 अनसुार ह ै (ख) म.गा.रो.गा. योजना के तहत विगत िर्के के कुल 13095 कायय अपूणय हैं, 

िर्यिार जानकारी सांलग् न पटरवशष्ट के प्रपत्र 2 अनुसार ह ै कायके के अपूणय रहने का कारण उत् तराांश 

'क' अनुसार ह ै कायके के पूणय होने की वनवश् चत समय-सीमा बताया जाना सांभि नहीं ह ै (ग) जी 

नहीं   

पटरवशष्ट - ''चार'' 
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 श्री राजकुमार मेि - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके द्वारा मांत्री जी से यह पूछना 

चाहाँगा दक महशे् िर में अपूणय कायय कब तक पूणय हो जायेंगे. 953 अपूणय कायय हैं. उसकी क् या मांत्री जी 

समय-सीमा बतायेंगे दक िे कब तक पूणय हो जायेंगे और नये कायय की स् िीकृवत कब तक द ेपायेंगे ? 

 श्री गोपाल भागयि - माननीय अध् यक्ष महोदय, जैसा दक उत् तर में बताया ह.ै माननीय सदस् य 

स् ियां इस बात से अिगत ह ै दक बडी सांख् या में जो कायय स् िीकृत हैं, िे अभी अपूणय हैं. अध् यक्ष 

महोदय, विभाग ने तय दकया ह ैदक जो कायय अभी बडी सांख् या में अपूणय हैं. यदद उनकी उपयोवगता 

ह ैतो पहले उन कामों को हाथ में लेकर पूणय दकया जाये, उसके बाद ही नये कायय स् िीकृत दकये जायें. 

हम लोगों ने 15 लाख रूपये तक के कायय, स् िीकृत करने के जो प्रशासवनक अवधकार हैं, िे हमने 

ग्राम पांचायतों को ददये थे और पांचायतों ने बहुत बडी सांख् या में काम अपने-अपने ग्राम पांचायतों के 

अन् तगयत मांजूर कर वलये हैं और इस कारण से अभी वनवश्चत रूप से तुलनात् मक रूप से यदद हम दखेें 

तो काफी कायय अभी अपूणय हैं. इस कारण से, मैं प्रयास करूाँ गा दक पूिय में जो स् िीकृत कायय ह,ै िे 

जल् दी से जल् दी हो जायें. उसके बाद, जैसा माननीय विधायक जी बताएांगे तो उनकी प्राथवमकता के 

आधार पर, हम कायय स् िीकृत कर देंगे.  

प्रश् न 23. ( *क्र. 2939 ) श्री महने् र्द् ंसह : क्या दकसान कल्याण मांत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करेंगे दक (क) क् या विभाग द्वारा सांचावलत योजनाओं का अनुमोदन सांबद्ध विकासखण् ड स् तरीय 

स् थाई कृवर् सवमवत से कराया जाना आिश् यक ह ै एिां अनुमोददत विर्यों के पाटरत प्रस् ताि पर 

काययिाही की जानी भी जरूरी है? (ख) यदद हााँ, तो विकासखण् ड गुनौर में दकतनी बैठकें  हुईं? दकस 

बैठक में दकस-दकस योजना के प्रस् ताि पाटरत हुये ि िर्य 2015-16 में दकतने वहतग्राही को लाभ 

वमला? (ग) क् या कृवर् विभाग द्वारा सांचावलत योजना नलकूप, खनन पर प्रवतबांध ह?ै यदद हााँ, तो 

राज् य शासन का आदशे क्रमाांक ि ददनाांक बताएां? क् या योजना के लाभ हतेु शासन द्वारा लक्ष् य 

वनधायटरत होते हैं? यदद हााँ, तो विकासखांड गुनौर को दकतने लक्ष् य प्राप् त हुये?  

 दकसान कल्याण मांत्री ( श्री गौरीशांकर वबसने ) : (क) जी हााँ  (ख) िर्य 2015-16 में 

विकासखण्ड गुनौर में 4 बैठकें  आयोवजत हुईं  जानकारी पसु्तकालय में रख ेपटरवशष्ट अनसुार ह ै 

(ग) विभाग द्वारा प्रवतबांध नहीं ह,ै दकन्तु कलेक्टर एिां वजला दण्डावधकारी वजला पन्ना के आदशे 

क्रमाांक/394/रीडर/2015/पन्ना ददनाांक 13.10.2015 द्वारा पन्ना वजले को जल अभािग्रस्त घोवर्त 

कर नलकूप खनन पर ददनाांक 30.6.2016 तक प्रवतबांध लगाया गया ह ै योजना के लाभ हतेु शासन 

द्वारा लक्ष्य वनधायटरत होते हैं  विकासखण्ड गुनौर को नलकूप खनन हतेु 22 प्रकरणों के लक्ष्य ददये 

गये हैं  
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 श्री महने् र्द् ंसह - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैंने वलखा था दक जनपद में कृवर् सवमवत से 

कौन-कौन सी मीरटग करिाई जाती ह ै? दकतनी मीरटग हुई हैं ? उन् होंने 4 वलखा ह.ै मेरा आशय 

यह था दक उन् होंने जो अनुमोदन करिाया, िह कृवर् की जो योजनाएां हैं, उनका अनुमोदन करिाते 

हैं. लेदकन दकन वहतग्रावहयों को वमलना है, क् या चयन होना ह ैऔर दकन-दकन वहतग्रावहयों को लाभ 

होना ह.ै उस वलस् ट का अनुमोदन करिाया जाता ह ैया क् या करिाया जायेगा ?     

  श्री गौरीशांकर वबसेन -- अध्यक्ष महोदय,  जनपद की कृवर् सवमवत में    वजनके 

अनुमोदन दकये जाने थे,  िह सब कराये गये हैं.  मैं माननीय  सदस्य से जानना चाहता हां दक  दकस 

सांदभय  का आप अनुमोदन  चाहते हैं.  

  श्री महने्र्द् ंसह -- अध्यक्ष महोदय,  मैं मांत्री जी से एक वनिेदन करना चाहता हां दक  

जो वहतग्राही चयन की प्रदक्रया ह,ै उसमें  दकट्स दनेे की  जो योजना ह,ै  दकट दकस को वमलती ह,ै  

दकस को अवधकारी दतेे हैं.  मेरा वनिेदन यह ह ै दक  वहतग्राही  चयन की  जो वलस्ट बने, िह  

अनुमोदन हो जाये या  देने के बाद भी  अनुमोदन हो जाये तो पता लगे दक दकस दकस को  दकस 

मापदण्ड में ददया गया ह.ै  

  श्री गौरीशांकर वबसेन -- अध्यक्ष महोदय, विधायक  जी के प्रश्न के  अनुसार  हमने 

हलधर योजना में 31,  सोयाबीन वमवनदकट में  500,  अन्नपूणाय योजना में 693, सूरजधारा 

योजना में 915,  बीजग्राम  में 500,  कम्पोवजट नसयरी में  856, बलराम जलाशय में 7,यह 

9.7.2015 की बैठक में और  26.8.2015 की बैठक में सीड विल में  7, रोटािेटर 1,  ंस्प्रकलर 4 

और चेफकटर 25.  इसी के साथ साथ  उसके बाद की बैठक कोरम के अभाि में स्थवगत हुई.  

8.12.2015 की बैठक में  दलहन कलस्टर प्रदशयन  800, प्रेशर यांत्र 40, गेहां कलस्टर प्रदशयन 100, 

सूरजधारा  योजना 672,  अन्नपूणाय योजना 175, वमनीदकट 330.  इसी के साथ साथ  जो राज्य 

पोवर्त नलकूप खनन  के  प्रस्ताि थे, इनके अनुमोदन  नहीं हुए हैं और इनके वजले को  22 का 

टारगेट ददया गया ह.ै  

  श्री महने्र्द् ंसह -- अध्यक्ष महोदय,   मेरे प्रश्न का आशय शायद समझ में नहीं आया.  

मैं यह वनिेदन कर रहा हां दक  जो वहतग्राही हैं,  उनकी वलस्ट का   अनुमोदन ग्रामिाइज  नहीं 

करिाया जाता ह,ै केिल योजना का अनुमोदन करिाया जाता ह.ै जो योजनायें दी जाती ह,ै  

दकतनी योजनायें कहाां स्िीकृत की गईं.  मैं चाहता हां दक वहतग्रावहयों  की वलस्ट बने, उसका भी  

अनुमोदन करिाया जाये.  
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  श्री गौरीशांकर वबसेन -- अध्यक्ष महोदय, अब तो  1.1.2016 से  ऑन लाइन 

पांजीयन की प्रदक्रया प्रारम्भ हो गई ह.ै  इसवलये जैसे ऑन लाइन में विप, ंस्प्रकलर, पाइप लाइन 

और जो हमारे कृवर् यांत्र हैं, रेनगन, टे्रक्टर मशीन, पािर चवलत जो शवक्त यांत्र हैं.  यह सब हम ऑन 

लाइन पर पांजीयन कर रह ेहैं.  इसवलये   यह जो  पहले असुविधा थी, िह  अब नहीं होगी और  

पहला आओ एिां पहला पाओ को भी रखा ह.ै इसके बाद  यदद ज्यादा आिेदन आयेंगे,  तो उसके 

बारे में विचार करेंगे.  

  श्री महने्र्द् ंसह -- मांत्री जी, धन्यिाद.  

  श्री घनश्याम  वपरोवनयाां -- अध्यक्ष महोदय,  मेरे विधान सभा के्षत्र भाण्डेर  में  मैंने 

मांत्री जी से वनिेदन दकया था दक  2013-14,2014-15 और 2015-16 में.. 

  अध्यक्ष महोदय -- इससे सांबांवधत ही पूवछये.  

  श्री घनश्याम  वपरोवनयाां -- अध्यक्ष महोदय,   जी हाां, इसी से सांबांवधत ह ैंस्प्रकलर  

िगैरह  जो हैं, यह िहाां पर  बाांटे नहीं गये हैं और  उन्होंने िहाां से ठीक प्रकार से जानकारी  नहीं दी  

ह.ै  गहरी जुताई का भी उसमें वलखा था,  िह भी जानकारी नहीं दी गई ह.ै मेरा वनिेदन ह ैदक  

उसमें अगर मांत्री जी बता देंगे, तो  हमारे के्षत्र के कृर्कों का भला हो जायेगा.  

  अध्यक्ष महोदय -- यह प्रश्न ही उद्भूत नहीं होता.  

  श्री गौरीशांकर वबसेन -- अध्यक्ष महोदय,  यह प्रश्न से  उद्भूत नहीं होता, लेदकन  

िह वलखकर द ेदें. 

  अध्यक्ष महोदय -- मांत्री जी कह रह ेहैं दक   यह प्रश्न से उद्भूत नहीं होता.  लेदकन 

आप उनको वलखकर द ेदें.  

  श्री गौरीशांकर वबसेन -- अध्यक्ष महोदय, यह प्रश्न  से उद्भूत नहीं होता, लेदकन 

विधायक जी वलखकर द ेदें,  मैं उनको जानकारी से अिगत करा दूांगा.  

  श्री घनश्याम  वपरोवनयाां --  जी.  मांत्री जी, धन्यिाद.  

स् िास् थ् य विभाग को आिांटटत जमीन पर वनमायण कायय 

24. ( *क्र. 3247 ) श्रीमती अनीता नायक : क्या राजस्ि मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) सामुदावयक स् िास् थ् य केन् र्द् पृथ् िीपुर को राजस् ि विभाग के द्वारा दकतनी भूवम आिांटटत की गई 

ह ै एिां स् िास् थ् य विभाग के द्वारा दकतनी भूवम पर वनमायण कायय दकया गया ह ै एिां दकतनी भूवम 

खाली पडी ह?ै (ख) खाली पडी भूवम पर लोगों के द्वारा दकतनी भूवम पर अिैध रूप से अवतक्रमण 

दकया गया ह?ै वजन लोगों के द्वारा अिैध रूप से अवतक्रमण दकया गया ह,ै उनके विरूद्ध क् या 
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काययिाही कब तक की जायेगी?  

 

राजस्ि मांत्री ( श्री रामपाल ंसह ) : (क) सामुदावयक स्िस्थ्य केन्र्द् पृथ्िीपुर को ग्राम पृथ्िीपुर की 

शासकीय भूवम 1.068 हके्टेयर आिांटटत की गई ह ै सामुदावयक स्िास्थ्य केन्र्द् पृथ्िीपुर को आिांटटत 

की गई भूवम में से 0.600 हके्टेयर पर स्िास्थ्य विभाग के शासकीय भिन वनर्तमत हैं एिां 0.468 

हके्टेयर भूवम मौके पर खाली पडी ह ै (ख) मौके पर खाली पडी भूवम पर ितयमान में कोई 

अवतक्रमण नहीं ह ैशेर् प्रश्न उपवस्थत नहीं होता   

 

  श्रीमती अनीता नायक -- अध्यक्ष महोदय,  मैं  मांत्री जी से पूछना चाहता हां दक  

सामुदावयक  स्िास्थ्य केन्र्द्, पृथ्िीपुर को   राजस्ि विभाग के द्वारा दकतनी भूवम आिांटटत की गयी ह ै

एिां स्िास्थ्य विभाग के  द्वारा दकतनी भूवम पर  वनमायण कायय दकया गया ह ैएिां दकतनी भूवम खाली 

पडी ह.ै 

  अध्यक्ष महोदय -- इसका उत्तर तो वलवखत में  आ गया ह.ै  इसके अलािा आपको 

और कोई जानकारी चावहये, तो िह पूवछये.  

  श्रीमती अनीता नायक -- अध्यक्ष महोदय,   जी.  िहाां पर जो   नगरपावलका में 

दकुानें बनाई गई हैं,  उसका िह न दकराया दतेे हैं और नगरपावलका िाले अपने कब्जे में दकये हुए हैं  

और कुछ जमीन खाली पडी ह,ै  उसमें खेती हो रही ह.ै  तो हम चाहते हैं दक उस  जमीन को कब्जे 

में वलया जाय. 

  अध्यक्ष महोदय --  उस पर अवतक्रमण ह.ै  

  श्री रामपाल ंसह -- अध्यक्ष महोदय, माननीय विधावयका जी  का जो प्रश्न ह,ै  

सामुदावयक स्िास्थ्य केन्र्द्, पृथ्िीपुर  में शासकीय  भूवम पर अवतक्रमण  की बात कही ह.ै  हमें जो 

जानकारी आई ह,ै  उसमें अवतक्रमण नहीं ह.ै  दफर भी माननीय सदस्य   अगर वलखकर देंगी, कोई 

अवतक्रमण ह,ै तो तुरन्त  अवतक्रमण हटिाया जायेगा और उसका सीमाांकन भी करिाया जायेगा. 

  अध्यक्ष महोदय -- आप वलखकर दे दीवजये. यदद कोई अवतक्रमण होगा, तो  हटिा 

देंगे. 

  श्रीमती अनीता नायक -- अध्यक्ष महोदय,   जी. 
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प्रधानमांत्री सडक योजनाांतगयत सडक वनमायण  

25. ( *क्र. 3870 ) श्रीमती सांगीता चारेल : क्या पांचायत मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) विधान सभा के्षत्र सैलाना अांतगयत िर्य 2013-14 से आज ददनाांक तक प्रधानमांत्री सडक योजना 

अांतगयत कुल दकतनी सडकों का वनमायण दकया गया? सडकों के नाम, लांबाई एिां लागत सवहत 

जानकारी उपलब् ध करािें  (ख) क् या सैलाना विधानसभा के्षत्र अांतगयत प्रधानमांत्री सडक योजना से 

वनर्तमत भाटखेडी से कोठाटरया सडक मागय में ठेकेदार द्वारा गुणित् ताविहीन कायय दकया गया? यदद 

हााँ, तो शासन द्वारा दोर्ी ठेकेदार एिां अवधकारी के विरूद्ध क् या काययिाही की गई? यदद नहीं, तो 

क्यों? (ग) क् या शासन द्वारा भाटखेडी से कोठाटरया सडक मागय में हुये गुणित् ताविहीन वनमायण कायय 

की जााँच के्षत्रीय विधायक को टीम में सवम्मवलत कर करिाई जायेगी?  

पांचायत मांत्री ( श्री गोपाल भागयि ) : (क) विधानसभा के्षत्र सैलाना में िर्य 2013-2014 से आज 

ददनाांक तक प्रधानमांत्री ग्राम सडक योजनाांतगयत कुल 51 सडकों का वनमायण दकया गया ह ै 

जानकारी सांलग्न पटरवशष्ट अनसुार ह ै (ख) जी नहीं, सैलाना विधानसभा के्षत्र में प्रधानमांत्री ग्राम 

सडक योजनाांतगयत भाटखेडी से कोठाटरया सडक वनमायण कायय वनधायटरत गुणित्ता के अनुसार 

कराया गया ह ै उक्त सडक का वनरीक्षण स्टेट क्वावलटी मानीटर द्वारा विवभन्न स्तरों पर दकया गया 

ह,ै वजसमें उनके द्वारा सडक वनमायण कायय की गुणित्ता को सांतोर्प्रद श्रेणी में िगीकृत दकया गया ह ै 

शेर् प्रश्न उपवस्थत नहीं होता  (ग) उत्तराांश (ख) के प्रकाश में कायय का वनरीक्षण स्ितांत्र स्टेट 

क्वावलटी मानीटर द्वारा दकया जा चुका ह ैएिां कायय सांतोर्जनक पाया गया  अतः अन्य दकसी जााँच 

की आिश्यकता प्रतीत नहीं होती   

पटरवशष्ट - ''पााँच'' 

 श्रीमती सांगीता चारेल-- माननीय अध्यक्ष महोदय, बहुत ही महत्िपूणय ि जनवहत से जुडा 

हुआ मामला ह.ै सडकों की गुणित्ता यदद बनी रहगेी तो सरकार की छवि में और अवधक वनखार 

आयेगा. दखेने में आया ह ैदक सडक वनमायण के 3 से 6 माह के भीतर सडकें  उखडना प्रारांभ हो जाती 

ह,ै ऐसे में जनता का आक्रोश जनप्रवतवनवधयों के ऊपर रहता ह.ैमांत्री जी के माध्यम से विभाग द्वारा 

जो जानकारी मुझे दी गई ह ैउससे मैं सांतुष्ट नहीं हां. मैं मांत्री जी से जानना चाहती हां दक सैलाना 

विधानसभा में जो सडकों का वनमायण दकया गया ह ैउसमें पुवलया क्षवतग्रस्त ह ैसडकों की चौडाई भी 

सांतोर्जनक नहीं ह.ै हम चाहते हैं दक मांत्री जी इस मामले मे जाांच कराने की घोर्णा करें. 

 

 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/14-2016-1/3870.pdf
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 श्री गोपाल भागयि-- माननीय अध्यक्ष महोदय, स्टेट क्वावलटी मानीटर के द्वारा इस सडक की 

गुणित्ता की जाांच कराई गई थी. उस टरपोटय में सडक का बनना सही पाया गया ह.ै पुवलया के बारे 

में जरूर विर्य आया था तो माननीय सदस्या जैसा चाहेंगी िैसा ही पुवलया वनमायण का कायय कर 

देंगे. 

 श्रीमती सांगीता चारेल-- मांत्री जी को धन्यिाद. 

 अध्यक्ष महोदय-- प्रश्नकाल समाप्त. 

 

 

 

 

(प्रश्नकाल समाप्त) 

 

 

 

 

 

 

 

 श्री वजतू पटिारी (राऊ)-- अध्यक्ष महोदय, कल वजस तरीके से विधानसभा के सामने एक 

चतुथय श्रेणी कमयचारी के बेटे को बस ने टक्कर मारी और 1 घांटे तक िह तडपता रहा, उसकी लाश 

पडी रही, आज के  सारे अखबारों में आया ह.ै मैं समझता हां दक िहाां पर जो भी अवधकारी ड्यूटी 

पर तैनात थे, उनकी लापरिाही का इससे बडा कोई दसूरा उदाहरण नहीं हो सकता ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय-- आपका विर्य आ गया ह.ै भविष्य में इसको दखेेंगे दक यह व्यिस्था ठीक 

हो, और उनके पटरिार के साथ में हमारी पूरी सांिेदनायें हैं. 

 श्री वजतू पटिारी -- मुख्यमांत्री का कादफला वनकला, एक घांटे तक उसका शि पडा रहा 

वजस पर दकसी ने ध्यान नहीं ददया .  

 अध्यक्ष महोदय-- कृपा करके उसमें आप राजनीवत न करें. 
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11.31 बजे 

वनयम 267-क- के अधीन विर्य 

 अध्यक्ष महोदय--वनम्नवलवखत शून्यकाल की सूचनायें सदन में पढ़ी हुई मानी जायेंगी. 

1. श्री ददनेश राय  

2. श्री रामवनिास राित 

3. श्री(इांजी.)प्रदीप लाटरया 

4. डॉ.राजेन्र्द् पाण्डये 

5. श्री दिेेन्र्द् िमाय 

6. पांवडत रमेश दबुे 

7. श्री दगुायलाल विजय 

8. श्री नारायण ंसह पांिार 

9. श्री घनश्याम वपरौवनया 

10. श्री प्रहलाद भारती. 

 श्री बाला बच्चन,प्रभारी नेता प्रवतपक्ष -- माननीय अध्यक्ष महोदय, कल ओलािृवष्ट बहुत हुई 

ह,ै बडिानी, ंछदिाडा, बैतूल, वडण्डोरी, मांडला, वसिनी इत्यादद वजलों में बहुत ओलािृवष्ट हुई 

ह ैऔर दकसानों की फसलों का बहुत नुकसान हुआ ह.ै इतनी आांधी और तूफान आये हैं दक 

वबजली के खांबे भी उखड गये. मैं आपके माध्यम से सरकार से वनिेदन करना चाहता हां दक 

जल्दी से जल्दी सरकारी तांत्र उन दकसानों के खेतों तक पहुांचे और टरपोटय प्रस्तुत कर पीवडत 

दकसानों को मुआिजे ददलाने की काययिाही करे. 

 दकसान कल्याण तथा कृवर् विकास मांत्री(श्री गौरीशांकर वबसेन) --माननीय अध्यक्ष महोदय, 

वजन वजन वजलों में ओला वगरा ह ैिहाां पर सिि का कायय प्रारांभ हो चुका ह.ै हमने वसिनी में, 

हमारे केिलारी के विधायक यहाां पर बैठे हुये हैं . नुकसान का जो मोटा अनुमान हमारे पास में 

आया ह ैउसके वहसाब से सरकार कायय कर रही ह.ै जानकारी नहीं दनेा थी चूांदक नेता प्रवतपक्ष ने 

मामले को उठाया ह ैइसवलये मैं अिगत कराना चाहता हां.सिि कराया जा रहा ह.ै राजस्ि मांत्री 

जी भी यहाां पर बैठे हैं हम दोनों बैठकर के इस पर चचाय कर रह ेहैं. 
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 अध्यक्ष महोदय--बाला बच्चन जी आपकी बात को माननीय मांत्री जी ने 

सांज्ञान(Cognizance) में ले वलया ह.ै 

 श्री बाला बच्चन- आपको बहुत बहुत धन्यिाद. 

 श्री रामवनिास राित--माननीय अध्यक्ष महोदय श्योपुर वजले में 66 लोगों की आांखों के 

आपरेशन दकये गये थे उनमें 16 की आांख पूरी तरह से खराब हो चुकी हैं. इस बात को मैंने कई 

बार उठाया भी ह ैऔर ध्यानाकर्यण के माध्यम से मामले को लगाया भी ह.ै मैं चाहता हां दक 

ध्यानाकर्यण स्िीकार कर ले. सरकार इसको मानती नहीं ह.ै यहाां पर श्योपुर के विधायक बैठे हैं 

भारतीय जनता पाटी के विधायक हैं ,मांत्री जी उनसे पूछ लें दक उनके पीएसओ की माां की आांखें 

आज भी खराब हैं. 

 अध्यक्ष महोदय-- ध्यानाकर्यण की चचाय कक्ष में कर लें.  

 श्री रामवनिास राित-- ध्यानाकर्यण तो मैंने ददया हुआ ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय-- इसीवलये कह रहा हां दक आप मेरे कक्ष में आ जायें. िहाां चचाय कर लें. 

 श्री रामवनिास राित-- प्रदशे में लोगों की आांखें खराब हो रही हैं, स्िास्थ्य विभाग की 

व्यिस्थायें इतनी बेकार हो गई हैं दक ठीक से आपरेशन नहीं कर पा रह ेहैं. पहले बडिानी अब 

श्योपुर, कम से कम ऐसी व्यिस्था तो करा दें दक लोगों की रोशनी न जाये.स्िास्थ्य मांत्री जी 

क्या आप रोशनी लेते रहेंगे, लोगों की आांखें फोडते रहोगे लोगों की. 

 लोक स्िास्थ्य एिां पटरिार कल्याण मांत्री (डॉ.नरोत्तम वमश्रा)-- माननीय अध्यक्ष महोदय, 

सम्मानीय सदस्य का परसों ही दसूरे नांबर पर प्रश्न ह.ै श्योपुर और बडिानी की आांख  से जुडा 

हुआ मामला ह.ै हालाांदक मैं परसों नहीं हां. मेरा पाटरिाटरक एक काययक्रम ह.ै लेदकन उसके बाद 

भी आप लेंगे तो सरकार को चचाय कराने में कोई ददक्कत नहीं ह.ै बडिानी के दोवर्यों को सजा 

वमल गई और मुख्यमांत्री जी ने 5 हजार रूपये महीने से लेकर के वजतनी मदद कर सकते थे कर 

दी ह ैउसके बाद भी सम्मानीत सदस्य वजस रूप में चचाय चाहेंगे हम तैयार हैं. 
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11.34 बजे. 

पत्रों का पटल पर रखा जाना. 

जिाहरलाल नेहरू कृवर् विश्वविद्यालय की िैधावनक आवडट टरपोटय िर्य 2012-13 

 दकसान कल्याण तथा कृवर् विकास मांत्री (श्री गौरीशांकर वबसेन) -- माननीय अध्यक्ष 

महोदय, मैं, जिाहर लाल नेहरू कृवर् विश्वविद्यालय अवधवनयम, 1963 की धारा 40 की 

उपधारा (3) की अपेक्षानुसार जिाहर लाल नेहरू कृवर् विश्वविद्यालय जबलपुर(मध्यप्रदशे) की 

िैधावनक आवडट टरपोटय िर्य 2012-13 (उप सांचालक, स्थानीय वनवध सांपरीक्षा, जबलपुर 

(मध्यप्रदशे) द्वारा प्रेवर्त प्रमुख आपवत्तयाां, स्पष्टीकरण हतेु उत्तर एिां प्रमण्डल की टटप्पणी) पटल 

पर रखता हां. 

 

 

 (क) रानी दगुायिती विश् िविद्यालय, जबलपुर (01 जुलाई, 2010 से 30 जून, 2011 को समाप् त 

होने िाले िर्य) का िार्तर्क प्रवतिेदन 2010-2011 एिां (01 जुलाई, 2013 से 30 जून, 2014 को 

समाप् त होने िाले िर्य) का िार्तर्क प्रवतिेदन 2013-2014. 
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(ख) महर्तर् पावणवन सांस् कृत एिां िैददक प्रवतिेदन सन् 2011-2012, चतुथय िार्तर्क प्रवतिेदन सन् 

2012-2013 एिां िार्तर्क प्रवतिेदन सन् 2013-2014. 

 

 मध् यप्रदशे पॉिर जनरेरटग कां पनी वलवमटेड का त्रयोदश िार्तर्क प्रवतिेदन वित् तीय िर्य 

2014-2015. 
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ध् यानाकर्यण 

सागर वजल ेके वसदगिुाां एिां चनाटोटरया औद्योवगक इकाईयों द्वारा स्थानीय यिुकों को रोजगार न 

ददया जाना. 

 इांजी. प्रदीप लाटरया-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरी ध् यान आकर्यण की सूचना का विर्य 

इस प्रकार ह-ै 

  

 श्री अांतर ंसह आयय (श्रम मांत्री)--  माननीय अध् यक्ष महोदय, दकसी भी श्रम कानून, वनयम 

अथिा विभागीय वनदिश में इस आशय का प्रािधान नहीं ह ैदक दकसी औद्योवगक के्षत्र अथिा उद्योग 

विशेर् में दकस के्षत्र के व् यवक्तयों को रोजगार उपलब् ध कराया जाना चावहये, अतएि िाांवछत 

जानकारी श्रम विभाग द्वारा सांधाटरत नहीं की जाती ह.ै  

 श्री प्रदीप लाटरया (नरयािली)--  माननीय अध् यक्ष महोदय, उद्योग सांिधयन नीवत के तहत 

जैसे दक मध् यप्रदशे शासन की यह इच् छा ह ैकहीं भी फैक् ट्री वस्थत होती ह ैतो िहाां पर 50 प्रवतशत 

स् थानीय लोगों को रोजगार उपलब् ध कराना चावहये, यह शासन की मांशा ह ै माननीय अध् यक्ष 

महोदय. लेदकन हमारे यहाां जो चनाटोटरया, वसदगुआ में जो फैवक्ट्रयाां हैं उसमें से जो मुख् य फैक् ट्री 

ह,ै घडी साबुन फैक् ट्री, उसमें लगभग 1500 कमयचारी काययरत हैं, उसमें 400 आफीसयल का स् टॉफ 

ह ैऔर लगभग 1100 श्रवमक हैं, लेदकन इस 400 के आफीवसयल के स् टॉफ में केिल 5 से 8 प्रवतशत 

स् थानीय लोगों को रोजगार वमल रहा ह,ै िहीं श्रवमक िाले में भी बाहर से उत् तर प्रदशे से, वबहार से 

लोग काम करने के वलये आ रह े हैं, स् थानीय लोगों की उपेक्षा हो रही ह.ै िैसे ही बुांदलेखांड में 

रोजगार के कम अिसर हैं और जब कोई फैक् ट्री आती ह ैतो लोगों को आशा बनती ह ैदक स् थानीय 

लोगों को रोजगार वमलेगा. मेरा माननीय मांत्री जी से वनिेदन ह ैआप िहाां का परीक्षण करा लें, 

उद्योग विभाग और श्रम विभाग दोनों उसका परीक्षण करा लें और उसमें आप जब परीक्षण करायेंगे 



विधान सभा कार्यिाही / 2 March 2016                                                               अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

तो यह पायेंगे दक 5 से 10 प्रवतशत स् थानीय लोगों को रोजगार वमल रहा ह,ै बाकी बाहर के लोग 

काम कर रह ेहैं.  

 

 मेरा माननीय अध् यक्ष महोदय आपके माध् यम से माननीय मांत्री जी से वनिेदन ह ै दक क् या 

श्रम विभाग और उद्योग विभाग की सांयुक् त टीम िहाां पर जाकर वसद्गुआ में औद्योवगक के्षत्र की 

वजतनी भी फैक् ट्री हैं उनका परीक्षण करेंगे, खास तौर पर घडी फैक् ट्री का और उसमें जो रोजगार 

वमल रहा ह ैउस रोजगार का परीक्षण करके क् या स् थानीय लोगों को रोजगार सुवनवश्चत करायेंगे.  

 श्री अन्तर ंसह आयय-- अध्यक्ष महोदय, यह प्रश्न उद्योग विभाग से सांबांवधत ह.ै क्योंदक 

उद्योग विभाग और श्रम विभाग एक दसूरे के पूरक हैं. माननीय सदस्य ने जो ध्यानाकर्यण लगाया 

िह महत्िपूणय ह.ै हम उद्योग विभाग से, माननीय मांत्रीजी से अनुरोध करेंगे दक सांयुक्त रुप से िहाां 

पर भौवतक सत्यापन करे और जो भी वनयमानुसार होगा, िह कारयिाई करेंगे. 

 इांजी.प्रदीप लाटरया-- अध्यक्ष महोदय, यह श्रम विभाग से भी जुडा हुआ विर्य ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय-- इसी से सांबांवधत होना चावहए. 

 इांजी.प्रदीप लाटरया-- इसी से जुडा ह.ै मेरा इसमें कहना ह ै दक जो श्रवमक इनने रखे हैं, 

उसमें वनयम ह ैदक 8 घांटे काम कराना चावहए, उनसे 12 घांटे काम करा रह ेहैं. बच्चों से काम करा 

रह ेहैं. मेरा वनिेदन ह ै दक चूांदक शासन की सांयुक्त वजम्मेदारी ह.ै मांत्रीजी समय सीमा बता दें दक 

दकतने ददन में भौवतक सत्यापन करा लेंगे और दसूरा जो बच्चों से काम करा रह ेहैं और 10-12 घांटे 

काम करा रह ेहैं, उसके बारे में श्रम विभाग क्या कारयिाई करेगा.  

 अध्यक्ष महोदय-- मांत्रीजी, एक वमनट रुकें , शैलेन्र्द् जैन भी प्रश्न कर लें, दफर दोनों का उत्तर 

द ेदीवजए. 

 श्री शैलेन्र्द् जैन-- अध्यक्ष महोदय, चूांदक यह हमारे वजले का विर्य ह.ै यह हमारी 

विधानसभा के्षत्र से लगा हुआ ह.ै यह दखेने में आया ह ै दक बाहर के जो मजदरू हैं, वजसमें सेमी 

वस्कल्ड,अन वस्कल्ड और वस्कल्ड हैं, उनको वबना पुवलस िेटरदफकेशन के रख वलया जाता ह.ै िहाां 

पर श्रम कानूनों का उल्लांघन हो रहा ह.ै इससे िहाां पर अपराध बढ़ने की सांभािना हमेशा बनी 

रहती ह.ै अध्यक्षजी, जो लेबर सागर में उपलब्ध ह,ै िही लेबर हम यूपी और वबहार से लेकर आयें, 

यह प्राकृवतक न्याय के विपटरत ह.ै इस ददशा में आप आसांदी से जरुर इस पर घोर्णा कराईये. 

 अध्यक्ष महोदय-- मांत्रीजी ने स्ियां ही घोर्णा कर दी ह.ै 

 श्री शैलेन्र्द् जैन--धन्यिाद. 
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 श्री अन्तर ंसह आयय-- अध्यक्ष महोदय,मैं आपके माध्यम से दोनों माननीय सदस्यों को 

आश्वस्त करना चाहता हां दक जहाां कायय के घांटे से अवधक कायय हमारे श्रवमक भाईयों से वलया जा 

रहा ह,ै इसकी हम एक माह में जाांच करा लेंगे. 

 अध्यक्ष महोदय-- मांत्रीजी, जो लेबर बाहर से आयी हैं, उनका पुवलस िेटरदफकेशन भी जरुर 

हो. 

 इांजी.प्रदीप लाटरया--अध्यक्ष महोदय, मैं मांत्रीजी से पूछना चाहता हां दक  क्या विधायक को 

भी परीक्षण के समय साथ रखा जायेगा? 

 श्री अन्तर ंसह आयय-- अध्यक्ष महोदय, साथ में रख लेंगे.  

 

 

           दवतया वजल ेमें राष्ट्रीय राजमागय के वनमायण में अवनयवमतता होने. 

 

 श्री घनश्याम वपरोवनयाां(भाण्डेर)अध्यक्ष महोदय, मेरी ध्यानाकर्यण सूचना का विर्य इस 

प्रकार ह-ै- 
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लोक वनमायण मांत्री (श्री सरताज ंसह) - अध्यक्ष महोदय,  
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 श्री घनश्याम वपरोवनया -- माननीय अध्यक्ष महोदय मुझे समझ में नहीं आ रहा ह ै दक मैं 

भाण्डेर में 24 घांटे घूम रहा हां तो यह माननीय मांत्री जी को अवधकाटरयों ने जो पढ़ने के वलए ददया 

ह ैिह सही ह ैया मैं जो कह रहा हां िह सही ह.ै मुझे बहुत दखु ह ैदक जो भी जानकारी अवधकाटरयों 

ने मांत्री जी को दी ह ैिह सांभितया असत्य ह,ै क्योंदक िहाां से न तो वबजली के खांबे हटाये गये हैं. मैं 

यहाां पर वनिेदन करूां गा दक विभाग की तरफ से मुझे एक पत्र आया था उ समें ए.सी. में बैठे हुए 

इनके विभाग के अवधकाटरयों ने मुझे वलखकर ददया था दक िहाां पर कहीं भी दघुयटना नहीं हो सकती 

ह.ै िहाां पर दघुयटना इसवलए हो रही हैं दक िाहन चलाने िाले लोग ह ैिह तेज गवत से िाहन चलाते 

हैं, मैं कहांगा दक िह अवधकारी िहाां पर सायदकल ही चलाकर ददखा दें. 
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 अध्यक्ष महोदय मैं आपके माध्यम से मांत्री जी से वनिेदन करना चाहता हां दक इन कां पवनयों 

को िहाां पर सांरक्षण दनेे की आिश्यकता क्यों ह.ै मैं यह कहना चाहता हां दक समय सीमा में होने के 

बाद  भी, अभी हमारी प्रभारी मांत्री जी के्षत्र में गई थीं तो भ्रमण के दौरान उन्होंने आपवत्त भी की 

थी. मेरा यह वनिेदन ह ैदक उसकी एक उच्चस्तरीय जाांच हो जाय. यहाां पर डॉ. गोंिद ंसह जी भी 

बैठे हैं. उन्होंने भी कई बार इसको उठाया ह.ै मैं वनिेदन करना चाहता हां दक ऐसी कां पनी को ब्लेक 

वलस्टेड करने की काययिाही हो, और िहाां पर सडक ठीक प्रकार से बने, गुणित्तापूणय बने, एक 

उच्चस्तरीय जाांच यहाां से भोपाल से भेज दी जाय तब कहीं जाकर के शाांवत का मामला बनेगा, साथ 

ही वजन अवधकाटरयों ने गलत जानकारी दी ह ैऐसे अवधकाटरयों पर भी काययिाही होना चावहए. 

 श्री सरताज ंसह -- अध्यक्ष महोदय मैं उच्च स्तरीय जाांच कराने के वलए सहमत हां. वजस 

ददन जाांच के वलए कोई टीम जायेगी तो माननीय विधायक जी को भी सूवचत दकया जायेगा उनकी 

उपवस्थवत में जाांच हो जायेगी और अगर कोई गलती पायी गई तो आिश्यक काययिाही की जायेगी. 

 अध्यक्ष महोदय -- अब तो मांत्री जी को धन्यिाद द ेदें. 

 श्री घनश्याम वपरोवनया -- धन्यिाद ्तो मैं द ेरहा हां लेदकन यह भी कह रहा हां दक मांत्री जी 

उसकी समय सीमा तय कर दें दक िह कब तक पूणय हो जायेगा. 

 श्री नरेन्र्द् कुशिाह -- अध्यक्ष महोदय इस कां पनी के द्वारा जहाां जहाां पर काम दकया जा रहा 

ह ै सभी जगह पर घटटया स्तर का काम हो रहा ह ै  इसवलए उसको ब्लेक वलस्ट घोवर्त दकया 

जाय...(व्यिधान).. 

 श्री घनश्याम वपरोवनया -- िह कां पनी जहाां जहाां भी कायय कर रही ह ैिह गडबड काम ही 

कर रही ह.ै 

 डॉ. गोविन्द ंसह ( लहार ) -- अध्यक्ष महोदय  यह बहुत ही गांभीर मामला ह.ै इसी सडक 

के मु्े पर वपछले 6 िर्य में 7 बार ध्यानाकर्यण आ चुके ह.ै 9 बार विधान सभा में प्रश्न लग चुके हैं, 

8 अगस्त 2014 को माननीय मांत्री जी यहाां पर आश्वासन दनेे के बाद में लहार पहुांचे तो हमने 

उनको सडक ददखायी, गुणित्ता की बात मांत्री जी ने िहाां पर तो स्िीकार की थी दक ठीक ह ैहम 

वनदिश जारी करेंगे. इसकी समय सीमा 3 - 4 बार बढ़ चुकी ह.ै इसकी 86 करोड की लागत थी और 

90 करोड रूपये भुगतान हो चुका. मैं केिल इतना ही कहना चाहता हां दक मांत्री जी स्ियां दखेकर 

आये थे और आपने 31 माचय तक काम कराने का आश्वासन ददसम्बर के विधान सत्र में ददया था. मैं 

कहना चाहता हां मांत्री जी आप स्ियां चलें या दकसी को भेजें आपने एमडी को कहा था दक एमडी 

साथ में जायेंगे लेदकन एमडी गये होंगे लेदकन उन्होंने दखेा नहीं. मैंकहना चाहता हां दक िहाां पर 
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सडक पर वचकनी वमट्टी डाल दी ह ैतो क्या मांत्री जी आप स्ियां चले या एमडी या प्रमुख सवचि 

महोदय को भेजें. हमारे और वपरोवनया जी के समक्ष जाांच करायें. अगर इसमें वमट्टी का बेस कमजोर 

नहीं वनकले तो हम लोग आपको शक्ल नहीं ददखायेंगे. हमारा यह भी कहना ह ै दक आप विधान 

सभा में गलत जिाब नहीं ददया करें. 

 श्री सरताज ंसह -- अध्यक्ष महोदय एक माह में जाांच करा ली जायेगी. 

 डॉ गोविन्द ंसह --  हमें और दकसी पर विश्वास नहीं ह ैएमडी या प्रमुख सवचि जायें, बाकी 

के तो सब आपस में वमलकर खा रह ेहैं. 

 श्री सरताज ंसह -- दसूरी बात  जब भी जाांच करने टीम जायेगी आपको और माननीय 

विधायक जी को सूचना दी जायेगी और आपकी उपवस्थवत में जाांच होगी.. 

 अध् यक्ष महोदय -- कृपया बैठ जाइये, आप उत् तर चाहते हैं या भार्ण दनेा चाहते हैं. 

 श्री सरताज ंसह -- तीसरी बात यह ह ैदक कोर से नमूने वलए जाएांगे और उन नमूनों को 

ग् िावलयर वस् थत शासकीय लेब में टेस् ट कराया जाएगा. चाह ेिह डामर रोड हो, चाह ेसीसी रोड हो, 

कोर में सब चीज सामने आ जाती ह.ै अगर उसमें कोई कमी पाई जाएगी तो वनवश् चत रूप से 

काययिाही की जाएगी.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11.56 बजे     अनपुवस् थवत की अनुज्ञा 

 वनिायचन क्षेत्र क्रमाांक 190-बडिानी स ेवनिायवचत सदस् य, श्री रमशे पटेल को विधान सभा 

के फरिरी, अप्रैल, 2016 सत्र की बठैकों स ेअनपुवस् थत रहन ेकी अनुज्ञा. 



विधान सभा कार्यिाही / 2 March 2016                                                               अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 

 

 डॉ. गोंिद ंसह -- अध् यक्ष जी, हमारा जिाब आया नहीं ह.ै मैं अनुरोध कर रहा हाँ बहुत 

बडा भ्रष् टाचार ह.ै इतना तो रोहाणी जी भी नहीं करते थे वजतना आप कर रह ेहैं.  

 अध् यक्ष महोदय -- बैठ जाइये. अब आगे बढ़ गए हैं अब िह विर्य गया. आप लोगों की सब 

बात आ गई ह ैआप लोग सांतुष् ट ही नहीं होते.  

 श्री सरताज ंसह -- दोबारा जाांच के वलए तो मैंने कह ददया ह,ै कायय प्रगवत पर ह ैकाम तो 

लगातार चल रहा ह.ै  

 डॉ. गोंिद ंसह -- चलो पीएस को भेज दो बस, पीएस के सामने दधू का दधू और पानी का 

पानी हो जाएगा.  

 श्री सरताज ंसह -- ठीक ह.ै 
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11.57 बजे     प्रवतिदेन की प्रस् तवुत 

वनयम सवमवत का वद्वतीय प्रवतिदेन  

 श्री ओमप्रकाश सखलेचा (जािद) -- अध् यक्ष महोदय, मैं मध् यप्रदशे विधान सभा के प्रदक्रया 

तथा कायय सांचालन सांबांधी वनयमािली के वनयम 231 के उप वनयम (3) के अधीन वनयम सवमवत 

का वद्वतीय प्रवतिेदन पटल पर रखता हाँ.   

 

यावचकाओं की प्रस् तुवत 

 अध् यक्ष महोदय -- आज की कायय सूची में उवल् लवखत माननीय सदस् यों की यावचकाएां प्रस् तुत 

मानी जाएांगी.  

 

11.58 बजे   िर्य 2016-17 के आय-व् ययक पर सामान् य चचाय 

 अध् यक्ष महोदय --  अब िर्य 2016-17 के आय-व् ययक पर सामान् य चचाय प्रारांभ होगी. 

 श्री मुकेश नायक (पिई) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मध् यप्रदशे की सरकार ने जो इस िर्य 

का आय-व् यय का लेखा-जोखा रखा ह,ै उस विर्य पर मैं बातचीत करने के वलए खडा हुआ हाँ. बडे 

द:ुख के साथ मुझे यह कहना पड रहा ह ै दक सरकार ने जो बजट रखा ह ैइसमें भविष् य का कोई 

रोडमैप नहीं ह,ै यह वबल् कुल रूटीन का बजट ह ैजो माननीय वित् त मांत्री जी ने भी अपने बयान में 

कहा ह.ै कल राज् यपाल महोदय के अवभभार्ण पर माननीय मुख् यमांत्री जी ने वशक्षा, स् िास् थ् य, 

राजस् ि और कृवर् के बुवनयादी ढाांचे को लेकर और कायय सांचालन को लेकर वजस तरह से तारीफ की 

और सांतोर् प्रकट दकया ह,ै उसको सुनकर ऐसा लगा दक इस सरकार में बैठे लोग न तो देखना चाहते 

हैं और न ही िस् तुवस् थवत को समझना चाहते हैं. इतनी गलत जानकाटरयाां विधान सभा के अांदर दी 

गईं, मैं अपनी जानकारी विधान सभा को दनेा चाहता हाँ और सम् माननीय वित् त मांत्री जी से यह 

कहना चाहता हाँ दक अगर इसमें कोई भी जानकारी गलत हो तो जो विधान सभा की 

विशेर्ावधकार सवमवत ह ैउसको आप द ेसकते हैं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं जब 1985 में पहली बार जनप्रवतवनवध बना था उस िक् त मैंने 

विधान सभा का माहौल दखेा था. माननीय अजुयन ंसह जी मुख् यमांत्री थे, माननीय िोरा जी 

मुख् यमांत्री थे और प्रवतपक्ष में इस मध् यप्रदशे के माननीय पटिा जी, माननीय कैलाश जोशी जी, 

माननीय विक्रम िमाय जी जैसे प्रखर प्रवतपक्ष के नेता थे जो बात करते थे तो पूरा सत् ता पक्ष 

वतलवमलाता था. उनकी तीखी भार्ा, उनकी जानकारी और उनके ज्ञान का ऐसा अद्भुत समन् िय 

विधान सभा में प्रवतपक्ष के नेता के रूप में देखने को वमलता था जो अनुकरणीय ह ैएक उदाहरण 
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माना जाता ह ैउससे हम विधायकों ने और सम् माननीय सदस् यों ने विधान सभा के अांदर सीखा था 

लेदकन मैंने दखेा ह ैइस सत्र में दक लांबे समय तक सत् ता में रहने के कारण ....  

 

12.00 बजे             उपाध्यक्ष महोदय( डॉ. राजेन्र्द् कुमार ंसह ) पीठासीन हुए.   

 

 श्री मुकेश नायक-- .......मध्यप्रदशे की सरकार के मुख्यमांत्री, इनके मांत्री और इनके नेताओं 

को आलोचना सुनने की आदत नहीं रही. मुझे याद ह ै दक जब विधानसभा में माननीय पटिा 

जी,माननीय कैलाश जोशी जी और माननीय विक्रम िमाय जी जब बातचीत करते थे. नीवत वसद्धाांत 

और काययक्रमों को लेकर सरकार को जब जगाने का काम करते थे. मध्यप्रदशे की विधानसभा में जब 

तथ्यपरक जानकारी दतेे थे.तीखी आलोचना करते थे. मैंने उस भार्ा को सुना ह ैऔर मैं साक्षी 

मध्यप्रदशे की विधानसभा में रहा हाँ लेदकन अब दखेकर द:ुख होता ह.ै. 

 िन मांत्री(डॉ. गौरीशांकर शेजिार)--  बाला बच्चन जी का परफामेंस अच्छा नहीं ह,ै यह बता 

रह ेहैं क्या? (हांसी) 

 श्री मुकेश नायक-- माननीय शेजिार साहब भी प्रवतपक्ष के नेता था और मैं बड ेसम्मान के 

साथ में कहना चाहता हाँ.. 

 श्री बाला बच्चन--  नाम आ गया उनका. 

 श्री मुकेश नायक--  िे बहुत अच्छे प्रवतपक्ष के नेता थे, बडी धारधार भार्ा बोलते थे और 

बहुत ईमानदारी के साथ उन्होंने अपने प्रवतपक्ष के दावयत्िों की वनियहन भी मध्यप्रदशे की 

विधानसभा के अन्दर दकया ह.ै मैंने इस बात को दखेा ह ैलेदकन अब मध्यप्रदशे की विधानसभा का 

यह आलम ह,ै मैं जब इनको बातचीत करते हुए मध्यप्रदशे की विधानसभा में दखेता था और सदन 

के बाहर जब स्िगीय माननीय अजुयनंसह जी मेरे नेता, पटिा जी और कैलाश जोशी जी आपस में 

वमलते थे, सत्ता और विपक्ष के नेता जब आपस में वमलते थे, यह विश्वास नहीं होता था दक ये िही 

नेता हैं जो विधानसभा के अन्दर इस तरह की बातचीत करते रह ेहैं.इतना सौहार्द्य, इतनी मयायदा 

और इतना अनुशासन विधानसभा के बाहर  लेदकन विधानसभा के अऩ्दर जब िे बैठते थे तो 

विश्वास नहीं होता था, मैं तो पहली बार चुनकर आया था दक  ये िही नेता हैं जो विधानसभा के 

बाहर इस तरह का व्यिहार करते थे. एक सांसदीय परम्परा, उसकी मयायदा, उसकी सवहष्णुता और 

आलोचकों में सांिाद, ये एक बहुत बारीक डोर होती ह ैलोकतांत्र की और मुझे लगता था दक कहीं ये 

नेता  अवभनय तो नहीं करते हैं लेदकन धीरे-धीरे मुझे लगा दक इनके दो रुप अवभनय नहीं ह,ै इन 

नेताओं का िास्तविक चटरत्र ह ैऔर ईमानदार चटरत्र ह ैऔर िह चटरत्र यह ह ै दक अपने अपने 
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दावयत्िों का पूरी ईमानदारी से, पूरी वनष्ठा से वनियहन करना और मध्यप्रदशे की जनता ने वजन 

उ्ेश्यों को लेकर उनको मध्यप्रदशे की विधानसभा में भेजा ह,ै पूरी ईमानदारी से जनभािनाओं 

का सम्मान करते हुए उन कतयव्यों का पालन करना लेदकन आज तो ऐसा हो गया दक आलोचकों में 

सांिाद भी,उसका स्तर दकतना नीचे वगर गया. मैं पहले दखेता था  जब आलोचकों में सांिाद होता 

था तो आांखों का वलहाज होता था, सांबांधों की नाजुकता बनी रहती थी, राजनीवत का एक स्तर 

होता था और आज जब आलोचकों में सांिादहीनता ह ैतो इसका ही कारण ह ै दक  राजनीवत का 

पराभि, मूल्यों का अिमूल्यन और राजनीवतक वगरािट ये मूल कारण हैं. अपनी आलोचना कोई 

सुनना नहीं चाहता. आपको 15 साल के वलए मध्यप्रदशे में जनादशे वमला ह.ै आप कभी यह भूल 

मत जाइये दक आप अमर हो गये. समय-समय पर जनता हमारे दक्रयाकलापों को ऑवडट करती ह,ै 

समीक्षा करती ह.ैअपने छोटे छोटे चुनािों में, अपने छोटे छोटे जनादशेों में जनभािनाओं की 

अवभव्यवक्त होती ह.ै वपछले 3 महीने में झाबुआ में 8 विधानसभा के्षत्रों के चुनाि हुए और तीन 

विधानसभा के्षत्रों के चुनाि हुए. हमारे सांसदीय काययमांत्री जी खड े होकर बार बार धमकाते हैं.  

सत्तापक्ष को हारने की आदत नहीं बची. एक राजनैवतक दल को चुनाि हारने जीतने के कारखाने 

में तब्दील करना चाहते हैं. दकसी भी राजनैवतक दल के अन्दर जो मान्य परम्पराएाँ हैं, उनकी 

साांस्कृवतक अवस्मताएाँ हैं, जनभािनाओं के प्रवत जो दावयत्ि की भािना ह ैउसके इतर ये तो खडे 

होकर केिल नागपांचमी के पहलिान जैसी हुाँकार भरते  हैं, हम से कहते हैं दक अभी मैहर के चुनाि 

की धूल नहीं झडी. माननीय नरोत्तम जी, आठ विधानसभा के्षत्र झाबुआ के उसमें चुनाि हुआ. तीन 

विधानसभा के्षत्रों के उप चुनाि हुए, उसमे से आप सात में हारे हो और तीन में भर जीते हो. आप 

दकस तरह के जनादशे की बातें कर रह ेहो? दकस तरह की आप अप्रत्यक्ष रुप से धमदकयाां दकेर 

हमारे भीतर वनराशा का िातािरण भरना चाहते हो? आज मध्यप्रदशे में िह वस्थवत नहीं ह ैजो 

आप सोच  रह ेहैं. मैहर के चुनाि का िातािरण पूरे मध्यप्रदशे का िातािरण नहीं ह,ै आप यह मान 

के चलना और आने िाले समय में आपके दम्भ,अहांकार और सत्ता की.. 

 सांसदीय काययमांत्री(डॉ. नरोत्तम वमश्रा)--  उपाध्यक्ष जी, यह भार्ण द ेसकते हैं लेदकन बजट 

पर. एकाध शब्द तो आ जाए बजट का.        

 उपाध्यक्ष महोदय--  िह इसका ध्यान रखेंगे, ऐसा करके िह अपना ही समय जाया कर रह े

हैं. 

 श्री यशपाल ंसह वससोददया--  उपाध्यक्ष जी, इतने व्यवथत और व्यथाओं में रहते हैं मुकेश जी 

इसवलए कथाओं का दौर शुरु कर ददया ह.ै 
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 डॉ. गौरीशांकर शेजिार--  बजट पर बाद में आएांगे. पहले मानस पर दफर गीता पर बोलेंगे.  

 श्री मुकेश नायक--  माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मध्यप्रदशे के मुख्यमांत्री जी ने कें र्द् सरकार के 

बजट अनुदान के बारे में बडी बडी बातें कही हैं. मध्यप्रदशे के मुख्यमांत्री जी ने कें र्द्ीय सहायता और 

अनुदान और कें र्द्ीय करों में मध्यप्रदशे की भागीदारी पर इस सदन को गलत जानकारी दी ह ै. मैं इस 

सदन को बताना चाहता हां दक वपछले िर्य के बजट में कें र्द् सरकार से 13हजार करोड रुपये कम वमले हैं 

और इस िर्य मध्यप्रदशे की सरकार को कें र्द् सरकार से 17 हजार करोड रुपये कम वमले. वित्तमांत्री जी 

,यदद मैं गलत जानकारी द ेरहा हां तो इसको दरुुस्त कटरयेगा. उपाध्यक्ष महोदय, मैं बताना चाहता हां 

दक ंसचाई योजनाओं में 650 करोड रुपये वमलना थे, मात्र आपको 200 करोड रुपये वमले ह,ै यह मैं 

2014 की बात कर रहा हां. दफर 2015-16 के भी आांकड ेआपको दूांगा. बैकिडय रीजन ग्राांट में 1107 

करोड रुपये वमलना थे मात्र 221 करोड रुपये वमले  और योजना भी बांद कर दी. मध्याह्न भोजन यह 

सोशल सेक्टर की  अवनिायय जरूरत ह.ै आज मध्यप्रदशे कुपोर्ण में भारत में सबसे अव्िल नांबर का 

राज्य  ह.ै 51 फीसदी बच्चे यहााँ कुपोर्ण के वशकार हैं और बड ेदखु के साथ मुझे इस सदन को सूवचत 

करना पड रहा ह ै दक मध्याह्न भोजन में 1471 करोड रुपये वमलना थे केिल 796 करोड कें र्द्ीय 

सरकार से वमले . 

माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मुख्यमांत्री जी कल राज्यपाल के अवभभार्ण पर वशक्षा पर बडी 

बडी बातें कर रह ेथे मैं अभी वशक्षा की पूरी पोल खोलूांगा पूरी जानकारी सदन को दूांगा बजट की भी 

और ितयमान ग्राउण्ड टरयवलटी की भी. मैं वित्तमांत्री जी से पूछना चाहता हां दक सियवशक्षा अवभयान में 

2630 करोड रुपये वमलना थे मात्र 1451 करोड रुपये वमले, वमले दक नहीं वमले ?प्रधानमांत्री ग्राम 

सडक योजना में 1125 करोड रुपये मध्यप्रदशे को वमलना थे लेदकन केिल 708 करोड रुपये कें र्द्ीय 

सरकार से वमले. माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मनरेगा के बारे में कहना चाहता हां दक जब मध्यप्रदशे में 

सूखा पडा और दकसान परेशान हुआ तो प्रधानमांत्री जी ने कहा था और प्रदशे के मुख्यमांत्री जी ने भी 

कहा था दक हम 50 ददन की अवतटरक्त मजदरूी मनरेगा के तहत मध्यप्रदशे के श्रवमकों को देंगे तादक इस 

कटठन समय में उनको रोजगार वमल सके और उनकी अवनिायय जरूरतें पूरी हो सके. लेदकन वित्तमांत्री 

जी आप बताइए दक मनरेगा में 4 हजार करोड रुपये वमलना थे मात्र 2452 करोड रुपये कें र्द् सरकार से 

वमले, मजदरूी नहीं वमली और आज मध्यप्रदशे के बुांदेलखांड में, जहााँ के वित्तमांत्री जी रहने िाले हैं, जहााँ 

से इतनी बार से िह विधानसभा का प्रवतवनवधत्ि कर चुके हैं िहााँ ग्रामीण के्षत्रों में दवलत िगय के केिल 

बुजुगय आदमी और कुत्ते भर बचे हैं. गाांि के गाांि छोडकर मजदरू मजदरूी करने के वलए पलायन करके 

चले गये हैं और जब मजदरू पलायन करके चले गये तो बड ेदखु के साथ इस विधानसभा को बताना पड 
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रहा ह ै दक ग्रामीण के्षत्रों में जो अनुसूवचत जावत जनजावत के गरीब िगय के लोगों के सस्ते अनाज के 

राशनकाडय होते हैं, ,जब िह बाहर मजदरूी करने चले जाते हैं तो व्यापारी बाहर से आते हैं उनके 

राशनकाडय वगरिी रख लेते हैं. राशनकाडय वगरिी रखने की एक नई परांपरा चली हुई ह ैराशनकाडय को 

वगरिी रखते हैं उतना राशन आहटरत कर लेते हैं और उसको बाजार में ब्लैक कर दतेे हैं जब गाांि के 

गाांि खाली हो गये हैं तो मध्यप्रदशे नागटरक आपूर्तत वनगम और आपका फूड वडपाटयमेंट इतने राशन को 

कहााँ ले जा रहा ह ैइसको मध्यप्रदशे की विधानसभा में स्पष्ट करना चावहए.  

माननीय उपाध्यक्ष महोदय, राष्ट्रीय कृवर् विकास योजना में हमें कें र्द् शासन 561 करोड रुपये 

वमलना थे लेदकन केिल 512 करोड रुपए कें र्द् सरकार ने ददये हैं. वित्तमांत्री जी, जरा 2015-16 में 

कें र्द्ीय अनुदान के रूप में वमलने िाली रावश का वििरण सुन लीवजये इसमें 30 हजार करोड रुपये 

की रावश हमें वमलना थी 17 हजार करोड रुपये की कटौती कर दी गई और यह  कटौती वजन मदों 

में की गई िह ऐसी अवनिायय उपयोगी मदें हैं, वजसका प्रभाि पूरे मध्यप्रदेश के जनमानस और 

गरीब जनता के ऊपर पडा ह.ै राष्ट्रीय कृवर् विकास योजना में 589.5 करोड रुपये वमलने थे, केिल 

230 करोड रुपये वमले. खाद्य सुरक्षा योजना में 310 करोड रुपये वमलने थे, लेदकन केिल 130 

करोड रुपये वमले. मनरेगा में 4000 करोड रुपये वमलने थे, लेदकन 2300 करोड रुपये वमले. 

माननीय वित्त मांत्री जी, मैं गलत तो नहीं बोलता? प्रधानमांत्री सडक योजना में 1125 करोड रुपये 

वमलने थे लेदकन मात्र 900 करोड रुपये केन्र्द् सरकार से वमले. राष्ट्रीय माध्यवमक वशक्षा में 447.5 

करोड रुपये वमलने थे लेदकन मात्र 200 करोड रुपये मध्यप्रदशे को वमले. अब कल राज्यपाल जी के 

अवभभार्ण पर, इस वहसाब से तो माननीय मुख्यमांत्री जी के वखलाफ विशेर्ावधकार हनन का 

मामला बनता ह.ै पूरे सदन ने सुना दक मनमोहन ंसह जी की सरकार में केन्र्द् सरकार से इनको 

कोई पैसा नहीं वमला. सब ने सुना, पूरी विधान सभा के सम्मावनत सदस्यों ने सुना. मुझे एक चीज 

बताइये. अप्रैल में जब हमारी सरकार केन्र्द् में थी. 27,881.23 करोड रुपये मध्यप्रदशे को वमले जो 

केन्र्द्ीय करों में मध्यप्रदशे की वहस्सेदारी ह ै उसमें और केन्र्द्ीय अनुदान के रूप में 30,063.19 

करोड रुपये मध्यप्रदशे की सरकार को वमले और पूरी विधान सभा के सामने मध्यप्रदशे के मुख्यमांत्री 

जी ने यह कहा दक केन्र्द् सरकार से हमें कोई सहायता प्राप्त नहीं हुई. वजम्मेदारी से बोलना चावहए, 

जानकारी के साथ बोलना चावहए. मुख्यमांत्री जी का लांबा भार्ण मैंने जब खुद 20-25 बार सुना ह ै

तो मध्यप्रदशे के लोग तो उनका यह भार्ण एकाध हजार बार सुन चुके होंगे. उनके भार्ण में कभी 

कोई पटरितयन नहीं आता, सिि भिन्तु सुवखनः सिि सन्तु वनरामया:. दो हजार बार तो उनका यह 

श्लोक हम लोग सुन चुके. मुख्यमांत्री जी का 10 साल से भार्ण नहीं बदला. विधान सभा में जो 
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हमारे सम्मावनत बी जे पी के विधायक हैं िे भी इस बात को जानते हैं दक वपछले 10 साल से उनका 

एक ही टेप टरकाडय चल रहा ह,ै उनका भार्ण कभी नहीं बदलता. चाह ेस्पेस टेक्नालॉजी पर भार्ण 

हो, चाह ेनासा पर भार्ण हो, चाह ेदफवजक्स और केमेस्ट्री पर भार्ण हो, सिि भिन्तु सुवखनः सिि 

सन्तु वनरामया: ...(व्यिधान)... 

 श्री यशपाल ंसह वससोददया--  मध्यप्रदशे की साढे़ सात करोड जनता को तो पसन्द आ रहा 

ह.ै..(व्यिधान).. 

 उपाध्यक्ष महोदय--  बैठ जाएाँ. उनको बोलने दीवजए. श्रीिास्ति जी बैठ जाइये.  

 श्री के. के.श्रीिास्ति--  इनका स्िभाि ही क्षण-क्षण बदलने का ह.ै..(व्यिधान).. 

 उपाध्यक्ष महोदय--  श्रीिास्ति जी बैठ जाइये.उनको बोलने दें. मुकेश जी, आप जारी रखें.  

 श्री विष्णु खत्री--  उपाध्यक्ष जी, ये अभी जानकारी द ेरह ेहैं दक गााँि के गााँि खाली हो गए 

तो कृपया बता दें दक दकतने गााँि खाली हो गए? मेरी विधान सभा में तो कोई गााँि खाली नहीं 

हुआ.  

 उपाध्यक्ष महोदय--  यह प्रश्नकाल नहीं ह.ै न िे मांत्री हैं. आप बैठ जाइये. आपका जब भार्ण 

दनेे का नांबर आएगा तब आप अपनी बात कह लीवजएगा.  

 श्री मुकेश नायक--  अगले चुनाि में आपको पता लग जाएगा दकतने बचे हैं. माननीय वित्त 

मांत्री जी, अभी तो बजट पर ही भार्ण चल रहा ह ैदफर इतना व्यिधान क्यों हो रहा है? मैंने कहा 

ह ैदक आलोचना सुनने की क्षमता होना चावहए. शाांवतपूियक सुनें. आपकी बात हम लोगों ने सुनी ह.ै 

मध्यप्रदशे में कृवर् के बारे में मैं कहना चाहता हाँ दक दकसानों की और कृवर् की ंसचाई क्षमता के 

प्रयोग की, उत्पादन की, बडी-बडी बातें मध्यप्रदशे की विधान सभा में की जाती हैं. उपाध्यक्ष 

महोदय, माननीय ऊजाय मांत्री जी नहीं हैं.  ज्यादातर मांत्री तो इनके विधान सभा में रहते ही नहीं हैं. 

विधान सभा को कुछ समझते ही नहीं दक विधान सभा भी कोई चीज ह.ै इतने गांभीर विर्य पर 

बात हो रही ह,ै वजतने महत्िपूणय उत्तरदावयत्ि िाले मांवत्रमांडल के सदस्य हैं, िे विधान सभा में 

उपवस्थत नहीं हैं. उपाध्यक्ष महोदय, आसांदी से आपको वनदिश दनेा चावहए दक यह विधान सभा 

मांत्री और विधायक दोनों के वलए ह.ै उन्हें उपवस्थत रहना चावहए और मध्यप्रदशे की विधान सभा 

को गांभीरता से लेना चावहए. उपाध्यक्ष महोदय, मध्यप्रदशे में 21 लाख बगैर मीटर के एग्रीकल्चर 

पांप के कनेक्शन हैं. 21 लाख ऐसे उपभोक्ता हैं, वजनको 1 साल के वलए कनेक्शन ददया जाता ह,ै 

वजसके मीटर नहीं ददए जाते हैं, वजसमें पूिी के्षत्र में 6.5 लाख, पवश्चम के्षत्र में 9 लाख और मध्य 

के्षत्र में 5.50 लाख कनेक्शन हैं और मैं इस सरकार पर आरोप लगाता हाँ चूाँदक तीनों विद्युत 
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कां पवनयााँ बहुत भयांकर घाटे में चल रही हैं. और एक ऐसा करप्शन का खेल मध्यप्रदशे में चल रहा ह ै

विद्युत वितरण के नाम पर, वबजली खरीदी के नाम पर और उसके भुगतान के नाम पर दक भारत 

के दकसी राज्य में करप्शन का ऐसा खेल नहीं चल रहा ह ैजैसा दक मध्यप्रदशे के विद्युत विभाग में 

चल रहा ह.ै इसका एक उदाहरण मैं आपको दनेा चाहांगा दकसान को वबना मीटर का कनेक्शन ददया 

जाता ह ैऔर विद्युत वनयामक आयोग के सामने मध्यप्रदशे के मांत्री और मध्यप्रदशे के ऊजाय विभाग 

के अवधकाटरयों ने एक प्रजेन्टेशन ददया और उसमें विद्युत वनयामक आयोग से यह कहा दक एक हॉसय 

पॉिर का 0.746 kw और प्रवतददन 8 घांटे का उपयोग होगा दहेाती के्षत्रों में 10 घांटे का उपयोग 

होगा शहरी के्षत्रों में और एक महीने में 30 ददन इसका उपयोग होगा ि दकसान इसका 8 से 10 

महीने तक उपयोग करेगा. इस तरह से शहरी के्षत्रों में 1760 यूवनट और दहेाती के्षत्रों में 1790 

यूवनट का वहसाब-दकताब बनाकर वनयामक आयोग के समक्ष प्रस्तुत कर ददया. इसकी 1200 से 

1500 प्रवतिर्य दर तय कर दी. कौन-सा दकसान 10 महीने विद्युत पांप चलाता ह ैकौन सा दकसान 

8 महीने विद्युत पांप चलाता ह.ै एक यूवनट का दकसान से 2.75 रुपये होता ह.ै अगर इन दकसानों 

को मीटर भी द ेददया जाता तो 1200 से लेकर 1500 रुपये जो इनका साल भर का खचय आता ह ै

दकसान के ऊपर इससे ज्यादा व्यय भार नहीं आता लेदकन इनको मीटर नहीं ददया गया. इनके 

मानक तय कर ददए गए. वनयामक आयोग को कन्िेंश कर ददया गया.  

 माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मैं  इस सरकार पर आरोप लगाता हाँ दक 4000 करोड से 

ज्यादा की सब्सीडी बांदरबाांट के रुप में विद्युत कां पवनयों को बाांट दी गई. दकतना दभुायग्यजनक ह ैएक 

तरफ यह सरकार दकसानों की बात करती ह.ै 

 उपाध्यक्ष महोदय--मुकेश जी आप दकतना समय और लेंगे. 

 श्री मुकेश नायक--आधे घांटे लूांगा. 

 उपाध्यक्ष महोदय--आप 20 वमनट बोल चुके हैं समय-सीमा में रहें. बजट पर बोलना आपने 

काफी देर से शुरु दकया पहले ज्यादा बातें कर लीं. जारी रवखये जल्दी कटरये. 

 श्री मुकेश नायक--उपाध्यक्ष महोदय, आप बहुत सांसदविद ्हैं. मध्यप्रदशे की विधान सभा 

की लायब्रेरी में मैंने दखेा ह ैदक प्रवतपक्ष के लोग जब वडबेट ओपन करते थे तो दो-दो ढाई-ढाई घांटे 

तक उन्हें कोई रोकता तक नहीं था इसकी एक पूरी परम्परा ह ैएक लांबी श्रृांखला ह ैमैं कोई उसका 

उल्लांघन नहीं कर रहा हां. आप इस सदन के बहुत िटरष्ठ सदस्य रह ेहैं, सांसदीय वनयम सांचालन और 

प्रदक्रया के विद्वान हैं आप खुद साक्षी रह ेहैं दक पटिा जी 2 घांटे से कम कभी बोलते थे, विक्रम िमाय 

कभी 2 घांटे से कम बोलते थे. 
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 उपाध्यक्ष महोदय--पटिाजी नेता प्रवतपक्ष की हवैसयत से बोलते थे. 

 श्री मुकेश नायक--कैलाश जोशी नेता प्रवतपक्ष थे पटिा जी सदस्य थे. 

 श्री गोपाल भागयि--पटिाजी अविश्वास प्रस्ताि पर दो घांटे बोलते थे बजट पर नहीं. 

 उपाध्यक्ष महोदय--आप चचाय करें अपनी बात रखें, बजट पर अपनी बात रखें. 

श्री मुकेश नायक-- मुझे बजट की प्रापर समीक्षा करना ह ै इसके वलए मैं आपका सांरक्षण 

चाहांगा मुझे पयायप्त समय की आिश्यकता ह ैमुझे आधे से एक घांटे का समय और लगेगा अभी तो यह 

मैं बडे-बड े(सीट पर रखे सावहत्य की ओर इशारा करते हुए) रखे हुए हां इनके ऊपर फें कने के वलए 

प्रमाण सवहत अभी तो मुझे इनकी पूरी गाथा सुनानी ह.ै  

 श्री यशपाल ंसह वससोददया--बाला बच्चन जी के बाद क्या इसी से सीआर बनेगी. 

 श्री जसिांत ंसह हाडा--इनके पास कुछ नहीं ह ैबजट की जो कॉपी ह ैिह ददखा रह ेहैं इनके 

पास कुछ भी नहीं ह.ै 

 श्री मुकेश नायक--माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं कृवर् कमयण अिाडय की भी इस सदन में पोल 

खोलना चाहता हाँ दक माननीय मुख्यमांत्रीजी कृवर् कमयण अिाडय कैसे ले आये. इसके वलए मैं एक 

बहुत महत्िपूणय दस्तािेज सदन के पटल पर रखता हाँ.  माननीय कृवर् मांत्रीजी मुझे लगता ह ैइस 

सदन में मौजूद हैं. यह दस्तािेज पॉिर पाइांट प्रजेंटेशन के समय केन्र्द् सरकार के सामने इस 

मध्यप्रदशे की सरकार ने रखे थे उसका एक नमूना मैं सदन को बताना चाहता हाँ और जो पवब्लक के 

सामने यह बात करते हैं, विधान सभा में यह बात करते हैं उसके विरोधाभास को मैं विधान सभा के 

समक्ष रखना चाहता हाँ. माननीय कृवर् मांत्री जी अगर मैं कहीं कोई गलत आांकडा दूां तो आप खडे 

होकर उसको दरुुस्त कर देंगे तो मैं मानने के वलए तैयार हो जाउांगा.  

 उपाध्यक्ष महोदय, मध्यप्रदशे की सरकार ने पॉिर पॉइांट प्रजेंटेशन के समय केन्र्द्ीय सरकार 

के समक्ष कृवर् उत्पादन के जो आांकड ेरखे िह इस प्रकार से हैं उसकी कॉपी भी मेरे पास ह ैसरकार 

की प्रवत मेरे पास ह ैराज्य सरकार ने जो केन्र्द्ीय सरकार के सामने 

 प्रजेंटेशन रखा उसकी प्रवत मेरे पास ह ै. िर्य 2011 में गेहां का उत्पादन 145 लाख टन िर्य 2012-

13 में 161.25 लाख टन बताया गया अथायत् 10.87 प्रवतशत की ग्रोथ बतायी गयी . कुल खाद्यान् न 

का उत् पादन 2011-12  में 229.67 लाख टन और 2012-13 में 287.35 लाख टन बताया गया 

और ग्रोथ रेट बतायी गयी 25.11 प्रवतशत और इसी तरह 11 अक् टूबर, 2014को जो डेटा केन् र्द् 

सरकार को भेजा गया उसमें बताया गया दक गेहां का उसमें उत् पादन 2012-13 में 131.3 लाख 

टन, 2013-14 में 170.70 लाख टन और ग्रोथ रेट 33 प्रवतशत बतायी गयी. इस प्रकार कुल 
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खाद्यान् न के बारे में जो डटेा ददया गया िह िर्य 2012-13 में 234.2 लाख टन और िर्य 2013-14 

में 300.7 लाख टन इसका मतलब ह ैदक 28. 82 प्रवतशत ग्रोथ रेट बतायी गयी; मांत्री जी ध् यान से 

सुनने का कष् ट करें. इस प्रकार 15 ददसम् बर, 2015 को जो डेटा भेजा गया उसमें गेहां के उत् पादन 

को बताया गया . िर्य 2013-14 में 139 .30 लाख टन, 2014-15 में 184.80 लाख टन और कुल 

खाद्यान् न का उत् पादन बताया गया 2012-13 में 242.40 लाख टन और 2014-15 में 320. 43 

लाख टन इसका मतलब ह ै दक 32.19 प्रवतशत की ग्रोथ बतायी गयी. मैं अब सच् चाई आपको 

बताता हां . िर्य 2011-12 में इन् होंने कहा, मैंने नहीं कहा, इनकी सरकार ने यह डटेा केन् र्द् सरकार 

को ददया दक 2011-12 में 127 लाख टन और 2012-13 में 131 लाख टन और 2013-14 139 

लाख टन और इसमें इन् होंने 6प्रवतशत से अवधक की ग्रोथ नहीं बतायी है, वजसे ये 32-33 प्रवतशत 

तक की ग्रोथ बढ़ा चढ़ाकर बता रह ेहैं.  इसी तरह से इन् होंने दाल,चािल और गेहां दक कुल ग्रोथ रेट 

बढ़ाने के वलये झूठे आांकड ेप्रस् तुत करके चार िर्के से कृवर् कमयण अिाडय मध् यप्रदशे के मुख् यमांत्री जी 

ने वलया.  

 अगर कृवर् मांत्री जी पािर पाईंट प्रेजेन् टेशन के समय आपने यह प्रस् ताि केन् र्द् सरकार को 

भेजे हैं. वित् त मांत्री जी मैं आपसे विनम्र अपील करना चाहता हां दक बीते मवहनों में 42 वजलों की 

कुल 267 तहसीलों में सूखा पडा, सोयाबीन, उडद और मूांग फसल बबायद हो गयी, सोयाबीन की 

फसल 77 लाख मीटट्रक टन से आधी होकर 38 लाख मीटट्रक टन हो गयी ह.ै फसलों का नुकसान 

130866 करोड का अनुमान ह.ै प्रदशे के 330283 गाांि और इन गाांिों के 54 लाख, 94 हजार, 98 

दकसान सूखे से प्रभावित हुए. मध् यप्रदशे की सरकार ने 4220.39 करोड रूपये माांगे थे, वजसमें 

762 करोड रूपये मनरेगा के भी शावमल हैं. आप माननीय वित् त मांत्री जी एक बात बताईये, क् या 

आपको इतने रूपये केन् र्द् सरकार से वमले, आप खडे होकर इमानदारी से बताईये. आपको दकतने 

रूपये आज की तारीख तक वमले. 

 सांसदीय कायय मांत्री (डॉ नरोत् तम वमश्र):- माननीय उपाध् यक्ष जी, ऐसे सिाल जिाब होंगे तो 

और भी समय माांगेंगे. अगर नहीं खड ेहोंगे तो भी ददक् कत ह.ै अगर खडे नहीं होंगे तो िह बोलेंगे की 

हमारी बात प्रमावणत ह,ै यह खड ेनहीं हो रह ेहैं. अगर खड ेहो जायें तो समय और चावहये.  

 उपाध् यक्ष महोदय:- वित् त मांत्री जी जब खड ेहोंगे तो इन सब चीजों का जिाब देंगे.  

 श्री मुकेश नायक:- उपाध् यक्ष महोदय, यह दकतनी गांभीर बात ह ैदक दकसान अपने वपछले 

50 साल के सिायवधक गांभीर दौर से गुजर रहा ह.ै सब तरह के प्राकृवतक प्रकोंपो का वशकार दकसान 

हुआ ह,ै लेदकन आज की तारीख तक केन् र्द् की सरकार ने एक पैसा भी मध् यप्रदशे की सरकार के खातें 
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में नहीं डाला ह.ै मैं पूरी जानकारी के साथ बोल रहा हां.6 फरिरी को आप जेटली जी से वमले थे या 

नहीं, आपने यह बात बोली थी या नहीं एक पैसा भी केन् र्द् सरकार ने मध् यप्रदशे शासन के बजट में 

आज की तारीख नहीं डाला ह ैऔर आप बडी दकसानों की बात करते हैं. आप कृवर् कमयण पुरस्कार 

की बात करते हैं. आप खेती,दकसानी में काम करने िाले मजदरूों के उत्थान की बात करते हैं. आप 

कहते हैं दक आर्तथक और सामावजक  विकास की दवृष्ट से दकसान हमारी सिोच्च प्राथवमकता पर ह.ै 

आपने दकसान के वलये क्या दकया. आपने सवब्सडी के चार हजार करोड रुपये खा वलये. आज की 

तारीख तक  आपकी केन्र्द् की सरकार ने एक पैसा  मध्यप्रदशे को नहीं ददया और माननीय 

मुख्यमांत्री जी जब मनमोहन ंसह जी की सरकार थी पूरी सांिैधावनक व्यिस्था को ठेंगा ददखाते हुए 

धरने पर बैठ गये थे. मुख्यमांत्री को धऱना पर  नहीं बैठना चावहये. मुख्यमांत्री को आांदोलन नहीं 

करना चावहये क्योंदक  मुख्यमांत्री स्ियां अपने आप में एक सांस्था ह.ै 

आर्तथक,सामावजक,शैक्षवणक,धार्तमक सभी वहतों के सांरक्षण और सांिधयन करने िाली  एक मुख्य 

सांस्था ह ैदकसी भी राज्य में लेदकन दफर भी िे मध्यप्रदशे के दकसानों के इतने बड ेवहतैर्ी बने थे दक 

िे भूख हडताल पर बैठ गये थे धरने पर बैठ गये थे. अब क्यों धरने पर नहीं बैठते. अब क्यों वनष्ठा 

बदल गई. अभी जब प्रधानमांत्री आये थे तो मुख्यमांत्री जी ने उनको सांकेत दकया था दक नहीं 

मध्यप्रदशे के दकसानों को मदद की आिश्यक्ता ह.ै कुछ मदद वमली ? तेरह हजार करोड रुपये वपछले 

बजट में काट वलये. सत्रह हजार करोड रुपये इस साल के बजट में काट वलये. एक रुपया 

ओला,पाला और सूखे से पीवडत मध्यप्रदशे के दकसानों को नहीं ददया. मध्यप्रदशे के मुख्यमांत्री जी ने 

राज्यपाल के अवभभार्ण में वशक्षा और स्िास्थ्य की बात कही. अभी िे विधान सभा में हैं नहीं पता 

लग जाता. मैंने पन्ना वजले में एक मानक सिि दकया आपके बुवनयादी ढाांचे की वस्थवत का पन्ना वजले 

का. वडप्टी कलेक्टर के िहाां 7 पद स्िीकृत हैं वजसमें से  3 वडप्टी कलेक्टर हैं ही नहीं. मेरे विधान 

सभा के्षत्र में एसडीएम ह ैही नहीं. आप कैसे सूखा राहत बाांट सकते हैं. 12 तहसीलदार हैं वजसमें से 

ितयमान वस्थवत में केिल 5 तहसीलदार हैं. 7 तहसीलदारों के पद पर कोई काम ही नहीं कर रहा. 

नायब तहसीलदार 13 हैं वजसमें से वसफय  2  नायब तहसीलदार पन्ना वजले में हैं. अस्पताल में 107 

डाक्टरों के पद स्िीकृत हैं. आप सुन लीवजये नरोत्तम जी, मैं स्िास्थ्य की चचाय करने िाला हां. 

अस्पतालों में 107 डाक्टरों के पद स्िीकृत हैं उनमें से िहाां केिल  39 डाक्टर हैं . मुख्यमांत्री जी कह 

रह ेथे दक स्िास्थ्य सुविधाएां मध्यप्रदशे की बहुत अच्छी चल रही हैं. तुलना करते हैं 2003 से. अब 

मैं तुलना करने लगूां 1951-52 से तो उस समय पूरे भारत का बजट पौने तीन सौ करोड रुपये था. 
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आज तो आपके एक आई.ए.एस.अवधकारी के यहाां छापा  पडता ह ैतो उस अकेले के पास तीन सौ 

करोड रुपये से ज्यादा की सम्पवत्त बरामद होती ह.ै इतनी भारत की वस्थवत अब बदल गई ह.ै 

 श्री विश्वास सारांग - उपाध्यक्ष महोदय,यह आपवत्तजनक ह ै दकसके यहाां छापा पडा और 

दकसके यहाां इतनी सम्पवत्त वमल गई. इसको विलोवपत दकया जाय. इस तरह से झूठे आांकड ेदे रह े

हैं. 

 श्री मुकेश नायक - अरविन्द जोशी और उसकी पवि के यहाां  नहीं वमली. 

 श्री रामवनिास राित - साांिटरया ग्रुप के यहाां. 

 श्री मुकेश नायक - सारांग जी अभी नये-नये दसूरी बार चुनकर आये हो. 

 उपाध्यक्ष महोदय - मुकेश जी समाप्त करें. 

 श्री मुकेश नायक - उपाध्यक्ष महोदय, मुझे आधे घांटे का समय और चावहये. 

 उपाध्यक्ष महोदय - नहीं. यह सांभि नहीं ह.ै मुकेश जी,काययमांत्रणा सवमवत ने  कुल 6 घांटे 

पूरी चचाय के वलये आिांटटत दकये हैं. इसमें काांग्रेस पाटी का दकतना वहस्सा होगा आप अांदाज लगा 

सकते हैं.  14 माननीय सदस्य काांगे्रस पक्ष से बोलना चाहते हैं. यह सूची यहाां पर ह.ै 

 श्री रामवनिास राित - माननीय उपाध्यक्ष महोदय, चचाय आज और कल चलना ह.ै आप 

वजतने समय हमें बैठने को कहेंगे पूरा विपक्ष बैठने को तैयार हैं. 

 उपाध्यक्ष महोदय - दस वमनट में समाप्त करें. 

 श्री मुकेश नायक - उपाध्यक्ष महोदय, सदन वनयमों और परांपराओं से चलता ह.ै मैं 

परांपराओं का हिाला दकेर आपसे सांरक्षण की माांग कर रहा हां. 

 उपाध्यक्ष महोदय - उन सब चीजों पर मैं विचार कर रहा हां. वनयमों पर भी परांपराओं पर 

भी. आप दस-पांर्द्ह वमनट में समाप्त करें. 

 श्री मुकेश नायक --माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मध्यप्रदशे की वचदकत्सा सुविधाओं को लेकर 

के बातचीत कर रहा था उसमें मुख्यमांत्री जी ने कहा दक सब ठीक चल रहा ह ैउन्होंने तुलना की 

2003-04 से उसके बाद से आपको तीन बार जनादेश वमल चुका ह ैइसवलये आप वपछले 15 सालों 

की तुलना कटरये आप उसकी तुलना क्यों कर रह ेहैं, वजस पर जनादशे हो चुका ह.ै हम लोग चुनाि 

हार गये जनता ने हम लोगों को टरजेक्ट कर ददया आप पुराने काययकाल की तुलना क्यों करते हैं. 

आज 12 सालों से वशिराज ंसह चौहान मध्यप्रदशे के मुख्यमांत्री हैं आप साल-दर-साल बजट दतेे हैं 

आप साल दर साल का तुलनात्मक विश्लेर्ण सदन के पटल पर रवखये आप कह रह ेहैं दक 2003 में 

ऐसा होता था, यह चतुराई चलने िाली नहीं ह.ै  
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 श्री शांकरलाल वतिारी--माननीय उपाध्यक्ष महोदय, 12 साल की बात हम नहीं करते हैं, 

12 साल की तुलना िाली बात आपकी ठीक ह.ै हम 50 साल बनाम 12 साल की बात कर रह ेहैं.  

 श्री मुकेश नायक--माननीय उपाध्यक्ष महोदय, इन्होंने अपनी आर्तथक सििक्षण की टरपोटय में 

कहा ह ैदक मध्यप्रदशे में 5 करोड, 38 हजार लोग सस्त अनाज की दकुानों से अनाज लेते हैं आप 

कहते हैं दक भारत का सबसे तेजी से बढ़ता हुआ राज्य ह.ै सिा सात करोड में से 5 करोड, 38 हजार 

लोग खुली दकुान से खाना नहीं खरीद सकते हैं आपके राज में मध्यप्रदशे का यह हाल ह.ै आपने खुद 

अपनी टरपोटय में कहा ह ैदक जब 5 करोड 38 हजार सस्ते अनाज की दकुानों से अनाज ले रह ेहैं.  

 श्री ओमप्रकाश सकलेचा--बीपीएल के सभी बोगस काडय आप लोगों ने बना ददये थे उनके 

बारे में चचाय होनी चावहये. 

 श्री मुकेश नायक--माननीय उपाध्यक्ष महोदय, 12 सालों से वशिराज ंसह जी मुख्यमांत्री हैं 

आप गलत बीपीएल के राशन काडके को काट नहीं पाये. 

 श्री शांकरलाल वतिारी--खाद्यान्न उनको वमल रहा ह ैतो इनको पेट में ददय क्यों हो रहा ह.ै  

 उपाध्यक्ष महोदय--आप इस तरह से बात मत कटरये.  

 श्री मुकेश नायक--माननीय उपाध्यक्ष महोदय,  असली बात यह ह ैदक मध्यप्रदशे में गरीबी 

रेखा का एक काडय बनाने की कीमत 7 हजार रूपये ह.ै अगर मैं गलत बोल रहा हां तो आप बता 

दीवजये दहेातों में वजनके पास में टे्रक्टर, दकुान, मकान तथा जमीनें हैं, उनके गरीबी की रेखा के 

काडय हैं, लेदकन गरीब आदवमयों के पास गरीबी रेखा के काडय आज भी नहीं ह,ै यह हालत इस 

सरकार की ह.ै  

 श्री लालंसह आयय--उपाध्यक्ष महोदय, टे्रक्टर िालों के पास वजतने भी काडय बने हैं िह 

काांग्रेस के राज्य में बने थे, बीजेपी के राज्य में नहीं बने हैं आप इसकी वलवखत में वशकायत करें दक 

इन इन लोगों के पास में बीपीएल के काडय हैं.  

 उपाध्यक्ष महोदय--लालंसह जी आप बैठ जाएां. 

 श्री मुकेश नायक--उपाध्यक्ष महोदय, आपकी कोई भी बात उत्तर देने के लायक ह ैही नहीं.  

 श्री गोपाल भागयि--माननीय उपाध्यक्ष महोदय, अनुसूवचत िगय के हमारे मांत्री हैं इस कारण 

से उनकी उपेक्षा कर रह ेहैं दक आपकी बातें उत्तर देने लायक नहीं हैं.  

 उपाध्यक्ष महोदय--ऐसी कोई बात नहीं ह.ै  

 श्री गोपाल भागयि--मुकेश जी आप इस बात का स्पष्ट उल्लेख करें दक आपके कहने का क्या 

उ्ेश्य ह.ै 
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 श्री मुकेश नायक--आपने अपनी बुवद्ध के वहसाब से ठीक समझा हमने अपनी बुवद्ध के वहसाब 

से ऐसा कहा नहीं ह.ै  

 श्री गोपाल भागयि--सरस्िती जी ने बुवद्ध का टेण्डर इन्हीं का मांजूर दकया ह.ै   

  श्री मुकेश नायक-  माननीय उपाध् यक्ष महोदय,मध् यप्रदशे में मुख् यमांत्री सहायता कोर् से 42 

करोड की रावश बाांटी गई, वजसमें से  90 प्रवतशत रावश सीहोर,रायसेन और विददशा वजले में बाांट 

दी गई   क् या मध् यप्रदशे के अन् य वजलों में कोई आदमी नहीं रहता ह ै  अब कुछ बोलो गोपाल भैया 

क् या आपके रहली में जहाां के आप विधायक हैं, िहाां कोई आदमी नहीं रहता     

 श्री गोपाल भागयि- उपाध् यक्ष महोदय, सी.एम. टरलीफ फण् ड का टरकाडय देख लें, मेरे 

विधानसभा के्षत्र में भी अनुपावतक रूप से वजतनी सीहोर,रायसेन और विददशा में रावश दी गई ह ै   

 श्री मुकेश नायक-  आपके के्षत्र में जो रावश बाांटी गई ह ैिह सी.एम. टरलीफ फण् ड की नहीं 

ह,ै िह पैसा राज् य बीमारी सहायता वनवध योजना का  ह ै    

 श्री गोपाल भागयि-  उसका भी ह ै   

 श्री मुकेश नायक-  थोडा-पढ़ वलखकर आया करो    

श्री गोपाल भागयि - अच् छा शतय रख लें, यदद सबसे ज् यादा रावश मेरे के्षत्र में नहीं आई हो     

मुकेश भाई आप भी मेरे के्षत्र के रहने िाले हो, मेरे के्षत्र के वनिासी हो   

श्री मुकेश नायक-  हम आपके िोटर हैं, आपको िोट दतेे हैं और अगर ऐसी बात करोगे तो 

हम आपको िोट नहीं देंगे    

उपाध् यक्ष महोदय-  नहीं, नहीं, यह अनुवचत ह,ै आपस में िाद-वििाद न करें ऐसा लग रहा 

ह ैदक जैसे बुांदलेखण् ड के दोनों नेताओं की वमली-जुली लडाई लग रही ह ै   

श्री गोपाल भागयि -  उपाध् यक्ष महोदय, मुकेश जी अच् छा भार्ण करते हैं मेरे भाई हैं, मुझे 

द:ुख इस बात का ह ैदक मेरे विधानसभा के्षत्र के िोटर को इतनी कम जानकारी ह ै    

श्री मुकेश नायक -  मुझे थोडा सा बोलने दें तो बडी कृपा होगी, मैं अपनी बात पूणय कर लूां    

उपाध् यक्ष महोदय-  5 वमनट में आप समाप् त करेंगे    

श्री मुकेश नायक -  माननीय उपाध् यक्ष महोदय,15 वमनट में मैं खत् म कर दूांगा  

उपाध् यक्ष महोदय-  मुकेश जी, इतना नहीं, आप सबका समय मैंने जोड वलया ह ै   

श्री मुकेश नायक-  उपाध् यक्ष महोदय, मैं राज् य बीमारी सहायता योजना के पैसे की 

बांदरबाट की बात करना चाहता हाँ, राज् य बीमारी सहायता योजना की रावश का इस प्रदशे में कैसे 

बांदरबाट हो रहा ह ैउसका एक नमूना प्रस् तुत करना चाहता हाँ   भोपाल में, एक वशिम हॉवस्पटल 
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ह,ै िह अस् पताल बहुत बडे ठेकेदार का ह ैजो आज से 10 साल पहले स् कूटर पर घूमता था,आज 18 

करोड का मावलक बन गया ह ै   

िनमांत्री(डॉं गौरीशांकर शेजिार)-  उपाध् यक्ष महोदय, ऐसे आरोप लगाने के पहले कम से 

कम कुछ वनयम कानून होते हैं, इन् होंने क् या बोला ह,ै इनसे पूछो टरकाडय ददखिा लीवजए    

डॉं गोविन् द ंसह-  वशिम हॉवस्पटल से आपका क् या लेना-दनेा ह ै   

श्री मुकेश नायक-  कृपया मैं पूरी बात कर लूां    

डॉं गौरीशांकर शेजिार-  (श्री अजय ंसह जी द्वारा अपने आसन पर खड ेहोने पर) आपका 

विर्य तो समाप् त हो गया ह,ै एक नम् बर की सीट पर आने के वलए पहले तो अच् छी कुण् डली चावहए 

और दसूरा लक्षण चावहए और उपाध् यक्ष महोदय, यह दोनों गुण वजसमें नहीं ह ैिह कभी एक नम् बर 

की सीट पर नहीं आ सकता   (व् यिधान)  मैं आपसे नहीं कह रहा हाँ, आप क् यों खडे हो रह ेहो, मैंने 

आपसे तो नहीं कहा दक अजय ंसह जी कभी एक नम् बर की सीट पर नहीं आ सकते    

उपाध् यक्ष महोदय-  आपने बात कर ली, कृपया बैठ जाएां, उन् होंने दकसी पर  व् यवक्तगत 

आरोप नहीं लगाए हैं    

डॉं गौरीशांकर शेजिार-  इन् होंने स् पष् ट कहा ह ैऔर इन् होंने इांवगत दकया ह ैयह नहीं होना 

चावहए    

श्री मुकेश नायक-  क् या सत् ता और शासन का दरुपयोग करने िाले दकसी आदमी की ओर 

हम इांवगत नहीं कर सकते    

डॉं गौरीशांकर शेजिार-  मैं यह प्राथयना करना चाहता हाँ विपक्ष के प्रभारी नेता बैठे हैं क् या 

पूरा समय इन् होंने अपने दल के एक व् यवक्त को द ेददया ह ै  (व् यिधान) 

श्री मुकेश नायक-  यह आपकी समस् या नहीं ह ै   

डॉं गौरीशांकर शेजिार-  उपाध् यक्ष महोदय, आवखरकार विधान सभा वनयमों से चलेगी, 

आपवत्त उठाने िाले लोग यह कह रह ेहैं दक पूरा समय मुकेश नायक को द ेददया ह ै   

श्री मुकेश नायक-  यह आपकी समस् या नहीं ह ै   

उपाध् यक्ष महोदय- डॉं साहब, वनयम प्रदक्रया हम भी कुछ जानते हैं    

 श्री गौरीशांकर शेजिार - लेदकन व् यिस् था में कहीं कोई अव् यिस् था ददखेगी तो मैं यह कहाँगा 

दक व् यिस् था से यह सदन चले. (व् यिधान)   

 उपाध् यक्ष महोदय -  क् यों व् यिधान पैदा कर रह ेहैं ? डॉ. शेजिार साहब आप तो इस सदन 

के िटरष् ठतम सदस् य हैं. कृपा कर बैठ जायें. आप लोग भी बैठ जायें. नायक जी आप बोलें.  
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 श्री गौरीशांकर शेजिार - उपाध् यक्ष महोदय, मेरा यह कहना ह ैदक प्रभारी नेता प्रवतपक्ष खडे 

होकर यह कह दें दक मेरे दल से इनके अलािा कोई दसूरा नहीं बोलेगा, इसमें हमें कोई आपवत्त नहीं 

ह.ै (व् यिधान) 

 उपाध् यक्ष महोदय - बैठ जाइये. डॉक् टर साहब 3-4 वमवनट्स तो आप ही ने ले वलया ह.ै 

हमको समय कम करना पडगेा. मुकेश जी आप 5 वमवनट्स में समाप् त करें. (व् यिधान) 

 श्री गौरीशांकर शेजिार - मैं अपने विभाग को बोलूाँगा दक अपने 10 वमवनट्स यहीं समर्तपत 

करता हाँ.  

 उपाध् यक्ष महोदय - आपका प्रस् ताि सांज्ञान में ले वलया गया ह.ै 5 वमवनट्स में समाप् त 

कटरये.  

 श्री वजतु पटिारी - डॉक् टर साहब, आप बड े हैं, उम्र ज् यादा हो गई ह.ै आप वहल-हुला 

जाओगे तो हम ऐसी आिाज कहाां से लाएांगे ? 

 श्री गौरीशांकर शेजिार (श्री वजतु पटिारी की ओर इशारा करते हुए)  - मैं कहना चाहता हाँ 

दक इनको काांग्रेस के िटरष् ठ सदस् य कहने लग जायेंगे. ये इतने ददग् गज सामने बैठे हैं, इनकी तरफ से 

कभी कोई आपवत्त नहीं आती ह.ै कानून का ठेका तो काांग्रेस ने श्री वजतु पटिारी को दकेर रखा ह.ै  

 उपाध् यक्ष महोदय -  श्री मुकेश जी, आप 2 वमवनट में समाप् त करें.  

 श्री मुकेश नायक - मैंने तो अभी ही बोला नहीं ह.ै  

 उपाध् यक्ष महोदय - आपने बहुत बोल वलया ह.ै मुझे दसूरे िक् ता को बुलाना पडेगा.  

 श्री मुकेश नायक - प्रवतपक्ष में कौन नेता दकतना समय बोलेगा ? यह श्री शेजिार थोड ेही 

तय करेंगे. 

 उपाध् यक्ष महोदय -  दोनों ही पक्ष व् यिधान कर रह ेहैं. दकसी एक पक्ष को हम क् या कहेंगे ? 

डॉक् टर साहब कृपा करके बैठ जायें. [अच् छा, िे सदन के बाहर जा रह ेहैं]  श्री मुकेश जी 2 वमवनट में 

समाप् त करें.  

 श्री मुकेश नायक - उपाध् यक्ष महोदय, मैं राज् य बीमारी सहायता योजना की चचाय कर रहा 

था. एक वशिम हॉवस्पटल भोपाल में 10 नम् बर बस स् टॉप में ह.ै इस वशिम हॉवस्पटल का 

रवजस् टे्रशन भी, राज् य बीमारी सहायता योजना में नहीं ह.ै उन् हीं अस् पतालों को राज् य बीमारी 

सहायता योजना का पैसा ददया जा सकता है, जो सरटेन स् पेवसदफकेशन् स को पूरे करते हों. स् िास् थ् य 

और सरकार के मापदण् डों को पूरा करते हों और उसी आधार पर राज् य बीमारी सहायता योजना 

का रवजस् टे्रशन होता ह,ै उसके बाद उनको पैसा ददया जाता ह.ै  
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 स् िास् थ् य मांत्री जी, यह बतायें दक यह वशिम हॉवस्पटल का कौन-सा रवजस् टे्रशन ह ै? दसूरी 

चीज, कैन् सर के इलाज के वलये दकन हॉवस्पटल को पैसा ददया जा सकता ह ै? और कैन् सर हॉवस्पटल 

के मापदण् ड क् या हैं ? सुवनये, आप स् िास् थ् य मांत्री हैं, आपको पता नहीं होगा इसवलए मैं बता दतेा हाँ. 

पेट स् कैन होना चावहये, कैन् सर हॉवस्पटल के वलए, कीमोथेटरपी की फैवसवलटी होनी चावहए, 

ऑन् कोलॉवजस् ट स् पेशवलस् ट डॉक् टर होना चावहए, रेवडयोथैटरपी की फैवसवलटी होनी चावहए. 

गामाकैमरा होना चावहए और मैमोग्राफी की मशीन होनी चावहए. वशिम हॉवस्पटल में कौन-सी 

मैमोग्राफी की मशीन ह ै? कौन-सा ऑन् कोलॉवजस् ट ह ै? कौन-सी रेवडयोथैरेपी की फैवसवलटी ह ैिहाां 

पर. िहाां पर कौन-सा कैन् सर सजयन ह ै ? दकस आधार पर इतनी विपुल धनरावश आपने राज् य 

बीमारी सहायता योजना के अन् तगयत दी गई और (XXX). मैंने प्रश् न लगाया था.  

 उपाध् यक्ष महोदय - नहीं, मुकेश जी. इस तरह नहीं. आपको आरोप लगाने के पहले नोटटस 

दनेा होगा. इसे काययिाही से वनकाला जाये.  

 श्री मुकेश नायक - मैं  पूरे दस् तािेज लाया हाँ एिां पटल पर रखता हाँ.  

 उपाध् यक्ष महोदय - इसे काययिाही से वनकाला जाये.  

 श्री यशपाल ंसह वससोददया - उपाध् यक्ष महोदय, यह काययिाही से वनकलिाइये. वबना 

नोटटस ददये सीधा आरोप लगा रह ेहैं. 

 उपाध् यक्ष महोदय -  इसे काययिाही से वनकाल ददया ह.ै  

 श्री यशपाल ंसह वससोददया - बहुत बहुत धन् यिाद. 

 उपाध् यक्ष महोदय -  वनयम ह,ै मुकेश जी. तभी आप व् यवक्तगत आरोप लगा सकते हैं. अब 

आप समाप् त करें. हम विश् िास सारांग को बुलिायेंगे.   

 श्री मुकेश नायक - यह सच था, वजससे वतलवमला गये. मेरे विधानसभा के प्रश् न के उत् तर में 

शासन ने जो धनरावश दनेे का कहा है, इनका राज् य बीमारी सहायता योजना का दफक् स ऑपरेशन 

वसस् टम ह.ै और मैं आरोप लगा रहा हां दक सत्ता और सरकार में बैठे लोगों  का इसमें कमीशन भी 

वबलकुल दफक्स ह.ै  आप चाहेंगे, तो मैं प्रमाण द ेदूांगा.  (सत्ता पक्ष के सदस्यों से) आपको भी पता ह.ै 

मैं प्रमाण द ेरहा हां.  मेरे पास कागज रखे हुए हैं.  

  सांसदीय कायय मांत्री (डॉ. नरोत्तम वमश्र) -- उपाध्यक्ष महोदय,  आज तक ये ंजदगी 

में   दकसी चीज का  प्रमाण नहीं द े पाये.  वसफय  कहते रह े हैं.  एक्चुअल में ये  बहुत अच्छे 

प्रिचनकताय हैं,रामायणी  भी हैं और उसी रामायण में यह वलखा ह ै दक  साध,ु चोर और लांपट, 
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ज्ञानी,जस अपने तस अनका जानी   यह मैं नहीं कह रहा हां,  इनकी रामायण में वलखा ह,ै  वजसके 

यह प्रिचनकताय ह.ै 

  श्री मुकेश नायक -- उपाध्यक्ष महोदय, यह इन पर लागू होता ह,ै  इनके बारे में यह 

कहा गया ह.ै  

  डॉ. नरोत्तम वमश्र -- उपाध्यक्ष महोदय,  ये िह शख्स हैं,  वजन्होंने साधू नहीं छोड,े 

सांत नहीं छोड,े  अब हमको लपेट रह ेहैं. ये कैसे पूांजीपवत बने, हम जानते हैं,  हमसे ज्यादा इनको 

कौन जानता होगा.  

  उपाध्यक्ष महोदय -- रामायण के  आप दोनों  विद्वान हैं. कृपया बैठ जायें. 

  डॉ. नरोत्तम वमश्र -- उपाध्यक्ष महोदय,  अब हम बैठे रहें, तो ददक्कत हैं.  हम खड ेहो 

जाते हैं, तो कहते हैं दक  वतलवमला जाते हैं.  

  श्री मुकेश नायक -- उपाध्यक्ष महोदय, इस मध्यप्रदशे की राजनीवत में  आपको भी 

सब लोग जानते हैं, मुझे भी सब लोग जानते हैं.  कोई छुपा हुआ थोडी ह.ै  यह आपके बारे में ही  

कहा गया ह.ै  

  डॉ. नरोत्तम वमश्र -- उपाध्यक्ष महोदय,  आप महर्तर् महशे योगी जी के दकतने बड े

भक्त रह ेहो,यह  पूरा मध्यप्रदशे जानता ह.ै  

  श्री मुकेश नायक -- उपाध्यक्ष महोदय, मैं सस्पेसीदफक  बता रहा हां आपको. मेरे 

प्रश्न के जिाब में  आपने  यह उत्तर  ददया दक  इतनी इतनी धनरावश  उनको उपलब्ध कराई  गई.  

मैंने स्पेवसदफकेशन आपको बताये.  आप  बताइये दक दकस आधार पर यह रावश आपने उनको 

उपलब्ध कराई. 

  डॉ. नरोत्तम वमश्र -- उपाध्यक्ष महोदय,  जब ये हमारा नाम लेंगे,  तो क्या हम 

जिाब नहीं दें.  क्या हम इनकी बात को सुनते रहें, ये असत्य िाचन कर रह ेहैं.  हम अगर गरीबों 

की सेिा करते हैं,  तो करेंगे.  हमें अगर उनके इलाज के वलये पैसा दनेा पडगेा तो  दतेे रहेंगे.  हमारे 

मुख्यमांत्री जी  कह रह ेहैं और हम कह रह ेहैं दक गरीबों के इलाज  के वलये  इस सरकार   से ज्यादा 

पैसा   दशे में कोई द ेनहीं पाया.  वजतना और पैसा गरीबों के इलाज के वलये दनेा होगा,  िह हम 

देंगे.  

  श्री मुकेश नायक -- उपाध्यक्ष महोदय, आपने मापदण्ड बनाये हैं, कोई हमने 

मापदण्ड नहीं बनाये.  आपने मापदण्ड बनाये हैं.  इन्होंने  वशिम् हॉस्पीटल को  कैसे ये धनरावश   

उपलब्ध कराई, मैं यह इनसे जानना चाहता हां.  यह बीजेपी की सरकार  के द्वारा प्रस्तुत दकया हुआ 
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बजट  और इनके  नेताओं के द्वारा  ददये गये भार्ण  वसफय  असत्य के पुवलन्द ेहैं,  इसके अलािा कुछ 

नहीं हैं  और इसके कारण से  यह बजट वबलकुल वनरयथक ह,ै जनविरोधी ह,ै  भविष्य   का कोई रोड 

मेप  इस बजट में नहीं ह.ै  इसवलये मैं इस बजट का विरोध करता हां.  आपने बोलने के वलये समय 

ददया,   इसके वलये धन्यिाद.  

12.48 बजे    अध्यक्ष महोदय (डॉ. सीतासरन शमाय) पीठासीन हुए. 

  श्री विश्वास सारांग (नरेला) -- अध्यक्ष महोदय,  मैं वित्त मांत्री जी द्वारा  प्रस्तुत बजट 

की प्रशांसा भी करता हां, उसका समथयन भी करता हां और  वनवश्चत रुप से  बजट  दकसी भी सरकार 

का रोड मेप होता ह.ै  सरकार की आशा, आकाांक्षा, सरकार की आगे की प्लांनग और  सरकार दकस 

मांतव्य के साथ  प्रदशे में अपना राज्य चला रही ह,ै  इसका पूरा का पूरा  दस्तािेज बजट होता ह.ै  

मुकेश नायक जी थक गये,  पसीना आ गया.  क्योंदक यह कहा गया ह ैदक यदद हम सच बोलेंगे, तो  

हम कम्फटिबल रहेंगे.  यदद हम असत्य  बोलेंगे, तो  हमें पसीना जरुर आयेगा.  उनके द्वारा कहा 

गया दक कुछ नहीं ह ैइस बजट में.  मुकेश नायक जी कह रह ेथे दक कुछ भी नहीं ह.ै  सब बबायद हो 

गया.  सब असत्य का पुवलन्दा ह.ै  कृवर् कमयण अिाडय गलत वमल गया, इस पर भी ये कहने लगे.  

ददल्ली की सरकार भी ऐसे ही चल रही ह.ै  कें र्द् की सरकार जब  काांग्रेस की थी,  मुकेश नायक जी 

आप आदरणीय मनमोहन ंसह जी की बात कर रह ेथे,  उन्हीं ने इसकी शुरुआत की थी  मध्यप्रदशे 

को कृवर् कमयण अिाडय दनेे की.  (श्री मुकेश नायक के बैठे बैठे कुछ कहने पर) मुकेश जी, मैं  एक बार 

भी आपके बीच में नहीं बोला.  आप तो बड ेभाई हो.  कह रह ेथे दक अभी नये नये आये हैं दो ही 

बार.  आपका आशीिायद रहगेा, तो  हर बार आऊां गा और हम  सब लोग  आयेंगे. माननीय मुकेश 

भैया आप कह रह ेथे दक बजट में कुछ नहीं ह,ै आपने बजट पढ़ा नहीं, आप तो हले्थ िाला मामला 

पढ़ते रह,े रेडक्रास की बात मैंने नहीं कही नहीं तो आप बाद में मुझसे लडेंगे.कह रह ेथे दक बजट में 

कुछ नहीं ह,ै बजट पढ़ो, बजट में बच्चों की आशा ह,ै बेटटयों की आकाांक्षा ह,ै युिाओं का विश्वास ह,ै 

मवहलाओं की शवक्त ह,ै दकसानों का आत्मबल ह,ै व्यापाटरयों का सांबल ह.ै आप बजट तो पढें. 

 श्री तरूण भानोत -- विश्वास भाई बजट में सब कुछ ह ैपर सरकार के पास में पैसा कहाां 

ह.ैिह तो बताओ, बजट मे तो सब ह.ै पैसा कहाां ह.ै 

 श्री विश्वास सारांग --मुकेश भाई बजट में मध्यप्रदशे की साढे सात करोड जनता का विश्वास 

ह ैऔर यदद यह विश्वास दखेना ह ैतो मैहर के चुनाि का टरजल्ट दखेो जहाां हम 28,000 िोटों से 

जीते हैं. मुकेश भाई कह रह ेथे दक मैहर का चुनाि कुछ नहीं ह.ै मुकेश भाई यह सेम्पल सिि ह ैहमने 
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12 साल में जो दकया और आपने 12 साल विपक्ष में बैठकर जो कुछ दकया उसका सेम्पल सिि ह ै

मैहर का चुनाि. मुकेश भाई दकसी ने कहा ह ै- 

 सच मावनय ेहुजूर चहेरे पर धलू ह ै, 

           इल्जाम आईन ेपर लगाना दफजूल ह.ै 

 मुकेश भैय्या आपका यह अवधकार भी ह ैऔर कतयव्य भी ह ैदक विपक्ष में बैठकर आप सत्ता 

पक्ष की बुराईयों को उजागर करें पर आपको यह बात जरूर ध्यान रखना चावहये दक आपने बहुत से 

िटरष्ठ लोगों के नाम वलये, िो सीवनयसय आज इस सदन में नहीं ह ैऔर हम चाहेंगे दक अगली बार 

हम भी आपका उसी तरह से नाम लें.  

 श्री तरूण भानोत-- इसका मतलब आप नहीं रहेंगे. 

 श्री विश्वास सारांग -- यह तो समझना पडगेा. हम यह चाहेंगे परांतु आप यदद असत्य की बात 

कहेंगे, आपने पटिा जी का नाम वलया, जोशी जी का नाम वलया, विक्रम िमाय जी का नाम वलया... 

 श्री सुन्दरलाल वतिारी-- अध्यक्ष महोदय, मैहर के चुनाि की बात आई ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय-- बहुत पहले वनकल गई. बात आगे बढ़ गई ह.ै 

 श्री विश्वास सारांग- जी, मैहर जो रीिा के पास ह.ै 

 श्री सुन्दरलाल वतिारी--अध्यक्ष महोदय, 7 हजार 481 लोगों के गरीबी रेखा में नाम वलखे 

गये हैं . 6 माह के अांदर यह पांचायत मांत्री का जबाि ह.ै 

 श्री विश्वास सारांग -- तो इसमें क्या गलत ह,ै क्या बुराई ह.ै 

 श्री सुन्दरलाल वतिारी- एक विधानसभा में ? 

 श्री विश्वास सारांग -- तो इसमें क्या बुराई ह.ै हमारे सांजय पाठक जी जागरूक विधायक ह ै

12,000 नाम वलखाये हैं. 

 श्री सुन्दरलाल वतिारी- अध्यक्ष महोदय, मेरा कहना यह ह ैदक यह 7 हजार 481 गरीबी 

की रेखा के नीचे िालों के नाम चुनाि के 6 माह के अांदर यह जोडे गये हैं. चुनाि इस तरह से जीता 

गया ह.ै इस तरह से चुनाि आप जीते हैं और केिल गरीबी की रेखा के काडय ही नहीं, विवभन्न 

योजनाओं के तहत अलग ह,ै इांददरा आिास अलग ह,ै सारी चीजें अलग हैं. 

 अध्यक्ष महोदय-- वतिारी जी आप बैठ जायें. विश्वास जी आप अपनी बात जारी रखें. 

 श्री रामेश्वर शमाय -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरी एक प्राथयना ह.ै वतिारी जी ने जो कहा 

ह ैक्या मध्यप्रदशे का नागटरक, क्या मध्यप्रदशे की जनता को आप वबकाऊ समझते हैं, गरीबी रेखा 
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के नीचे उसका नाम वलख वलया इसवलये उसने िोट ददया क्या कहना चाहते हैं इस लोकतांत्र में, 

क्या गरीब वबकाऊ ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय-- शमाय जी, बैठ जायें. उन्हें अपना भार्ण पूरा करने दें. 

 श्री रामेश्वर शमाय-- क्या गरीब वबकाऊ ह.ै अगर गरीब ह ैतो मुख्यमांत्री जी की घोर्णा ह ै

उसको 1 रूपये दकलो गेहां वमलेगा, उसका राशन काडय बनेगा.  

 अध्यक्ष महोदय-- रामेश्वर जी बैठ जायें.  

 श्री सुन्दरलाल वतिारी- अध्यक्ष महोदय, इसी सदन में पांचायत मांत्री जी का जिाब ह.ै6 

माह के अांदर 7 हजार 481 लोगों के नाम चुनाि के पहले जोड ेगये हैं. और वजस तरह से प्रजातांत्र 

की िहाां पर हत्या की गई ह ै, मैहर में प्रजातांत्र की हत्या की गई ह.ै यह 7 हजार 481 गरीब कहाां 

थे. अगर मैं गलत कह रहा हां तो पांचायत मांत्री जी यहाां पर विराजमान हैं. 

 अध्यक्ष महोदय-- वतिारी जी बैठ जायें, विश्वास जी को बोलने दें (श्री रामेश्वर शमाय के खडे 

होने पर) अरे आप बैठ जायें विश्वास जी उत्तर द ेदेंगे. िे सब बात का उत्तर द ेदेंगे. आप बैठ जायें. 

कृपा करके बैठ जायें. वतिारी जी बैठ जाईये.  

 अध् यक्ष महोदय--  कुछ नहीं वलखा जायेगा. केिल विश् िास सारांग जी का वलखा जायेगा, 

दकसी का कुछ नहीं वलखा जायेगा. ...(व् यिधान).. 

 श्री सुांदरलाल वतिारी-- XXX 

 श्री गोपाल भागयि (पांचायत एिां ग्रामीण विकास मांत्री)--  हम तो अांत् योदय के समथयक हैं 

और अांवतम आदमी का भला करना चाहते हैं, इसवलये जुडा ह,ै जब तक अांवतम आदमी गरीबी रेखा 

के ऊपर नहीं उठ जाता तब तक हम करेंगे.  

 अध् यक्ष महोदय--  अरे वतिारी जी बैठो, यह िादवििाद क् या हो रहा ह ैयहाां पर. बैठ जाइये 

आप, वतिारी जी सीधी बात नहीं करेंगे, बैठ जाइये.  

 श्री गोपाल भागयि-- यह पांवडत दीनदयाल उपाध् याय जी के सपनों को साकार कर रह ेहैं.  

 अध् यक्ष महोदय-- माननीय मांत्री जी बैठ जाइये आप. वतिारी जी बैठ जाइये, विश् िास जी 

आप बोवलये दकसी की बात का उत् तर दनेे की जरूरत नहीं ह.ै  

 श्री विश् िास सारांग--  माननीय अध् यक्ष महोदय, वतिारी जी ने गरीबी रेखा के राशन काडय 

में नाम बढ़ने की बात की, वतिारी जी आप यदद उदाहरण द ेरह ेहो तो आपके समय रीिा की िोटर 

वलस् ट में नाम जुड ेथे उसका भी वजक्र कर देना, भैंसों के तबेले में आदवमयों के नाम जोडे थे आपने. 

....(व् यिधान).... 
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 एक माननीय सदस् य--  अब नहीं ह ैजिाब वतिारी जी के पास.....(व् यिधान).... 

 श्री विश् िास सारांग-- अब जिाब नहीं ह,ै अब बैठे-बैठे मुस् कुराओगे. माननीय अध् यक्ष 

महोदय, बजट पर चचाय हो रही ह.ै ....(व् यिधान).... 

 श्री सुांदरलाल वतिारी--  अध् यक्ष महोदय, हम पर झूठे आरोप लगाये जा रह ेहैं और हम 

प्रमाण के साथ द ेरह ेहैं (हाथ में कागज ददखाते हुये) यह प्रमाण हैं.  

 श्री विश् िास सारांग--  हम भी प्रमाण के साथ द ेरह ेहैं.  

 श्री सुांदरलाल वतिारी--  XXX 

 अध् यक्ष महोदय--  कुछ टरकाडय में नहीं आयेगा, वतिारी जी ने जो बोला ह.ै कुछ भी वलखा 

नहीं जायेगा. ....(व् यिधान).... 

 नगरीय विकास एिां पयायिरण राज् य मांत्री (श्री लाल ंसह आयय)--  काांग्रेस का छल ह,ै मैहर 

में जनता की जीत हुई ह,ै सरकार के कामों की जीत हुई ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय--  मांत्री जी बैटठये कृपया आप अपने सदस् य को बोलने दीवजये.  

 विश् िास सारांग--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा पूरा समय तो वतिारी जी ने ले वलया. 

 अध् यक्ष महोदय--  आप कृपा करके अपनी बात जारी रखें.  

 श्री विश् िास सारांग--  माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मुकेश भाई बजट की बहुत बात 

कर रह ेथे. माननीय अध् यक्ष महोदय, यह बात सही ह ैदक मध् यप्रदशे का यह बजट जो वित् त मांत्री 

जी ने प्रस् तुत दकया ह ैइसमें कहीं भी आांकडों की बाजीगरी नहीं ह,ै कहीं असत् य नहीं ह.ै माननीय 

अध् यक्ष महोदय, अमेटरकन प्रशासक जेकब वलयो ने कहा ह ैबजट के बारे में "Budget is not just a 

collection of numbers but an expression of our values an expression. मतलब बजट केिल 

आांकडों की बाजीगरी नहीं ह.ै सरकार का मांतव् य, सरकार की भािना, सरकार का कवमटमेंट इसका 

जीता जागता दस् तािेज ह ैयह बजट. माननीय अध् यक्ष महोदय, जब मैं इस बात को कह रहा हां तो 

वलयो जेकब की इस बात को चटरताथय माननीय वित् त मांत्री जी ने दकया ह.ै यह बजट केिल 

अथयशास् त्र के उस शब् दकोर् के आसपास नहीं घूमता वजसमें जीडीपी की बात होती ह,ै जीएसडीपी  

की  बात  होती  ह,ै  एसओटीआर  की  बात  होती  ह,ै  आयोजना व् यय, पूांजीगत व् यय केिल इस 

तक सीवमत नहीं ह ैमाननीय अध् यक्ष महोदय, बवल्क विगत ददनों हम सबको मालूम ह ै भूटान में 

माननीय अध् यक्ष महोदय नई टमीनॉलॉजी शुरू हुई और उस पर पूरी दवुनया में बहस शुरू हुई ह ैदक 

केिल जीडीपी दकसी भी राज् य का दकसी भी सरकार का ग्रोथ उससे नहीं मापी जाती. भूटान में नई 

टमीनॉलॉजी शुरू हुई Happiness Index की बात हुई, दक सरकार के कारण, सरकार की नीवत के 
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कारण, सरकार के बजट के कारण, सरकार के इम् प् लीमेंटेशन के कारण लोगों में खुशी ह ैया नहीं, 

Happiness ह ैया नहीं. माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं बधाई दनेा चाहता हां माननीय मुख् यमांत्री जी 

को, माननीय वित् त मांत्री जी को और समस् त केबीनेट को दक मैं यह बात ताकत के साथ कह सकता 

हां दक यदद मापदण् ड अपनाया जाये, यदद इसकी िेल् यू वनकाली जाये तो दशे में यदद Happiness 

Index में नांबर 1 ह ैतो िह मध् यप्रदशे ह,ै मध् यप्रदशे की भारतीय जनता पाटी की सरकार ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, चाणक् य ने कहा ह ैदकसी भी शासक के वलये सांतोर् की बात तब 

होती ह,ै जब िहाां की जनता शासक की नीवतयों से खुशी की अनुभूवत करती ह ैऔर माननीय 

अध् यक्ष महोदय िह हमें देखने को वमलता ह,ै मैहर का चुनाि हर के्षत्र में माननीय अध् यक्ष महोदय 

वजस प्रकार से भारतीय जनता पाटी जीत रही ह,ै सांसद से लेकर ..... (व् यिधान)....  

 अध् यक्ष महोदय-- बैठ जायें, आप भी बैठ जायें, माननीय सदस् य का भार्ण पूणय होने तक 

सदन के समय में िृवद्ध की जाये, मैं समझता हां सदन इससे सहमत ह.ै    

 श्री विश्वास सारांग-- अध्यक्ष महोदय, यह सरकार दीनदयाल जी के विचार अन्त्योदय पर 

काम कर रही ह.ै समाज के अांवतम पांवक्त के अांवतम व्यवक्त की सेिा, उसका कल्याण यही हमारा 

लक्ष्य ह.ै  

 श्री सुन्दरलाल वतिारी-- XXX (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय-- आप बोलें. िह (श्री वतिारी) नहीं मानेंगे.उनका कुछ भी टरकाडय में नहीं 

आयेगा. 

 श्री विश्वास सारांग-- अध्यक्ष महोदय, घान का घान ही खराब ह.ै(हांसी) वतिारी जी मेरी 

आपसे कोई जोड नहीं ह.ै मेरे से आप िटरष्ठ हो. 

 श्री सुन्दरलाल वतिारी--XXX 

 श्री विश्वास सारांग--अध्यक्ष महोदय, वतिारीजी को कुछ हो गया. जैसा मैंने कहा दक यह 

बजट साथयक ह,ै सकारात्मक ह.ै सबसे महत्िपूणय बात ह ैिह यह दक वजस ददन बजट प्रस्तुत हुआ था 

तो मैंने पहला टरएक्शन यही ददया था दक इस बजट में आर्तथक और वित्तीय अनुशासन और वित्तीय 

प्रबांधन का पूरा ध्यान रखा गया. यह केिल अभी से शुरु नहीं हुआ. 2003 की बात करें जब हमें 

सरकार प्राप्त हुई थी, यह प्रदशे बीमारु राज्य कहलाता था. कमयचाटरयों को िेतन नहीं वमलता था.  

 श्री सुन्दरलाल वतिारी-- अध्यक्ष महोदय, हमसे असत्य नहीं सुना जा रहा ह ै इसवलए मैं 

सदन से जा रहा हां. 

 अध्यक्ष महोदय--मेहरबानी आपकी.  
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    (माननीय सदस्य सदन से चले गये) 

 

 श्री तरुण भनोत--XXX 

 अध्यक्ष महोदय-- बैठ जायें. 

 श्री विश्वास सारांग--तरुण भाई साहब आप विद्वान सदस्य हैं. सभी बातें आयेंगी. अध्यक्ष 

महोदय, अथयव्यिस्था में यदद हम औसत िृवद्ध की बात करें तो इस सरकार ने 10 प्रवतशत की 

औसत िृवद्ध की ह.ै  जीडीपी लगातार बढ़ा ह.ै दकसी भी प्रदशे में दकसी भी शासन के विकास का 

मापदांड,उसके बजट के आयोजना व्यय(प्लान एक्सपेंवडचर) और पूांजीगत व्यय (केवपटल 

एक्सपेंवडचर)से मापा जाता ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय, मुकेश भाई ने बहुत बात की. उन्होंने बात भी सही कही दक आप केिल 

2003 से बात करते हो. मुकेश भाई, मैंने थोडी बहुत मेहनत की ह.ै आपको लोगों ने द ेददया. आप 

आांकडें कहाां से लेकर आये,मुझे नहीं मालूम. मैंने मध्यप्रदशे शासन के वित्त सवचिों के स्मृवत पत्रों को 

पूरा पढ़ा. अभी का नहीं पढ़ा, बवल्क 1993 से लेकर 2003 और 2003 से लेकर 2016 तक के सभी 

स्मृवत पत्रों को पढ़ने के बाद आांकड ेद ेरहा हां. इसवलए आप इसको न चैलेंज करना और न असत्य 

मानना. 

 अध्यक्ष महोदय, मुकेश भाई ने कहा दक सब कुछ असत्य ह,ै फरेब ह.ै आांकडे गलत हैं. जैसा 

मैंने कहा दक यदद विकास की बात हो तो प्लान एक्सपेंवडचर की हमें बात करनी चावहए. 2014-

15 में इसी सरकार में वपछले साल हमारा प्लान एक्सपेंवडचर था 40 हजार करोड रुपये, मैं वित्त 

मांत्रीजी को बधाई दूांगा दक आज यह बढ़कर 74 हजार करोड रुपये हुआ ह.ै एक साल में हुआ ह.ै ( 

श्री मुकेश नायक,सदस्य द्वारा बैठे बैठे कह ेजाने पर) मुकेश भाई मैं बताऊां गा.  अध्यक्षजी, एक साल 

में 80 प्रवतशत की िृवद्ध. मात्र दो साल में लगातार िृवद्ध. आप बात कर रह ेथे तो 1993 का बता 

दूां. 1993 में यह केिल 2000 करोड रुपये था. िर्य 1993 का बता दूां, िर्य 1993 में यह केिल 

2000 करोड रुपए था और ये िर्य 1993 से िर्य 2003 तक 10 साल रह.े. 

 श्री के.पी. ंसह - अध्यक्ष महोदय, िर्य 1990 से 1993 के बीच में कौन लोग थे? िर्य 1993 

की वस्थवत जो आप बता रह ेहैं, और िर्य 1990 से िर्य 1993 के बीच में जो वस्थवत थी उसके वलए 

कौन जिाबदार ह?ै उसके बारे में भी जरा बता दें, उसके वलए आप नहीं बोलेंगे?  

श्री विश्वास सारांग - अध्यक्ष महोदय, यह जो मैं आपको आांकड ेद ेरहा हां, काांग्रेस सरकार के 

ही द ेरहा हां.  

श्री के.पी. ंसह - अपने पुराने आांकड ेभी तो द ेदो. 
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श्री विश्वास सारांग - आप िह बोलेंगे तो अगली बार िह भी द ेदेंगे.  

श्री के.पी. ंसह - अगली बार द ेदनेा, िर्य 1990 से िर्य 1993 की तुलना कर लेना.  

 श्री विश्वास सारांग - िह भी द े देंगे. िह अच्छे होंगे. दफर बात वनकलेगी तो दरू तलक 

जाएगी. दफर िर्य 1956 से 1990 भी लेना पडगेा. अध्यक्ष महोदय, जो आज 74000 करोड रुपए 

ह,ै िह इनके शासनकाल में दकतना  था, जब इन्होंने हमें िर्य 2003 में सत्ता सौंपी थी, उसके एक 

साल पहले, केिल 5684 करोड रुपए. यह आज दकतना ह,ै 74000 करोड रुपए ह!ै इन्होंने 10 

साल में 1-2 हजार करोड रुपए भी नहीं बढ़ाया, हमने 70000 करोड रुपए का इजाफा प्लॉन 

एक्पेंवडचर में दकया ह.ै  

अध्यक्ष महोदय, यदद हम सरकार के कुल व्यय के अनुपात में प्लॉन एक्पेंवडचर की बात करें 

तो िर्य 1993 में यह केिल 22 प्रवतशत था. िर्य 2003-04 में यह 25 प्रवतशत हुआ. केिल 3 

प्रवतशत की  िृवद्ध ये 10 साल में कर पाए. िर्य 2016-17 में जो आज का साल ह ैइसमें हम 47 

प्रवतशत यह प्लॉन एक्पेंवडचर का अनुपात लेकर आ रह ेहैं. मतलब हमने 25 से 47 प्रवतशत दकया 

और आप 22 से 25 प्रवतशत ही कर पाए थे. कहने का मतलब ह ैदक इन 12-13 िर्के में भारतीय 

जनता पाटी की सरकार ने लगभग 13 गुना की िृवद्ध प्लॉन एक्पेंवडचर में की ह.ै  

श्री तरुण भनोत - मैं यह पूछना चाहता हां दक िर्य 1993 में आपकी उम्र दकतनी थी? 

अध्यक्ष महोदय - यह प्रश्नकाल नहीं ह,ै उनको अपनी बात कहने दीवजए. यह कोई प्रश्नकाल 

ह ैक्या, आप बैटठए. आप दकसी सदस्य का उत्तर मत दीवजए. आप सीधे अपनी बात रखें.  

श्री विश्वास सारांग - अध्यक्ष महोदय, मैं दकसी का उत्तर नहीं द ेरहा हां. िह इस लायक ह ैभी नहीं 

दक उत्तर ददया जाय. अध्यक्ष महोदय, यह मेमोरेंडम ऑफ फाइनेंस सेकट्री ह,ै यदद हम पूांजीगत व्यय 

की बात करें तो िर्य 2016- 17 उसमें 36000 करोड रुपए अनुमावनत ह.ै इससे पहले साल में िर्य 

2015-16 में 21000 करोड रुपए था. हम साल में 21000 करोड रुपए से 36000 करोड रुपए 

पर पहुांचे हैं. यदद इसी की बात िर्य 2003-04 की कहां तो यह केिल 3000 करोड रुपए था. हम 

3000 से 36000 करोड रुपए पर पहुांच गये हैं. अध्यक्ष महोदय, यह सीधे-सीधे विकास की बात ह.ै 

यही पटरलवक्षत होती ह,ै सडक की बात, वबजली की बात, नहर की बात, खेत की बात, खवलहान 

की बात, हर जगह जो विकास ददख रहा ह ैिह कवमटमेंट के कारण ददख रहा ह.ै इन 10-12 िर्के 

में भारतीय जनता पाटी की सरकार ने जो काम दकया ह,ै उसी का पटरणाम ह ैदक िह जमीन पर 

हमें हकीकत ददख रही ह.ै यदद हम जीडीपी के अनुपात में पूांजीगत व्यय को दखेे तो यह बहुत 

महत्िपूणय आांकडा ह,ै िह आता ह ै5.06 प्रवतशत, यह शायद दशे में जो विकवसत राज्य बोले जाते 
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हैं, चाह ेगुजरात हो, चाह ेतवमलनाडू हो, चाह ेमहाराष्ट्र  हो, उनके लगभग बराबर हम पहुांचे हैं. 

शायद हम उनसे भी ऊपर हो गये हैं, 5.0 प्रवतशत. िर्य 2003 में यह अनुपात केिल 2.8 प्रवतशत, 

जब इस राज्य में काांग्रेस की सरकार थी. केिल आयोजना व्यय, पूांजीगत व्यय पर ही हमने काम 

नहीं दकया. अध्यक्ष महोदय यदद हम विकास करना चाहते हैं तो हमें साधन सांसाधन भी चावहए, 

हमें पैसा भी चावहए जैसा दक अभी तरूण जी कह रह ेथे दक बजट बहुत अच्छा ह ैलेदकन पैसा नहीं 

ह.ै िह आांकड ेभी मैं लेकर आया हां.  हमने इन 12 िर्के में पैसे की भी समुवचत व्यिस्था की ह,ै उसी 

का पटरणाम ह ै दक यदद हम राजस्ि प्रावप्त की बात करते हैं तो 2003-04 में राजस्ि प्रावप्त थी 

15863 करोड रूपये और आज  मुझे यह बताते हुए खुशी ह ैदक यह आर्तथक प्रबांधन ह,ै यह सुशासन 

ह,ै यह शासन की कसािट ह ैदक आज हमने राजस्ि प्रावप्त में जो इजाफा दकया ह ैिह  1 लाख 26 

हजार करोड रूपये का दकया ह.ै यह वपछले िर्य केिल 88664 करोड रूपये था और उसमें भी हमने 

इजाफा दकया ह.ै कहने का सीधा सीधा तात्पयय ह ै दक यदद हम विकास करना चाहते हैं तो हम 

केिल लफ्फाजी नहीं करते हैं, केिल हम आांकडो की बाजीगरी नहीं करते हैं, केिल हम दस्तािेज 

नहीं छपिाते हैं, केिल हम योजना नहीं बनाते हैं कोई योजना बनाने के पहले उसके वलए समुवचत 

पैसा वमल सके उसके वलए भी पूरी प्लांनग करते हैं. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, केन्र्द् सरकार के मामले में अभी मुकेश भाई ने बहुत बातें की ह.ै 

मैं  इस सदन के माध्यम से भाजपा की केन्र्द् सरकार को और नरेन्र्द् मोदी जी को बधाई दनेा चाहता 

हां, मुकेश भाई आपको भी मेज थपथपानी चावहए 32 से बढ़ाकर 42 प्रवतशत हमें करों में वहस्सा 

दनेे की घोर्णा की ह,ै यह दशे के इवतहास में पहली बार हुआ ह,ै यह 10 प्रवतशत ह ैऔर वित्त 

आयोग वसफाटरशें आपके समय भी थीं आपने उनको नहीं माना ह,ै यह सभी राज्यों में सांघीय ढाांचे 

को मजबूत बनाने के वलए, यह केिल पैसा नहीं दगेा यह बड ेभाई और छोटे भाई के टरलेशन को 

ठीक करेगा, केन्र्द् और राज्यों के बीच में जो सांघीय ढाांचा बना ह,ै यह हमारे सांविधान की व्यिस्था 

ह ैजो हमारे सांविधान की आशा ह ैउसको भी प्रवतपाददत यह वनणयय करेगा. अभी केन्र्द्ीय करों में 

वहस्से की बात मुकेश भाई कह रह ेथे. मैं यहाां पर बताना चाहता हां दक इस बार हमें  43676 

करोड रूपये केन्र्द्ीय करों से प्राप्त हुआ ह.ै इसी तरह से मैं राज्य के करों की बात करूां . 2014-15 में 

यह 26हजार करोड था आज बढ़कर यह 46 हजार करोड रूपये हुआ ह ैऔर जब इनकी सरकार थी 

तब यह केिल 7 हजार करोड रूपये था, क्योंदक उस समय भ्रष्टाचार था उ स समय करों की िसूली 

सही तरीके से नहीं होती थी नीचे के स्तर पर इतना भ्रष्टाचार था दक कर  सरकार के खाते में नहीं 

जाते थेअवधकाटरयों और नेताओं की जेब में जाते थे. 
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 माननीय अध्यक्ष महोदय अभी मुकेश भाई नान प्लान की बात कर रह ेथे. मैं वित्त मांत्री जी 

को बधाई दनेा चाहता हां. यदद भाजपा की सरकार के नान प्लान के बजट को आप दखेेंगे तो उसमें 

बडा कां पोनेंट  िेल्फेयर का ह.ै मैं माननीय वित्त मांत्री जी से अनुरोध  करना चाहांगा दक अगली बार 

से जब बजट हो तो नान प्लान में जो िेल्फेयर का पैसा खचय हुआ ह ैिह यदद अलग से पटरलवक्षत हो 

तो पता लगेगा क्योंदक जो विकवसत राज्य हैं उसमें कहीं भी िेल्फेयर के पैसे को नान प्लान में नहीं 

जोडना चावहए. जो विकवसत ह ै िह अलग बात ह ै लेदकन सही मायने में हमें कहीं न कहीं जो 

हमारा िेल्फेयर का पैसा ह ैउसको अलग से बताना चावहए िह नान प्लान में जरूर जाता ह ैलेदकन 

दकतना पैसा सरकार ने लोगों के िेल्फेयर पर खचय दकया ह ैयह जरूर पता लगना चावहए उसके 

बाद ही मुकेश भाई जैसे सावथयों का ज्ञान िधयन होगा. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय कृवर् कमयण अिाडय की बहुत बात हुई. मध्यप्रदशे कृवर् के के्षत्र में 

जैसा आगे बढ़ा ह ैइसमें सही मायने में दकसी के प्रमाण पत्र की आिश्यकता नहीं ह.ै यह सामने 

ददखता ह,ै हाथ अांगन को आरसी क्या और पढेे़ वलखे को फारसी क्या. क्या हुआ ह ैऔर क्या ददख 

रहा ह.ै यह सब हमारे सामने ह.ै कृवर् के मामले में यह सरकार दकतनी सांिेदनशील ह ैयह बजट में 

हमें दखेने को वमलता ह.ै इस बार िर्य 2016-17 में आयोजना का बजट लगभग 2 हजार करोड 

रुपये ह ैजो िर्य 2002-03 में केिल 200 करोड था. इसी का पटरणाम ह ैजीरो प्रवतशत ब् याज पर 

ऋण दनेा, मुआिजा दनेा. मुआिजे के मामले में मैं माननीय मुख् यमांत्री जी को बधाई दनेा चाहता हाँ 

राजस् ि मांत्री जी यहाां बैठे हुए हैं,  15-15 सौ करोड, 2 हजार करोड रुपये यह सरकार दतेी ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, विपदाओं के मामले में डॉ.ए.पी.जे. अब् दलु कलाम साहब ने बहुत 

अच् छी बात वलखी ह ैमैं यहाां पर जरूर उसका वजक्र करना चाहता हाँ और उसका सीधा-सीधा पालन 

वशिराज ंसह जी की सरकार ने दकया ह.ै कलाम साहब ने वलखा था दक All birds find 

shelter during a rain but eagle avoids rain by flying above the clouds 

बाटरश के दौरान सभी पक्षी कहीं न कहीं आश्रय ले लेते हैं पर जो लीडर होता ह ैजो सभी ंचताओं 

से मुक् त होकर लोगों का सांरक्षण करना चाहता ह ैिह बाज िर्ाय से बचने हतेु बादल के ऊपर उडान 

भरने लगता ह ैऔर उसी का पटरणाम वनकला दक हमने 1500 करोड रुपया दकसानों को बाांटने का 

वनणयय वलया और उसको दकसानों को बाांटा.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, यह सरकार आगे के सालों में भी कृवर् के मामले में बहुत अच् छा 

कायय करना चाहती ह ै और यह सीधा-सीधा वमलता ह ै उत् पादन से लेकर उत् पादकता और 
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उत् पादकता के बाद उसके विक्रय पर, इन तीनों को पूरी तरह लाइन-अप करने का इस बजट में 

प्रािधान दकया गया ह.ै मृदा परीक्षण की जो बात ह ै उससे वनवश् चत रूप से दरूगामी पटरणाम 

वमलेंगे क् योंदक जब तक मृदा की टेंस् टग नहीं होगी तब तक उत् पादन नहीं बढे़गा और जब उत् पादन 

बढ़ गया तो उसको सही ढांग से बेचने के वलए ई-मांडी की जो पटरकल् पना की गई ह ैउसके वलए मैं 

माननीय मुख् यमांत्री जी को बहुत बधाई दतेा हाँ, कृवर् मांत्री जी को, वित् त मांत्री जी को बधाई देता हाँ 

दक अप्रैल में पहली ई-मांडी मेरे के्षत्र में ही शुरू होने िाली ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, कृवर् कमयण अिाडय की जब बात हो रही थी, कृवर् का वजक्र यहाां 

पर मुकेश जी ने दकया ह.ै िे पता नहीं आांकड ेकहाां से लेकर आए, कुछ आांकड ेमेरे पास भी हैं. आांकडे 

दो साल बाद आते हैं. िर्य 2004-05 में काांग्रेस की सरकार के समय जो उत् पादन था उसका मैं यहाां 

पर वजक्र कर रहा हाँ. गेहाँ का उत् पादन उस समय लगभग 73 लाख टन था जो आज बढ़कर 158 

लाख टन हो गया ह.ै इसी का पटरणाम ह ैदक हमें कृवर् कमयण अिाडय वमला. केिल उत् पादन की ही 

बात नहीं ह,ै यदद हम इसकी उत् पादकता की बात करें, यदद आपको क्रॉस करना ह ै तो आप 

उत् पादकता के साथ इसको जोडकर दवेखए मुकेश भाई, आपको वजसने भी जानकारी दी ह ै िह 

गलत जानकारी दी ह.ै यदद उत् पादकता की बात करें तो िर्य 2004-05 में यह प्रवत हके् टेयर 1735 

दकलोग्राम थी जो आज बढ़कर हमारी नीवतयों के कारण 2405 दकलोग्राम प्रवत हके् टेयर हो गई ह.ै 

यदद धान के उत् पादन की बात करें तो िर्य 2004-05 में यह 17 लाख टन था जो िर्य 2013-14 में 

बढ़कर 34 लाख टन हो गया जो दक दगुुना ह.ै यदद इसी में हम उत् पादकता की बात करें तो िर्य 

2004-05 में धान की उत् पादकता 720 दकलोग्राम प्रवत हके् टेयर थी जो िर्य 2013-14 में बढ़कर 

1474 दकलोग्राम प्रवत हके् टेयर हो गई, यह भी दगुुनी ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- अब कृपया आप समाप् त करें.  

 श्री विश् िास सारांग -- माननीय अध् यक्ष महोदय, 5-7 वमनट का तो और समय द ेदीवजए.  

 अध् यक्ष महोदय -- चवलए 3-4 वमनट और ले लीवजए, उसमें आप समाप् त कर दें क् योंदक 

समय हो गया ह.ै  

 श्री विश्वास सारांग-- माननीय अध्यक्ष महोदय, कुल खाद्यान के उत्पादन की हम बात करें तो 

2004-05 में 113 लाख टन था और 2013-14 में 248 लाख टन हो गया. कृवर् के वलए बहुत जरूरी 

ह,ै जो हमारी पुरातन परम्परा ह ैऔर मुझे इस सदन में कहते हुए कोई सांकोच नहीं ह ै दक पुरानी 
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सरकारों ने  इस पर ध्यान नहीं ददया. यदद कृवर् को लाभ का धांधा बनाना ह ैतो केिल कृवर् के माध्यम 

से नहीं चलेगा. उसमें पशुपालन का कम्पोनेंट जोडना पडगेा. उसका विकास नहीं होगा तो कृवर् का 

विकास नहीं हो सकता. हमारी पुरानी परम्पराएाँ ह,ै हर गाांि में हर खेत पर कहीं न कहीं मिेशी रखने 

की व्यिस्था होती थी और इसमें इस सरकार ने उसका पूरा ध्यान रखा ह.ै पशुपालन के वलए मैं बधाई 

दनेा चाहता हाँ दक 109 चवलत पशु वचदकत्सालय जो शुरु करने की बात ह,ै िह वनवश्चत रुप से इस 

सेक्टर को बहुत मजबूती देगा. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय,यदद हमने कृवर् कमयण अिाडय वलया ह ैतो उसमें बहुत बडा योगदान 

ंसचाई का ह.ै िे नहरें जो बन गयी थीं उसके  टेल एण्ड तक पानी नहीं पहुांचता था. यह सरकार का 

कहीं न कहीं सांकल्प था और उसी का पटरणाम वनकला. हमने वजसप्रकार से लगातार 10 िर्के में 

ंसचाई का रकबा बढ़ाया ह.ै 2003-04 में  साढे़ 7 लाख हके्टेयर भूवम पर ंसचाई होती थी और आज  

िह बढ़कर 2014-15 में  33 लाख हके्टेयर के ऊपर पहुांच गयी ह.ै माननीय वित्त मांत्री जी जल 

सांसाधन मांत्री हैं. आयोजना व्यय में 4 हजार करोड का प्रािधान रखा ह ै और मुकेश भाई आपकी 

सरकार में दकतना था, केिल 700 करोड रुपये और इसीवलए 10 साल तक आप शासन चलाते रह.े 

एक इांच भी जमीन पर एक्स्ट्रा पानी आप नहीं द ेपाये. खुद ंसवचत होते रह.े खुद के जेब में पैसा आता 

गया. प्रधानमांत्री कृवर् ंसचाई योजना मैं बधाई दूांगा, मोर क्रॉप पर िॉप, एक िॉप पानी से दकतनी 

ज्यादा उसकी उत्पादकता बढ़ सकती ह.ै इस के्षत्र में यह सरकार काम कर रही ह.ै मैं बहुत बधाई दूांगा 

मांत्री जी को,उऩ्होंने वनवश्चत रुप से  इस क्षेत्र में बहुत अच्छा काम दकया.   

 माननीय अध्यक्ष महोदय,उद्योग दकसी भी शासन के वलए, दकसी भी राज्य को वलए वनिेश 

बहुत महत्िपूणय आयाम  ह ैऔर यह सरकार ने  इस दशे में इस बात को स्थावपत दकया ह ै  दक अब 

इण्डस्ट्रीयवलस्ट केिल महाराष्ट्र की ओर नहीं दखेते, केिल गुजरात की ओर नहीं दखेते,केिल 

आन्रप्रदशे, तवमलनाडु की ओर नहीं दखेते बवल्क यदद िे सोचते हैं अपने नये इन्िेस्टमेंट करने का तो 

उनको सबसे अच्छी जगह कोई वमलती ह ैतो िह मध्यप्रदशे  वमलती ह.ै 40 हजार करोड के एमओयू 

हुए. िे जमीन पर  आयें, मैं बधाई दनेा चाहता हाँ, यहाां पर मैं वजक्र करना चाहता हाँ  दकसी भी 

इण्डस्ट्रीयवलस्ट को करों के मामले में टरयायत चावहए, िन ंिडो बहुत सारे राज्यों में स्थावपत हुए हैं 

परन्तु उसके साथ साथ दकसी भी इन्िेस्टमेंट करने िाले व्यवक्त को  जो सबसे महत्िपूणय बात ह ैउसको 

सकारात्मक माहौल चावहए, िह यदद कहीं वमलता ह ै तो दशे में भारतीय जनता पाटी की सरकार 

मध्यप्रदशे में वमलता ह ैऔर उसी के कारण लगातार उद्योग का उन्नयन हो रहा ह.ै बजट आिांटन इस 

बात को पटरलवक्षत करते हैं. हमने इस बार लगभग 2462 करोड रुपये का बजट का आिांटन दकया ह ै 
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और उसके कारण मैं यहाां वजक्र करना चाहता हाँ, इण्डस्ट्रीयल जो एटरया हैं उनका इन्रास्ट्रक्टर कभी 

डवे्हलप नहीं होता था. मेरे के्षत्र में एक छोटा सा पाटय ह ैगोविन्दपुरा इण्डस्ट्रीयल एटरये का, आमूल-चूल 

पटरितयन हो गया, सडक, नाली, वबजली सब मामलों में वजसप्रकार का डेव्हलपमेंट हुआ और सीधा 

सीधा उनके उत्पादन पर ंलक हुआ ह.ै 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, सडक दकसी भी विकास की गाडी के वलए बहुत महत्िपूणय होती 

ह.ै ंक्लटन ने जब िे अमेटरका के राष्ट्रपवत थे तो उन्होंने एक बार िहाां के सदन में यह कहा था दक 

अमेटरका विकवसत ह ै इसके कारण िहाां की सडकें  अच्छी नहीं ह ै बवल्क हमारी सडकें  अच्छी हैं 

इसवलए हम विकवसत हैं. कहने का मतलब यह ह ै दक यदद विकास करना ह ै तो सडक की 

कनेवक्टविटी होनी चावहए. यह काम इस दशे में यदद दकसी ने दकया तो मुझे यहाां उनका जरुर वजक्र 

करना चावहए, पाँवडत अटल वबहारी िाजपेयी की सरकार में दशे में पहली बार सडकों को वमलाने 

का काम दकया था, प्रधानमांत्री सडक योजना के तहत् और उसको आगे बढ़ाने का काम हमारे 

मुख्यमांत्री जी ने मुख्यमांत्री सडक योजना के तहत् दकया. खेतों तक पहुांची थीं उसी का पटरणाम ह.ै 

2016-16 में हमने इसमें 2000 करोड रुपये का प्रािधान दकया.इसके पहले 1000 करोड था, 

जस्ट डबल दकया ह ैऔर यदद काांग्रेस की हम बात करें तो 2002-2003 में  यह केिल 188 करोड 

था और इसवलए उस समय सडकों का वजक्र नहीं होता था, गड्ढों का वजक्र होता था और इसीवलए 

इनको आज विपक्ष में बैठने का मौका भी वमला ह ै. माननीय अध्यक्ष महोदय, वचदकत्सा के मामले 

में हमारे मुकेश भाई ने बहुत बातें की , मुकेश भाई वचदकत्सा में क्या हुआ ह ैयदद यह आपको पूछना 

ह ैतो उन 2000 गरीब बच्चों से पूछो वजनके ददल की धडकन यदद धडकती ह ैतो िह वशिराज ंसह 

चौहान के कारण धडकती ह.ै बाल ह्रदय उपचार योजना का मजाक उडाया जा रहा ह ै , अब 

दकसकी क्या बात ह ैमुझे नहीं मालूम पर मुझे ऐसा लगता ह ैयदद अच्छा कुछ हो रहा ह ैतो इस 

तरह का इल्जाम हमें नहीं लगाना चावहए . 

 डॉ. रामदकशोर दोगने---  इसके बारे में भी बताइए दक कई लोगों की आांखें चली गई.  

 श्री विश्वास सारांग---  वचदकत्सा के मामले में यह कहना चाहता हां दक हमारे मांत्री नरोत्तम 

वमश्रा के नेतृत्ि में इस विभाग ने जो कुछ दकया ह ैविगत 25-30 िर्के में मध्यप्रदशे में कभी नहीं 

हुआ ह ैयह बात मैं पूरी चुनौती के साथ कह सकता हां . आज री में दिाईयाां, री में भोजन , हर 

एक के्षत्र में वचदकत्सा के मामले में डिेलपमेंट हुआ ह.ै डायवलवसस के मामले में इस बार इस बजट 

में कहा गया ह ै हर जगह डायवलवसस मशीन लगाने की बात ह.ै कीमोथेरेपी, सीटी स्केन , 

एमआरआई जैसी सुविधायें भी लोगों को वमल सके इसका प्रािधान भी इस बजट में समुवचत रूप 
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से दकया गया ह ै. माननीय अध्यक्ष महोदय, वबजली के मामले में काांग्रेस के लोग भी इस बात को 

स्िीकार करेंगे दक इस के्षत्र में हमारी सरकार ने जो दकया िह शायद दशे के इवतहास में दकसी और 

सरकार ने नहीं दकया. 24 घांटे वबजली उपलब्धता के मामले  हमारी बसपा की बहन दो तीन ददन 

पहले बोल रही थी उन्होंने कहा दक बात सही ह ैदक वबजली तो वमल रही ह,ै उन्होंने इस बात को 

स्िीकार दकया . चाह ेखेत में हो, चाह ेघर में हो वबजली वमल रही ह ैऔर उसको और सुदढृ़ करने के 

वलए प्रयास हो रहा ह ै . चूांदक विकास यदद होगा, खेती होगी , उद्योग चलेगा तो उसके वलए 

वबजली सबसे महत्िपूणय ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--  कृपया एक वमनट में समाप्त करें . 

 श्री विश्वास सारांग--- माननीय अध्यक्ष महोदय,वबजली के वलए मैं वित्तमांत्री जी को बधाई 

दनेा चाहता हां . इस बार लगभग 7 हजार करोड रुपये वबजली के वलए रखे गये हैं. वनवश्चत रूप से 

यह बहुत अनुकरणीय और स्िागत योग्य ह.ै नगरीय प्रशासन के तहत वजस प्रकार से नगरों का 

डिेलपमेंट हो रहा ह,ै उनका विस्तार हो रहा ह,ै अरबेनाइजेशन का यह जमाना ह,ै शहरीकरण का 

यह जमाना ह.ै पूरी दवुनया में शहर बढ़ रह ेहैं, गाांिों से पलायन करके लोग शहर में आ रह ेहैं . 

अध्यक्ष महोदय,आमतौर पर जब लोकतांत्र की बात होती ह,ै लोकताांवत्रक व्यिस्था में जब सरकारें 

कोई नीवतयााँ बनाती हैं तो उसमें ज्यादा फोकस होता ह ैदक कहााँ ज्यादा मतदाता हैं िहााँ की बात 

हो और इसवलए रूरल डेिलपमेंट की बहुत बात होती ह,ै शहरों में यह माना जाता ह ै दक िहााँ 

जनसांख्या कम होती ह ैपर मुख्यमांत्री अधोसांरचना विकास योजना के तहत शहरों में जो काम हुए हैं 

उसके वलए मैं वनवश्चत रूप से माननीय मुख्यमांत्री जी को बहुत बधाई दनेा चाहता हां इस बार 

लगभग 5 हजार करोड रुपये का उसमें प्रािधान दकया गया  भोपाल , इन्दौर , जबलपुर स्माटय 

वसटी बन रह ेहैं, इसके वलए मैं माननीय प्रधानमांत्री जी को धन्यिाद दनेा चाहता हां, भोपाल का 

जनप्रवतवनवध और नागटरक होने के नाते हम वशिराज ंसह चौहान जी और सरकार को इस बात 

का धन्यिाद दतेे हैं दक भोपाल और इन्दौर में मेट्रो चालू करने के वलए अलग से पैसा इस बजट में 

ददया गया ह,ै वनवश्चत रूप से यह हम सभी के वलए खुशी की बात ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय---  कृपया अब आधा वमनट में अपनी बात समाप्त करें, आपने पौन घांटा 

बोल वलया ह.ै सब विर्य आ गये हैं. 

 श्री विश्वास सारांग---  माननीय अध्यक्ष महोदय, समाप्त ही कर रहा हां. वशक्षा हमारे दशे 

,सांस्कृवत और भविष्य को बनाने के वलए बहुत जरूरी ह.ै वििेकानांद जी कहा था दक “ Education 

alone, I travelling through many cities of Europe and observing in them the comforts 

and education of them of even the pure people . There was brought to my mind the 
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state of our own pure people and I  use to shed tears . What made the difference 

education was the answer I got. 

  उन्होंने कहा दक जब मैं पूरे यूरोप में घूम रहा था और जब मैंने िहााँ की सांपन्नता देखी, िहााँ 

के गरीबों के बीच में भी एक अलग खुशी दखेी तो उसका मैं आाँसर दखे रहा था. मैंने कां पेयर दकया, 

हमारे यहााँ के गरीब को और उनके यहााँ के गरीब को और मुझे उसका आाँसर केिल यह वमला दक 

िहााँ के गरीब भी वशवक्षत हैं और हमारे लोग वशवक्षत नहीं हैं. अध्यक्ष महोदय, कहने का मतलब यह 

ह ैदक जब तक..... 

 श्री मुकेश नायक--  पााँच हजार स्कूलों में एक भी टीचर नहीं ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--  अब आप कृपया समाप्त करें.  

 श्री विश्वास सारांग--  माननीय अध्यक्ष महोदय, जब तक वशक्षा नहीं आएगी... 

 अध्यक्ष महोदय--  अब कृपया समाप्त करें. 

 श्री विश्वास सारांग--  अध्यक्ष महोदय, बस आधे वमनट में समाप्त कर रहा हाँ.  

 अध्यक्ष महोदय--  नहीं,  अब आधा वमनट भी नहीं.  

 श्री विश्वास सारांग--  अध्यक्ष महोदय, मैं इस बजट का समथयन करता हाँ और माननीय वित्त 

मांत्री जी को, माननीय मुख्यमांत्री जी को,  बहुत बधाई दनेा चाहता हाँ दक उन्होंने इतना साथयक 

बजट प्रस्तुत दकया. चार लाइनें कह कर मैं अपनी बात समाप्त करूाँ गा. माननीय वित्त मांत्री जी के 

वलए..... 

 वलखी ह ैजो स्याही से िह तहरीर बदलेंगे, हम अपने मुल्क के  

 हर शख्स की तकदीर बदलेंगे. गली कूचे, दरो-दीिार,  

 बांशद ेयही होंगे, पर चेहरों से मायूसी की यह तस्िीर बदलेंगे.  

 वित्त मांत्री जी, आपको बहुत बधाई.  

 अध्यक्ष महोदय--  सदन की काययिाही अपराह्न 3.00 बजे तक के वलए स्थवगत.  

 

 

 

(1.32 बज ेस े3.00 बजे तक अांतराल) 
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3.07 बजे       {उपाध्यक्ष महोदय (डॉ. राजने्र्द् कुमार ंसह) पीठासीन हुए. 

 

  डॉ. गोविन्द ंसह (लहार) -- उपाध्यक्ष महोदय, वित्त मांत्रीजी द्वारा प्रस्तुत बजट में 

प्रदशे की जो दो गांभीर समस्यायें हैं वजनमें से एक दकसानों से सांबांवधत ह.ै दकसान वपछले 3-4 िर्के 

से सूखे, ओेले, पाले की चपेट में आ रहा ह ै उसके वलये तो माननीय वित्त मांत्रीजी ने बजट में 

प्रािधान दकया ह ैपरन्तु दसूरी विकराल समस्या ह ैबेरोजगारी की मध्यप्रदशे में रोजगार कायायलय 

में 22 लाख से अवधक नौजिान रवजस्टडय हैं वजसमें करीब 3 लाख के आसपास अवशवक्षत भी हैं जो 

दक रोजगार की तलाश में हैं. सरकार ने इस ओर न तो बजट में कोई प्रािधान दकया ह ैन ही आगे 

कोई इनकी ददशा ह.ै मध्यप्रदशे की सरकार की सोच नौजिानों के वलए उवचत नहीं ह.ै मध्यप्रदशे में 

बेरोजगारी 30 प्रवतशत के आसपास हो गई ह ैगाांि में भी करीब 30 लाख से अवधक नौजिान काम 

की तलाश में भटक रह े हैं. कुल वमलाकर सिा सात करोड की आबादी में 50 लाख से अवधक 

नौजिान रोजी-रोटी की तलाश में भटक रह े हैं. अराजकता की वस्थवत ह,ै छात्र जगह-जगह 

आन्दोलन कर रह ेहैं, झगडे-झांझट हो रह ेहैं. इांजीवनयर बेकार घूम रह ेहैं उन्हें 5 हजार रुपये की 

नौकरी वमलना मुवश्कल हो गया ह.ै उत्तर प्रदशे में भृत्य के पद का विज्ञापन आया था उसमें 

मध्यप्रदशे के 3-4 हजार एमबीए, एमएससी, बीएससी और इांजीवनयररग कॉलेज के छात्रों ने भृत्य 

के पद वलए आिेदन दकया था.  

  उपाध्यक्ष महोदय, बजट में नौजिानों के वलए कौशल विकास केन्र्द् के अलािा कोई बात 

नजर नहीं आयी. लगातार कहा गया दक हम उन्हें प्रवशवक्षत करेंगे. वित्तमांत्रीजी के वपछले िर्य के 

बजट भार्ण के अनुसार 68500 के करीब नौजिानों को प्रवशवक्षत दकया गया. मैं जानना चाहता हाँ 

दक उनमें से दकतने लोगों को रोजगार वमला ह.ै अगली योजना में भी आपने प्रत्येक वजले में दो 

कौशल विकास केन्र्द् खोलने की घोर्णा की ह ैआपने बजट में इसका उल्लेख दकया ह.ै मैं चाहता हाँ 

दक आप कभी कौशल विकास केन्र्द् का वनरीक्षण करें. िहाां जाकर दखेें िहाां मशीन ह ैनहीं ह,ै स्टाफ 

नहीं ह ैगाांि में केिल कौशल विकास केन्र्द् खोलकर बोडय टाांग ददये ह,ै िहाां पर ताला लगा रहता ह.ै 

जब िहाां पर मशीनरी नहीं ह,ै वसखाने िाले नहीं हैं तो िह कैसे प्रवशक्षण ले रह े होंगे. हमारा 

अनुरोध ह ैदक इस ददशा में भी आप काम करें और जहाां तक शासकीय नौकटरयों का सिाल ह ैतो 

मध् यप्रदशे में आज समूचे विभागों को ले लें तो कम से कम 25 से 30 प्रवतशत विभागीय पद खाली 

हैं. मैं आपको बताना चाहता हां दक आज ही मैंने अखबार में पढ़ा ह ैदक आप प्रदेश में उच् च वशक्षा की 

गुणित् ता लाने के वलये 2000 करोड रूपये का कजय विश् ि बैंक से कजय ले रह ेहैं. आपके पी डब् ल् यू डी 
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के प्रमुख सवचि में िहाां जाकर एम ओ यू साइन दकया ह.ै मैं आपसे पूछना चाहता हां दक आपके 

विद्यालयों में ंप्रवसपल, प्राचायय, सहायक अध् यापक सब वमलाकर यदद छोटे पदों जैसे भृत् य आदद को 

भी शावमल कर वलया जाये तो  70 प्रवतशत करीब 3000 से अवधक पद उच् च वशक्षा विभाग में 

खाली हैं. स् िास् थ् य विभाग में करीब 4000 डाक् टरों की कमी ह.ै आयुििददक वचदकत् सकों की करीब 

20 िर्के से भती नहीं हुई ह,ै 35 हजार नौजिान वडग्री लेकर घुम रह ेहैं. मध् यप्रदशे के जो शासकीय 

आयुििददक अस् पताल हैं, उनमें भी पद खाली पड ेहुए हैं, आज मध् यप्रदशे में करीब 1788 के करीब 

आयुििददक अस् पताल गाांिों में हैं. परन् त ुउनमें केिल 900 आयुििददक डाक् टर हैं बाकी टरटायर हो 

गये हैं. आपके पास इतने पद खाली हैं तो आप उनको भरने की काययिाही क् यों नहीं कर रह ेहैं. इसी 

प्रकार राजस् ि में भी अभी पाांच हजार वडप् टी कलेक् टर, तहसीलदार, नायब तहसीलदार, आर.आई  

और पटिारी के पद खाली पडे हुए हैं और पूरा के्षत्रीय और मैदानी अमला है, िह पूरी तरह से 

खाली पडा ह,ै लोग भटक रह ेहैं. कई जगह तीन-तीन तहसीलों में एक तहसीलदार है, कभी िह एक 

तहसील में बैठता ह,ै कभी दसूरी तहसील में जाता ह ैया कभी वजले में मीरटग में चला जाता ह ैतो 

लोगों को छोटे-छोटे कायके के वलये भटकना पडता है, लोग प्रमाण पत्र बनिाने के वलये भटक रह ेहैं. 

अनुसूवचत जावत विभाग में भी बैक लाग के पद 2340 पद खाली पड ेहैं औेर अनुसूवचत जनजावत में 

5501 पद खाली पड ेहैं. इसी प्रकार स् कूल वशक्षा विभाग में प्राचायय से लेकर भृत् य तक के करीब 1 

लाख 46 हजार उसमें सांविदा वशक्षकों को भी वमला लो तो इतने पद खाली पड ेहैं. आप तमाम 

पांजीकृत कायायलय खोल रह ेहैं. परन् तु उनसे कोई लाभ नहीं ह.ै अगर बेरोजगार नौजिान भटकेगा 

तो अराजकता की ओर जायेगा. कई इांजीवनयर लोग रोजी रोटी की तलाश में लूट कर रह ेहैं. कई 

लोग दसूरे प्रदशेों में भी पकड ेगये हैं, कई ऐसे उदाहरण वमल रह ेहैं. इसवलये आपने प्रदशे को पूरी 

तरह से अराजकता की वस्थवत में पहुांचा ददया है, उसको सुधारने का काम इस ददशा में करें. यह 

विधान सभा का सिाल ह ैदक जब 31 माचय, 2015 में 15,783. 80 करोड रूपये का कजय था. एक 

िर्य में आपने 11 बार और कजाय ले वलया ह.ै अभी आप िेतन बाांटने के वलये कजय ले रह ेहो. टरजिय 

बैंक ने मध् यप्रदशे सरकार को चेतािनी द ेदी ह ैदक आपकी जो सींलग है, उससे ज् यादा आपको कजय 

नहीं वमलेगा. आप अपनी आमदनी के जटरये बढ़ाईये. परन् तु आप आज की वस्थवत में 1 लाख, 63 

हजार से ऊपर आपने कजय ले रखा ह.ै गाांि में कहाित ह ैदक आप तो कम् बल ओढ़कर घी पी रह ेहो. 

इस प्रकार से आप कजाय ले रह ेहो. परन् तु आपने बजट आने से 48 घांटे पहले ही 1200 करोड रूपये 

का कजय दफर ले वलया ह.ै मैं आपसे कहना चाहता हां दक वित् त मांत्री जी आप पढे़ वलखे हैं,विद्वान हैं 

और इांजीवनयर हैं. मैंने आपके पूिय वित् त मांत्री जी का बयान भी समाचार पत्रों में पढ़ा है, भले ही 
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आज िह सदन में नहीं ह,ै आपने उनके ऊपर आरोप लगाकर उनका टटदकट कटिा ददया है, परन् त ु

उनके समय में 65 से 70 प्रवतशत तक की जो सींलग थी उससे ज् यादा कजय नहीं वलया. परन् तु 

आपने 100 प्रवतशत कजय ले वलया और उससे भी अवधक कजय लेने का प्रयास कर रह ेहैं. आपने इस 

बजट में  भारत सरकार से कहा दक हम इस बजट में 3.5 परसेंट सकल घरेलू उत्पाद करेंगे परन्तु 3 

परसेंट से ज्यादा सींलग नहीं ह.ै  आपको भारत सरकार से िह रावश नहीं वमली तो जैसे वपछले 

िर्य का आपका बजट पूरी तरह चरमरा गया था उसी तरह से  2015-16 का बजट चरमरा 

जायेगा. मैं इसीवलये कहना चाहता हां दक आपने इस बजट में विकासशील,जो जनउपयोगी विभाग 

थे उनके प्रािधानों में कटौती की ह.ैआपने िन विभाग में गाांिों के पुनिायस के वलये 245 करोड 

पहले रखे थे परन्तु उसमें आपने बजट काटकर केिल 20.5 करोड दकये. उपस्िास्थ्य केन्र्द्ों के 

वनमायण के वलये आपने 200 करोड  का बजट दकया था उसमें आपने 50 करोड केिल रखे. 

माध्यवमक वशक्षा वमशन के तहत आपने एक हजार करोड का प्रािधान वपछले बजट में दकया था 

उसको कम करके केिल 323 करोड कर ददया. इसी प्रकार एकीकृत बाल विकास योजना में 306  

करोड की जगह 37 करोड, आददिासी उप योजना में 173 करोड की जगह 31 करोड कर ददया. 

जो बाल बच्चों को पोर्ण आहार वमलता ह ैउसमें भी 211 करोड का प्रािधान दकया था  परन्तु 

163 करोड कर ददया. बुजुगके,मवहलाओं,विकलाांग पेंशन,सामावजक न्याय,विधिा पेंशन में भी 315 

करोड की जगह केिल आपने केिल 127 करोड बजट काटकर कर ददया ह.ै मैं आपसे कहना चाहता 

हां दक आपने टैक्स में कई जगह छूट दी ह ैलेदकन छूट कहाां दी ह ैसूखे बेर और बेर चूणय में. मैं वित्त 

मांत्री जी आपसे पूछना चाहता हां दक जरा वित्त मांत्री जी दकुान बता दें भोपाल में कहाां ह.ै  बेर चूणय 

की मैं कल से दकुान ढूांढता दफर रहा हां दक बेर चूणय का डब्बा वमल जाये. पूरे भोपाल में एक दकुान 

नहीं वमली आपको कहीं वमले तो ले आओ. आपने इसी प्रकार मक्का दधू दोहने की मशीनों पर छूट दी 

ह.ै आपने थाली,कटोरी को भी नहीं छोडा अच्छे-अच्छे प्लावस्टक के बतयन बनने लगे हैं. 10-10 

साल चलते हैं उन पर आप छूट प्रदान करें. इसी प्रकार आपने जो जुल्म ढाया ह ैिह ढाया ह ैकृवर् 

भूवम पर और शहर से लगी हुई भूवमयों पर पांजीयन शुल्क बढ़ाकर. होशांगाबाद रोड पर  आपका 

2010-11 में 700 रुपये िगयमीटर पांजीयन शुल्क था िह 2015-16 में बढ़ाकर 1500 रुपये 

िगयमीटर कर ददया ह.ै कई दकसान ऐसे हैं वजनकी खेती अच्छी नहीं ह ैजमीन उनके पास ह ैउनकी 

जमीन को बाजार मूल्य से तय करना चाहते हैं. जो बाजार मूल्य ह ैउस वहसाब से पांजीयन शुल्क 

वनधायटरत कटरये. एक मैं सुझाि दनेा चाहता हां दक विज्ञापन पर आपकी सरकार और मांवत्रयों द्वारा 

खचय दकया जा रहा ह.ै  आप कजय बढ़ाने की जगह टैक्स लगाने के बजाय उस पर रोक लगा सकते हैं. 
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आपने वपछले एक िर्य में दो सौ करोड के विज्ञापन दे ददये. अपनी शक्लें छपिाते हैं. टी.िी. पर 

वशिराज ंसह जी ददखें इस पर आपने दो सौ करोड का प्रािधान दकया. सीहोर में अभी आपने 

दकसान सम्मेलन पर खचय कर ददये. ठीक ह ैदशे के प्रधानमांत्री हैं उनका सम्मान करो लेदकन उस पर 

आपने करीब 40-50 करोड खचय कर डाला. मैंने ऐसा आज तक नहीं दखेा. आज तक विगत् 30 िर्के 

के दौरान 28 िर्य से मैं विधायक हां. इस प्रकार से सरकार के द्वारा पाटी के आयोजन के खचय दकया. 

अगर पाटी का आयोजन नहीं था तो काांग्रेस के प्रवत सभी सदस्यों को भी बुलाना चावहये था आपने 

दकसी भी विरोधी दल के नेताओं को बुलाने का काम दकया क्या आप लोग ही दकसानों के वहतैर्ी 

आप लोग अकेले हैं. आपने जो इस पर पैसा सरकार का खचय दकया ह ै इसवलये मेरा विरोध ह,ै 

अन्यथा नहीं ह.ै इसी प्रकार से विश्व राष्ट्रीय सहकारी सम्मेलन में खचय दकया ह.ै यह सहकारी 

भारती क्या ह,ै यह आर.एस.एस की एक सांस्था ह ैआपने उसमें करीबन 28 करोड रूपये ददये, 

भारत सरकार ने उसमें अलग से ददये थे, उसमें भी आपने खचय दकया. आपने अभी विश्व वहन्दी 

सम्मेलन पर करोडो रूपये खचय कर ददये हम वहन्दी के कट्टर समथयक हैं. हम डॉ.लोवहया जी के नारे 

से चलते थे इस दशे में वहन्दी चलेगा अांग्रेजी के पट उखाड ेथे, परन्तु आज के विभागों में भी तमाम 

ऐसे विभाग हैं वजसमें अांग्रेजी में वलखा पढ़ी करते हैं तथा बातचीत करते हैं इनके कई पत्र अांग्रेजी में 

आ रह ेहैं, इसको भी रोकने का आप काम कटरये. मैं माननीय वित्तमांत्री जी से कहना चाहता हां दक 

जो िास्ति में रवजस्ट्री शुल्क ह ैइस पर विचार एिां मनन करें. जैसे हमारे यहाां पर मनोडी गाांि ह ै

उस गाांि में 50-60 हजार रूपये बीगा जमीन की कीमत नहीं ह,ै दकन्तु आपकी रवजस्ट्री शुल्क का 

पैसा ह ै80 हजार इसवलये आप रवजस्ट्री शुल्क को कम करें या जमीन के रेट के वनधायरण के आधार 

पर टेक्स लेने का काम करें.उपाध्यक्ष महोदय धन्यिाद. 

 श्री शैलेन्द जैन--माननीय उपाध्यक्ष महोदय, दकसी भी सरकार का जो बजट होता ह ैिह 

सरकार का दवृष्टपत्र होता ह ैइसमें न केिल सरकार का सांकल्प पटरलवक्षत होता ह ैिरन् समाधान 

भी अांतर्तनवहत होता ह.ै बजट में सरकार की योजनाओं एिां सरकार के काययक्रमों का वनवश्चत रूप से 

लेखा-जोखा होता ह,ै साथ में इस बात का भी गवणत होता ह ैदक िह योजनाएां एिां काययक्रम कैसे 

लागू कर पाएांगे. बजट मात्र कागजों का पुवलन्दा नहीं होता ह ैउसमें सांिेदनाएां भी होती हैं और 

आशाओं का भी उसमें सांकलन होता ह.ै अगर हम ितयमान में अांतरायष्ट्रीय पटरदषृ्य पर दवृष्टपात करें 

तो हम पायेंगे दक इस समय पूरा का पूरा जो विश्व ह ैआर्तथक मांदी के दौर से गुजर रहा ह.ै विश्व की 

तेजी से बढ़ती हुई चीन की अथय व्यिस्था थी, उसकी गवत भी मध्यम हुई ह.ै इन तमाम िैवश्वक मांदी 

का असर हमारे दशे पर भी पडा ह ैइसके हमारे प्रदशे की गवत भी उन तमाम बातों से बावधत हुई 
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ह.ै एक तरफ अांतरायष्ट्रीय चुनौवतयाां हैं, तो दसूरी तरफ प्राकृवतक विपदाओं ने भी विकास के पवहये 

को मध्यम करने का प्रयास दकया ह.ै यह सियविददत ह ैदक वजस तरह से विगत् कुछ िर्के में अिर्ाय 

की वस्थवत से पूरे दशे एिां प्रदशे में वनवश्चत रूप से प्रभावित दकया ह.ै मैं कहना चाहता हां दक इस 

अिर्ाय का प्रभाि सबसे ज्यादा अगर कहीं पडा ह ैतो िह कृवर् पर पडा ह.ै हमारे कृवर् की विकास 

की जो दर ह ै िह वनवश्चत रूप से इससे प्रभावित हुए िगैर नहीं रह पायी, लेदकन इन ितयमान 

पटरवस्थवतयों के साथ में एक चुनौती भी हमारे बीच में थी, िह चुनौती थी यह िर्य चूांदक भारत िर्य 

के सांविधान के वनमायता डॉ. भीमराि अम्बेडकर की 125 िीं जयांती का िर्य ह,ै यह िर्य अांतोदय के 

प्रेणता पांवडत दीनदयाल उपाध्याय जी की 100 िीं जयांती का िर्य ह.ै  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, इस िर्य को हमारी सरकार ने गरीब कल् याण िर्य के रूप में 

मनाने का सांकल् प वलया ह,ैवनवश्चय दकया ह,ै इन तमाम चुनौवतयों के बीच, तमाम कटठनाईयों के 

बीच हमारी सरकार ने, माननीय वित् त मांत्री महोदय ने जो बजट प्रस् तुत दकया ह,ै उसमें न केिल 

विकास की दर को बरकरार रखा ह ैिरन् हमारी तमाम योजनाओं को, हमारे गरीब भाईयों की 

वजतनी योजनाएां हैं, उन तमाम योजनाओं को, हमने इस काययक्रम में, इस बजट में समावहत करने 

का वनश् चय दकया ह ैजो इस बजट में पटरलवक्षत भी होता ह ै   

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, इससे बेहतर बजट की कल् पना नहीं की जा सकती   मैं 

माननीय वित् त मांत्री महोदय को और इस सदन के नेता माननीय श्री वशिराज ंसह चौहान जी को 

बहुत बधाई दनेा चाहता हाँ   मैं बधाई इन शब् दों के साथ, इन लाईनों के साथ दनेा चाहता हाँ दक 

इन कटठन पटरवस्थवतयों में वजस तरह से बजट पेश दकया ह,ै कहा ह ैदक :-  

 िह पवथक और िह पथ भी क् या,  

वजस पथ पर वबखरे सूल न हों   

 नाविक की धैयय कुशलता क् या, 

 जब तक धारा प्रवतकूल न हो     

 श्री के.पी.ंसह-(वपछोर)-  माननीय उपाध् यक्ष महोदय, पहले राघि जी कुछ न कुछ वलखते 

रहते थे, मलैया जी, शैलेन् र्द् ने प्रवतपूर्तत कर दी ह ै   

 श्री शैलेन् र्द् जैन -  माननीय उपाध् यक्ष महोदय, हमारे विपक्षी सावथयों को एक ही बात याद 

आती ह,ै जब भी उनसे चचाय की जाती है, इस प्रदशे ने बहुत कजाय ले वलया है, इस प्रदशे ने क् या ले 

वलया ह,ै मेरी समझ में नहीं आ रहा ह ै  कजाय लेना दकसी भी अथय व् यिस् था के वलए बुरा नहीं ह,ै 

दकसी भी सांस् थान के वलए, दकसी भी सरकार के वलए कजाय लेना, अच् छे कायय के वलए कजाय लेना, 
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विकास के वलए कजाय लेना, बुरी बात नहीं ह ै  महत् िपूणय यह नहीं ह ैदक कजाय दकतना वलया गया, 

महत् िपूणय यह ह ैदक उस कजि का हमने दकस तरह से उपयोग दकया   एक जमाना था वजसका वजक्र 

डॉं गोविन् द ंसह जी कर रह ेथे, घी पीने का   यह चार की परम् परा ह ैऔर इस परम् परा को आपने 

भी वनभाने का काम दकया ह,ै वजसको कहा ह ै:- यािक जीिन, सुखी जीिेत, ऋणम् कृत् िा, घृतम 

पीिेत् इसको गावलब साहब ने बहुत ही सरल शब् दों में उसकी व् याख् या की ह ै  आप लोगों ने जो 10 

िर्के में 1993 से लेकर 2003 तक जो कुछ भी दकया है, उसकी व् याख् या गावलब साहब ने की है, 

उन् होंने कहा ह ैदक :-  

कजय की पीते थे मय, और यह समझते थे दक 

रांग लाएगी , हमारी फाकामस् ती एक ददन    

आपने विकास के वलए कोई पैसा खचय नहीं दकया,आपने जो कुछ भी ऋण वलया है, उस 

ऋण का क् या उपयोग दकया, यह आज भी यक्ष प्रश् न ह ै  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, जबसे हमारी सरकार आई है, हमारा एक ही विजन ह,ै एक ही 

वडजायर ह,ै at most and positive &  proper utilization of public fund हमने इस ददशा में 

बहुत तेज गवत से काम दकया ह,ै हमारे माननीय वित् तमांत्री  महोदय ने वजस कुशल वित् तीय प्रबांधन 

का पटरचय ददया ह,ै उसी के पटरणाम सामने आने लगे हैं, िर्य 2005-06 से लेकर िर्य 2014-15 

तक हमारी सरकार ने लगभग 50 हजार करोड रूपए का कजय वलया ह ै   इसी अिवध में हमारी 

सरकार ने अधोसरांचना के के्षत्र में लगभग 64 हजार करोड रूपए का पूांजीगत वनिेश भी दकया ह ै  

यह बहुत ही महत् िपूणय तथ् य ह,ै इस वनिेश से हमारा जो ग्रास स् टेट डोमेवस्टक प्रड्यूस है, हमारी जो 

जी.एस.डी.पी. ह,ै िह 1 लाख 25 हजार करोड रूपए से बढ़कर ितयमान में 5 लाख करोड रूपए से 

अवधक पहुांच गई ह,ै यह बहुत महत् िपूणय तथ् य ह,ै इसके पटरणाम बहुत अच् छे आए हैं, हमारी 

जी.एस.डी.पी. के विरूद्व हमारे कजि का जो प्रवतशत है, जो उस समय माननीय गोविन् द ंसह जी के 

समय में 36 प्रवतशत था, हमने उसको बहुत ही अच् छी तरह से प् ले करते हुए बहुत अच् छे कुशल 

वित् तीय प्रबांधन के साथ उसको लगभग आधा कर वलया  ह ैऔर आज उसका प्रवतशत 18 प्रवतशत 

रह गया ह ै  यह भी एक महत् िपूणय तथ् य ह ै  मैं वित् त मांत्री महोदय को इस बात के वलए भी बधाई 

दनेा चाहता हाँ   माननीय उपाध् यक्ष महोदय, इस दौरान हमारी राजस् ि प्रावप्तयों में भी गुणात् मक 

सुधार हुआ ह ै  मैं बताना चाहता था, िर्य 2003-03 में आपकी प्रावप्तयाां मात्र 16 हजार करोड थीं 
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 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, माननीय गोविन् द ंसह जी आपके समय प्रावप्तयाां 16,000 

करोड रूपये थी. अभी िर्य 2016-17 में हमारा अनुमान लगभग 1,27,000 करोड रूपये का ह.ै 

गोविन् द ंसह जी, हम 8 गुना िृवद्ध करने जा रह ेहैं. यह बहुत महत् िपूणय ह.ै  

 डॉ. गोविन् द ंसह -  उस समय िेतन 4,000/- रूपये था और आज 70,000/- रूपये ह.ै 

 श्री शैलेन् र्द् जैन - हम आपकी बात सुन रह ेहैं. हम प् लान एक् सपेन् डीचर की भी बात करना 

चाहते हैं. उसमें कहना चाहते हैं दक आपके समय में प् लान एक् सपेन् डीचर 5,900 करोड रूपये था 

बादक सब पैसा इनका नॉन प् लान एक् सपेन् डीचर में होता था. अभी हमारा िर्य 2016-17 में प् लान 

एक् सपेन् डीचर 74,401 करोड रूपये होने की उम् मीद ह.ै िह लगभग 12 गुना ह.ै यह बहुत 

महत् िपूणय तथ् य हैं. इन तथ् यों के वलए, मैं वनवश्चत रूप से, इस उपलवब्ध के वलए माननीय वित् त मांत्री 

जी को बधाई दनेा चाहता हाँ.  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, एक महत् िपूणय तथ् य और इस सदन में, मैं आपके माध् यम से 

लाना चाहता हाँ. जी.डी.पी. की िृवद्ध दर के मामले में मध् यप्रदशे दशे का अव् िल राज् य ह.ै उसकी 

जी.डी.पी.का ग्रोथ रेट पूरे दशे में सबसे ज् यादा ह.ै  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, एक और विर्य मैं आपके माध् यम से बताना चाहता हाँ. विगत 

लगभग 11 िर्के में लगातार हम राजस् ि आवधक् य की वस्थवत में रह,े रेिेन् यू सरप् लस की वस्थवत में 

रह.े िह वस्थवतयाां आपके समय क् या थीं ? यह आप अच् छी तरह जानते हैं. वजन राज् यों की वित् तीय 

वस्थवतयों का प्रबन् धन बहुत अच् छा ह.ै ऐसे राज् यों के वलए 14 िें वित् त आयोग ने अनुशांसा की ह.ै 

उन् होंने उनके राजकोर्ीय उत् तरदावयत् ि घाटे की सीमा को 3 प्रवतशत से बढ़ाकर 3.5 प्रवतशत करने 

की अनुशांसा की ह.ै  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, इससे हमारे मध् यप्रदशे को बहुत अवधक लाभ होने िाला है, 

लगभग 3,000 करोड रूपये की अवतटरक् त रावश हमें प्राप् त होगी. इससे हम विकास के कायय 

वनवश्चत रूप से कर पायेंगे. मैं एक बात को और सदन को बताना चाहता हाँ. Is of doing business 

इसकी रेरटग में पूरे दशे में मध् यप्रदशे का स् थान छटिें नम् बर पर ह.ै इसमें अभी और सुधारिादी 

कदम उठाये जाने की आिश् यकता ह.ै मैं बताना चाहता था. एक जमाना था- सैल् स टैक् स 

रवजस् टे्रशन, कमर्तशयल टैक् स रवजस् टे्रशन एिां िेट टैक् स रवजस् टे्रशन इन तमाम रवजस् टे्रशनों में तमाम 

तरह का भ्रष् टाचार होता था. हमारी इस सरकार ने Is of doing business के तहत सबसे पहले 

यह काम दकया. अब हमारा रवजस् टे्रशन ऑन-लाईन होता ह.ै अब हमारे रवजस् टे्रशन में दकसी तरह 

के, दकसी डॉक् यूमेन् ट्स की आिश् यकता नहीं होती. यहाां तक की एदफडेविट दनेे का, जो हमारा 
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प्रािधान था, हमने उसको भी सांशोवधत दकया ह.ै अब मैन् यूअल रवजस् टे्रशन टोटली बन् द कर ददया 

गया ह.ै इसका लाभ यह हुआ ह ैदक कम समय में भ्रष् टाचार रवहत, हमने एक व् यिस् था कायम की 

ह.ै 

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मध् यप्रदशे 24 घण् टे के अन् दर रवजस् टे्रशन दनेे िाला, भारतिर्य 

का पहला राज् य बन गया ह.ै इस बात के वलए भी, मैं माननीय वित् त मांत्री जी को बधाई दनेा 

चाहता हाँ. एक बात और महत् िपूणय ह,ै इसमें मैं आपका सांरक्षण चाहाँगा.  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, वजस तरह के एिां वजतने भी दकस् म के फॉमयस् थे. जैसे सी-

फॉमयस, सैल् स टैक् स के फॉमय, एफ-फॉमय थे, इन तमाम फॉमके को ऑन-लाईन डाउनलोड करने की 

व् यिस् था उन् होंने द ेदी ह.ै अभी तक ई-पेमेन् ट करने के वलए, केिल 3 बैंक ही अवधकृत थे, हमारी 

सरकार ने अब सारे के सारे राष् ट्रीयकृत बैंकों को ई-पेमेन् ट के वलए नोटीफाई कर ददया ह.ै  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, अभी तक हमारे छोटे और खुदरा व् यापाटरयों के वलए कटठनाई 

आती थी, उनके िार्तर्क टरटनय भरने की, जो सीमा थी, िह 20 लाख रूपये थी, उसको भी हमारी 

सरकार ने 40 लाख रूपये कर ददया ह.ै मैं, ऐसे तमाम खुदरा व् यापाटरयों एिां छोटे व् यापाटरयों की 

ओर से सरकार का धन् यिाद करना चाहता हाँ. ई-टरफण् ड के जो विर्य होते थे, जब हमारे 

करदाताओं की अवधक रावश सरकार के पास जमा हो जाती थी तो टरफण् ड लेना एक बहुत बडी 

समस् या थी, उसमें बहुत बडा भ्रष् टाचार होता था. अब ई-टरफण् ड के माध् यम से, करदाताओं के खाते 

में िह रावश डायरेक् ट पहुाँच जायेगी. उसका हस् तान् तरण हो जायेगा, इससे भी काफी सुधार होने की 

सांभािना ह.ै एक बहुत बडा विर्य ह.ै  िह विर्य ऐसा ह ैदक  हमारी सीमाओं की रक्षा करने िाले 

हमारे सैवनक,  जो दक  मध्यप्रदशे में  पयायप्त सांख्या में हैं.  िह जब िाहन क्रय करना चाहते थे,  तो 

मध्यप्रदशे के अन्दर लगभग 15 प्रवतशत  का टैक्स लगता था. इस िजह से िह सीमािती राज्यों से  

िाहन क्रय करके लेकर के आते थे.  उससे न केिल हमारे  रवजस्टे्रशन का नुकसान होता था, हमारे 

सैल्स  टैक्स का नुकसान होता था और  अन्य तरह के जो टैक्स हमें वमलने चावहये थे,  िह नहीं 

वमल पाते थे.  इसको भी  उन्होंने  इस बजट में ठीक दकया ह ैऔर 15 प्रवतशत के स्थान पर   4 

प्रवतशत  करने का सांकल्प वलया ह.ै  मैं इसके वलये वित्त मांत्री जी को धन्यिाद  दतेा हां, लेदकन यह 

वनिेदन भी करना चाहता हां दक  हमारे सैवनकों के सम्मान के वलये  अगर हम 4 प्रवतशत को भी 

विलोवपत कर देंगे,  तो यह बहुत अच्छा सुधार िादी कदम होगा और  यह  4 प्रवतशत का लाभ  

सारे  के सारे पैरावमल्ट्री  फोसिस के वलये भी  अगर हो जायेगा, तो  िह भी प्रशांसनीय होगा.  

जैविक खेती के वलये  हमारी सरकार ने बहुत  भागीरथी प्रयास दकये हैं.  उसके वलये पृथक से एक 
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नीवत बनाई ह ैऔर जैविक खेती को  तथा जैविक कीटनाशकों को, जो  केवमकल  फटीलाइजर  एिां 

केवमकल कीटनाशक हैं,  िह दकस तरह से शरीर को नुकसान पहुांचा रह ेहैं,  उस सारे के सारे विर्य 

को ध्यान में रखते हुए  जैविक कीटनाशकों को भी कर मुक्त कर ददया गया ह,ै  उसके वलये भी मैं 

वित्त मांत्री जी को बधाई देना चाहता हां.  

  उपाध्यक्ष महोदय,  पशुपालन हमारी एक बहुत महत्िपूणय  गवतविवध ह.ै कृवर् को 

लाभ का धांधा बनाने के वलये  पशुपालन का बहुत महत्िपूणय  योगदान ह ै और दगु्ध के मामले में  

इस समय हमारा मध्यप्रदेश  पूरे दशे  में चौथे स्थान पर ह.ै  उन्होंने वमंल्कग मशीन को भी  इससे 

मुक्त दकया ह,ै उसके वलये  भी  मैं उनको बधाई दतेा हां.  एक विर्य जरुर मैं वित्त मांत्री जी  के  

सामने रखना चाहता हां दक  आचायय विद्या सागर महाराज  जी के नाम  पर एक योजना चल रही 

ह.ै  आचायय विद्या सागर गौ सांिधयन योजना.  उस योजना के नाम में  थोडा पटरितयन दकया गया है.  

हालाांदक उसके स्िरुप में  विस्तार दकया गया ह.ै  विस्तार का मैं स्िागत करता हां,  लेदकन  नाम में 

कोई पटरितयन न दकया जाये,  ऐसा मैं वित्त मांत्री जी से  वनिेदन करना चाहता हां.  

  उपाध्यक्ष महोदय,  अांत में मैं  इन लाइनों के साथ वित्त मांत्री जी और  मुख्यमांत्री जी 

का  धन्यिाद करता हां दक उन्होंने  जो बजट पेश दकया ह,ै  िह न केिल विकासोन्मुख ह,ै िरन 

उससे ऐसा कोई भी िगय नहीं ह,ै जो   लाभावन्ित  न हो रहा हो.  अभी गोविन्द ंसह जी बता रह ेथे 

दक  बहुत सारे विभागों के बजट में कटौती की गयी ह,ै  लेदकन  मैं बताना चाहता हां दक  एकाध  दो 

विभाग  अपिाद हो सकते हैं, लेदकन सारे विभागों के बजट में  गुणात्मक िृवद्ध हुई ह ै और उनके 

बजट में काफी सुधार दकया गया ह.ै  मैं इस प्रदशे के यशस्िी मुख्यमांत्री, श्री वशिराज ंसह चौहान   

का और इस  प्रदशे के  बहुत ही कुशल एिां दक्ष  वित्त मांत्री, श्री जयांत मलैया जी का  इन लाइनों के 

साथ इस्तकबाल  करना चाहता हां दक-  

  मांवजल  वमल ही  जायेगी,  मवुश्कल ही  सही, 

  गुमराह तो िो हैं, जो  घर स े वनकल ेही नहीं. 

  बहुत-बहुत धन्यिाद. 

 कुां िर विक्रम ंसह (राजनगर) -- माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मैं, आपके माध्यम से माननीय 

वित्त मांत्री जी द्वारा जो बजट पेश दकया गया ह ैउस पर अपनी बात कहने के वलये खडा हुआ हां. 

उपाध्यक्ष जी सिय प्रथम मे उच्च वशक्षा विभाग की बात करना चाहांगा. उच्च वशक्षा विभाग हतेु प्रथम 

चरण के वलये 269 करोड की रावश माांगी गई ह.ै इसी में 5 निीन आदशय महाविद्यालयों की 

स्थापना की जाना ह.ै वित्त मांत्री जी और उच्च वशक्षा मांत्री दोनों उपवस्थत हैं. मेरे विधानसभा के्षत्र 
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राजनगर में जो नया कॉलेज बनना ह,ै उसके वलये जमीन का आिांटन हो चुका ह.ै 3012 नांबर 

आरवक्षत दकया गया ह,ै 2400 एकड जमीन ह,ै उस जमीन पर नया कॉलेज का भिन बन जाये, यह 

मेरी वित्त मांत्री जी से माांग ह ैऔर मुझे आशा नहीं विश्वास ह ैदक मलैया जी मेरी इस माांग का पूरा 

करेंगे और अपने िक्तव्य में भी इस बात को कहेंगे. 

 माननीय उपाध्यक्ष महोदय, स्कूल वशक्षा विभाग की मैं बात करूां  तो 120 हाईस्कूल खोलना 

इस िर्य में प्रस्तावित दकये गये हैं. 230 तो सदन के सदस्य ही हैं. इसवलये कम से कम 3-3 हाई 

स्कूल का प्रािधान दकया जाना चावहये था. यदद ऐसा होता तो यह स्िागत योग्य होता. मेरे वजले में 

शासकीय माध्यवमक शाला बरा, कुरेला, पारा-पुरिा, लखेरी की शालाओं का उन्नयन दकया जाना 

वनतान्त आिश्यक ह.ै जनसांख्या और स्कूल की दरूी को दखेते हुये उन्नयन दकया जाना चावहये. जहाां 

पर ऐसी वस्थवत ह ैदक भिन न होने के कारण िहाां हाईस्कूल विकवसत नहीं कर पा रह ेहैं तो कई 

अन्य भिन िहाां पर उपलब्ध हैं जैसे बरा में भिन ह,ै कुरेला में भिन ह,ै बमीठा में भिन ह,ै हर 

जगह हाईस्कूल सांचावलत करने के वलये भिन उपलब्ध हैं, वित्त मांत्री जी को तो केिल घोर्णा 

करनी ह ैतथा उनका दक्रयान्ियन करना ह.ैउपाध्यक्ष महोदय, बजट में इस बात का भी प्रािधान 

दकया जाना चावहये था दक नई भर्ततयाां वशक्षकों की हो सकें . इस विधानसभा में पूरे मध्यप्रदशे का 

जनप्रवतवनवध एकवत्रत ह.ै यह बडी जिलांत समस्या ह,ै कई स्कूलों में वशक्षकों का अभाि ह,ै वशक्षकों 

के अभाि के कारण छात्र छात्राओं की पढ़ाई भी प्रभावित हो रही ह.ै  

 

 उपाध्यक्ष महोदय, वचदकत्सा के के्षत्र में बहुत अभाि ह.ै वचदकत्सा के के्षत्र में मैं वित्त मांत्री 

जी से वनिेदन करना चाहांगा दक हमारे छतरपुर वजले में ... 

 उपाध्यक्ष महोदय- विक्रम ंसह जी आप वजतने कागज हाथ में वलये हुये हैं उससे तो ऐसा 

लगता ह ैदक आप कम से कम 2 घांटे बोलेंगे. 

 कुां िर विक्रम ंसह -- उपाध्यक्ष महोदय, आपने पहले ही मुझे समय-सीमा में बाांध ददया ह ै

इसवलये मैं बहुत शाटय में अपनी बात कह रहा हां. 

 श्री यशपाल ंसह वससोददया--इसमें से 2 कागज भरे हुए हैं बाकी 98 कागज खाली हैं. 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र- उपाध्यक्ष महोदय, जब टरयाया 45 वमनट बोली हो तो राजा तो डेढ घांटे 

से कम बोलेंगे. 

 उपाध्यक्ष महोदय-- क्या आप इसकी अनुशांसा करते हैं. 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र - जी राजा. 

 उपाध्यक्ष महोदय-- सांसदीय कायय मांत्री आपकी (कुां िर विक्रम ंसह) अनुशांसा कर रह ेहैं. 
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 कुां िर विक्रम ंसह-- माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मैं उनका आभार व्यक्त करता हां और  

माननीय वित्त मांत्री जी और माननीय स्िास्थ्य मांत्री जी से वनिेदन करता हां  दक हमारे छतरपुर 

वजले में एक मेवडकल कॉलेज की वनतान्त आिश्यकता ह.ै आपने इस बजट में 16,200 करोड रूपये 

का प्रािधान रखा ह.ै इस प्रािधान में यदद मेवडकल कॉलेज केन्र्द् सरकार से स्िीकृत करिा दें तो 

पूरा वजला, वजले का एक एक व्यवक्त आपका आभारी रहगेा और आपकी इस सौगात को ध्यान 

रखेगा दक जब भारतीय जनता पाटी की सरकार थी तो उसने इस कॉलेज को स्िीकृत करिाकर के 

मेवडकल कॉलेज ददया. मैं वित्त मांत्री जी से आशा और उम्मीद रखता हां दक इसके बारे में भी घोर्णा 

करेंगे. 

 उपाध्यक्ष महोदय-- दफर चुनाि में क्या होगा. 

 श्री यशपाल ंसह वससोददया-- कुां िर साहब का दफर क्या होगा. (हांसी) 

 कुां िर विक्रम ंसह-- माननीय उपाध्यक्ष महोदय, यशपाल जी से मैं एक बात कहना चाहता 

हां दक मेरा िही होगा जो होना होगा लेदकन आप सोवचये दक आपका क्या होगा. 

 श्री यशपाल ंसह वससोददया -- आप इतने अच्छे वनणयय करिा दो दक अगली बार भी हम 

सत्ता पक्ष में ही बैठें .  

 कुां िर विक्रम ंसह-- अब तो आप नहीं बैठ पायेंगे भैया. यह जनता समझ चुकी ह.ै और 

जनता आने िाले समय में आपको इसका उत्तर दगेी. 

 श्री यशपाल ंसह वससोददया-- वजस तरह से सरकार चल रही ह ै वनवश्चत रूप से तीसरी 

बार भी हम सत्ता में ही रहेंगे. 

 कुां िर विक्रम ंसह--अब आप मुझे अपनी बात को कहने दीवजये. इस विर्य पर हम और 

आप बैठकर के अकेले में बात कर लेंगे.  

 उपाध् यक्ष महोदय--  अब आप दो वमनट में समाप् त करें.  

 कुां िर विक्रम ंसह--  माननीय उपाध् यक्ष महोदय, तीन वमनट.  

 उपाध् यक्ष महोदय--  विक्रम ंसह जी आप सहयोग करें, इस बजट चचाय में 35 माननीय 

सदस् य बोलने िाले हैं.  

 कुां िर विक्रम ंसह--  उपाध् यक्ष महोदय, प्रधानमांत्री ग्राम सडक योजना में जो कटौती की गई 

ह ैउसमें थोडा सा प्रािधान बढ़ाया जाये माननीय वित् त मांत्री जी. राजस् ि में प्रदशे सरकार द्वारा 

दकसानों को मुआिजा रावश का भुगतान आज तक पूरा नहीं हो पाया ह ैमेरे विकासखांडों में, लिकुश 

विकासखांड में एिां राजनगर विकासखांड में बहुत से ऐसे गाांि हैं जहाां पर अभी तक हो नहीं पाया ह,ै 
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मैं आपसे वनिेदन करना चाहता हां वित् त मांत्री जी आपने तो यहाां से पैसा पहुांचा ददया परांतु िहाां पर 

जो सोसायटी के ऊपर को-ऑपरेटटि बैंक ह ैिह अभी टरलीज नहीं कर रहा ह ैउस पैसे को, मैं आशा 

और उम् मीद रखता हां दक िह पैसा जल् दी से जल् दी पहुांचे.  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, तीन चीज और बोलना चाहांगा, एक ंसचाई के वलये 

प्रधानमांत्री कृवर् ंसचाई योजना के अांतगयत प्रदशे में 51 वजलों में वजला ंसचाई प् लान तैयार दकया 

जा रहा ह ैवजसमें लघु ंसचाई तालाबों का वनमायण, मैं एक बात आपसे कहना चाहता हां जो पुराने 

तालाब हैं उन तालाबों के रख रखाि के वलये और उनको जो फीडर चेनल् स उनके वलये बन सके यह 

प्रािधान इस बजट में करें मेरा अनुरोध ह ैआपसे.  

 उपाध् यक्ष महोदय-- चवलये इसी के साथ समाप् त करें आप. 

 कुां िर विक्रम ंसह--  माननीय उपाध् यक्ष महोदय, दो पाइांट और रह गये हैं दफर मेरा िन 

विभाग का भी ह.ै 

 उपाध् यक्ष महोदय--  पाइांट िाइज कह लीवजये ज् यादा मत कटरये आप.  

 कुां िर विक्रम ंसह--  सडक पटरिहन में िर्य 2016-17 में 2000 दकलोमीटर से अवधक 

सडकों के डामरीकरण का लक्ष् य रखा गया ह,ै यह स् िागत योग् य ह.ै मेरे यहाां के 16-17 दकलोमीटर 

की सडक ह ैजो राजनगर नटबब् बा से लेकर डहररा नई बस् ती तक जाती ह,ै यह जीणयशीणय हालत में 

ह ैऔर आप उस विभाग के मांत्री हैं जहाां पर कुट वनपोर्क जलाशय बना हुआ ह,ै माननीय वित् तमांत्री 

जी इस सडक को बनबाने का कष् ट करें.  

 उपाध् यक्ष महोदय--  चवलये समाप् त करें.  

 कुां िर विक्रम ंसह--  माननीय अध् यक्ष महोदय, दो वमनट और द ेदीवजये मैं अपनी बात को 

पूणय करता हां, लास् ट रह गया ह ैवसफय , सारे कागज रख ददये बस लास् ट रह गया ह.ै  

 उपाध् यक्ष महोदय--  नहीं तो एक् सप् लेन न कटरये आप.  

 कुां िर विक्रम ंसह--  माननीय उपाध् यक्ष महोदय, पन् ना राष् ट्रीय उद्यान से लगा हुआ मेरी 

विधानसभा का के्षत्र ह ैऔर केन घवे़डयाल सेंचुरी से लगा हुआ जो ह ैिहाां पर सबसे प्रथम जो आज 

की ज् िलांत समस् या ह ैिह यह ह ैदक नदी में पानी ह ैऔर गाांि में पानी ह ैनहीं, आदमी तो अपना 

जहाां से भी बनता ह,ै कुछ न कुछ गुजारा कर लेता ह,ै परांतु मैं सरकार का ध् यान इस ओर आकर्तर्त 

करना चाहता हां दक लगे हुये वजतने भी गाांि हैं उनको कम से कम एक घाट की अनुमवत केन नदी के 

पानी के वलये दी जाना चावहये, अन् यथा यह जो पशु पले हुये हैं लोगों के यह कहाां से पानी वपयेंगे, 



विधान सभा कार्यिाही / 2 March 2016                                                               अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

भीर्ण सूखे का सांकट ह.ै 

 उपाध् यक्ष महोदय--  ठीक ह ैसमाप् त करें अब आप. श्री ओमप्रकाश सखलेचा जी.  

 कुां िर विक्रम ंसह--  लास् ट पाइांट रह गया ह ैमाननीय उपाध् यक्ष महोदय.  

 उपाध् यक्ष महोदय--  पाइांट कह दें आप एक् सप् लेन ज् यादा करने लगते हैं.  

 कुां िर विक्रम ंसह--  माननीय उपाध् यक्ष महोदय, माननीय िन मांत्री जी यहाां पर नहीं हैं 

लेदकन मैं चाहांगा दक माननीय वित् तमांत्री जी.... 

 उपाध् यक्ष महोदय--  उनको बता देंगे, अब आप समाप् त करें.  

 कुां िर विक्रम ंसह--  उनसे कहें दक रोज और जांगली सुअर के वलये कोई प्रािधान दकया जाये 

और इसी वित् तीय िर्य में जो आपका बजट प्रस् तुत दकया जा रहा ह ैउसमें सवम्मवलत भी दकया जाये. 

एक चीज और ब् लेकबक भी कहीं-कहीं बहुत ज् यादा बढ़ गये हैं, जैसे ंभड वजले में बढ़ गये हैं, मैं एक 

चीज कहना चाहता हां माननीय उपाध् यक्ष महोदय के माध् यम से दक वित् त मांत्री जी इसमें आपका 

धन खचय नहीं होना ह,ै आपको तो वसफय  सरकार से मांजूर करिा कर परवमट ददलाने की आिश् यकता 

ह,ै परवमट यदद खुल जायेंगे तो वशकार की जो रायल् टी जमा होगी उससे आपको रेिेन् यू भी जनरेट 

होगी एिां यह समस् या दकसानों की हमेशा के वलये खत् म होगी, ऐसी आशा और उम् मीद के साथ मैं 

समाप् त करता हां, धन् यिाद उपाध् यक्ष महोदय आपने मुझे बोलने का समय ददया.  

 उपाध् यक्ष महोदय--  आवखरी जो चीजें अगर आप न कहते तो घर में एांट्री नहीं वमलती 

आज.... (हांसी)  

 श्री ओमप्रकाश सखलेचा(जािद)--उपाध्यक्ष महोदय, मैं बजट के पक्ष में अपनी बात यह 

कहते हुए शुरु करना चाहता हां दक समय की वजस वहसाब से आप बांददश डाल रह ेहैं तो मैं सियश्री 

विश्वास जी और जैन साहब ने जो बातें पहले रखीं, उन सबका समथयन करते हुए कहना चाहता हां. 

उपाध्यक्ष महोदय, इस मांदी के दौर में भी, जहाां पूरी दवुनया में, पूरे दशे में इतनी मांदी ह,ै मध्यप्रदशे 

तरक्की के रास्ते पर ह.ै तरक्की भी डबल वडवजट में चल रही ह.ै यह कहीं न कहीं महत्िपूणय बात ह.ै 

चाह ेआप बदढ़या कह,े हांसी करें लेदकन कुछ सत्य बातों को हमें स्िीकारना होगा. जो वजतनी जल्दी 

स्िीकार कर उस ददशा में आगे बढे़गा, उतनी ही जनता उसको स्िीकार करेगी. 

 उपाध्यक्ष महोदय, हम बहुत स्पष्ट लाईन में बात करना चाह रह ेहैं. बडी चचाय हो रही थी 

दक कृवर् में इतनी अच्छी प्रगवत कैसे हो रही ह.ै प्रगवत होने के एक नहीं 3-4 महत्िपूणय कारण थे, 

वजसको इस बजट भार्ण में बहुत स्पष्ट रुप से वलखा गया ह.ै पहला, दकसानों को भरपूर वबजली 

दनेा. उसका जनरेटर बांद रह ेतादक उसका डीज़ल पर खचाय न हो. दसूरा, पानी की व्यिस्था करना. 
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6 लाख हके्टर से 36 लाख हके्टर तक ंसवचत रकबा करना कोई सामान्य काम नहीं ह ैऔर न 

सामान्य व्यवक्त के बस की बात ह.ै अगर बात थी तो यह पानी पहले की भी सरकारों को उपलब्ध 

था. पानी का बांटिारा सन् 1980 के पहले हो गया था. 1980 से लेकर 2005 तक 25 िर्के तक 

उस पानी का क्या दकया? दखेा जाये तो िास्ति में यह दक्रवमनल एक्ट ह.ै अपने के्षत्र के पानी को 

बरबाद होते दनेा और दसूरा जो काम करे, उस समय सदन में हांसी-मजाक करे, यह अनुवचत ह.ै 

हांसी-टठठौली के वलए तो बहुत जगह, बहुत स्थान उपलब्ध ह.ै अगर सदन में गांभीरता से बात करें 

तो कहीं न कहीं िह पानी का, वबजली का और वबजली की बढौत्री होने के कारण दकसान की प्रवत 

हके्टर वबजली की खपत भी तीन गुना हुई ह.ै िह खपत अपने आप में यह प्रदर्तशत करती ह ैदक जब 

िह वबजली चलाकर अवतटरक्त ंसचाई करेगा तो पैदािार भी अवतटरक्त होगी. और इस पैदािार के 

कारण ही क्योंदक मध्यप्रदेश की जनता आज भी 70 प्रवतशत कृवर् पर आधाटरत जीिन-यापन कर 

रही ह.ै  

 उपाध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मुख्यमांत्रीजी और माननीय वित्त मांत्री जी को बहुत बधाई 

दतेा हां दक एक लांबी योजना के उन्होंने इस बात की योजना बनाकर शुरु दकया और कदम-दर-कदम 

तरक्की की. उस कदम का आज यह पटरणाम ह ैदक पूरे दशे में मांदी के बाद भी, मध्यप्रदशे में तरक्की 

बनी हुई ह.ै  

 उपाध्यक्ष महोदय, मैं यहाां पर 2-3 बातें और करना चाहता हां. जैसा अभी केन्र्द्  की सरकार 

ने, माननीय मोदी जी ने भी कहा ह ैदक एक एक बूांद पानी का वहसाब दकया जाये. मध्यप्रदशे की 

सरकार ने पहले से इस बात की वचन्ता करते हुए  कच्ची नहरों के स्थान पर पक्की नहरों के बारे में 

सोचा. पाईप द्वारा पानी को ले जाकर, पानी की बरबादी को रोकना और पानी बचाना यह सबके 

बारे में सोचना और सोच कर योजना बनाकर इसी िर्य में शुरुआत करना यह बडी महत्िपूणय बात 

ह.ै उसके कारण जो तरक्की होने िाली ह,ै िह आने िाले सालों में भी मध्यप्रदेश को पूरे भारत का 

अव्िल प्रदशे बनाने में कहीं न कहीं सहयोग करेगा. 

 उपाध्यक्ष महोदय, यहाां पर मैं इस बात पर भी बधाई दनेा चाहता हां दक जैसे जैसे खेती में 

ंसचाई और वबजली के बाद भी उस अनुपात को बनाये रखना कटठन हो तो उसके बारे में वचन्ता 

की गई. उद्यावनकी और पशुपालन को खेती के साथ जोड कर एक नया आयाम बनाकर तरक्की  के 

बारे में सोचना भी उतना ही महत्िपूणय विर्य ह ैजो आज का ह.ै 

लेदकन साथ ही उद्यावनकी के साथ कोल्ड स्टोरेज, ट्राांसपोटिशन, इलेक्ट्रॉवनक मांवडयाां, ई-

मांवडयाां और उसका प्रॉपर कैसे एक्सपोटय हो. उसमें कहीं न कहीं उस लाईन की बात करें तो दशे में 
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भी यह बात जो चचाय में आई दक भारत में 160 एयरपोटय का सॉइमलटेवनयसली का विकास होना. 

मतलब जो फल और सवब्जयाां वजनकी लाइफ साईकल 3 ददन से 10 ददन के बीच की ह,ै िह सही 

समय पर पूरे भारत में जा सके, उसकी ंचता करना, उसके वलए व्यिस्था करना और यह सब बातें 

दकतनी लम्बी दरूगामी प्लांनग ह,ै उसके बारे में सोचना. कहीं इस बात पर अगर पशुपालन बढ़ता 

ह ैतो जैविक खेती का काम अपने आप होता ह.ै जैविक खेती का काम होगा तो प्रवत औसत दकसान 

की आमदनी डबल होगी क्योंदक 2 साल के बाद उसकी आमदनी 3 गुनी हो जाती ह.ै लेदकन अभी 

तक दकसी ने पशुपालन को उस दवृष्टकोण से उतना महत्ि नहीं ददया वजतना दनेा चावहए था, जो 

अब आएगा. मैं यहाां पर माननीय वित्तमांत्री जी से विशेर् वनिेदन करना चाहता हां. माननीय 

मुख्यमांत्री जी के ध्यान में भी इस बात को लाना चाहता हां दक वजस तेजी से कृवर् में सोचा, उसी 

तेजी से पशुपालन में भी जीरो प्रवतशत ब्याज पर लोन दनेा चावहए. क्योंदक यह बहुत लांबी दरूदवृष्ट 

का विर्य होगा. अगर पशुपालन भी जीरो.. 

उपाध्यक्ष महोदय - सखलेचा जी, दो वमनट में समाप्त करें. 

श्री ओमप्रकाश सखलेचा - आप बोलें तो मैं बैठ जाता हां. मैंने आपसे पहले ही वनिेदन दकया 

दक मैं उन दकसी विर्य को टरपीट नहीं करना चाह रहा हां. एक भी शब्द अगर टरपीट हो रहा हो तो 

मैं अपनी बात को यही पर खत्म करना चाहता हां.  

डॉ. गोविन्द ंसह -उपाध्यक्ष महोदय,  एक ही तो सदन में विद्वान सदस्य हैं.  

श्री मुकेश नायक - मांत्री की िेरटग में सबसे ज्यादा प्रवतभाशाली हो. इसी िजह से आपको 

मांवत्रमांडल में नहीं वलया, जबदक दो लोगों को ले वलया.  

श्री ओमप्रकाश सखलेचा - कोई बात नहीं, चलता ह.ै िह तो बहुत वसम्पल बात ह ैदक हमें 

अपने कमय पर विश्वास होना चावहए, दकसी के दया कमय पर हम नहीं जीते हैं.  

श्री के.पी. ंसह - आप अपनी विद्वत्ता को वजतना ज्यादा स्पष्ट करोगे, उतना ही आपके वलए 

ठीक नहीं ह.ै  

श्री ओमप्रकाश सखलेचा - कोई बात नहीं, नुकसान भी सहन करने की हम लोगों में आदत 

ह.ै हमने जीिन के बहुत उतार-चढ़ाि दखेे हैं और उसमें एक उतार-चढ़ाि और सही. लेदकन इसके 

कारण अपनी भािना और अपने कतयव्यों से विमुक्त होकर भाग जाना शायद मनुष्य धमय नहीं होगा. 

मुझे अपना विर्य रखने दें. उपाध्यक्ष महोदय, वजतने समय आप बोलें, जब बोलेंगे मैं बैठ जाऊां गा, 

जब आपको लगे दक कोई विर्य पर टरपीट हो रहा ह ै तो आप इशारा कर दीवजएगा, मैं बैठ 

जाऊां गा. मैं बार-बार न वनिेदन करने िाला हां, न यह कहने िाला हां दक समय ज्यादा चावहए, सदन 
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के वलए अगर उपयोगी बात होगी तो सदन सुनेगा, नहीं तो कोई बात नहीं ह.ै उपाध्यक्ष महोदय, 

जहाां तक मैं अभी वनिेदन कर रहा था दक पशुपालन पर अगर जीरो प्रवतशत ब्याज पर लोन देंगे तो 

कहीं न कहीं पशुपालन, जैविक खेती और खेती की तरक्की, दकसान की विदशेी खाद और फॉरेक्स का 

नुकसान िह सब भी बचेगा, उसके बारे में सोचना चावहए. मैं थोडा-सा बुलेट पाइांट पर आ जाता हां 

दक उद्योग विभाग में भी जब हमारे यहाां पर सरप्लस वबजली हो गई तो आज पूरी दवुनया में जो 

अभी माननीय मुख्यमांत्री जी, माननीय उद्योग मांत्री जी घूमे, उसका अब सकारात्मक असर आ रहा 

ह.ै उस सकारात्मक असर का फायदा और उसकी बडी उत्सुकता से हमारे नौजिान दखे रह ेहैं दक 

कहीं प्रदशे में कुछ उद्योग बढे़ तो उन्हें भी रोजगार, काम को मौका वमले और उसमें बहुत तेजी से मैं 

माननीय मुख्यमांत्री जी की दो योजनाओं की बडी तारीफ करूां गा.. 

उपाध्यक्ष महोदय - अब समाप्त करें. 

श्री ओमप्रकाश सखलेचा -..धन्यिाद, आप जैसा चाहें, मैं अपनी बात को यहीं विराम द ेदतेा हां. 

लेदकन मुख्यमांत्री जी की युिा उद्यमी योजना और उसके द्वारा जो मध्यप्रदशे सरकार की गारांटी पर 

युिाओं को एक एक करोड रूपये तक का लोन वमल रहा ह,ै उसके कारण जो नये उद्योग आ रह ेहैं 

और उद्योग के साथ में रोजगार भी पैदा हो रहा ह ैबजाय नौकरी माांगने के दनेे िाले भी पैदा हो रह े

हैं. लेदकन मैं यहाां पर एक छोटा सा विर्य और ध्यान में लाना चाहांगा दक कई बार बड ेउद्योग िाले 

भी जो दक कलेक्टर के यहाां पर जनभागीदारी की रावश ह ैउ से उनके ट्रस्ट उठा रह ेहैं, उस पर कहीं 

कण्ट्रोल करना चावहए दक दशे के बड ेबड ेवबजवनस हाऊस जनभागीदारी का पैसा जो दक कलेक्टर 

के पास में होता ह,ै वजसमें वजतना पैसा जनता इकट्ठा करती ह ैउतना कलेक्टर जोड कर उस काम 

को करता ह ैिह पैसा िास्ति में गरीबों केवलए होता ह.ै आपने समय ददया धन्यिाद.् 

 श्री शैलेन्र्द् पटेल ( इछािर ) -- उपाध्यक्ष महोदय आपको बहुत बहुत धन्यिाद आपने बोलने 

का मौका ददया अगर सदन में वित्त मांत्री जी होते तो मेरी बात और  साथयक होती. मैं इन लाइनों के 

साथ में अपनी बात की शुरूिात करताहां. दषु्यांत जी की कुछ पांवक्तयाां हैं – 

                                      ंजदगी का कोई मकसद नहीं ह,ै  

                                      एक भी कद आज आदमकद नहीं ह,ै  

                                      पेड पौधे  हैं बहुत बौने तुम्हारे,  

                                      रास्तों में एक भी बरगद नहीं ह.ै 

 जो बजट यहाां पर प्रस्तुत हुआ ह ैिह आांकडों में तो बहुत ज्यादा ददख रहा ह.ै लेदकन जनता 

के वहत में जनता के विकास के वलए उसमें कोई ज्यादा आशा नहीं ददख रही ह.ै मैं माननीय वित्त 
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मांत्री जी की वहम्मत की दाद दूांगा दक उन्होंने एक काययक्रम में स्िीकारा की यह बजट कामकाजी ह,ै 

जब कामकाजी बजट होता ह ैतो उसका यह ही मतलब होता ह ै दक यह काम चलाऊ बजट ह ै . 

इसमें विकास की ज्यादा योजनाएां नहीं हैं. आांकडो की बाजीगरी के साथ में इस बजट को प्रस्तुत 

दकया गया ह.ै हम बजट का जो साइज ह ैउसका ही गुणगान कर रह ेहैं दक अब इसका साइज इतना 

हो गया ह.ै जब भी बजट का मुकाबला करते हैं तो 12 से 13 साल पहले जाकर मुकाबला करते हैं. 

उस समय दशे की प्रदशे की क्या आर्तथक वस्थवत थी, इकानामी के फेक्टर क्या थे, उ सकी ओर कभी 

कोई बात नहीं की जाती ह.ै हम इकानावमक्स में जब भी दखेते हैं तो वपछले िर्य से या कोई दशे ह ै

तो अन्य दशेों से उसके आांकडो का आांकलन करेंगे तो शायद प्रदशे की सही आर्तथक वस्थवत सामने 

आयेगी ऐसा कहीं से कहीं तक नहीं दकया जाता ह.ै 

 उपाध्यक्ष महोदय इस बजट में आय िृवद्ध का कोई विजन नहीं ह.ै हमारी वनभयरता ह ैिह 

केन्र्द् सरकार के कर हैं उसकी तरफ बढ़ती जा रही ह,ै जो पहले 32 प्रवतशत था िह अब 42 

प्रवतशत हो गया ह.ै इस ओर ध्यान नहीं जा रहा ह ैदक अगर अनुदानों में कटौती कर दी जायेगी तो 

बजट की और प्रदशे की आर्तथक वस्थवत क्या होगी. क्योंदक दखेा गया ह ैदक जब भी वपछले िर्के में 

अनुदानों में कटौती की गई ह ैतो मध्यप्रदेश में एक आर्तथक सांकट खडा हो गया ह.ै इसी तरह से जो 

राजकोर्ीय घाटे का अनुमान लगाया गया ह ै िह इस मान से दकया गया ह ैदक 3.5 प्रवतशत की 

हमें अनुमवत वमल जायेगी. अगर अनुमवत नहीं वमली तो बजट की क्या वस्थवत बनेगी, उस ओर 

ध्यान नहीं ददया गया ह.ै 

 उपाध्यक्ष महोदय एक प्रश्न मेरे मन में उठता ह ैदक मध्यप्रदशे इस दशे का एक वहस्सा ह.ै हम 

सभी भारत के और इस प्रदशे के नागटरक हैं. जब देश की प्रवत व्यवक्त आय की हम बात करते हैं तो 

िह एक लाख रूपये प्रवतिर्य के आसपास ह ैलेदकन हमारे प्रदशे में जो प्रवत व्यवक्त आय ह ैिह 60 

हजार रूपये प्रवत िर्य ह,ै लगभग 40 मतलब आधे का अांतर ह.ै जब तक हम प्रवत व्यवक्त आय को 

बढ़ाने के प्रयास नहीं करेंगे तब तक प्रदशे की तरक्की के रास्ते नहीं वनकल पायेंगे. घर चलाने के वलए 

आय के साथ में खचके की कटौती की जाती ह ैतो आय िृवद्ध के वलए क्या रास्ते अपनाये हैं और क्या 

कटौती की ओर हमारी प्लांनग ह,ै उस ओर हमने ध्यान नहीं ददया ह.ै 

 उपाध्यक्ष महोदय शराब से हमारे प्रदशे में वबक्री कर से19 प्रवतशत की आय हुई ह.ै इस 

प्रदशे में गुमाश्ता कानून लागू ह.ै दधू की दकुान तो 9 बजे बांद हो जाती ह ैलेदकन शराब की दकुान 

11 बजे बांद होती ह.ै इ स प्रदशे के हम कहाां लेकर जायेंगे, कहाां नशाखोरी में युिा जायेंगे यह एक 

सोचने और समझने की बात ह.ै 
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 श्री जसिांत ंसह हाडा -- यह 11 बजे क्यों गये पहले तो यह बतायें. इनको कैसे पता दक 11 

बजे बांद होती ह ै11 बजे यह कहाां गये थे, यह भी सदन से लाइन दनेा चावहए दक सदस्य 11 बजे 

शराब की दकुान पर घूमें यह ठीक नहीं लगता ह.ै 

 श्री शैलेन्र्द् पटेल -- उपाध्यक्ष महोदय, मैं इस सदन के बारे में मेरे बारे में बात नहीं करना 

चाहता, प्रदशे की बात करना चाहता हां प्रदशे में कजय की बेतहाशा िृवद्ध हो रही ह ैयह प्रवत व्यवक्त 

11हजार से 14 हजार रूपये हो गया ह ैऔर वस्थवत यह हो गई ह ैदक राहत इांदौरी की कुछ पांवक्तयाां 

याद आती हैं --   

                                       सारी बस्ती कदम में ह ै

                                       यह भी फनकारी ह,ै 

                                      िरना बदन को छोडकर 

                                      सब कुछ सरकारी ह.ै 

यदद हम दखेें तो आज की वस् थवत कजय की यही है, इसी ओर प्रदशे जा रहा ह.ै प्रदशे में 

बेरोजगारी बढ़ रही ह.ै रोजगार कायायलय के िर्य 2015 के जो आांकड ेहैं उनके अनुसार 15.60 

हजार युिा बेरोजगार हैं और कृवर् में जो वडसगाइज्ड अनइम् प् लायमेंट ह ैिह काउन् ट ही नहीं होता 

क् योंदक रोजगार कायायलय में पढे़-वलखे लोगों का ही पांजीयन होता है, वजनके पास 12िीं की 

माकय शीट ह.ै कृवर् की यदद हम बात करें तो दलहन और वतलहन का लगातार उत् पादन वगर रहा ह ै

और सूबे के मुख् यमांत्री कहते हैं दक मेरे स् ियां के खेत में तीन लाख रुपये की आमदनी एक एकड से 

होती ह.ै मैं तो यह मानूांगा दक अगर दकसान के खेतों में यह होने लगेगी तो गाांि-गाांि में उनके मांददर 

बन जाएांगे. उनसे अनुरोध करता हाँ दक िे टटप् स अपने वजले में ही द ेदें और िे सुविधाएां उपलब् ध 

करा दें तादक दकसान का विकास हो सके और दकसान की भी आमदनी उस तरीके से बढे़ और कहीं 

न कहीं आत् महत् या का िे विचार छोड सकें .  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, दधू के उत् पादन की बात हुई ह ैऔर एक बहुत अच् छी योजना 

चालू की गई ह ैमहान सांत के नाम पर, इसवलए मैं वित् त मांत्री जी का धन् यिाद दनेा चाहता हाँ दक 

उन् होंने आचायय विद्यासागर जी के नाम पर यह कायय दकया ह ैलेदकन इस ओर भी हमें ध् यान दनेा 

होगा दक वपछले 6 िर्के में प्रदशे में एक करोड पशुधन की कमी आई ह.ै हम एक तरफ कहते हैं दक 

पशुधन इतना बढ़ गया है जबदक पशुधन की कमी आई ह.ै गुजरात का एक वजला मेहसाणा ह ै

उसका दधू का उत् पादन 43 लाख लीटर ह ैऔर मध् यप्रदशे का 13 लाख लीटर ह ैतो गुजरात के एक 
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वजले के दधू उत् पादन से तुलना करें तो हम उस वजले से भी पीछे हैं. हम सभी अमूल को जानते हैं 

लेदकन प्रदशे का ऐसा कौन सा मक् खन ह ै वजसे हम जानते हैं ? गुजरात का वलज् जत पापड सब 

जानते हैं मध् यप्रदशे का कौन सा पापड हम जानते हैं ? जब तक हम छोटे, लघु और कुटीर उद्योगों 

को बढ़ािा नहीं देंगे तब तक दशे की आर्तथक प्रगवत में प्रदशे बहुत पीछे रहगेा.  

 उपाध् यक्ष महोदय, जैविक खेती में दशे में हम नांबर िन ह ै लेदकन मेरे मन में एक सिाल 

उठता ह ैदक जैविक उत् पादों की वबक्री में हम कहाां पर हैं ? हमारा जैविक उत् पाद हुआ तो गया कहाां 

? क् या वबक्री हुई ? दकसानों को क् या फायदा हुआ ?  इसकी बात कहीं नहीं की गई लेदकन जो 

रवजस् टे्रशन के नाम पर जैविक खेती में नांबर िन ह ैउस पर सिाल उठता ह.ै सामावजक सरोकार के 

नाम पर 37.18 प्रवतशत का इस बजट में इन् क् लुजन ह ैलेदकन बाद में उसकी कटौती कर दी जाती ह ै

बीच िर्य में, िह कटौती कम से कम बीच िर्य में न की जाए.  माननीय उपाध् यक्ष जी, आपकी 

अनुमवत से अन् य प्रदशेों से मैं अपने प्रदशे की तुलना करना चाहता हाँ दक अगर हम 21 बड ेप्रदशेों से 

हमारे प्रदशे की तुलना करें तो हम वशक्षा में 16िें नांबर पर हैं. आज भी स् कूलों में बाऊन् िी िाल नहीं 

हैं, लाइट नहीं ह,ै पहुाँच मागय नहीं हैं, राइट टू एजूकेशन के अांतगयत वजतने स् कूल होने चावहए उतने 

स् कूल नहीं बन पाए, इसके वलए  हम क् या विजन बना रह ेहैं इसके बारे में भी हमें सोचना होगा 

और वशक्षा का स् तर कहाां जा रहा ह ैइस ओर भी हमें दखेना होगा. प्रदशे में डॉक् टरों की कमी के बारे 

में हम सभी जानते हैं. आज प्रदशे रेप में नांबर िन है, हत् या में अव् िल ह,ै मवहला अपराध में नांबर 

िन ह ैऔर प्रवत व् यवक् त पुवलस बल की कमी को अभी तक पूरा नहीं दकया गया ह ैइसवलए हम 

अपराध के अांकुश की श्रेणी में 19िें नांबर पर हैं और केिल दो राज् य पीछे रह गए हैं. समािेशी 

विकास में हम 15िें नांबर पर हैं, वनिेश में 21 में से 20िाां नांबर ह ैऔर सत् ता के विकेन् र्द्ीकरण में 

वजसमें दक पांचायती राज की बात होती है, हमारा स् थान 18िाां ह.ै मेक्रोइकॉनॉमी में 19िाां स् थान 

ह,ै पयायिरण में 13िाां और साफ-सफाई के मामले में पूरे दशे में मध् यप्रदशे का 21िाां स् थान ह.ै ये 

आांकड े एक सिि की टरपोटय में सामने आए हैं. मैं अपने के्षत्र की एक बात करके अपनी बात को 

समाप् त करूां गा. 

 उपाध् यक्ष महोदय -- विभाग की माांगों पर चचाय के दौरान के्षत्र की बात कर लेना, अब आप 

समाप् त करें.  
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 श्री शैलेन् र्द् पटेल -- मैं दो वमनट में अपनी बात समाप् त करूां गा. 

 उपाध् यक्ष महोदय -- नहीं, अब आप अपनी बात कुछ िाक् यों के साथ समाप् त करें, इससे 

ज् यादा इजाजत नहीं दी जा सकती.  

 श्री शैलेन् र्द् पटेल -- उपाध् यक्ष महोदय, ंसचाई की आिश् यकता बहुत ह.ै नमयदा-पाियती ंलक 

योजना जब तक के्षत्र में नहीं आएगी तब तक गेहाँ का उत् पादन िहाां का नहीं बढे़गा. अांत में एक 

लाइन के साथ अपनी बात समाप् त करना चाहता हाँ - 

 अभी समय ह ै सुधार कर लो,  ये आनाकानी नहीं चलेगी,  

 सही को नकली मोहर लगाकर,  गलत कहानी नहीं चलेगी, 

 चमन के काांटों की बदतमीजी का हाल ये ह ैदक कुछ न पूछो, 

 हमारी  मानो  तुम् हारे  ढांग  से   ये बागिानी  नहीं  चलेगी. 

 उपाध् यक्ष महोदय, बहुत-बहुत धन् यिाद. 

 श्री राजेन् र्द् फूलचांद िमाय (सोनकच् छ) -- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, धन् यिाद. मैं माननीय 

वित् त मांत्री जी द्वारा पेश दकए गए बजट के समथयन में बोलने के वलए खडा हुआ हाँ. यह जो 

मध् यप्रदशे सरकार का बजट है, यह गाांि, गरीब दकसान का, दीन, दबुयल, वनधयन, असहाय का बजट 

ह.ै रोटी, कपडा, मकान और पढ़ाई, दिाई, कमाई का बजट ह.ै हम लोग वजस विधारधारा से आते 

हैं िह विचारधारा ऐसी ह ै दक हर खेत को पानी, हर हाथ को काम, गरीब अनुसूवचत जावत की 

झोपडी में सुविधा तमाम और अयोध् या में श्रीराम.  
          

 उपाध्यक्ष महोदय, हम दीनदयाल जी की विचारधारा को मानने िाले लोग हैं और उस 

विचारधारा का अथय यह ह ैदक  जो समाज में सबसे पीछे और सबसे नीचे हैं उनके कल्याण के वलए 

हमको काम करना ह.ै दीन द:ुखी गरीब ही हमारा दटरर्द् नारायण ह ैयह हमको बरसों से वसखाया 

गया ह ैऔर उसी के वलए यह बजट मध्यप्रदशे सरकार का ह.ै यदद इस बजट को दखेें तो एक तरफ 

इसमें दीनदयाल उपाध्याय जी का एकात्म मानििाद ह ैऔर दसूरी तरफ दशे के यशस्िी प्रधानमांत्री 

नरेन्र्द् मोदी जी का भी विकास का रोल मॉडल ह.ै कोई भी सरकार की अिधारणा यह होती ह ैया 

लोकतांत्र की अिधारण यह होती ह ै दक जनता का, जनता के वलए,जनता के द्वारा(for the 

people,by the people,of the people). हम राजनीवत में क्यों आये हैं? हम राजनीवत में इसवलए 
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आये हैं दक जनता के कल्याण के वलए, समाज के कल्याण के वलए, गरीब के कल्याण के वलए, समृद्ध 

विकवसत मध्यप्रदशे के वनमायण के वलए. मैंने मुकेश नायक जी का भी भार्ण सुना, गोविन्दंसह जी 

का भी सुना, सभी िक्ताओं का सुना. सब का बार बार यही कहना था दक जब मैहर के चुनाि की 

बात आयी तो वतिारी जी ने खड ेहोकर कहा दक 7 हजार कुछ नाम उसमें जोड ददये. एक चुनाि 

नहीं, दो चुनाि नहीं, तीन-तीन बार मध्यप्रदशे की जनता ने मध्यप्रदशे की सरकार के वलए हमको 

जनादशे ददया ह.ै लोक सभा की 26 सीटें हमारे पास हैं. 16 में से  16 नगर वनगम हम लोग 

जीते हैं, काांग्रेस का खाता भी नहीं खुल पाया. 51 में से 46 वजला पांचायतें हमारे पास हैं. यह कहीं 

न कहीं इांवगत करता ह ैदक  मध्यप्रदशे की जनता का हमारे ऊपर  विश्वास ह.ै जनता इस बात के 

वलए मध्यप्रदशे की कुां जी हमारे पास दनेा चाहती ह,ै उसकी चाबी हमारे पास द ेदनेा चाहती ह ैदक 

हम िास्ति में मध्यप्रदशे का विकास करेंगे,शोवर्त पीवडत के साथ न्याय करेंगे, गरीब के चेहरे पर 

हम लाली लायेंगे इसवलए मध्यप्रदशे की सरकार के रुप में हमको जनता ने जनादशे ददया 

ह.ैउपाध्यक्ष महोदय, तीन चीजें दकसी भी प्रदशे के वलए, दकसी भी वमशन के वलए बहुत जरुरी 

होती हैं दक नेता ठीक हो, नेता की  नीवत ठीक हो और उसकी नीयत ठीक हो. यहाां नेता भी ठीक ह,ै 

गरीब के कल्याण की नीवत भी ठीक ह ैऔर सरकार की मांशा के रुप में उसकी नीयत भी ठीक ह.ै 

 उपाध्यक्ष महोदय, यदद मैं बजट की बात करुां  तो जो लगातार कल से अभी तक और अभी 

से नहीं साल भर से इस सदन में हम लोग सुनते आ रह ेहैं दक केन्र्द् से पैसा बांद हो गया. केन्र्द् से 

पैसा नहीं आ रहा ह.ै केन्र्द् ने ये कर ददया. मैं पूरी विनम्रता के साथ बताना चाहता हाँ दक 2015-16 

में 53457 करोड रुपये केन्र्द् की तरफ से हम लोगों को वमले हैं. केन्र्द्ीय करों में राज्य का वहस्सा जो 

पहले 42 प्रवतशत था, िह 42 प्रवतशत हमको वमला ह ैया अऩ्य फण्ड या जो जो मध्यप्रदशे सरकार 

को केन्र्द् से मदद वमलने की बात हो, िह लगातार हम लोगों को वमल रही ह.ै मध्यप्रदशे की विकास 

दर 10 प्रवतशत डबल वडवजट में ह.ै उसका मैं टरपीटेशन करना नहीं चाहता लेदकन  वपछले 8 सालों 

से हमारी यह डबल वडवजट में ग्रोथ रेट बनी हुई ह.ै इसके वलए मैं माननीय वित्त मांत्री जी का और 

मांवत्रमांडल के सभी सदस्यों का धन्यिाद करना चाहता हाँ. 

 उपाध्यक्ष महोदय, यदद मैं कृवर् की बात करूां  तो हम सब लोग ग्रामीण के्षत्र से आते हैं. चार 

चार बार कृवर् कमयण पुरुस्कार, उस पर भी बहुत सारी बात हो गयी दक कैसे वमला, क्या वमला. 

उस पर मुझे बहुत ज्यादा कुछ कहना नहीं ह ै लेदकन कृवर् की विकास दर 20 प्रवतशत ह,ै हम 

कल्पना नहीं कर सकते लेदकन आज 20 प्रवतशत कृवर् की हमारी विकास दर बनी हुई ह ैउसके बारे 

में भी कल माननीय मुख्यमांत्री जी ने बहुत विस्तार से बताया था. शून्य प्रवतशत पर ब्याज इसकी 
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कभी कोई कल्पना नहीं कर सकता था. कहाां पहले 18 प्रवतशत, 16 प्रवतशत, 14 प्रवतशत, 12 

प्रवतशत?  आज हम दकसान को जीरो परसेंट ब्याज पर ऋण द ेरह ेहैं और यह जीरो परसेंट ब्याज 

दकसान को मुख्यधारा में लाने का काम करेगा, खेती को लाभ का धांधा बनाने का काम करेगा. खाद 

के अवग्रम भण्डारण की बात हो उस पर भी मध्यप्रदशे सरकार ने बहुत गांभीरतापूियक सोचा. नहीं 

तो वपछली सरकार के समय कभी वशिराज जी को रेल मांत्री जी के पास जाना पडता था दक रैक का 

आिांटन कटरये. कभी का खाद्य मांत्री के पास जाना पडता था. आज वस्थवत यह ह ैदक पूरे प्रदशे में 

खेती का पूरा सीजन हमारा वनकल गया लेदकन कहीं खाद की दकल्लत का एक समाचार हमको 

पढ़ने को नहीं वमला.  मैं इसके वलए भी मध्यप्रदशे सरकार का हृदय से धन्यिाद करना चाहता हाँ. 

वबजली की बात हो तो आज 16116 मेगािाट   वबजली हम उत्पादन कर रह े हैं और आगामी 

2018 तक इसको  18 हजार मेगािट करने का हमारा लक्ष्य ह.ै 24 घांटे वबजली दनेे की बात हो या 

10 घांटे कृवर् कायय के वलए वबजली की बात हो, यह कभी हो नहीं सकता था. जब वजस समय 

वशिराज जी कहते थे उस समय हमारे काांग्रेस के वमत्र उपहास उडाते थे दक impossible यह कभी 

हो नहीं सकता. उस वस्थवत में आज कृवर् के वलए दकसान को वबजली वमल रही ह ैऔर दकसान को 

चावहए क्या. अच्छा खाद, वबजली, पानी. आज िह तीनों वस्थवत प्रमावणत बीज दकसान को वमल 

रहा ह.ै अच्छी वबजली वमल रही ह.ै ंसचाई के वलए पानी वमल रहा ह ैतो कृवर् की ग्रोथ रेट बढ़ 

रही ह.ै चार चार बार कृवर् कमयण पुरूस्कार हमको वमल रहा ह.ै 

 उपाध्यक्ष महोदय, आज हम गेहां के उत्पादन की यदद बात करें तो मध्यप्रदशे ंहदसु्तान के 

दसूरे नांबर के राज्य के रूप में ह ै, यह हमारे वलए गौरि की बात नहीं ह ै, यह विपक्ष के वमत्रों के 

वलए गौरि की बात नहीं ह ै? 

 उपाध्यक्ष महोदय--  राजेन्र्द् जी दो वमनट में समाप्त कर दें. 

 श्री राजेन्र्द् फूलचन्द िमाय--- उपाध्यक्ष जी , जब  आप कहेंगे मैं तब बैठ जाऊाँ गा मुझे कोई 

ददक्कत नहीं ह.ै मैं अनुसूवचत जावत से आता हां उस विर्य पर मुझे कहना था लेदकन आप कहेंगे तो 

बैठ जाऊाँ गा क्योंदक मैं तो बचपन से सांसदीय परांपराओं को मानने िाले पटरिार से आता हां. 

माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मैं स्ियां अनुसूवचत जावत िगय से आता हां, भीमराि अांबेडकर जी जो 

सांविधान वनमायता थे, वजनके कारण मैं या अनुसूवचत जावत का व्यवक्त इस हाउस में आ पाता ह.ै  

उनकी 125िीं जन्म जांयती इस िर्य मनाने जा रह ेहैं. मह की ंचता यदद दकसी ने करी तो वशिराज 

ंसह चौहान जी ने करी . पहले भी मुख्यमांत्री होते थे और अांबेडकर जी की जन्मस्थली पहले भी 

िही थी . ऐसा नहीं हुआ ह ैदक वशिराज जी के आने के बाद अांबेडकर जी की जन्मस्थली बनी ह ै. 
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उपाध्यक्ष महोदय, मुझे पूरे हाउस को बताते हुए बडी प्रसन्नता ह ैदक अांबेडकर जांयती का जो बडा 

महाकुां भ िहााँ पर लगता ह ैउसकी कल्पना हम नहीं कर सकते हैं, पूरे दशे से लोग िहााँ पर श्रद्धा के 

साथ आते हैं और बाबा साहबे अांबेडकर के चरणों में अपना शीश निाते हैं. उनकी मृत्युभूवम ददल्ली 

में , उस बांगले को दकसी ने लाने का काम दकया तो श्री अटलवबहारी बाजपेई जी ने दकया. उस 

समय भी सरकार होती थी, उस समय भी बाबासाहबे की मृत्युस्थली िही थी और जन्मस्थली िही 

थी. मुख्यमांत्री तब होते थे, प्रधानमांत्री तब भी होते थे  लेदकन अनुसूवचत जावत के बाबा भीमराि 

अांबेडकर जी के सम्मान को , अनुसूवचत जावत के लोगों को उनके तीथयदशयन का एक स्थान उपलब्ध 

कराने का काम मध्यप्रदशे के मुख्यमांत्री वशिराज ंसह चौहान जी ि पूिय प्रधानमांत्री श्री 

अटलवबहारी जी ने दकया . अनुसूवचत जावत के बेटे के वलए दकराये के मकान के पैसे की व्यिस्था की 

गई, मेरे सवहत बहुत से अनुसूवचत जावत के वमवडल क्लास फैवमली के बच्चे यहााँ पर आते हैं , आप 

कल्पना कीवजये दक मेरी अच्छी पढ़ाई नहीं होती तो क्या आज मैं यहााँ भार्ण कर पाता या इस 

हाउस में आ पाता ? प्रवतभायें दकसी चीज की मोहताज नहीं ह,ै टैलेंट सब में ह ैलेदकन उसको गढ़ने 

की आिश्यकता होती ह,ै यह उसी प्रकार का काम ह ै दक कुम्हार के पास तो कच्ची वमट्टी आती ह ै

आकार दनेे का काम उसका होता ह.ै अनुसूवचत जावत के बच्चों को गढ़ने का काम यदद दकसी ने 

दकया तो िह वशिराज जी ने दकया ह.ै मैं ह्रदय से उनका धन्यिाद करना चाहता हां. उन्होंने 

अनुसूवचत जावत के झोपडी में रहनेिाले बच्चे की और वबटटया की ंचता वशिराज जी ने की ह.ै  

 उपाध्यक्ष महोदय--- अब आप समाप्त करें,आपने बहुत महत्िपूणय बातें कह ली हैं. 

 श्री राजेन्र्द् फूलचन्द िमाय---उपाध्यक्ष महोदय, मैं  दो वमनट में समाप्त कर दूांगा , दो-तीन 

बातें और कहना ह.ै हर माां-बाप चाह ेअनुसूवचत जावत िगय के हों उनका भी  सपना होता ह ैदक मेरा 

बेटा डॉक्टर , इांजीवनयर बने उस अनुसूवचत जावत के पटरिार के सपने को साकार करने का काम 

वशिराज सरकार ने दकया ह ै . प्राइिेट मेडीकल कालेज की फीस की बात हो उस ददशा में  भी  

सरकार ने कायय दकया ह,ै मैं उसके वलए भी उनका ह्रदय से धन्यिाद करना चाहता हां. उपाध्यक्ष 

महोदय, 17 अनुसूवचत जावत िगय के विद्यार्तथयों को सरकार  उच्च वशक्षा के वलए विदशे में भेज रही 

हैं, यह छोटी बात नहीं ह.ै इस िगय के लोगों के वलए यह बहुत गिय की बात ह ैअनुसूवचत जावत िगय 

का नौजिान विदशे में जाएगा औऱ पढ़ाई करके जब िह िापस भारत आएगा तो यह हमारे वलए 

गिय की बात होगी, मध्यप्रदशे सरकार के वलए भी छाती चौडी करने की बात होगी दक विदशे से 

पढ़कर आने िाला नौजिान मध्यप्रदशे की धरती का ह.ै उपाध्यक्ष महोदय, अनुसूवचत जावत िगय के 

90 बच्चों को आईएएस की कोंचग के वलए ददल्ली में व्यिस्था वशिराज ंसह चौहान जी ने की ह.ै 
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मैं दफर उसी बात पर आता हां दक मुख्यमांत्री पहले भी होते थे ,सरकारें तब भी होती थी लेदकन 

उनकी न नीयत ठीक थी न नीवत ठीक थी , न नेता ठीक थे. इसवलए मेरा बार-बार यह कहना 

रहता ह ैदक जो काम करे उसकी पीठ थपथपाना चावहए. मेरा प्रवतपक्ष के वमत्रों से आग्रह ह ैदक यह 

हाउस स्िस्थ् आलोचना के वलए ह.ै आलोचना होना चावहए लेदकन जहााँ सकारात्मक और 

रचनात्मक बात हो तो उसमें हमें सहयोग भी करना चावहए. मैं अांत मैं अपनी बात इन लाइन के 

बाद समाप्त करना चाहता हां दक 

                                    हो   ख्याल   तो   मरेे   साथ   चलो,  

                                    बुला रहा हो सिरेा तो मेरे साथ चलो. 

                                    मैं जा रहा हां उजालों की तमन्ना लेकर,  

                                    सता रहा हो अांधरेा तो मेरे साथ चलो.  

           बहुत-बहुत धन्यिाद आपने बोलने का अिसर ददया.  

 श्री कमलेश्वर पटेल(ंसहािल)—माननीय उपाध्यक्ष महोदय,  माननीय वित्तमांत्री जी द्वारा 

जो बजट रखा गया ह ै, मैं समझता हां दक यह एक सामान्य प्रदक्रया के तहत रखा गया ह,ै इसमें नया 

कुछ भी नहीं ह ै, एक औपचाटरकता वनभाई गई ह.ै बजट वपछले िर्य भी आया था . माननीय वित्त 

मांत्री महोदय तो भूल गये होंगे दक वपछले िर्य बजट में क्या-क्या प्रािधान दकया था और उनकी 

ितयमान में क्या वस्थवत ह.ै दकतना दक्रयान्ियन हुआ, दकतना नहीं हुआ. अगर आप दखेने जाएाँगे, 

उपाध्यक्ष महोदय, आपके माध्यम से माननीय वित्त मांत्री महोदय के सांज्ञान में लाना चाहाँगा दक 

वपछले बजट में कहा गया था दक ंसगरौली वजले को दो लाइन से जोड ददया जाएगा. अभी तक 

काम पूरा नहीं हुआ. कहा गया था दक 2500 दकलोमीटर सडकें  बनेंगी, 50 पुल बनेंगे. इसके वलए 

33,000 करोड रुपये का प्रािधान दकया गया था, यह भी कहा गया था. उपाध्यक्ष महोदय, वपछले 

बजट में ही आपने बताया था दक ग्लोबल इन्िेस्टसय सवमट 2014 में 194 प्रस्तािों के वलए करोडों 

के प्रस्ताि वमले, इससे प्रदशे का कायाकल्प हो जाएगा. अब दफर 2016 में ग्लोबल इन्िेस्टसय सवमट 

करने जा रह.े इधर खेती का रकबा बढ़ा नहीं ह.ै दसूरी तरफ, उद्योगों को जमीन भी द ेरह.े खेती का 

रकबा भी बढ़ा नहीं ह,ै उद्योगों के वलए जमीन भी बााँटे जा रह ेहैं तो दोनों काम एक साथ कैसे हो 

सकते हैं और एक तरफ राज्य सरकार कहती ह ैदक और जमीन लेकर आएाँगे तो कहााँ से जमीन लेकर 

आएगी और दसूरी तरफ कृवर् कमयण अिाडय भी ले रह ेहैं. रकबा क्या मध्यप्रदशे सरकार कहीं बाहर 

से लेकर आ रही ह?ै बडा आश्चययजनक विर्य ह.ै उपाध्यक्ष महोदय, वपछले बजट में 1000 करोड 

रुपये की पेयजल योजनाओं को चालू करने का िादा दकया गया था. यह कहा गया था दक 2015-
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16 में भी सब पूरी हो जाएाँगी. आज क्या वस्थवत ह,ै कहााँ गए बजट के पैसे? लोग पानी के वलए 

परेशान हैं. कल भारतीय जनता पाटी के विधायक दल में भी इस बात का विरोध हुआ था और 

हमने भी आज समाचार-पत्रों के माध्यम से इस बात को पढ़ा ह ै दक दकस तरह से पेयजल की 

समस्या को लेकर लोग परेशान हैं. उपाध्यक्ष महोदय, वपछले बजट में यह भी कहा गया था दक 

नलजल पटरयोजनाओं को सोलर पांप से जोड ददया जाएगा. आज क्या वस्थवत ह.ै कोई बता नहीं 

रहा. सरकार जिाब नहीं द ेपा रही ह.ै  

 उपाध्यक्ष महोदय, राजीि आिास योजना में 15,340 आिासों को स्िीकृवत दी गई थी. 

क्या यह सब आिास बन गए? दकनको वमले, कोई पता नहीं ह.ै िही बातें दफर टरपीट की जा रही 

हैं. उपाध्यक्ष महोदय, यह भी दािा दकया गया था दक इांजीवनयररग कॉलेजेस और 10 सांभाग के 

आई टी आई को सेंटर आफ एक्सीलेंस के रूप में विकवसत दकया जाएगा. क्या यह काम हो गया है? 

ऐसे िादों पर कौन भरोसा करेगा? उपाध्यक्ष महोदय, यह वपछले बजट में जो माननीय मांत्री जी ने 

यहााँ प्रस्तुत दकया था िह बातें हैं. उपाध्यक्ष महोदय, यह भी कहा गया था दक 2015-16 तक 300 

गााँिों में सॉवलड िेस्ट मैनेजमेंट व्यिस्था लागू कर दी जाएगी. क्या हुआ, हो गया? कहााँ हुआ? कहीं  

पता नहीं ह.ै कुछ बातें तो दबुारा कह दी गई हैं. जैसे वपछले बजट में कहा गया था दक अांतजायतीय 

वििाह प्रोत्साहन योजना की रावश 50,000 से बढ़ाकर 2 लाख रुपये कर दी जाएगी. इस बजट में 

भी वबल्कुल यही िाक्य दोहराया गया ह.ै सदन में गलत बयानी की गई ह.ै यह वचन्ता का विर्य ह.ै 

उपाध्यक्ष महोदय, इसी तरह सरकार ने िाइल्ड लाइफ टूटरज्म के के्षत्र में वनजी पूाँजी वनिेश के वलए 

भारत सरकार को प्रस्ताि ददया था. उसका क्या हुआ, कुछ पता नहीं. वपछले बजट में घोर्णा की 

गई थी दक चालक, पटरचालक, कल्याण बोडय का गठन होगा. कौन इसका अध्यक्ष ह,ै या क्या कर 

रहा ह,ै कहााँ ह,ै इसका ऑदफस कहााँ ह,ै कुछ पता नहीं ह.ै माननीय वित्त मांत्री जी या सरकार कम से 

कम सत्ता पक्ष के सदस्यों को तो बता दें. इसी तरह शासकीय सेिा में मवहलाओं को 730 ददन का 

वशशु-पालन अिकाश दनेे की बात वपछले बजट में की गई थी. आज पूरे प्रदशे में भ्रम की वस्थवत ह.ै 

वजन बहनों ने आिेदन ददए. उनके आिेदन वनरस्त हो गए, यह हालत ह.ै इसी तरह 300 करोड की 

सिय सेिा पटरयोजना बनाने की चचाय वपछली बार की गई थी. क्या िह लागू हो गई? शायद सत्ता 

पक्ष के सदस्यों को मालूम होगा.  

 उपाध्यक्ष महोदय, सरकार बार-बार 2003 से अब के विकास की तुलना करती ह.ै इससे 

जावहर ह ैदक सत्ता पक्ष को 2003 की वस्थवत का अाँदाजा नहीं ह.ै यह आश्चयय ह ैक्योंदक 2003 में 

सब ने िह दौर दखेा ह ै45 वजलों में से 33 में अवत कम िर्ाय के कारण सूखे की वस्थवत बनी थी. उस 
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समय भाजपा की सरकार केन्र्द् में थी. मध्यप्रदशे के लाख चाहने के बािजूद कोई राहत रावश नहीं 

वमली थी. यह 2003 की वस्थवत थी. इसी तरह इसके ठीक उल्टे माननीय मनमोहन ंसह जी की 

जब सरकार थी उस समय मध्यप्रदशे को भरपूर मदद भाजपा सरकार को वमली ह.ै चाह े िह 

प्रधानमांत्री सडक योजना का हो, वबना दकसी भेदभाि के, चाह ेयहााँ पर राहत रावश का हो, हर 

रावश में बराबर पैसा वमला ह.ै  

 

04.25 बजे {सभापवत महोदय (डॉ. गोविन्द ंसह) पीठासीन हुए.} 

 

 श्री कमलेश्वर पटेल--सभापवत महोदय, सत्तापक्ष के साथी बात करते हैं दक काांग्रेस सरकार 

ने कुछ दकया ही नहीं. 

 श्री रणजीत ंसह गुणिान--केन्र्द् में जब काांग्रेस की सरकार थी उस समय दो साल तक 

मनरेगा का पैसा नहीं ददया था. आप सही तो बोलो. 

 श्री कमलेश्वर पटेल--आप बैठ जाइये आप बुजुगय हैं आपका हम सम्मान करते हैं. क्या सही 

बोलें. केन्र्द्ीय मदों में प्रदेश को जो वहस्सा वमलता था उसमें 30 प्रवतशत कटौती हो गई ह ैआप 

थोडा सा अध्ययन कर लीवजए. प्रदशे सरकार को पहले योजनाओं में 10, 20 प्रवतशत रावश 

वमलाना पडती थी अब 40 प्रवतशत वमलाना होगी. मोदीजी की सरकार आते ही बीआरजीएफ 

योजना बांद हो गई. हम लोग बहुत देर से गुणगान सुन रह ेहैं सत्तापक्ष के लोग िही बात बार-बार 

कह रह ेहैं जैसे पता नहीं धरती पर क्या उतर आया ह,ै पता नहीं दकतने लोग मांत्री बनने की लाइन 

में लगे हैं असत्य गुणगान करने में लगे रहते हैं सच्चाई तो जब आप बाहर वमलते हैं तब समझ में 

आती ह.ै अगर सारी चीजें ठीक चल रही हैं तो आप लोग क्यों प्रश्न लगाते हैं. वशक्षा विभाग के बारे 

में सदन के अन्दर ही मैंने कल सुना ह ैएक साथी ने यहीं पर चचाय की थी जबलपुर में वशक्षा उद्योग 

स्थावपत हो गया ह.ै क्या यह भ्रष्टाचार नहीं ह.ै बजट में हर िर्य रावश दी जाती ह ै उसमें से 

ज्यादातर रावश तो भ्रष्टाचार की भेंट चढ़ जाती ह.ै  

 सभापवत महोदय, आपके माध्यम से मैं वित्त मांत्रीजी से जानना चाहता हाँ दक मुख्यमांत्रीजी 

ने अभी तक प्रदशे में दकतनी घोर्णाएां की हैं. मेरे वजले में मुख्यमांत्रीजी ने हजारों घोर्णाएां की हैं 

मेरे विधानसभा के्षत्र में भी घोर्णाएां की हैं परन्तु चार िर्य हो गए हैं अभी तक कोई दक्रयान्ियन 

नहीं हुआ ह.ै िह चाह ेपुल वनमायण हो, सामुदावयक स्िास्थ्य केन्र्द् हो. हमारे यहाां राष्ट्रीय राजमागय 

का वनमायण कायय चल रहा ह ैसीधी से ंसगरौली वजला मुख्यालय की सडक दखेने लायक बनती ह ै

मुख्यमांत्रीजी खुद गये थे धूल के गुब्बारे में होकर आये थे. िहाां आये ददन दघुयटनाएां हो रही हैं उसकी 
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सरकार को कोई वचन्ता नहीं ह.ै अस्पतालों में डॉक्टर नहीं हैं, कहते हैं और सामुदावयक स्िास्थ्य 

केन्र्द् खोल देंगे, वजला वचदकत्सालयों को अपग्रेड कर देंगे. वबना सांसाधन के आप वसफय  भिन बना 

देंगे उसमें क्या कोई मशीन रख देंगे क्या उससे सांचालन हो जायेगा.  

 सभापवत महोदय--अब आप बैठ जाइये आपके समय से 3 वमनट ज्यादा हो गये हैं. 

 श्री कमलेश्वर पटेल--मुझे आपका सांरक्षण चावहये. मेरी बात को गांभीरता से लें ितयमान में 

जो वस्थवत ह.ै 

 सभापवत महोदय--आपका समय हो गया ह ैअब आप बैठ जाइये. श्री लखन पटेल जी अपना 

भार्ण प्रारांभ करें. अब वसफय  श्री लखन पटेल का ही भार्ण वलखा जाएगा. 

 श्री कमलेश्वर पटेल--(xxx) 

 सभापवत महोदय--अब आप बैठ जायें वलखा भी नहीं जा रहा ह.ै  

 श्री कमलेश्वर पटेल--(xxx) 

 सभापवत महोदय--अब आप बैठ जायें.आपका वलखा नहीं जा रहा ह.ै 

 श्री कमलेश्वर पटेल--(xxx) 

 श्री लखन पटेल(पथटरया):- सभापवत महोदय, मैं माननीय वित् त मांत्री जी द्वारा प्रस् तुत 

बजट का समथयन करता हां, मेरे भाजपा के विधायकों ने वजस बात को कहा ह ैउसका मैं समथयन 

करता हां और अपनी बात प्रारांभ करता हां. माननीय सभापवत महोदय, यह बजट गाांि, गरीब और 

मजदरू का बजट ह.ै खास तौर पर इस बजट में कृवर् और दकसानों के वलये सुविधा दी गयी है, उनके 

वलये मैं बात करना चाहता हां. िैसे तो दकसानों के वपछले दो-तीन िर्य मौसम के कारण बड ेखराब 

रह ेहैं. परन् तु इस बार ओर ही विवचत्र वस्थवत बनी,कहीं पर बहुत अवधक बाटरश हुई, कहीं पर 

वबल् कुल बाटरश नहीं हुई इसवलये खरीफ की फसलें सारी खराब हुई. हमारे सांिेदनशील मुख् यमांत्री 

जी ने एक ददन का विशेर् सत्र बुलाकर 4600 करोड रूपये की राहत दकसानों के खातों में पहुांचायी 

ह.ै यह काम इतना सरल नहीं ह ैवजतना लोग कह रह ेहैं. इसको पहुांचाने के वलये शासकीय बैंको 

और वजला सरकारी केन् र्द्ों का बहुत योगदान ह.ै दसूरी तरफ जो राष् ट्रीय कृवर् फसल बीमा योजना 

चल रही थी उसकी मानीटररग करके उसके दािे भी स् िीकृत दकये गये हैं, वजसके कारण लगभग 

4300 करोड रूपये की रावश दकसानों के खाते में शीघ्र जायेगी. इस के वलये मैं वित् त मांत्री से 

अनुरोध करना चाहता हां दक अगर यह रावश माचय के अांत तक उनके खाते में पहुांच जायेगी तो 

दकसान वडफाल् टर होने से बच जायेंगे. दसूरी तरफ जहाां सरकार ने स् िाईल हलै् थ काडय का भी 

प्रस् ताि दकया ह,ै यह बहुत ही सराहनीय हैं चूांदक दकसान इस बात को जान सके की उसकी जमीन 
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का स् िास् थ् य कैसा ह,ै दकसान अभी बहुत ज् यादा इस बारे में नहीं जानते. नाईट्राजन, फास् फोरस और 

पोटाश (एन पी के) के बारे में जरूर चचाय करते हैं, लेदकन जो माईक्रो न् यूट्रीवशयन् स ह ैउनके बारे में 

उनको जानकारी नहीं होती ह.ै यह स् िाईल हलै् थ काडय बनने से लोगों की जमीन में दकतनी सल् फर 

की आिश् यकता ह,ै दकतनी पोटेवशयम की आिश् यकता ह ै यह उससे जानकारी लगेगी. वजससे 

दकसान अपनी अवधक से अवधक पैदािार ले सकें गे.  

 सभापवत महोदय, दसूरी तरफ जैविक खेती को प्रोत् सावहत करने के वलये परम् परागत कृवर् 

विकास योजना लागू की गयी ह ैऔर मुझे कहते हुए प्रसन् नता ह ैदक हमारा प्रदशे जैविक खेती में 

नांबर िन ह ैऔर जैविक खेती पर सरकार का बडा फोकस ह.ै िहीं दसूरी तरफ कृवर् यांत्रीकरण के 

वलये बढ़ािा ददया जा रहा ह,ै प्रवत हकै् टेयर प्रवत दकलोिाट जो पहले .083 प्रवतशत हुआ करता था, 

अभी िह बढ़कर 1.73 दकलोिाट प्रवत हकै् टेयर हो गया ह.ै इसी को और बढ़ािा दनेे के वलये सरकार 

ने कस् टम हायर यूनीट्स की स् थापना की ह ैऔर कस् टम हायर यूनीट्स की स् थापना होने से जो छोटे 

दकसान हैं उनका कम दरों पर खेती का कायय कम दरों में हो जाता ह.ै उनको उसका लाभ भी वमल 

रहा ह.ै जहाां तक दकसानों के उपज के मूल् य का सिाल ह,ै िहाां पर सरकार ने इस बजट में वित् त 

मांत्री जी ने मांवडयों को कम् प् यूटर से जोडने की व् यिस् था की ह.ै इस योजना के तहत प्रारांभ में 50 

कृवर् उपज मांवडयों को कम् प् यूटर से जोडने का काम दकया ह.ै वजससे  दकसान अपने घर बैठकर, जहाां 

पर अवधक मूल् य होगा िहाां पर अपनी उपज बेच सकेगा. जहाां वशक्षा और कृवर् अनुसांधान के वलये 

सरकार ने वपछले 10 िर्के में दो कृवर् महाविद्यालय खोले हैं और इस िर्य भी एक कृवर् 

महाविद्यालय खोलने की बात कही ह.ै मैं इसका स् िागत करता हां.  

 सभापवत महोदय:- अब समाप् त कटरये, आपके समय से एक वमवनट ज् यादा हो गया ह.ै 

अध् यक्ष जी का वनदिश ह ैदक पाांच वमवनट में आपको बात समाप् त करनी ह.ै वित् त मांत्री जी िैसे ही 

सब व् यिस् था कर देंगे.  

 श्री लाखन पटेल :- सभापवत महोदय,वित् त मांत्री जी की दक कृपा तो है, हमको बात करने 

का मौका तो वमलना चावहये. मैं माननीय वित् त मांत्री जी से माांग भी करना चाहता हां दक अगर 

हमारे के्षत्र में भी अगर एक कृवर् महाविद्यालय अगर खोलेंगे तो उनकी बडी कृपा होगी. अभी 

डयेरी की बात चल रही थी. कई सदस्य दधू उत्पादन की बात कर रह ेथे दक हमारा प्रदशे दगु्ध 

उत्पादन में चौथे नांबर पर ह.ै एक सुझाि के साथ मैं अपनी बात कहना चाहता हां दक वजला 

सहकारी केन्र्द्ीय बैंकों में एन.सी.एल. बनाया जाता ह.ै उस एन.सी.एल. का 50 परसेंट उसके घर 

खचय के वलये और 35 परसेंट क्राप लोन या शाटय टमय कजि के वलये  होता ह ैऔर 15 परसेंट जो टमय 
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लोन रीपेमेंट के वलये होता ह ैउससे उन दकसानों को एक-एक गाय अगर हम देंगे क्योंदक प्रदशे में 

46 लाख दकसानों को कापरेटटव्ह के माध्यम से  दकसान के्रवडट काडय ददये गये हैं और उन दकसानों 

को अगर हम एक-एक गाय द ेदें तो जो 15 परसेंट एन.सी.एल. का प्रािधान होता ह ैतो प्रवतददन 

लगभग 1 लाख 80 हजार लीटर दधू इस प्रदशे में बढ़ जायेगा. इसके वलये माननीय वित्त मांत्री जी 

सहकाटरता विभाग को वनदिवशत करें दक इसके आदशे जारी करें. धन्यिाद. 

 श्री हरदीप ंसह डांग(सुिासरा) - माननीय सभापवत महोदय, बजट के बारे में जो चचाय की 

जा रही ह ैउसमें दकसानों और कृवर् के वलये जो बातें कही गई हैं और 4600 करोड का प्रािधान 

राहत रावश के रूप में दकया ह.ै अभी मेरे एक अताराांदकत प्रश्न के  माध्यम से जो मांदसौर वजले के 

बारे में मेरे द्वारा पूछा गया था कल की जो घटना थी उसमें आश्वासन वमला था दक दकसानों को 

मुआिजा ददया जायेगा दकन्तु आज जो जानकारी दी गई ह ैउसमें दकसान जो प्रभावित हो रह ेहैं 3 

लाख 7 हजार 512 दकसान जो प्रभावित हुए हैं और उनका जो खेती से नुकसान हुआ ह ैउसमें 

तहसीलदार द्वारा मन्दसौर वजले की आठों तहसील में जब  एक माांग रखी गई और उसमें  9200 

करोड रुपये माांगे गये तो मैं मानता हां दक बजट में उसका प्रािधान क्यों नहीं दकया गया और आज 

जब प्रश्न का उत्तर आता ह.ै पृ.क्र.45 पर क्र.946 पर दक इन्दौर,धार,मन्दसौर में रावश वितटरत नहीं 

की गई ह ैऔर 25 परसेंट से कम नुकसान हुआ ह ैऔर मैं मानता हां दक रावश बचाने के वलये यह 

काम दकया गया ह ैजबदक आठों तहसीलदारों द्वारा िहाां पर  33 परसेंट से अवधक नुकसान बताया 

गया ह.ै िहाां पर 9200 करोड का नुकसान बताया गया ह.ै वित्त मांत्री जी यहाां पर बैठे हैं इसकी 

जाांच कराई जाये. 3 लाख 7 हजार 512 दकसानों के भविष्य का सिाल ह.ै अगर हम दकसान की 

सरकार बोलते हैं तो उन दकसानों का ध्यान रखा जाये. और यह जो प्रूफ मेरे पास हैं जो तहसीलदार 

ने माांग की ह.ै एक-एक परचा मेरे पास ह.ै उन्होंने यहाां पर माांग की ह ैउनके साईन हैं. तारीख ह ैदक 

दकस तारीख को उन्होंने कलेक्टर को लेटर भेजा ह.ै मेरा पहला यही वनिेदन ह ैदक अगर दकसानों 

की बात करें तो 3 लाख 7 हजार 512 दकसानों के भविष्य का सिाल ह.ै इसवलये मन्दसौर वजले में 

वजन दकसानों को राहतरावश नहीं वमली ह ैउसका प्रािधान करें और उसकी जाांच कराएां. िहाां पर 

जो सौर ऊजाय के वलये जो बड बडी बातें इस बजट में की गई हैं. आज जहाां पर भी सौर ऊजाय एिां 

ंिड का काम हो रहा ह ैिहाां पर गरीबों से जो जमीन छीनी जा रही ह ैअथिा दबाि बनाकर वलया 

जा रहा ह ैउससे गरीब लोगों को जो रूपया वमलना चावहये, िह भी उस विभाग के द्वारा नहीं ददया 

जा रहा ह,ै जो दकसानों गाय-भैंस चराते थे उनको ऊजाय विभाग के द्वारा अनुमवत दी गई थी उसमें 

गरीब दकसानों की कई भैंसे तथा कई जानिर मर चुके हैं. िहाां की जो तालाबों की जमीनें हैं िह 
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उस विभाग के द्वारा नष्ट कर दी गई ह.ै गौचर की जमीन जो दक 2 प्रवतशत बचनी चावहये थी िहाां 

पर 1 इांच भी जमीन नहीं बची ह.ै एक तरफ हम लोग गऊ माता, दकसानों, तालाब एिां ंसचाई को 

बढ़ाने की बात करते हैं, जो पुराने तालाब बने हुए हैं उनको ऊजाय विभाग की कम्पवनयों के द्वारा 

पूरा पूरा नष्ट कर ददया गया ह.ै एक भी तालाब सुिासरा में सौर ऊजाय िालों ने नहीं बचाया ह,ै 

इसको भी आप दखेें तथा िहाां पर तालाबों की रक्षा करें. जो अभी राजा साहब ने बोला था दक 

पुराने तालाब जो दक अविकवसत हैं उसमें थोडा सा रूपया लगाएांगे तो पानी की बडी ही सुविधा 

होगी. तीसरी बात के वलये मेरा एक और वनिेदन ह ैबीपीएल के कूपन के बारे में बहुत सारी बातें 

हुई हैं उसमें एक छोटा सा बजट आप तैयार करें वजन करोड पवत लोगों के बीपीएल के काडय हैं, 

वजनके पास में टे्रक्टर तथा बडी बडी जमीने हैं उनके घर के पास के बाहर वलख ददया जाए यह 

गरीब व्यवक्त हैं इसको भी बजट में वलया जाए. आपने समय ददया धन्यिाद. 

 श्रीमती ममता मीणा (चाचौडा)--माननीय सभापवत महोदय, मैं माननीय मुख्यमांत्री, 

वित्तमांत्री जी को जो बजट 2016-17 के समथयन में बोलने के वलये खडी हुई हां. मैं माननीय 

मुख्यमांत्री एिां वित्तमांत्री जी को बहुत बहुत बधाई देती हां दक वजन्होंने इस बजट में चाह ेमवहलाएां 

हों, चाह ेदकसान हों, चाह ेबावलकाएां हों, चाह ेयुिा हों, हर िगय के वलये बजट में प्रािधान दकया ह.ै 

मैं बजट के सांबांध में दो लाईनें कहना चाहता हां पटरन्दों में परखा परवस्त नहीं होती, कभी मांददर पर 

जा बैठे तो कभी मवस्जद पर जा बैठे इसी तरह से माननीय वित्तमांत्री जी ने यह बजट बनाया ह.ै 

खेती को फायद ेका धन्धा बनायें इसके वलये माननीय मुख्यमांत्री जी तथा मांवत्र-मांडल के सदस्य 

ददन-रात वचन्ता करते हैं. खेती अांवतम छोर तक तथा अांवतम व्यवक्त तक खेती लाभ का धन्धा बने 

उसके वलये चाह ेकृवर् यांत्र हों उसमें िेट टेक्स घटाने िाली बात हो. एक समय था जब पांजाब एिां 

हटरयाणा को गेहां उत्पादन के मामले में बडा राज्य कहा जाता था वजस ददन हमारे यहाां पर 

भारतीय जनता पाटी की सरकार में माननीय वशिराज ंसह जी मुख्यमांत्री बने तो मध्यप्रदशे को 

चार-चार कृवर् कमयण पुरूस्कार केन्र्द् सरकार के द्वारा पुरूस्कृत दकया जाता ह ैइसके वलये माननीय 

मुख्यमांत्री एिां केन्र्द् सरकार के उस समय के प्रधानमांत्री तथा माननीय नरेन्र्द् मोदी जी को भी बधाई 

दतेी हां दक उन्होंने माननीय मुख्यमांत्री जो को सम्मावनत करके हमारे दकसानों का सम्मान दकया ह.ै 

इसी तरह से प्रधानमांत्री फसल बीमा योजना इस दशे के अांदर लाकर हमारे माननीय प्रधानमांत्री जी 

ने बता ददया दक जो काांग्रेस की सरकार असत्य िायद ेकरती चली आ रही थी हम दकसानों के वलये 

यह करेंगे, िह करेंगे, लेदकन प्रधानमांत्री जी ने फसल बीमा योजना लाकर उसकी शुरूआत 

मध्यप्रदशे की धरती से करकर प्रधानमांत्री जी ने सावबत कर ददया ह ैदक सीहोर वजले से शेरपुर के 
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गाांि में उस शहर में आकर हमारी गाांि की गरीब जनता की सबसे बडी बात दखेी ह.ै जब 

प्रधानमांत्री जी का उद्बोधन हुआ, गरीब कल् याण िर्य हमारी भारतीय जनता पाटी मना रही है, 

उन् होंने वसद्व भी कर ददया ह,ैचारों तरफ से दकसान अवभिादन करने के वलए गाांि-गाांि,गली-गली, 

मोहल् ला-मोहल् ला से पहुांचे थे, जाम लगे हुए थे और 1 लाख के करीब जनता काययक्रम स् थल तक 

पहुांच नहीं पाई थी, जब प्रधानमांत्री जी ने कहा दक रोड पर खड ेहुए दकसान भाईयों को मैं इस मांच 

से उनके चरणों में प्रणाम करता हाँ और जब पांडाल के बाहर खड ेथे,तो प्रधानमांत्री जी ने कहा दक 

बाहर खड ेदकसानों को मैं प्रणाम करता हाँ, उसके बाद उन् होंने कहा दक पांडाल के अांदर बैठे दकसानों 

को मैं प्रणाम करता हाँ, ऐसे हमारे दशे के प्रधानमांत्री जी ने फसल बीमा योजना हमारे मध् यप्रदशे से 

शुरूआत करके वसद्व कर ददया दक प्रधानमांत्री हो तो दकसान वहतैर्ी हो    

 श्री कमलेश् िर पटेल-  विभाग के मांत्री को भी नहीं मालूम दक फसल बीमा योजना का क् या 

प्रािधान ह,ै कब लागू होगा    

 श्रीमती ममता मीना-  ऐसा नहीं ह,ै आप भी पहली बार के विधायक हैं और मैं भी पहली 

बार की विधायक हाँ, आप वचन् ता न करें, पूरे आांकड ेआपको बता रह े हैं   इसी तरह से हमारे 

माननीय मुख् यमांत्री जी ने एक ऐसे समय में दकसानों को मुआिजा ददया वजस समय दकसानों के 

पास पैसे नहीं थे,उनकी फसल खेतों में सड गई थी   िर्य 2000 में भी दकसानों की फसल सडी थी, 

गाांि के बगल से जब वनकलते थे तो बदबू आती थी, क् योंदक खेतों की फसल खेतों में सड गई कुछ 

दकसान लोग खवलयान तक फसल ले आए थे, घर तक दकसी की फसल नहीं आ पाई थी, लेदकन उस 

समय दकसानों को ऊां ट के मुांह में जीरा जैसा मुआिजा वमला   आज माननीय मुख् यमांत्री जी ने 

दकसानों को जो राहत रावश मुआिजा के तौर पर दी, इस सदन में, मैं माननीय मुख् यमांत्री जी को 

धन् यिाद दनेा चाहती हाँ दक मध् यप्रदशे के अांदर हमारा गुना वजला उन् होंने दसूरे नम् बर पर वलया ह ै  

अभी बात आ रही थी, फसल मुआिजे की, फसल मुआिजा पूरे दकसानों के खाते तक पहुांच चुका ह ै

   आप बाजार की रौनक से समझ सकते हैं, बाजार में रौनक लौट आई, दकसान बाजार में 

खरीददारी करने के वलए आने लगे    

 सभापवत महोदय- कृपया समाप् त करें    

 श्रीमती ममता मीना-  सभापवत महोदय, अभी तो मैंने शुरूआत की है, ठीक ह,ै आप एक 

वमनट द ेदीवजए    इसी तरह से बारहमासी सडकों का जाल, क् योंदक अटल वबहारी िाजपेयी जी 

जब प्रधान मांत्री थे, उस समय उन् होंने प्रधानमांत्री सडक योजना चलाई और िह योजना गाांि गाांि 

तक पहुांची ह ैऔर जो कुछ गाांि, छोटे मजरे, टोले बचे थे, उनमें मुख् यमांत्री बारहमासी सडकें  योजना 
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चलाकर माननीय मुख् यमांत्री जी ने हमारे दकसानों को शहर से जोड ददया, गाांि को शहर से जोड    

ददया    सबसे बडा फायदा हमारे आम गरीब और दकसान को हुआ ह ैजो सडकें  मुख् यमांत्री सडक 

योजना में बन गई थीं,  माननीय मुख् यमांत्री जी ने उसमें डामर कराने का भी इस बजट में प्रािधान 

रखा ह ै    

 सभापवत महोदय, मैं ज् यादा समय नहीं ले रही हाँ, बोलना तो बहुत कुछ था उसी के साथ- 

साथ मैं एक चीज और कहना चाहती हाँ, आदरणीय मुकेश नायक जी ने शुरूआत की थी, जब िह 

एक थैला लेकर आए थे तो मुझे ऐसा लगा दक कहीं सदन में रात में रूकने के विचार से तो नहीं 

आए, झोले में कपड ेरखकर लाए    

 सभापवत महोदय-  कृपया समाप् त करें    

 श्रीमती ममता मीना-  सभापवत महोदय, मैं अपनी बात को समाप् त करने की भूवमका बना 

रही हाँ, दो लाईनें बोलना चाहती हाँ, जैसे कहाित ह,ै िह कहाित यहाां लागू होती ह ै  एक समय में 

मध् यप्रदशे बीमारू राज् य कहा जाता था, तो िही िाली बात हो गई दक बुरा जो दखेन को चला,बुरा 

न वमलया कोय और जो देखे 10 िर्य हमारे, हमसे बुरा न कोय, जय वहन् द, जय भारत    

 श्री ददनेश राय(वसिनी) -  माननीय सभापवत महोदय, स् पष् ट कर दें दक मेरा टाइम दकतना 

ह ै   

 सभापवत महोदय -  5 वमनट    

 श्री ददनेश राय -  क् यों    

 सभापवत महोदय -  अध् यक्ष जी से पूछो    

 श्री ददनेश राय -  मैं, क् यों पूछू     

 सभापवत महोदय-  आप यह पूछने के अवधकारी नहीं ह ै   

 श्री ददनेश राय -  क् यों नहीं हैं, हम वनदयलीय हैं, हमें पूछने का अवधकार है, इस विधान सभा 

में वगफ्ट में नहीं आए हैं    

 सभापवत महोदय -  हाां तो आप बोवलए 5 वमनट का समय ह ै   

 श्री ददनेश राय-  विपक्ष के लोग पूरा समय ले लेंगे हमको बोलने नहीं देंगे तो सदन में रहने 

से क् या मतलब ह ै   

 सभापवत महोदय -  इसमें वलखा ह ैवनदयलीय का केिल 2 वमनट ही बनता ह ै    

 श्री ददनेश राय -  क् यों बनता ह,ै6 घण् टे में तो टाइम विभावजत करेंगे, 3 वनदयलीय विधायक 

हैं    
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 सभापवत महोदय - अब आप समय खराब मत करें, बोलें.  

 श्री ददनेश राय - माननीय सभापवत महोदय, माननीय वित् त मांत्री जी ने जो बजट ददया ह.ै 

उसके वलये माननीय वित् त मांत्री जी को धन् यिाद एिां बधाई दतेा हाँ. हमारे यहाां 4 सीटें हैं, एक ही 

ह,ै 3 बाहर हैं. कोई बीच में बोलेगा तो वडस् टबय तो होंगे.  

 सभापवत महोदय - आप तो धुाँआधार िाले हैं. जल् दी कीवजये.  

 श्री ददनेश राय - आज, आपने कृवर् विकास दर बढ़ाई ह.ै मैन् यूफैक् चररग में हमारा प्रदशे 

नीचे गया ह,ै सेिा के्षत्र में भी हमारा घटा ह.ै राज् य की जी.डी.पी. 2.06 से कम हुई ह,ै ग्रामीण 

विकास में कम रावश खचय की ह.ै मेरा आपसे कहना ह ैदक सरकार ने जो पैसा खचय दकया है, उसमें 

सरकार का वनयांत्रण नहीं ह.ै आप अभी पी.पी.पी. मोड से स् कूल का जो प्रपोजल रखा है, उसमें मेरा 

वनिेदन ह ैदक उसको हटा दीवजयेगा क् योंदक वजस तरह से जनता वबजली के वबलों से परेशान है, 

उसी तरह से हमारे स् कूल के बच् चे, गार्तजयन और हमारे वशक्षकों के ऊपर बडी विपवत्त आने िाली 

ह.ै  

 सभापवत महोदय, आज हमारा राजकोर्ीय घाटा 3.49 ह,ै वपछला 2.99 ह ै तो कहीं न 

कहीं हमारी सरकार की वित् तीय आर्तथक वस्थवत मजबूत नहीं ह.ै अब, मैं अपने के्षत्र की कुछ बात 

करना चाहाँगा.  

 सभापवत महोदय - कृपया जल् दी समाप् त करें.  

 श्री ददनेश राय - माननीय सभापवत महोदय, वडस् टबय हो गये हों तो िह टाईम घटा 

दीवजयेगा. मैं कहना चाहता हाँ दक तकनीकी वशक्षा में माननीय वित् त मांत्री जी से कुछ फण् ड अलग से 

दें, 9 िीं से 12 िीं तक के बच् चों को अगर आप तकनीकी वशक्षा देंगे, िास् ति में उधर से टेक् नीकल 

सीखने के बाद अपने स् ियां के रोजगार के वलये आगे बढ़ने का प्रयास करेंगे.  

 माननीय सभापवत महोदय, सांविदा स् िास् थ् य कमयचारी अभी हडताल में क् यों ह ै? कहीं न 

कहीं कोई समस् या तो ह,ै हमारे कोटिार बैठे हैं. हमारे सांविदा के वशक्षा सवचि एिां सहायक सवचि 

बैठे हैं. कहीं न कहीं आर्तथक वस्थवत खराब हैं. आप उनकी कहीं न कहीं कवमयों पर ध् यान नहीं द ेरह े

हैं. डॉक् टरों की कमी ह,ै हमारे यहाां तो आांख का डॉक् टर नहीं ह.ै वजले में डॉक् टर नहीं ह.ै सबसे बडी 

बात, पुवलस में कमयचारी नहीं हैं. मैंने तो वपछले बार भी कहा था, आप 8 से 10 घण् टे ऊपर ओिर 

टाईम कैसे ले रह ेहैं ? उनसे काम कैसे ले रह ेहैं ? आप अवधक काम लेंगे तो हमारे यहाां भ्रष् टाचार 

बढे़गा, अत् याचार बढे़गा. कहीं न कहीं सरकार पहले हमारे कमयचाटरयों की भती करे दफर बाद में 

विकास की बात करे. आप खैरात बाांटते हैं. कहते हैं दक मुआिजा रावश द ेरह ेहैं, मुआिजा क् या द े
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रह ेहैं िह तो खैरात ह.ै मुआिजा दीवजये, जो मरेगा आदमी, नहीं तो मरा आदमी दें. फसल वजसकी 

वजतनी वमटी ह,ै उतना मुआिजा दें तब तो िह मुआिजा कहलायेगा. आप तो वसफय  राहत रावश दे 

रह ेहैं. यह कहने की बात ह ैदक हम द ेरह ेहैं और आज भी हमारे यहाां ओलािृवष्ट हुई है, एक व् यवक्त 

की मृत् यु हुई ह,ै आठ-दस बकरा-बकरी खत् म हो गए हैं. आप उसकी पूरी रावश दीवजये. आप सबसे 

बडी बात ह,ै हमारे यहाां पहले वसिनी को सांभाग बनाने का कहा गया था.  

 माननीय सभापवत महोदय, मैं आपके माध् यम से कहना चाहता हाँ दक हमारे के्षत्र को सांभाग 

बनाया जाये. मेडीकल कॉलेज बनना है, सब फॉरमेवलटी हो गई ह.ै उसका बजट में कहीं कोई 

नामो-वनशान नहीं ह.ै हमारे यहाां कृवर् मांत्री, प्रभारी मांत्री हैं. उन् होंने दसूरे वजलों में ले जाकर 

महाविद्यालय दे ददये हैं. हमारे वजले में नहीं ददया है, जहाां सब कुछ व् यिस् था ह.ै हमारे यहाां 

पॉवलटेदक्नक कॉलेज की काफी बडी जगह ह.ै कहते हैं दक हम अलग फेकल् टी खोलेंगे. मैं कहता हाँ दक 

आप िहाां इांजीवनयररग कॉलेज खोलें. इसकी वजले में आिश् यकता ह.ै 

माननीय महोदय, हमारे यहाां तहसीलदार, पटिारी सबकी कमी ह.ै अभी गरीबों को राशन-

काडय के वलये लम् बी-लम् बी लाईनें लगती हैं. दसों बार लोग आते हैं और उनको खाटरज कर ददया 

गया ह.ै मेरा आपसे वनिेदन ह ैदक आप उस पर विशेर् ध् यान दें दक गरीबों को बार-बार चक् कर न 

कटायें. बेरोजगार को रोजगार वमले, युिाओं को रोजगार वमले एिां कमयचाटरयों की हडताल पर भी 

आप वनयांत्रण रखें. अभी बात आई थी तनख् िाह िाली बात. मैं कहता हाँ दक जब गाांधी जी थे. 

वजन् होंने दशे आजाद कराया था तब भी क् या यह िेतन का वसस् टम था ? ... 

 

04.55 बजे {सभापवत महोदय (श्री केदारनाथ शकु्ल) पीठासीन हुए.} 

 

          श्री ददनेश राय - ...हमारे जन प्रवतवनवधयों को बाहर दवेखये,  एक ही ताना  

वमलता ह ैदक  िेतन बढ़ाने के वलये सब एक हो जाते हैं.  आप कुछ ऐसी व्यिस्था  कटरये  दक हमारे 

सभी सदस्य  ईमानदारी  से काम करें.  तनख्िाह पर ध्यान न दें.   सभापवत महोदय, एक बहुत 

बडी बात ह.ै .. 

  सभापवत महोदय -- श्री वगरीश भण्डारी. ददनेश जी, अब आप बैठ जायें.  

  श्री ददनेश राय --  .. मुख्यमांत्री जी वजतनी ईमानदारी से काम करते हैं,  उतनी 

ईमानदारी से  अगर मांत्रीगण भी काम करें. कुछ मांवत्रयों को नमस्ते करो तो पेट  का पानी  तक नहीं 

वहलता.  
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  सभापवत महोदय --  मतलब की बात कटरये,   इस तरह की  बातें करने का कोई 

औवचत्य नहीं ह.ै  अब आप बैठ जाइये.  वगरीश भण्डारी जी,  आप बोवलये.  

  श्री ददनेश राय --   सभापवत महोदय, मेरा आपसे वनिेदन ह ै दक  आप वनदयलीय  

सदस्यों  को सांरक्षण प्रदान करें.  वनदयलीय सदस्यों को सांरक्षण प्रदान नहीं करेंगे,  तो मैं तो चाहता 

हां दक दफर  हमारा यहाां आने का  कोई मतलब नहीं ह.ै  हम कोई वसम्बोल से थोडी जीते हैं.  अपनी 

क्षमता से  जीते हैं. सरकार कोई अहसान कर रही ह,ै  हमारा मुआिजा दकेर या रावश दकेर. जनता 

के ही पैसे से सरकार चलती ह.ै कोई पाटी के फण्ड से नहीं चलती. धन्यिाद.   

  श्री वगरीश भण्डारी (नरंसहगढ़) -- सभापवत महोदय,  वित्त मांत्री जी द्वारा जो 

बजट पेश दकया  गया ह,ै  िह बोलने और सुनने में जरुर  बहुत अच्छा लगता ह,ै लेदकन  यथाथय 

बहुत अलग ह.ै  आज हम सब  यहाां   विधान सभा में बैठे हैं, बहुत अच्छा माहौल ह.ै  यहाां पर न 

गमी लग रही ह,ै  लेदकन जब यहाां से उठकर ग्रामीण के्षत्र में, जहाां का हम प्रवतवनवधत्ि करते हैं.  

जब हम िहाां पर जाते हैं  और िहाां की वस्थवत, िहाां के दकसान अपनी व्यथा बताते हैं,  िह मैं सदन 

के सामने रखना चाहता हां. आज जब कृवर् की बात आती ह,ै मुख्यमांत्री जी कहते हैं दक हम कृवर् को 

लाभ का धांधा बनायेंगे.  प्रधानमांत्री जी बोलते हैं दक  हम  5 िर्के में कृवर् आय दोगुनी कर देंगे.  

लेदकन इसके वलये क्या हमने कोई ठोस नीवत बनाई ह ै दक हम कृवर् को कैसे  लाभ का धांधा 

बनायेंगे.  कैसे हम 5 िर्के में  दकसानों की आय को दोगुनी कर देंगे.  मैं इस मामले में वित्त मांत्री जी 

को एक सुझाि दनेा चाहता हां दक  आज हमारा यह प्रदशे  जब दकसानी, खेती  पर आधाटरत ह.ै  

70 प्रवतशत हमारी आबादी  गाांिों में रहती ह.ै  िहाां का जो युिा  10िी,12िीं की पढ़ाई के बाद  

जब िह काम्पटीशन एग्जाम में जाता ह,ै  इांजीवनयररग की पढ़ाई कर लेता ह,ै  लेदकन उसको 

नौकरी नहीं वमल पाती ह.ै   क्यों न हम  उनको कृवर् आधाटरत कॉलेज, महाविद्यालय खोलकर   

उस ददशा की ओर अग्रसर करें.  जब िह गाांि का दकसान का बेटा  कृवर् एिां उद्यावनकी की पढ़ाई 

करेगा, तो उसको अगर नौकरी नहीं वमलेगी,  तो िह अपनी खेती को कहीं न कहीं अच्छे से सुधार 

कर लेगा.  आज हमने बजट में दखेा दक शहरों में पेयजल के वलये करोडों रुपये की व्यिस्था की गई.  

भोपाल जैसे शहर में कहीं नमयदा का पानी लाया जा रहा ह,ै कहीं केरिाां डेम का पानी लाया जा 

रहा ह.ै   कहीं कोलार डमे का पानी लाया जा रहा ह ै और यहाां पर नागटरकों के वलये पानी की 

व्यिस्था की जा रही ह.ै  बहुत अच्छी बात ह,ै करना चावहये.  लेदकन ग्रामीण के्षत्र के वलये  कहीं 

कोई योजना नहीं बनाई गई.  आज जो नल जल योजनाएां बनी हुई हैं,  20 प्रवतशत नल जल 

योजनायें  चालू हैं. बाकी नल जल योजनाएां  कहीं वबजली वबल के अभाि में,  कहीं सांधारण के 
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अभाि में बद पडी हुई हैं. हैंडपम्पों की वस्थवत यह हो गई ह ैदक  िाटर लेविल 400 से 500  दफट 

नीचे चला गया ह.ै  हणै्डपम्प सारे बांद पड ेहुए हैं.  हमारी जो पुरानी सांरचनायें थीं,  हमारे जो 

स्टॉप डेम, पुराने तालाब थे,  िह सुधार के अभाि में  टूटे पड ेहुए हैं.  उनमें पानी नहीं आ पा रहा 

ह.ै   इसके वलये पुरानी जो सांरचनायें हैं,  पुराने तालाब  हैं, उनको सुधारने के वलये  इस बजट में 

कहीं कोई प्रािधान नहीं दकया गया ह.ै . 

4.53 बजे     सदन के समय में िवृद्ध  

  सभापवत महोदय --  आज की कायय सूची  के पद क्रमाांक 7 तक  कायय पूणय  होने तक  

सदन के समय में िृवद्ध की जाय.  मैं समझता हां दक सदन इससे सहमत ह.ै  

(सदन द्वारा सहमवत प्रदान की गई.) 

4.54 बजे   िर्य 2016-17 के आय व्ययक पर सामान्य चचाय (क्रमशः) 

  श्री वगरीश भण्डारी --   सभापवत महोदय, मैं वित्त मांत्री जी से अनुरोध करना 

चाहता हां दक  जो पुरानी सांरचनायें हैं,  स्टॉप डेम, पुराने तालाब हैं,  उनके सुधार के वलये भी  

बजट में प्रािधान दकया जाये, क्योंदक न उसमें विधायक वनवध से खचय दकया जा सकता ह,ै न कोई 

रोजगार गारांटी से खचय दकया जा सकता ह.ै तो उन सांरचनाओं को कैसे सुधारा जाये.  उनके वलये 

कहीं न कहीं बजट में प्रािधान दकया जाय, जो हमारी पुरानी सांरचनाएां हैं, उनको िापस  इस 

वस्थवत में  लाया जाये दक  िह हमारे दकसानों के वलये, हमारे पेयजल के वलये  स्रोत  चालू हो सकें . 

 

 सभापवत महोदय- कृपया समाप्त करें. 1 वमनट में अपनी बात को समाप्त करें. 

 

 श्री वगरीश भण्डारी --सभापवत महोदय जैसा आपका आदशे. िैसे मुझे अभी 2 वमनट ही हुये 

हैं. सभापवत महोदय, यह सरकार दकसानों की बात करती ह,ै मुख्यमांत्री दकसान पुत्र हैं मांवत्रगण भी 

दकसानों के वहतेर्ी होने की बात करते हैं, दकसानों के वलये बहुत कुछ करना चाहते हैं लेदकन मैं 

वित्त मांत्री जी का ध्यान ददलाना चाहता हां दक ऊजाय के के्षत्र में फीडर सेपरेशन का काम जो वपछले 

4-5 िर्ो से चल रह ेहैं िह काम ग्रामीण क्षेत्रों में आज तक पूरे नहीं हो पाये हैं.  सभापवत महोदय में 

आपके माध्यम से माननीय वित्त मांत्री को एक सुझाि दनेा चाहता हां दक आज गाांि में 20 से 25 % 

लोग गाांि छोडकर के खेतों में मकान बनाकर के रहने लगे हैं और फीडर सेपरेशन का कायय अधूरा 

रहने के कारण जो सरकार का दािा ह ैदक हम दकसानों को 24 घांटे वबजली द ेरह ेहैं, िह असत्य 

सावबत हो रहा ह ैक्योंदक िह 25% दकसान वजन्होंने खेतों में, कुां ए के पास में अपने घर बना वलये हैं 

उनके वलये सरकार के द्वारा 24 घांटे वबजली की आपूर्तत के वलये कोई व्यिस्था नहीं की ह ै. कृपया 
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वित्त मांत्री जी उनके वलये वबजली की व्यिस्था करने का कष्ट करें. माननीय सभापवत महोदय, 

आपने मुझे अपनी बात रखने का अिसर प्रदान दकया उसके वलये आपको बहुत बहुत धन्यिाद. 

 

 श्री दगुायलाल विजय(श्योपुर) -- माननीय सभापवत महोदय, वित्त मांत्री जी के द्वारा जो 

बजट प्रस्तुत दकया गया ह ैिह बहुत विकासशील, जनोन्मुखी और सांतुवलत बजट ह.ै इस बजट को 

प्रस्तुत करने के वलये मैं माननीय वित्त मांत्री जी को बहुत बहुत धन्यिाद दतेा हां, मुख्यमांत्री जी को 

धन्यिाद दतेा हां. 

 यह सरकार लगातार 12 िर्के से जनकल्याणकारी बजट प्रस्तुत कर रही ह.ै गरीबों के वहत 

में, मजदरू, दकसान और विवभन्न िगके के कल्याण की दवृष्ट से कायय करने के वलये सरकार के द्वारा 

बजट प्रस्तुत दकया जाता रहा ह.ै मैं वित्त मांत्री जी को धन्यिाद दनेा चाहता हां दक इस बजट में 

उन्होंने श्योपुर वजले के वलये वजला विक्रयकर कायायलय प्रारांभ करने का, उसको स्थावपत करने का 

फैसला दकया ह.ै मैं इसवलये भी वित्त मांत्री जी को धन्यिाद दनेा चाहता हां दक श्योपुर वजले के वलये 

उन्होंने मॉडल कालेज स्थावपत करने का फैसला दकया ह ैऔर उसके वलये 10 करोड से अवधक की 

रावश का प्रािधान बजट में दकया ह.ै 

 सभापवत महोदय,  मैं वित्त मांत्री जी से दो तीन बातें और वनिेदन करना चाहता हां क्योंदक 

िह ंसचाई मांत्री भी हैं और ंसचाई के अांदर उनके प्रयासों से मध्यप्रदशे में ंसचाई क्राांवत आई ह,ै 

उन्होंने अपने वनणययों से बहुत से क्राांवतकारी पटरितयन दकये हैं. इसके कारण से पूरे प्रदशे का विकास 

बहुत तेज गवत के साथ में हुआ ह,ै दकसानों की माली हालत सुधरी ह,ै गाांि में रहने िाले लोगों को 

खुशहाली महसूस हुई हैं. श्योपुर वजले में भी ंसचाई की एक योजना काफी समय से लांवबत थी और 

श्योपुर के िावसयों को विशेर्कर िनिासी के्षत्र में रहने िाले लोगों को इस बात की उम्मीद थी दक 

इस बजट में मुजरी डमे की योजना शावमल होगी. वित्त मांत्री जी से आग्रह ह ैदक या तो इसी बजट 

में इस योजना को शावमल करने की घोर्णा करें, नहीं तो अगले बजट में इस योजना को प्रारांभ 

करने के वलये रावश का प्रािधान करें. मुजरी डमे के वनमायण से 10 हजार हके्टेयर के्षत्र के अांदर 

ंसचाई होगी और खासकर के उस के्षत्र में रहने िाले िनिासी जो छोटी छोटी जमीन रखते हैं 

उनको इसका लाभ प्राप्त होगा.  

 सभापवत महोदय, माननीय वित्त मांत्री जी से एक ओर मेरा वनिेदन ह ैदक श्योपुर के्षत्र के 

अांदर ग्राम तुलसेि, लूांड, भसूांदर, काटोदी ऐसे  35 गाांि को ंसचाई का प्रबांध करने के वलये एक 

वलफ्ट एरीगेशन योजना जो पाियती वलफ्ट एरीगेशन योजना के नाम से पहले से ही शासन स्तर पर 

विचाराधीन ह,ै उस योजना का सिि भी हुआ ह ैउसको बजट में स्थान वमलेगा तो इसमें भी लगभग 
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10 हजार हके्टेयर भूवम पर ंसचाई हो सकेगी. एक और वनिेदन वित्त मांत्री जी से ह ै दक श्योपुर 

के्षत्र के अांदर सीप नदी पर 3 स्टाप डेम प्रस्तावित हैं, आने िाले समय में उनकी भी मांजूर वमलकर 

बजट में शावमल करेंगे तो बहुत बडा लाभ श्योपुर के्षत्र के लोगों को होगा.    

 िर्के से श् योपुर के लोग जबसे वजला बना ह ै1998 से अलग से एक कोऑपरेटटि बैंक की 

स् थापना की माांग कर रह े हैं बहुत प्रयत् न भी कर रह े हैं, 250 दकलोमीटर दरू मुरैना ह,ै बहुत 

कटठनाई का सामना कर रह ेहैं, उसको भी पृथक करने के वलये प्रािधान करने की आिश् यकता ह ै

और मानपुर के के्षत्र में एक प्राथवमक स् िास् थ् य केन् र्द् के वलये हमने वनिेदन दकया था िह भी छूट गया 

ह ैतो उसके वलये प्रािधान करने के वलये मैं वनिेदन करता हां.  

 माननीय सभापवत महोदय, मैं वनिेदन करना चाहता हां दक मध् यप्रदशे में ंसचाई में, 

वबजली में, सडक में और स् िास् थ् य की दवृष्ट से हमारे प्रदशे के मुख् यमांत्री जी ने, माननीय वित् त मांत्री 

जी ने जो कायय दकये हैं उनका उल् लेख बहुत विस् तार से तो हमारे सदन के अांदर हमारे सावथयों ने 

दकया ह,ै लेदकन 2-3 बातें मैं वनिेदन करना चाहता हां और िह आिश् यक भी ह,ै चूांदक मैं बजट के 

बारे में बोलने के वलये खडा हुआ हां. हमारे प्रदशे के अांदर ंसचाई का रकिा जो बढ़कर के लगभग 

33 लाख हके् टेयर के आसपास पहुांचा ह ैइसके कारण से पूरे प्रदशे के दकसानों को बहुत सारा लाभ 

को प्राप् त हुआ ह.ै वबजली के के्षत्र में अगर कहा जाये तो वजतनी बात कहें िह कम पड जाती ह,ै 

प्रदशे को कृवर् के के्षत्र में उत् तम दजाय ददलाने में ंसचाई और वबजली ने बहुत बडा महत् िपूणय कायय 

दकया ह ैऔर यह हमारे प्रदशे में आसपास के पडौसी राज् यों को दखेें तो वस्थवत इतनी खराब ह,ै 

बदतर ह ैलेदकन प्रदशे ने तमाम सारी कटठनाइयों का सामना करते हुये चाह ेिह प्राकृवतक आपदा 

हो, अवतिृवष्ट हो, ओलािृवष्ट हो, दकसानों को राहत दनेे की बात हो, 4600 करोड रूपये की रावश 

उन् होंने भले ही दी हो, इसके साथ-साथ उन् होंने अन् य अनेक और काम भी दकसानों के हक में दकये 

हैं. वबना ब् याज का ऋण दनेे का काम भी सरकार ने दकया और इसके अलािा भी दकसानों को राहत 

दनेे का काम दकया लेदकन इसके साथ-साथ वबजली के के्षत्र में और ंसचाई के के्षत्र में जो कायय दकये 

हैं, िास् ति में िह बहुत प्रशांसनीय हैं. माननीय सभापवत महोदय, मैं आपके माध् यम से पुन वित् त 

मांत्री जी को बहुत-बहुत धन् यिाद दनेा चाहता हां, हमारा प्रदशे कृवर् के के्षत्र में अव् िल दजि पर आया 

ह ैऔर विवभन् न सारी योजनाओं में आगे आया ह,ै लेदकन हमें विश् िास ह,ै भरोसा ह ैयदद इसी प्रकार 

की गवत हमारी अथयव् यिस् था की चलती रही और आर्तथक प्रबांधन कुशलता के साथ होता रहा जो 

अभी तक हुआ ह ै12 िर्के में तो आगे आने िाले समय में वहन् दसु् तान में मध् यप्रदशे पहले नांबर का 

राज् य होगा. धन् यिाद, आपने मुझे समय ददया.  
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 श्री दिेेन् र्द् िमाय (खण् डिा)--  माननीय सभापवत महोदय, माननीय वित् तमांत्री जी द्वारा जो 

बजट प्रस् तुत दकया गया ह ैमैं उसके समथयन में बोलने के वलये खडा हुआ हां. माननीय सभापवत 

महोदय वनवश्चत ही अगर हम बात करें बजट की तो यह बजट मध् यप्रदशे के विकास का एक सांकल् प 

ह,ै विकास का एक आईना ह ैऔर वनवश्चत ही आने िाले समय में जैसा दक मेरे पूिय िक् ताओं ने वजस 

प्रकार बात रखी दक सारी दवुनया में विकासशील दशेों में एक मांदी का दौर ह,ै ऐसे समय में 

मध् यप्रदशे ने विकास के के्षत्र में एक ऐवतहावसक कायय, एक कुशल प्रबांधन और साथ ही साथ एक 

अच् छे प्रशासन और प्रबांधन के साथ-साथ मूलभूत सुविधाओं में गुणात् मक विकास दकया ह.ै माननीय 

सभापवत महोदय, और जब हम इस पर बात करते हैं तो जो प्रमुख विर्य ह,ै जो सदस् यों द्वारा कहा 

गया ह ै दक मध् यप्रदशे ने वपछले 4 िर्के में कृवर् कमयण अिाडय प्राप् त दकया ह.ै माननीय सभापवत 

महोदय, अगर कृवर् की बात करते हैं तो वनश् चय ही अवधकतम सदस् यों की एक ही माांग होती ह ैदक 

मेरे के्षत्र में चाह ेउद्वहन ंसचाई के माध् यम से हो, चाह ेनदी ंलक जोडने के माध् यम से हो, मेरे के्षत्र 

में नमयदा जल आना चावहये, अथायत नमयदा के माध् यम से ंसचाई होना चावहये. माननीय सभापवत 

महोदय,  मैं उस के्षत्र से आता हां वजस के्षत्र में इांददरा सागर हो, चाह ेओंकारेश् िर पटरयोजना हो, 

ऐसी पटरयोजनायें आज मूतय रूप में हैं अथायत वजसके माध् यम से एक अपार जल रावश मध् यप्रदशे में 

सांग्रवहत ह,ै लेदकन अगर उसकी हम गहराई में जायें, पुराने काल में जायें तो ध् यान में आता ह ैदक 

हमारे इांददरा सागर हो या ओंकारेश् िर इसमें खांडिा वजले के लगभग 300 गाांि डूबे थे, 300 गाांिों 

के लोगों ने विस् थापन का ददय झेला था.  

 वनवश्चत ही उस समय एक ऐसी वस्थवत थी वजस समय हमारे वजले में ही नहीं, पूरे प्रदशे में 

अांधकार का समय था. यह पटरयोजना भले ही 1984 में स्िीकृत हुई थी लेदकन यह धीमा चाल 

और भ्रष्टाचार की भेंट चढ़ गई थी. लेदकन जब हमारी सरकार आयी और हमारे मुख्यमांत्री श्री 

वशिराज ंसह जी चौहान आये उन्होंने टरकाडय समय में इन योजनाओं को पूणय कराया. आज िह पूरे 

प्रदशे के विकास के, ंसचाई के और कृवर् के के्षत्र में मील का पत्थर सावबत हो रही ह.ै  

 सभापवत महोदय, जब हम यह बात करते हैं तो कहीं न कहीं हमारे वजले के दकसान भाईयों 

की एक मांशा होती थी दक इतनी बडी बडी पटरयोजना हमारे वजले में हैं. हमारे के्षत्र से नहर वनकल 

कर जा रही ह ै लेदकन उसके बािजूद हमारा के्षत्र सूखा ह.ै मैं बताना चाहता हां दक इस बजट में 

माननीय मुख्यमांत्रीजी ने अगर सबसे बडी कोई योजना दकसी के्षत्र की ली ह ैतो हमारे खांडिा वजले 

के साढे़ सात सौ करोड रुपये की छैगाांि माखन उद्नहन ंसचाई योजना और वसहाडा उद्वहन ंसचाई 
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पटरयोजना ह.ै अगर हम दोनों योजनाओं की बात करें तो लगभग 40 हजार हके्टर जमीन हमारे 

वजले की ंसवचत होगी.  

 सभापवत महोदय-- कृपया एक वमनट में समाप्त करें., 

 श्री दिेेन्र्द् िमाय-- सभापवत महोदय, वनवश्चत रुप से मैं माननीय मुख्यमांत्रीजी को इन 

योजनाओं के वलए बहुत बहुत धन्यिाद दतेा हां और आभार प्रकट करता हां.  

 सभापवत महोदय, हम इस बजट की बात करें तो मैं बताना चाहता हां दक हमारे बहुत से 

सदस्य यह बात रख रह ेहैं दक हमारे यहाां कृवर् महाविद्यालय होना चावहए, मेवडकल कॉलेज होना 

चावहए. मैं इस सदन के माध्यम से माननीय मुख्यमांत्रीजी को, माननीय वित्त मांत्रीजी को बहुत बहुत 

बधाई दतेा हां दक खांडिा वजला एक छोटा वजला ह ैऔर उस छोटे से वजले में माननीय मुख्यमांत्रीजी 

ने हमको एक मेवडकल कॉलेज की सौगात दी ह.ै वनवश्चत ही इस मेवडकल कॉलेज के माध्यम से 

हमारे वनमाड वजले में आने िाले समय स्िास्थ्य सुविधाओं के के्षत्र में सुधार होगा और इस योजना 

के माध्यम से हमारा के्षत्र, हमारा वनमाड विकास के रास्ते पर आगे बढे़गा. 

 सभापवत महोदय, यदद इसी तरह के विकास की बात करें तो हमारे वजले में एक  थमयल 

पािर ह,ै दसूरा इांददरा सागर पटरयोजना है. माननीय मुख्यमांत्रीजी ने हमारे खांडिा-वनमाड को 

पययटन के के्षत्र में अतांराष्ट्रीय मानवचत्र पर लाने का प्रयास दकया ह.ै हमारे यहाां हनुिांवतया में जल 

महोत्सि मनाया गया. मैं वनिेदन करुांगा दक हमारे खांडिा-वनमाड वजले को एक बायपास की 

सौगात देंगे. इसकी माांग एक लांबे समय से चली आ रही ह.ै अगर एक बायपास की सौगात देंगे तो 

वनवश्चत रुप से खांडिा वजले के वलए एक ऐवतहावसक उपलवब्ध होगी.धन्यिाद. 

 श्रीमती चन्दा सुरेन्र्द्ंसह गौर(खरगापुर)--सभापवत महोदय, इस बजट सत्र के आने के बाद 

पूरे प्रदशे में दकसानों के वहत में दकसी भी प्रकार ऐसी कोई लाभ की योजना नहीं दी गई ह ैजो एक 

नई सोच दकसानों के वहत में हो, वजससे दकसानों को लाभ वमल सके.  

 सभापवत महोदय, सरकार दािा करती ह.ै कई माननीय जनप्रवतवनवध भी कहते हैं दक एक 

ददन का विशेर् विधानसभा का सत्र चलाकर इवतहास रच ददया. इवतहास ऐसे नहीं रचा जाता. 

इवतहास तो ऐसे रचता ह ैदक बुरा जो देखन मैं चला,बुरा न वमलया कोय, 

                                           जो ददल खोजो आपना,मझुस ेबुरा न कोय.  

            जब सांभािना होगी तभी इवतहास रचा जा सकता ह.ै 

 सभापवत महोदय, खरगापुर विधानसभा के साथ साथ टीकमगढ़ वजले में दकसान समस्याओं 

से जूझ रह ेहैं. खरगापुर विधानसभा के दकसानों को सूखा राहत बाांटने िाले अवधकारी कमयचारी, 
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दकसानों के नाम सूखा राहत की सूची में वलखे जाने के बदले में कुछ पाने की चेष्टा करने के वलए 

सुरसा की तरह मुांह खोले बैठे हैं. दकसान काम की तलाश में पलायन कर रहा ह.ै शहरों में दर दर 

भटक रहा ह.ै भूखमरी की कगार पर ह.ै सभापवत महोदय,सरकार का बजट इन पांवक्तयों को सच 

करता ह ैदक बडा हुआ सो क्या हुआ, जसै ेपडे खजूर,  

                  पांथी को छाया नहीं,फल लाग ेअवत दरू. 

 सभापवत महोदय, सूखे की भयानक वस्थवत में कलेक्टरों ने आदशे जारी कर ददया दक कोई 

भी व्यवक्त वनजी बोर खनन नहीं करा सकते हैं. शासन की ओर से निीन बोर खनन तो बांद ही हो 

गया ह.ै कहा जाता ह ैदक भू जल स्तर नहीं बचा ह.ै आवखरकार आम जनता के पशुओं के पीने के 

पानी की सरकार द्वारा क्या योजना बनायी गई ह.ै पेयजल उपलब्धता के वलए एक प्रश्नवचह्न बजट 

पर लगता ह.ै 

एक प्रश्न वचह्न सरकार के बजट पर लगता ह.ै सभापवत महोदय, खरगापुर विधान सभा 

के्षत्र में पेयजल का भारी सांकट ह ैऔर बजट में ऐसी कोई योजना नहीं दशायई गई, वजससे लोग 

अपनी प्यास पानी को पीकर बुझा सकें . वशक्षा और स्िास्थ्य की सारी व्यिस्थाएां खरगापुर विधान 

सभा में चरमरा गई हैं. टीकमगढ़ वजले में अभी हाल ही में स्िास्थ्य विभाग की लापरिाही उजागर 

हुई, वजसमें एक गभयिती मवहला को इलाज के अभाि में दम तोडना पडा. वजले के वसविल सजयन ने 

कह ददया दक पटरजनों की लापरिाही से मौत हुई ह.ै डॉक्टरों का काम जीिन दनेा ह,ै जीिन लेना 

नहीं होता ह.ै इसी तरह से 80 प्रवतशत विकलाांग वशक्षकों के स्थानाांतरण दकये जा रह ेहैं. वजन 

मछुआरों ने मछली पालन दकया था, आज उनके तालाब सूख गये हैं. उन मछुआरों को मुआिजा दनेे 

जाने का बजट में कोई प्रािधान नहीं ह.ै सभापवत महोदय, आपने मुझे बोलने का अिसर प्रदान 

दकया, उसके वलए बहुत-बहुत धन्यिाद.  

श्री गोपाल परमार (आगर) -सभापवत महोदय, मैं माननीय मुख्यमांत्री जी और हमारे 

वित्तमांत्री जी द्वारा यह जो बजट लाया गया ह,ै उसके समथयन में अपनी बात रखना चाहता हां. बहुत 

दरे से मैं एक बात सुन रहा था, काांग्रेस के हमारे भाई कजय के मामले में इस प्रकार से बयानबाजी 

कर रह ेथे दक इतना कजय ले वलया. मैं इनको बताना चाहता हां दक कजय दकसको वमलता है? जो कजय 

चुका सकता ह,ै वजसमें क्षमता होती ह ैऔर वजसमें करने की कुछ तमन्ना होती ह.ै अब इनकी क्षमता 

तो समाप्त हो गई. यह तो कुछ कर नहीं पाए. इनमें कुछ भी करने की क्षमता समाप्त हो गई ह.ै 

(मेजों की थपथपाहट)...सभापवत महोदय, ये केिल सुबह से एक ही राग अलाप रह ेहैं. मैं सुबह से 

सुन रहा हां. इन्होंने कहा दक ऐसा कर ददया, िैसा कर ददया, इतने समय से 13 साल से जो सत्ता से 
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दरू हो गये, इनको यह घाि बदायश्त नहीं हो रहा ह.ै हमारे मुख्यमांत्री जी की यह सरकार अब इस 

प्रकार से जो काम कर रही ह,ै पूरे प्रदशे में वजस प्रकार से काम कर रही ह ैिह िाकई में सराहनीय 

ह.ै तभी तो िे तीसरी बार मुख्यमांत्री बने हैं. क्यों भई? अब यह घाि तो बदायश्त करना पडगेा. यह 

िास्तविकता ह.ै मैं इनको बताना चाहता हां दक इन्होंने पहले क्या काम दकया? आप भी अगर 

अच्छा काम करते तो आपको इधर से उधर नहीं बैठना पडता. यह िास्तविकता ह,ै यह यथाथय ह.ै 

इस यथाथय को आपको स्िीकार करना पडेगा. रोने-गाने से काम चलने िाला नहीं ह.ै इसवलए आप 

भी यह प्रयास करें दक हमारे इस बजट के समथयन में हाां से हाां वमलाइए तो हो सकता ह ैदक आपका 

उद्धार हो जाय. नहीं तो कभी उद्धार होने िाला नहीं ह.ै  

कुां िर विक्रम ंसह - यह तो समय का फेर ह,ै समय हमारा भी एक ददन आएगा, ऐसी बात 

नहीं ह.ै  

श्री गोपाल परमार- यह राजा-महाराजाओं का समय भी नहीं रहा ह.ै पहले इन्र्द्ा जी थीं, 

उस समय राजा-महाराजाओं को वनपटा ददया गया, उसके बाद आप ही उनके समथयन में बैठ गये. 

सभापवत महोदय, अब तो राजा-महाराजाओं की चलती नहीं ह.ै थोडी दरे पहले यही कह रह ेथे दक 

हमारे िह कॉलेज चालू करिा दीवजए, ऐसा करिा दीवजए, िैसा करिा दीवजए. आप स्ियां भी तो 

कर सकते थे. लेदकन आपने क्यों नहीं दकया? आपके अांदर काम करने की क्षमता समाप्त हो गई ह.ै.. 

 कुां िर विक्रम ंसह -उस समय तो मेरा जन्म भी नहीं हुआ था और जब हमारे पूियजों ने जो 

कुछ छतरपुर के वलए करके ददया ह,ै िह आप जाकर दखे लीवजए.  

श्री गोपाल परमार-सभापवत महोदय, यह तो प्रभु की कृपा ह.ै अब आप लोगों को राज-पाट 

नहीं रहा ह.ै  

श्री लोकेन्र्द् ंसह तोमर - अब उधर िाले इधर आना चालू हो गये हैं. तीन साल में इधर 2-4 

ही रह जाएांगे.  

श्री गोपाल परमार - सभापवत महोदय, पहले तो राजा पेट में से पैदा होते थे. अब पेटी में स े

होते हैं. यह तो इन सबको जनता ने वजताया ह.ै हमारे मुख्यमांत्री जी के वलए एक तरफा अगर 

दकसी ने मतदान दकया ह ैतो हमारे दकसान भाइयों ने, व्यापाटरयों ने दकया ह,ै तब हमारी सरकार 

बनी ह.ै आप दरू हो गये हो. हमारे के्षत्र आगर को मुख्यमांत्री जी ने वजला बनाया. इसके वलए मैं 

उनको बधाई दनेा चाहता हां. हर के्षत्र में इतना पैसा आ रहा ह,ै इतना काम हो रहा ह.ै आप देवखए 

दक कलेक्टर कायायलय बन गया, वजला पांचायत बन गई. सारे क्वॉटसय बन गये, सारे रोड बन गये. 

सारा काम इतनी तेजी से चल रहा ह ैदक आप कल्पना भी नहीं कर सकते हैं. हमारे वित्तमांत्री जी 
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यहाां पर बैठे हैं. मैं उनसे थोडा -सा वनिेदन करना चाहता हां दक ंसचाई का जो रकबा बढ़ रहा ह,ै 

और आपको इसवलए धन्यिाद दनेा चाहता हां दक आपने जो ंसचाई का रकबा बढ़ाने का काम 

दकया. हमारे यहाां भी बहुत बाांध बांधिा ददये. कुछ बाांध छूट गये हैं.  

 मैं जब विधायक नहीं था उस समय कुछ बाांध छूट गये हैं, आप उसमें शावमल कर लें इसमें 

ददक्कत क्या ह.ै आपकी सरकार ने तो कुछ भी काम नहीं दकया ह,ै हम लोग उस समय वचल्लाते रहते 

थे एक एक पुवलया के वलए मैं तरसा हां 1993 में उस समय मुख्यमांत्री ददवग्िजय ंसह जी हुआ करते 

थे, एक भी पुवलया उन्होंने हमारे के्षत्र में नहीं बनायी ह.ै आपके वलए तो हमारे मुख्यमांत्री जी ने 2 - 

2 करोड रूपये ऐसे ही कर ददये हैं. 

 श्री कमलेश्वर पटेल -- सभापवत महोदय इनको बतायें दक आजादी ददलाने से लेकर के आज 

जो भी नजर आ रहा ह ैसुई बनाने से लेकर के  जो भी उद्योग हैं सब बनाये गये हैं.  िह सब हमारी 

सरकार के समय में बने हैं. 

 श्री गोपाल परमार -- पटेल साहब िह जमाना गया ह ैअब आपको ददन में भी तारे ददख रह े

हैं, क्यों ददख रह ेहैं क्योंदक आप सत्ता से दरू हो गये हैं. सभापवत महोदय हमारे के्षत्र में प्रधानमांत्री 

सडक की सारी सडकें  मांजूर कर दी गई ह,ै हमारे के्षत्र में 49 सडकें  मांजूर कर दी गई ह ैइसवलए मैं 

मुख्यमांत्री जी को बधाई दनेा चाहता हां, सभी के टेण्डर हो चुके हैं. हमारे अटल जी ने जो योजना 

चालू की थी आपने िह बांद कर दी ह.ै आप जरा कजाय लेने तो जायें कजाय उसको ही वमलता ह ैजो 

कजाय दनेे की ताकत रखता ह,ै वजसमें विकास करने की तमन्ना हो, िह ही व्यवक्त काम करता है 

इसवलए सभापवत महोदय यह लोग दरू के ख्िाब छोडें आपने समय ददया इसके वलए धन्यिाद.् 

 श्री िेलंसह भूटरया ( सरदारपुर ) -- माननीय सभापवत महोदय, वहन्दसु्तान के अांदर 

आजादी के बाद में एक ऐसी शवख्सयत पैदा हुई ह,ै मध्यप्रदशे के अांदर जो दक दीन दखुी गरीबों के 

मसीहा हैं, मैं तो यह भी कहना चाहांगा दक यह तो िास्ति में गरीबों का दाता ह.ै हमारे मुख्यमांत्री 

वशिराज ंसह चौहान  जी और यह भाजपा की सरकार गरीबों दकसानों दीन दखुी दटरर्द्ों के प्रवत 

अवत सांिेदनशील ह.ै मैं दफर बता दनेा चाहता हां मेरे काांग्रेसी वमत्रों को काांग्रेस का जहाज डूब रहाह ै

और काांग्रेस के चूह ेजहाज में से कूद कूद कर समुर्द् में जा रह ेहैं और हम भाजपा के लोग उनको भी 

अबेरने में भी लगे हुए हैं. 

 माननीय सभापवत महोदय माननीय वशिराज ंसह चौहान जी के इन 10 - 12 िर्य में 

मध्यप्रदशे की तस्िीर और तकदीर बदल गई ह,ै माननीय मुख्यमांत्री वशिराज जी ने मध्यप्रदशे की 

दशा और ददशा बदल दी ह.ै सभापवत महोदय बदहाल सडक और घोर अांधेरे से वनकलकर पूरा 



विधान सभा कार्यिाही / 2 March 2016                                                               अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

प्रदशे 24 घांटे वबजली से रोशन हो गया ह.ै माननीय वशिराज जी की सरकार में ही सबसे  ज्यादा 

जीडीपी दजय की गई ह.ै यह ही नहीं वपछले तीन िर्य से लगातार कृवर् कमयण अिाडय भी प्रदशे की 

झोली में आ रहा ह,ै िास्ति में वशिराज जी ने प्रदशे की दशा और ददशा विगत 10 िर्के में बदल दी 

ह.ै 

 माननीय सभापवत महोदय दशे को आजाद हुए 59 साल हो गये हैं. 59 साल में से 50 साल 

तक इस दशे में  काांग्रेस ने राज दकया ह,ै इस प्रदशे के ऊपर राज दकया ह.ै अभी नातीराजा जी बोल 

रह ेथे दक हमें नीलगाय परेशान कर रही ह ैहम आपको बता दनेा चाहते हैं दक राष्ट्रीय भािना से 

ओतप्रोत होकर, दशे को सामने रखकर, समाज की सेिा करने के वलए भाजपा की सरकार बनी ह.ै 

सभापवत महोदय गाय हमारी माता ह,ै गाय को पूरा वहन्दसु्तान पूजता ह,ै (XXX) 

 कुां िर विक्रम ंसह (राजनगर) -- सभापवत महोदय, कौन से अध् यक्ष की बात हो रही ह.ै ये 

सब विलोवपत करिाइये. 

 सभापवत महोदय -- यह काययिाही में से वनकाल दीवजए. भूटरया जी कृपया समाप् त करें. 

 श्री िैलंसह भूटरया -- काांग्रेस पाटी में सांिेदनशीलता और धमय खत् म हो गया ह.ै(XXX)

 सभापवत महोदय -- भूटरया जी, समाप् त करें. श्री कैलाश जाटि. 

 श्री िैलंसह भूटरया -- माननीय सभापवत महोदय, मैं एक बात और बता देना चाहता हाँ दक 

हमारी भारतीय जनता पाटी की सरकार ने िास् ति में आखरी और अांवतम पांवक् त में बैठे हुए व् यवक् त 

का विकास दकया ह.ै  

 श्री बाला बच् चन -- सभापवत जी, (XXX) शब् द वनकलिाइये, मेरा व् यिस् था का प्रश् न ह,ै ये 

गलत बयानबाजी कर रह ेहैं इनको रूकिाइये.  

 श्री िैलंसह भूटरया -- माननीय मुख् यमांत्री जी का जो विकास का रथ चल रहा ह ैउसमें आप 

भी बहती हुई गांगा में हाथ धो लो. 

 सभापवत महोदय -- सांख् या का बैलेंस बन जाने दीवजए. भूटरया जी बांद कटरए आप. श्री 

कैलाश जाटि. श्रीमती नीना िमाय जी. 

 

 

XXX   :     आदशेानुसार टरकाडय  नहीं दकया गया. 
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 श्री िैलंसह भूटरया -- सभापवत जी, आज हमारे वशिराज ंसह जी के राज में एक फोन 

लगाओ, गाडी आती ह,ै माता-बहनों को ले जाती ह,ै सुरवक्षत वडलेिरी करिाती ह ैऔर घर पर छोड 

कर जाती ह.ै 1400 रुपये मोतीचूर के लड्डू खाने के वलए दतेी ह.ै ऐसी हमारी भारतीय जनता 

पाटी की सरकार मध् यप्रदेश के यशस् िी मुख् यमांत्री वशिराज ंसह चौहान जी की सरकार गरीबों के 

प्रवत काफी सांिेदनशील ह.ै 

 सभापवत महोदय -- भूटरया जी, समाप् त कटरए आप.  

           श्री िैलंसह भूटरया -- माननीय सभापवत महोदय, ये तो हमारी बात हो गई, अब मैं अपने 

के्षत्र की कुछ समस् याएां बताना चाहता हाँ. ये समस् याएां नहीं हैं, कुछ रूटीन काम हैं.  

 सभापवत महोदय -- अब श्रीमती नीना िमाय जी का ही वलखा जाए.  

 श्रीमती नीना विक्रम िमाय (धार) -- माननीय सभापवत महोदय, मैं बजट के समथयन में 

बोलने के वलए खडी हुई हाँ. मैं माननीय मुख् यमांत्री जी को बहुत-बहुत बधाई दतेी हाँ दक उन् होंने प्रदशे 

को अभािों के चक्रव् यूह से वनकालकर समृद्ध प्रदशेों की बराबरी पर लाकर खडा दकया ह.ै लगातार 

चौथी बार कृवर् कमयण पुरस् कार और विकास की वनरांतर बढ़ती हुई दर इस बात का जीता जागता 

प्रमाण ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, मैं माननीय मुख् यमांत्री जी, माननीय वित् त मांत्री जी का धार 

के्षत्र की जनता की तरफ से, अपनी तरफ से बहुत-बहुत आभार दनेा चाहांगी दक उन् होंने धार में बढ़ते 

हुए औद्योवगक के्षत्र को दखेते हुए और रोजगार की सांभािनाओं को दखेते हुए इांजीवनयररग कालेज 

की सौगात हमारे के्षत्र को दी ह ै तादक युिाओं को रोजगार वमल सके. िहाां पर रोजगार की 

सांभािनाएां बहुत अवधक हैं और जब रोजगार आएांगे, उद्योग आएांगे तो टेवक् नकल हैंड्स की बहुत 

ज् यादा आिश् यकता होगी तो धार में आईटीआई कालेज, इांजीवनयररग कालेज और हाल ही में 

बदनािर में की गई घोर्णा के अनुसार एक आईटीआई और होने िाला है, इन सबके वलए मैं बहुत-

बहुत धन् यिाद देना चाहती हाँ. लेदकन इसके साथ एक छोटी सी समस् या यह ह ैदक कालेज के वलए 

जैतपुरा के पास की फोर लेन की पहले जो जमीन स् िीकृत की थी िह आरवक्षत हुई थी लेदकन उसके 

बाद उसको सांशोवधत करके जैतपुरा के पास में ही एक तालाब की जमीन स् िीकृत कर दी गई ह ै

वचवह्नत कर दी गई ह ैजो छोटी ह ैऔर उसके पास कनेवक् टि रोड भी नहीं ह ैतो माननीय सभापवत 

महोदय, मेरा वनिेदन ह ैदक पूिय में जो जमीन चयवनत की गई थी उसी को िापस स् िीकृत करते हुए 

िहीं पर कालेज बनाया जाए, यह मेरा आपसे आग्रह ह.ै इसके साथ ही मेरा एक और वनिेदन ह ैदक 

... 
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5.30 बजे            उपाध्यक्ष महोदय ( डॉ. राजेन्र्द् कुमार ंसह ) पीठासीन हुए   

 श्रीमती नीना  विक्रम िमाय-- ...ऐसा कहना पडता ह ैदक सब जगह मेवडकल कालेज नहीं हो 

सकते, इस बात से मैं सहमत हाँ लेदकन आददिासी के्षत्र के अन्दर  डाक्टरों का बहुत ज्यादा अभाि 

ह.ै चाहते हुए भी िहाां डाक्टर नहीं जाते हैं और बहुत प्रयास करने के बाद भी िहाां पर डाक्टर 

उपलब्ध नहीं हैं तो मेरा आपसे वनिेदन ह ै दक यदद िहाां के आददिासी  बच्चे डाक्टसय बनेंगे तो उनके 

अपने के्षत्र से अपने लोगों से  बहुत ज्यादा लगाि होगा तो इन सब को ध्यान में रखते हुए माननीय 

मुख्यमांत्री जी से, माननीय वित्त मांत्री जी से  मेरा वनिेदन ह ैदक के्षत्र के अऩ्दर  अगर एक मेडीकल 

कालेज स्िीकृत कर दें तो के्षत्र के सभी विद्याथी, सभी आददिासी और सभी ग्रामीण आपके बहुत 

बहुत आभारी होंगे क्योंदक उज्जैन और इऩ्दौर में बहुत सारे मेडीकर कालेज हैं जो उनकी पहुांच से 

बहुत ज्यादा दरू हैं तो मेरा वनिेदन ह ैदक इसकी स्िीकृवत माननीय मांत्री जी ददलाने की कृपा करें. 

इसके साथ ही माननीय मुख्यमांत्री जी जब धार आये थे तो उऩ्होंने पीथमपुर कालेज के अऩ्दर 

कामसय की सौगात दी थी जो अभी तक चालू नहीं हो पाया ह ैतो मेरा आपके माध्यम से वनिेदन ह ै

दक जो कालेज ह ैउसके अन्दर कामसय सब्जेक्ट की अगर जल्दी शुरुआत  करिा दी जाए तो उसके 

वलए िहाां के पढ़ने िाले विद्याथी आपके और मुख्यमांत्री जी, सभी के आभारी होंगे. इसके साथ ही 

माननीय मुख्यमांत्री जी बावलका वशक्षा की तरफ बहुत ध्यान दतेे हैं और अभी  हाल में 10 जनिरी 

को धार आए थे तो उन्होंने धार के अन्दर  जो वजले का एकमात्र गल्सय कालेज ह ैउसको हम सभी 

की माांग के वहसाब से उसको अपग्रेड दकया था और जो अपग्रेड कालेज हो गया ह ैउसमें कामसय और 

साइांस की क्लासेस लगाने के वलए जो अभी तक प्रोसीजर चल रहा ह ैउसको और ज्यादा गवत दते े

हुए आने िाले सत्र में उसकी शुरुआत कर दी जाए तो बवच्चयों  को कालेज के अन्दर इन सब की 

वशक्षा वमलेगी और माताएाँ टेंशन री हो जाएांगी, उनके बवच्चयों  को िहीं पर अच्छी वशक्षा उपबल्ध 

हो, उन माताओं और उन बवच्चयों की तरफ से आपके माध्यम से  मुख्यमांत्री जी को बहुत बहुत 

धन्यिाद देती हाँ और आभार प्रकट करती हाँ. इसके साथ ही पीथमपुर के अन्दर अभी हाल ही में 

नमयदा का जल उपयोग करने के वलए  300 करोड की सौगात दी गयी ह.ै माननीय मुख्यमांत्री जी ने 

जो 300 करोड रुपये ददये हैं उसके वलए मैं वित्त मांत्री जी को धन्यिाद दतेी हाँ लेदकन  मैं इसके साथ 

अपनी एक और माांग रखती हाँ दक 300 करोड की जो पेयजल योजना ह ै उसको आने में थोडा समय 

लगेगा और उसके कारण जो पानी आयेगा, िह जो नागटरक के्षत्र में आने िाला ह ैिह बहुत महांगा 

वमलेगा तो इसके अन्दर अभी एक योजना जो केन्र्द् द्वारा हमारी स्िीकृत की गयी थी अमृत योजना, 

उसके अऩ्दर 100 करोड की  डीपीआर तैयार करिायी गयी ह ैलेदकन स्िीकृवत के अभाि में अभी 
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िहाां पर नहीं पहुांच पायी ह.ै मेरा आपके माध्यम से वनिेदन ह ैदक उस डीपीआर की स्िीकृवत हमें 

जल्दी से जल्दी ददला दी जाए और मात्र 60 और 40 रेवशयो से यह अमृत योजना जो केन्र्द् सरकार 

के सहयोग से हमें वमलने िाली ह,ै पीथमपुर वचवन्हत हो गया ह ै लेदकन अभी उसकी स्िीकृवत की 

हमें आिश्यकता ह.ैअगरआप हमें िह स्िीकृवत ददला दें तो 300 करोड की योजना की तुलना में  

िह जल्दी बन जाएगी और उससे वमलने िाला जो पानी ह ैिह हमें सस्ता भी वमलेगा और अवधक 

मात्रा में वमलेगा. पीथमपुर से जो नमयदा जल ह ैमात्र 65 दकलोमीटर की दरूी पर ह.ै अगर इसकी 

स्िीकृवत हमें जल्दी वमल जाती ह,ै माननीय वित्त जी आपको थोडा सा पैसा दनेा होगा लेदकन 

पीथमपुर की जनता और मजदरू जो गरीब िहाां पर रहते हैं िह आपको तहदेदल से बहुत बहुत 

धन्यिाद और आभार मानेंगे. इसके साथ आटो टेंस्टग टे्रक  के वलए जो जमीन ली गयी थी, यह 

केन्र्द् शावसत प्रोजेक्ट था  और इसके अन्दर अवधग्रहण की गयी जमीन का 111 करोड रुपये से 

अवधक का मुआिजा वितरण दकया गया था लेदकन दकसानों द्वारा न्यायालय और उच्च न्यायालय 

जो अपील दायर की गयी थी उसके वहसाब से  इसका मुआिजा बढ़ा ददया गया था. 35 और 40 

लाख रुपये के वहसाब से जो मुआिजा बढ़ाया गया था  िह वसतम्बर माह में बढ़ाया गया था. अगर 

सरकार इस पर काययिाही नहीं करती तो कां टेम्प्ट आफ कोटय हमारी सरकार पर लगता था. माननीय 

मुख्यमांत्री जी ने पहल करते हुए करीब 100 करोड की रावश तो िहाां वितटरत कर दी गयी और  

अभी हाल ही के अन्दर कलेक्टर के माध्यम से  494 करोड की रावश और वितटरत करने का 

प्रािधान और उसके आ गया ह ैऔर उसके साथ ही 800 करोड की रावश िहााँ पर और वितटरत की 

जाएगी इसके वलए मैं के्षत्र के दकसानों की तरफ से माननीय वित्तमांत्री जी का बहुत-बहुत धन्यिाद 

और आभार प्रस्तुत करती हां. मैं एक और वनिेदन करना चाहांगी दक माननीय मुख्यमांत्री जी के 

सहयोग से पीथमपुर के अांदर 3 करोड रुपये प्रवतमाह के वहसाब से जो रावश हमें दी जाती ह,ै िह  

इांड्स्ट्रीज के जो टैक्स िसूले जाते हैं उसके एिज में डिेलपमेंट के वलए नगरपावलका को दी जाती ह ै

लेदकन जगह का अभाि होने के कारण इस रावश का उपयोग नहीं हो पाता ह.ै इस कारण सुवनवश्चत 

और सुव्यिवस्थत विकास के वलए पीथमपुर के अांदर एक विकास प्रावधकरण की महती आिश्यकता 

ह.ै मुख्यमांत्री जी अभी धार आए थे और इसकी घोर्णा भी की थी.  उपाध्यक्ष महोदय, आपके 

माध्यम से मैं चाहती हां दक इसको जल्दी से जल्दी स्िरूप में लाया जाए . चूांदक पीथमपुर को रावश 

की आिश्यकता नहीं ह ैबवल्क एक ऐसी सांस्था की आिश्यकता ह ैजो के्षत्र का व्यिवस्थत विकास कर 

सके. इसके साथ ही पीथमपुर के अांदर जो जमीन की हमें आिश्यकता होती ह,ै हमारे पास पैसा ह ै

लेदकन डिेलपमेंट के वलए, हाट बाजार के वलए, कॉलेज के वलए या दकसी गाडयन के वलए दकसी भी 
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चीज की हमारे पास जमीन नहीं ह ैऔर इसकी उपलब्धता के वलए मैं मुख्यमांत्री जी से वनिेदन 

करूां गी दक यदद प्रावधकरण बन जाएगा तो शायद कोडीनेशन करके एकेिीएन के माध्यम से हम सब 

जो िहााँ पर डिेलपमेंट करना चाहते हैं, िह हम कर सकें गे. माननीय उपाध्यक्ष महोदय, आपके 

माध्यम से मेरी अपील ह ैदक जल्दी से जल्दी प्रावधकरण का हम गठन करिायें तो  इसके वलए मैं 

के्षत्र की जनता की तरफ से आपका बहुत बहुत धन्यिाद दूांगी. आपने बोलने का अिसर ददया बहुत-

बहुत धन्यिाद.  

 श्री जतन उइके --- (अनुपवस्थत) 

 श्री फुन्दलेाल ंसह माको(पुष्पराजगढ़)---  माननीय उपाध्यक्ष महोदय, यह विवभन्न 

विभागों और मदों में िर्य 2016-17 की रावश का जो प्रािधान दकया गया ह,ै जब इस प्रािधावनत 

रावश को मैं दखेता हां और अपने के्षत्र की ओर दवृष्ट डालता हां तो मुझे ऐसा लगता ह ैदक पता नहीं 

िहााँ के विकास का क्या होगा और ऐसा न हो दक आगे आओ, लाभ उठाओ, उसमें मैं िांवचत रह 

जाऊाँ . माननीय उपाध्यक्ष महोदय, आज सबसे बडी समस्या पूरे मध्यप्रदशे में सूखे की वस्थवत से ह ै

और यह जो वस्थवत वनर्तमत हुई उससे दकसानों की उम्मीदों पर पानी दफरा है, बहुत सारी उनकी 

उम्मीद थीं,योजनायें थी उस पर प्रभाि पडा ह,ै नुकसान हुआ ह.ै इस सूखे के कारण पेयजल का 

सांकट भी उत्पन्न हुआ ह.ै माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मेरे विधानसभा के्षत्र में करीब दो साल पूिय 

दकरगी जलप्रदाय योजना में 92 ग्रामों का प्रोजेक्ट बनाया गया, उसके साथ ही दमेहडी जलप्रदाय 

योजना 32 गाांिों की बनाई गई, जो दक स्िीकृवत के अभाि में जलप्रदाय वनगम, भोपाल के 

कायायलय में लांवबत ह ै. चूांदक सूखे की वस्थवत ह ैइसवलए पेयजल की बहुत सी समस्या उत्पन्न होंगी  

और जांगल पहाड के इलाकों में िाटर लेिल तेजी से डाउन हो रहा ह ैऔर पानी की समस्या ह,ै 

सैकडों गाांि ऐसे हैं जहााँ हडैांपांप खनन की अवत आिश्यकता ह ै. कुछ ऐसे दस बीस गाांि हैं , जहााँ पर 

पटरिहन करके पीने का पानी इस िर्य पहुांचाया जाएगा. ऐसी वस्थवत में मेरा वनिेदन था दक इस 

बजट में मेरे उन 52 और 32 गाांिों की जो कायययोजना ह ै, जल प्रदाय वनगम में जो लांवबत ह ैउसको 

कर ददया जाता तो िहााँ लोगों को काफी राहत वमलती परन्तु इस बजट में कहीं मुझे ददखाई नहीं द े

रहा ह.ै माननीय उपाध्यक्ष महोदय, जीिन में वशक्षा का सबसे ज्यादा महत्ि ह ैऔर वशक्षा के वबना 

विकास सांभि नहीं ह.ै वशक्षा के के्षत्र में, प्राथवमक, माध्यवमक, हाई स्कूल और हायर सेकां डरी में जो 

बजट के प्रािधान दकए गए हैं और विद्यालयों के उन्नयन का, माननीय आददम जावत कल्याण मांत्री 

महोदय मेरे के्षत्र से लगे हुए हैं, साांसद भी रह चुके हैं और िे हमारे विधान सभा के्षत्र की भौगोवलक 

वस्थवत को अच्छी तरह जानते हैं और िास्ति में जो िहााँ की बवच्चयााँ हैं, बालक हैं, हाई स्कूल और 
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हायर सेकां डरी की वशक्षा के वलए 10-12 दकलोमीटर दरू जांगल, पहाड, नदी, नाले, से होकर के 

अध्ययन करने जाते हैं. उनके प्रस्ताि के वलए भी हमने वनिेदन दकया ह ैदक ितयमान में वजस तरीके 

से घटनाएाँ घट रही हैं और 10 िीं 12 िीं की बवच्चयााँ दरू-दरू वशक्षा अध्ययन करने जाती हैं, यदद 

िहााँ 5-7 दकलोमीटर में हाई स्कूल का उन्नयन कर ददया जाए तो उनको वशक्षा प्राप्त करने में 

सरलता होगी. इसके कारण जो बवच्चयााँ वशक्षा से िांवचत होती हैं िे वशक्षा प्राप्त कर सकें गी.  

 उपाध्यक्ष महोदय, बहुत सारी बात होती ह ैिास्ति में पुष्पराजगढ़ विधान सभा में चूाँदक 

िहााँ जांगल ि पहाडी के्षत्र ह,ै िर्ाय के ददनों में भू-कटाि बहुत तेजी से होता ह.ै भू-कटाि तेजी से 

होने के कारण  हम जो रोड वनमायण करते हैं, ग्रेिल पैक अन्य मागय यदद बना दतेे हैं, बरसात के 

ददनों में पुनः उसकी एक नाली बन जाती ह.ै हम जो रोड वनमायण करते हैं, उससे ज्यादा हमको पुल-

पुवलयाओं का वनमायण करना पडता ह ैऔर जो मुख्य मागय हैं, मुख्यालय से लेकर के के्षत्र तक, चाह े

िह नोनघटी-दम्हडेी मागय हो, लीलाटोला से दम्हडेी मागय हो, पटना से करपा मागय हो, करपा से 

बीजापुरी मागय हो, करपा से सरई अल्हिार अवहरगाँिा मागय हो, अवहरगाँिा से केलमवनया मागय हो, 

बम्हनी से केशिानी मागय हो, लखौरा से बोदा मागय हो, करौंदी से लपटी मागय, करांगरा से पोडकी 

मागय, जो अांतरायज्यीय मागय ह ैऔर लमसरई से सांचरा मागय.... 

 उपाध्यक्ष महोदय--  माको जी, दो वमनट में समाप्त करें.  

 श्री फुन्दलेाल ंसह माको--  जी. उपाध्यक्ष महोदय, मैं आपके आदशे का अक्षरशः पालन 

करूाँ गा.  

 उपाध्यक्ष महोदय--  लोक वनमायण विभाग की माांगों पर बोल लीवजएगा.  

 श्री फुन्दलेाल ंसह माको--  उसमें भी बोलूाँगा. चूाँदक बहुत सारी सडकें  बनेंगी तो मैं सोचता 

हाँ दक 400 दकलोमीटर मेरे ही पुष्पराजगढ़ में बन जाएाँगी..... 

 उपाध्यक्ष महोदय--  क्या विभाग की माांगों पर नहीं बोलेंगे? 

 श्री फुन्दलेाल ंसह माको--  उसमें भी बोलूाँगा. जहााँ-जहााँ मौका वमलेगा मैं सोचता हाँ दक 

चूकूाँ  नहीं. उपाध्यक्ष महोदय, दसूरा मेरा कहना यह ह ैदक हमारे पास गौ ह,ै गााँि में ह,ै मेरा ऐसा 

मानना था, इसमें प्रािधान नहीं दकया गया ह,ै दक प्रत्येक ग्राम पांचायत में एक गौशाला बनाई जाए 

और उस गौशाला में जो आिारा पशु हैं उनको िहााँ रखा जाए और उन आिारा पशुओं से जो गोबर 

वमलेगा और गौमूत्र िहााँ से इकट्ठा करके, उनका और्वध और खाद के रूप में, यदद िहााँ उपयोग 

दकया जाए तो मैं ऐसा मानता हाँ दक आिारा पशुओं की जो सबसे बडी समस्या ह ैउससे भी वनजात 
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वमलेगी और गौमूत्र का हम और्वध के रूप में यदद उसका उपयोग करेंगे और लोगों को उस कायय में 

लगाएाँगे तो रोजगार भी वमलेगा और समस्या का समाधान भी होगा.  

 उपाध्यक्ष महोदय, दसूरा, िन विभाग से सांबांवधत ह.ै आज पूरे जांगल में जो हमारा 

पयायिरण, जो वनवश्चत िन होना आिश्यक ह,ै औसत िन की वजतनी हमें आिश्यकता होनी चावहए, 

मेरे मत से िह वगरता जा रहा ह ैऔर पयायिरण सांतुलन के वलए िनों की आिश्यकता ह.ै हमारी 

कृवर्, िर्ाय में भी िनों की आिश्यकता ह.ै मैं यह मानता हाँ दक आज बड ेबड ेजांगलों में और पहाडों 

में लेनटाना का प्रकोप बढ़ता जा रहा ह ैऔर लेनटाना के वलए कोई यहााँ प्रोजेक्ट नहीं बनाया गया. 

चूाँदक लेनटाना एक कााँटेदार..... 

 उपाध्यक्ष महोदय--  माको जी, अब कृपया समाप्त करें.  

 श्री फुन्दलेाल ंसह माको--  कााँटेदार िृक्ष होने के कारण उसके नीचे कोई दसूरा पौधा नहीं 

उग पाता ह,ै तो मैं चाहता हाँ दक मेरे के्षत्र में सबसे ज्यादा लेन्टाना का प्रकोप ह ैिहाां शाल एक ऐसी 

प्रजावत ह ैउसका प्रवतरोपण नहीं दकया जा सकता ह ैिह मात्र िहीं ऊगता ह ैिहीं बढ़ता ह ैिहाां 

यदद इसका प्रोजेक्ट बनाकर लेन्टाना उन्मूलन दकया जाय तो हमारे िनों का विकास होगा, सांरक्षण 

होगा. आपने बोलने का मौका ददया मैं आपके प्रवत आभार व्यक्त करता हां. 

 श्री जालम ंसह पटेल (नरंसहपुर)-- उपाध्यक्ष महोदय, वित्त मांत्रीजी द्वारा प्रस्तुत आय-

व्ययक के समथयन में बोलने के वलए खडा हुआ हाँ.  

 उपाध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मुख्यमांत्रीजी और माननीय वित्त मांत्रीजी को धन्यिाद 

ज्ञावपत करता हाँ दक उन्होंने गाांि, गरीब, दकसान, वबजली, सडक,पानी और अन्य प्रधानमांत्री 

ंसचाई योजना, नगरीय अधोसांरचना, प्रधानमांत्री आिास योजना, अटल आश्रय योजना, 

प्रधानमांत्री शहरी अधोसांरचना के अलािा कानून-व्यिस्था उद्योग, पशुपालन सारे के्षत्र में काम 

करने के वलए बजट में प्रािधान दकया ह.ै मध्यप्रदशे की अथयव्यिस्था कृवर् पर वनभयर ह.ै दशे और 

प्रदशे में युिाओं की सांख्या लगभग 60-65 प्रवतशत ह ैउनके रोजगार के वलए प्रदशे की सरकार ने 

कौशल विकास केन्र्द्, मुख्यमांत्री स्िरोजगार योजना, मुख्यमांत्री युिा उद्यमी योजना, मुख्यमांत्री 

आर्तथक कल्याण योजना के माध्यम से प्रयास दकया ह.ै इसके अलािा भी युिाओं के रोजगार के वलए 

िर्य 2016-17 में मुख्यमांत्री कौशल सांिधयन योजना द्वारा 50 हजार युिाओं को प्रवशवक्षत दकया 

जायेगा इसमें 25 हजार मवहलायें प्रवतिर्य प्रवशक्षण ले सकती हैं. 2015-16 से 135 कौशल विकास 

केन्र्द् सांचावलत हैं, प्रत्येक वजले में 2016-17 से दो नये कौशल विकास केन्र्द् खोले जायेंगे वजनमें 

लगभग 20 हजार युिा प्रवतिर्य प्रवशक्षण प्राप्त करेंगे. इस योजना में 2015-16 में लगभग 68500 
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वहतग्रावहयों को रोजगार उपलब्ध कराया गया ह.ै िर्य 2016-17 में लगभग 1 लाख लोगों को 

रोजगार उपलब्ध कराने का लक्ष्य रखा गया ह.ै इस प्रकार से प्रदशे में युिाओं की सांख्या को दखेते 

हुए जो गरीब युिा हैं, वपछड ेिगय के हैं अनुसूवचत जावत, जनजावत के हैं उनको रोजगार के सुअिसर 

प्रदान करने का काम प्रदशे सरकार ने दकया ह.ै पूिय में केन्र्द् और राज्य में भी काांग्रेस की सरकारें रही 

हैं उस समय जब युिाओं को रोजगार दनेे की बात कही जाती थी उस समय अपात्र और कृपा पात्र 

लोगों को रोजगार ददया जाता था और यह कहा जाता था दक ऐश करने के वलये यह पैसा ददया 

गया ह.ै परन्तु आज केन्र्द् और राज्य सरकार द्वारा जो युिाओं को रोजगार के अिसर प्रदान दकये जा 

रह ेहैं उसमें पहले उनको प्रवशक्षण ददया जाता ह.ै  

 उपाध्यक्ष महोदय, इसी प्रकार से कृवर् के के्षत्र में भी प्रदशे में आमूलचूल पटरितयन हुआ ह.ै 

कृवर् के के्षत्र में विगत िर्के से लगातार आपदायें आ रही हैं हर आपदा के समय प्रदशे की सरकार 

प्रदशे के मुवखया दकसानों के साथ हमेशा खड ेरह ेहैं. िर्य 2007-08 में नरंसहपुर वजले में भयांकर 

तुर्ार की समस्या आई थी. हमारे वजले में राहर (अरहर) की जो फसल होती ह ैिह बहुत अवधक 

होती ह ैऔर.. 

 

5.50 बजे                          अध्यक्षीय घोर्णा 

           स्िल्पाहार के सांबांध में. 

 उपाध्यक्ष महोदय--माननीय सदस्यों के वलए स्िल्पाहार की व्यिस्था सदन की लॉबी में की 

गई ह ैमाननीय सदस्यों से अनुरोध ह ैदक सुविधानुसार स्िल्पाहार ग्रहण करने का कष्ट करें. 

        

 श्री जालम ंसह पटेल :- उपाध् यक्ष महोदय, अरहर की फसल जब तुर्ार से चौपट होगी तो 

लगभग एक मुश् त 63 करोड की रावश पहली बार हमारे उन दकसानों को दी गयी थी. इसी प्रकार 

से पूरे प्रदशे में अभी खरीफ की फसलों में लगभग 46 हजार करोड की राहत रावश प्रदशे की 

सरकार ने दी ह ैऔर जो बीमा की रावश दी जानी ह ैलगभग 43 करोड की बीमा की रावश जो आने 

िाला समय ह ैउसमें दी जानी ह.ै इस प्रकार से परम् परागत खेती विकास के वलये भी योजना लागू 

की गयी ह.ै राष् ट्रीय कृवर् मांडी पटरकल् पना योजना चालू की जा रही ह.ै प्रधानमांत्री फसल बीमा 

योजना लागू की जा रही ह.ै शीतगृह वपछले िर्य थे उसमें लगभग 9 लाख टन की क्षमता के थे और 

2016-17 में जो ह ैिह 15 लाख टन करने की योजना ह.ै इस प्रकार से युिा और कृवर् इस के्षत्र में 

लगातार इस के्षत्र में काम कर रही ह.ै मैं यह भी कहना चाहता हां दक हमारे वजले और प्रदशे में जो 

नमयदा नदी ह ै िह हमारे वजले और प्रदशे की जीिनदावयनी ह.ै हमारे वजले में जो ंसचाई की 
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व् यिस् था ह ैरानी अिांवतबाई लोधी नहर पटरयोजना के माध् यम से ंसचाई िहाां पर होती ह.ै इसके 

पूिय से भी िहाां पर बांधान प्रणाली व् यिस् था थी, िहाां पानी रोकने के वलये राजा परमार के समय से 

बहुत अच् छी बांधान प्रणाली हुआ करती थी, लेदकन सोयाबीन की खेती होने िे लगभग समावप्त की 

ओर ह.ै ितयमान में िहाां पर गन् ने की खेती की जाती ह.ै हमारे यहाां पर जो गन् ने की खेती ह ैिह पूरे 

प्रदशे की लगभग 60 प्रवतशत गन् ना िहाां पर बोया जाता ह.ै गन् ने के माध् यम से ओर गन् ने के माध् यम 

से भी हमारी रानी अिांवतबाई लोधी नहर के माध् यम से ंसचाई होती ह ैऔर िहाां का जो ग्राउांड 

िाटर ह ैिह भी बहुत ऊपर है, लेदकन िह ग्राउांड िाटर लगातार नीचे जा रहा ह.ै उसके वलये भी 

जो हमारे दशे के आदरणीय प्रधान मांत्री हैं उसमें उन् होंने हमारे वजले को वलया ह.ै पूरे वजले में 

ंसचाई हो इसवलये हमारी प्रदशे की सरकार ने हमारे वजले को उसमें वलया ह.ै एक और वनिेदन ह ै

दक जब आदरणीय प्रधानमांत्री जी जब वसहोर में आये थे तो उन् होंने एक घोर्णा की थी दक गन् ने की 

जो फसल ह ैउससे शक् कर बनायी जाती ह ैउसके अलािा जो एथेनॉल राब बनती ह ैया शक् कर के 

अलािा उसमें एथेनाल बनाने की व् यिस् था दी गयी ह ैतो हमारे वजले में उसके उद्योग की भी अवधक 

सांभािना ह.ै माननीयवित् त मांत्री जी से वनिेदन करूां गा दक हमारे वजले में लगभग 6 शुगर वमल हैं 

और 25 खानसारी ह ैऔर 8643 कुल् होरे हैं उसके माध् यम से भी गन् ने की उपज ह ैउससे िहाां पर 

गुड और शक् कर बनायी जाती ह ैऔर िहाां पर एथेनॉल प् लाांट के अलािा िहाां पर ऊजाय सांयांत्र भी 

लगाये जा सकते हैं. माननीय वित् त मांत्री जी से अनुरोध ह ैदक उस पर अिश् य ध् यान दें. उपाध् यक्ष 

महोदय, आपने बोलने का समय ददया धन् यिाद.  

 श्री जयिद्धयन ंसह (राघौगढ़) :- परम आदरणीय उपाध् यक्ष महोदय, िर्य 2016-17 का 

बजट जो माननीय वित् त मांत्री ने प्रस् तुत दकया ह ैउसमें साफ स् पष् ट होता ह ैदक इस साल मध् यप्रदशे 

सरकार की वित् तीय वस्थवत काफी वचन् ताजनक ह.ै सबसे पहले माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं 

आपका ध् यान आकर्तर्त करना चाहता हां दक दफवजकल डदेफवशट पर, वजसमें इस साल 24 हजार 

करोड से अवधक हमारा राजकोर्ीय घाटा हो चुका ह.ै वपछले साल के भार्ण् ां में माननीय वित् त मांत्री 

जी ने कहा था दक यह जो दफवजकल टरस् पावन्सबीवलटी एण् ड मेनेजमेंट एक् ट 2005 के अांतगयत वनयम 

यही थे की 3 प्रवतशत से अवधक दफवजकल डेदफवशट नहीं होनी चावहये, वपछले साल जब बजट पेश 

हुआ था उस समय राजकोर्ीय घाटा 2.99 प्रवतशत था. मगर जब वपछले िर्य 2015-16 की 

टरिाईज इस्टीमेट दखेते हैं उसमें जो दफवजकल डदेफवसट ह ैिह 3 परसेंट से अवधक हो चुका था 



विधान सभा कार्यिाही / 2 March 2016                                                               अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

इसका मतलब ह ै दक हमने जो अपने ऊपर एक अनुशासन लगाया था दक हमको यह सीमा  पार 

नहीं करनी ह.ै िही सीमा प्रदशे सरकार ने पार की . इससे साफ ददखता ह ै दक एक तरीके से 

दफवजकल डेदफवसट जो धीरे-धीरे बढ़ रहा ह ैउसमें आम जनता यह जानना चाहती ह ैदक उससे स्टेट 

को क्या नुकसान हो रहा ह,ै उससे प्रदशे सरकार पर और क्या दावयत्ि बढ़ रह ेहैं  ? वजससे भविष्य 

में प्रदशे में क्या ददक्कत आ सकती ह ै? सबसे पहले प्रदशे के जो दावयत्ि हैं जो लायवबवलटीज हैं  िह 

और बढ़ चुकी हैं और विशेर्कर जो इांटे्रस्ट ह.ै हमारा पूरा कजय सब जानते हैं दक डढे़ लाख करोड से 

ज्यादा हो चुका ह ैमगर प्रवत िर्य प्रदशे सरकार को जो ब्याज देना पड रहा ह ैिह  दस हजार करोड 

से अवधक हो चुका ह ैऔर यह बहुत अवधक ंचताजनक बात ह.ै इसके साथ-साथ और भी जो 

समस्याएां आती हैं जैसे हम बात करें टैक्स के बारे में आज पूरे विश्व में आईल प्राईसेस वगर चुके हैं. 

अमेटरका में तो इतना सस्ता पेट्रोल,डीजल वबक रहा ह ैमगर हम मध्यप्रदशे को दखेें और भारत को 

भी दखेें तो जो लाभ उपभोक्ता को वमलना चावहये था िह हमें नहीं वमल पाया ह ैइसके साथ-साथ 

हर प्रदशे में जो िेट पेट्रोल,डीजल पर लगता ह ैिह डीरेगुलेटेड था और साथ में फ्लोरटग उस पर 

टैक्स  लगता था लेदकन कुछ ददन पहले अखबार में खबर आई दक अब िेट अमेंडमेंड वबल के द्वारा 

दफक्स्ड रेट िेट टैक्स लगेगा. पेट्रोल पर 18 रुपये और डीजल पर 13 रुपये.  31 परसेंट तक यह रेट 

हैं. मैं मानता हां दक जो उपभोक्ता ह ै उसको वबल्कुल लाभ नहीं वमल पा रहा ह.ै उपाध्यक्ष 

महोदय,वपछले साल अगर हम दखेें तो 2015-16 में 74 योजनाएां ऐसी थीं वजसमें 19 वडपाटयमेंट 

शावमल थे. उनमें जो बजट आिांटन था िह था 23 हजार करोड परांतु उसमें से सरकार द्वारा खचय 

हो पाए  12 हजार करोड. इसके साथ-साथ अगर हम वशक्षा का विभाग दखेें. यूवनफाईड वडवस्ट्रक्ट 

इांफामिशन वसस्टम एजुकेशन ह.ै यूडीआईएससी,जो केन्र्द् सरकार का एक विभाग ह ैवजसके माध्यम 

से वशक्षा में जो-जो आांकड ेहैं िह प्रदशे को सेंट्रल को प्रस्तुत करने पडते हैं.  इसमें यह उल्लेख ह ैदक 

4400 स्कूल ऐसे हैं जहाां पर पूरे प्रदशे में टीचर हैं ही नहीं. उसके साथ-साथ 17 हजार ऐसे स्कूल हैं 

जहाां पर वसफय  एक वशक्षक ह.ै यह भी बहुत ही ंचताजनक  वस्थवत ह.ै उसके साथ-साथ जो 

एजुकेशन डेव्लहपमेंट इांडके्स है ई.डी.आई.,इसमें हमारा राज्य 31 िें नांबर पर ह ैयह दखुद घटना 

ह.ै उसके साथ-साथ माननीय वित्त मांत्री जी ने उनके भार्ण में यह उल्लेख दकया था दक इस साल 

ऊजाय विभाग में जो बजट आिांटटत दकया गया ह ैिह 19 हजार करोड ह ैमगर उन्होंने यह नहीं कहा 

दक उसमें से जो 7 हजार करोड ऐसी रावश ह ैजो पहले का बकाया ह ैवजसको सरकार इदक्वटी में 

कनिटय कर रही ह ैवजससे कोई नई पूांजी नहीं बनने िाली ह ैसाथ ही केन्र्द् सरकार की जो स्कीम 

आई ह ै उदय,उसके माध्यम से हर प्रदशे के वलये प्रािधान ह ै दक जो पुराना एमपीईबी का िह 
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इदक्वटी में कनिटय कर सकते हैं. मगर उससे कोई नयी पूांजी नहीं बन रही ह.ै  माननीय उपाध्यक्ष 

महोदय, मैं आवखरी में यही कहना चाहांगा दक वपछले साल हमारे मध्यप्रदशे से कैलाश सत्याथी जी 

को नोबेल पुरस्कार वमला था चाईल्ड बाांडडे लेबर में और शायद हमको ऐसा लगा दक इस साल 

उनके कारण जो मवहला बाल विकास में जो रावश आिांटटत हुई ह ैिह और अवधक होने िाली थी 

मगर िहाां भी 12 परसेंट कटौती हुई ह.ै  उसके साथ-साथ मुझे यह भी सुनकर बहुत आश्चयय हुआ दक 

बाल आयोग में सभी पद टरक्त पड ेहैं. जो चेयर पसयन हैं िह भी नहीं हैं और जो 6 पद आिांटटत हुए 

हैं उसमें सभी पद टरक्त पड ेहैं. यह भी बहुत ही आश्चयय की बात ह ैइस पर माननीय मुख्यमांत्री जी 

को भी ध्यान दनेा चावहये क्योंदक मुझे पता चला ह ैदक डेढ़ साल से माननीय मांत्री महोदया ने इस 

बात को उठाया था  मगर इस पर भी दकसी ने ध्यान नहीं ददया ह.ै मैं आपका और समय नहीं लूांगा. 

बहुत-बहुत धन्यिाद. 

 श्री ददलीप ंसह शेखाित(नागदा खाचरोद)--माननीय उपाध्यक्ष महोदय, माननीय 

वित्तमांत्री जी के द्वारा जो बजट प्रस्तुत दकया गया ह ैउसके समथयन में बोलने के वलये खडा हुआ हां. 

वनवश्चत रूप से मैं यह दािे के साथ कह सकता हां दक यह जो बजट प्रस्तुत हुआ ह ैविकासोन्मुखी ह,ै 

गरीब दकसान, मजदरू एिां युिाओं के वलये ह.ै जब इस बजट प्रस्तुत दकया गया तो स्पष्ट ददशा थी, 

मध्यप्रदशे का स्पष्ट रोड मेप था. मुझे यह कहने की आिश्यकता नहीं ह ैदक जहाां वपछले 10 िर्के में 

हमने 1 लाख दकलोमीटर की सडक बनायी ह,ै 36 लाख हकै्टेयर भूवम में ंसचाई का रकबा बढ़ाया 

ह.ै वबजली का उत्पादन हमने लगभग 16 हजार मेगािाट तक दकया ह.ै मुझे यह कहने की 

आिश्यकता नहीं ह ैदक आज से 12 साल पहले जहाां नान कन्िेन्शन में 50 मेगािाट वबजली बनती 

थी आज 2 हजार मेगािाट वबजली बनाने के वलये अग्रसर हैं. हर के्षत्र के अांदर हमने इस मध्यप्रदशे 

में कहीं न कहीं पूरे दशे के अांदर अपना स्थान सुवनवश्चत दकया ह.ै कृवर् के के्षत्र में मैं कहां तो कृवर् की 

ग्रोथ रेट हमने जहाां 20 प्रवतशत की ह,ै विकास दर भी 8 सालों तक हमने 10 प्रवतशत को मेन्टेन 

करके रखा ह.ै यह सब सारी चीजें जहाां से यह लगता ह ैदक मध्यप्रदशे की 12 साल पहले तुलना 

होती थी बीमारू राज्य से आज मध्यप्रदशे आज बीमारू राज्य से वनकलकर विकवसत प्रदशे की 

तरफ अग्रसर हो रहा ह.ै मुझे यह कहने की आिश्यकता नहीं ह ैदक वशक्षा के के्षत्र में हमने अभूतपूिय 

प्रदशयन दकया ह ैमैं यह कहना चाहता हां दक हम सबका सौभाग्य ह ै दक इस िर्य ंसहस्थ 2016 

उज्जैन में मनाने के वलये हम सब आतुर हैं. मुझे याद ह ैदक पूिय के ंसहस्थों में जहाां केिल ढाई सौ 

करोड से ज्यादा का बजट नहीं होता था इस बार हमने लगभग 3 हजार करोड के विकास के कायके 

को अांजाम ददया ह ैऔर इस साल भी हमने 298 करोड के विकास के कायके के वलये और प्रािधान 
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इस बजट के अांदर दकया ह.ै मैं माननीय वित्तमांत्री जी से इतना वनिेदन जरूर करूां गा दक इस बजट 

में सबको कुछ न कुछ ददया ह ैआने िाले समय में अगर जो प्रायिेट इांडस्ट्रीज में काम करने िाले 

श्रवमक हैं उनके प्रोफेशनल टैक्स के बारे में विचार करेंगे तो लगभग 11-12 लाख कमयचाटरयों को 

सीधा-सीधा लाभ वमलेगा, यह वबनती मैं आपसे जरूर करना चाहांगा. मैंने पूिय में भी वनिेदन दकया 

था दक मऊ से लेकर मांदसौर नीमच तक जो नमयदा जी का पानी चांबल के उद्गम स्थान पर वमलाते हैं 

तो कल माननीय मुख्यमांत्री जी ने अपने उद्बोधन में कहा था दक मैं घोर्णा तो नहीं करता हां, लेदकन 

भविष्य में इस पर गांभीरता से विचार करेंगे, क्योंदक मैं वजस के्षत्र से आता हां ग्रेवसम एिां फाईबर के 

के्षत्र में एवशया का सबसे बडा उत्पादन के्षत्र ह ैऔर अगर नमयदा जी चांबल के उद्गम स्थान पर 

वमलती ह ैतो वनवश्चत रूप से जो उद्योग डेढ़-दो महीने से बांद होता ह ैउससे लाखों करोडों रूपये 

रेिेन्यू का लॉस होता ह ैिह वनवश्चत रूप से बचेगा और इसवलये आपसे वबनती करूां गा दक वजस 

प्रकार से आपने नमयदा जी को वक्षप्रा जी एिां नमयदा जी को गांभीर पटरयोजना उसके बाद पाियती एिां 

काली ंसध की जी योजना बनायी ह ैउसमें अगर चांबल को बनाएांगे तो वनवश्चत रूप से फायदा 

होगा. मैं एक और वनिेदन करना चाहता हां दक श्रवमकों के बच्चों को पढ़ने के वलये रिासी विद्यालय 

की कल्पना आपने सांजोयी ह ैउसको छोटे रूप में प्रारांभ दकया ह ैअगर उस योजना का बजट में 

प्रािधान करेंगे तो वनवश्चत रूप से जहाां श्रवमक बाहुल्य इांिवस्ट्रयल एटरया ह ैउसमें श्रवमकों के बच्चों 

को बहुत लाभ वमलेगा. मैं आपको इस बात के वलये भी धन्यिाद दनेा चाहता हां दक पययटन के के्षत्र 

में जो अभूतपूिय क्राांवत इस मध्यप्रदशे में आयी ह.ै मेरा जन्म राजस्थान में हुआ ह ैपययटन का के्षत्र िहाां 

पर वजस प्रकार से विकवसत हुआ िहाां पययटन एक उद्योग के हब रे रूप में विकवसत हुआ ह ैअब 

आपके मागयदशयन में वनवश्चत रूप से पययटन के के्षत्र में भारत के मानवचत्र पर होंगे. मैं आपको 

धन्यिाद दतेे हुए अपनी िाणी को विराम दतेा हां.  

श्रीमती पारूल साह केशरी (सुरखी)-  Hon’ble Chair, and Respected members of 

this august house. It gives me immense pleasure to speak on budget today. I would 

like to congratulate our Finance Minister  Sh. Jayant Malaiya Ji, who has proved what 

he said last year and I would like to quote his words today. 

  

‘मेरी कोवशश यह नहीं दक, मैं दकसी स ेप्रवतस् पद्धाय के वलय ेबहेतर करूाँ , 

पर यह ह ैदक दकसी के वलय ेबेहतर करूाँ .’ 
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Hats off to you Sir, That your budget covers all aspects of people’s aspiration 

and …..  

उपाध् यक्ष महोदय-  पारूल जी, वहन् दी और अांग्रेजी का वमश्रण करके बोलें, बीच-बीच में 

वहन् दी भी बोलें    

Wisdom, Values and Vision of our living legend Chief Minister Shri Shivraj 

Singh Ji Chouhan.  

डॉं गोविन् द ंसह-  उपाध् यक्ष महोदय, करोडों रूपए बिायद हो गए, उदाहरण आपके सामने 

आ गया    

Hon’ble Chair, I would also like to thank our Finance Minister who has paid 

special emphasis on School Education, Health & Irrigation.  

Today, the whole world is on the verge of a great economic slowdown. It may 

occur due to bubble burst of China or may be a war due to Syria or North Korea crisis 

or even Euro can fall very soon. All these situations will greatly affect India’s 

economic scene. During this situation, we need to strengthen our rural economy, the 

most specially our most important factor of production i.e. labour.  

Hon’ble Chair, J.M. Keynes, famous economist suggested : The logic to fight 

economic slowdown by his “Multiplier Effect”. It laid emphasis on public works and 

if public work is not available then government should ask people to “dig well and fill 

well”. We can simplify it into Kapil Dhara and Khet Sadak Yojana. This Multiplier 

effect increases purchasing power of the labour and economy revives due to increase 

in effective demand. 

A little more emphasis on Panchayat Raj Institutions and Rural development is 

required. Hon’ble Chair, By doing so, our Finance Minister will make the soul of a 

great economist happier than ever and will prepare our economy to overcome the 

effects of expected slowdown. 

उपाध् यक्ष महोदय- पारूल जी,मेरी बात सुन लें, विधानसभा में अांग्रेजी के टरपोटयसय नहीं 

हैं,आप जो अांग्रेजी में  बोल रही हैं, िह टरपोटयसय द्वारा वलखा जाना सांभि नहीं ह ै, माननीय सदस् य 

तो सुन रह ेहैं, टरकाडय नहीं हो रहा ह ै  आवखर में आप एक वमनट वहन् दी में बोल दें    

श्रीमती पारूल साह- Hon’ble Chair, I would also like to put one demand to our 

Finance Minister for Women Community - “To make movie ‘Neerja’, which is based 

on extraordinary courage of a young woman, tax free in the  Madhya Pradesh. 
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 मैं वडमाण् ड करना चाहाँगी हमारे वित् त मांत्री जी से दक मवहलाओं के वलए बहुत अच् छी 

दफल् म ह ैनीरजा, हमारा मवहला ददिस भी आ रहा है, वित् त मांत्री जी से अनुरोध ह ैदक उसको टैक् स 

री दकया जाए    

Hon’ble Chair, I can proudly say that this budget is “Budget for the people”. 

Thank You,       

      

  श्रीमती झूमा सोलांकी - माननीय उपाध् यक्ष महोदय, 2016 के िार्तर्क बजट का मैं 

विरोध करती हाँ   बडी उम् मीद थी दक सरकार आम जनता को  राहत और बडा पैकेज लेकर दतेी, 

दकन् त ु इस उम् मीद पर खरे नहीं उतर पाए   आज दकसान आत् महत् या कर रह े हैं   सरकार ने 

राजनीवतक इच् छा शवक्त नहीं ददखाई दक आपदा से दकसानों को राहत वमलती    भीर्ण सूखा पडने 

के उपरान् त पवश्चम वनमाड को सूखाग्रस् त घोवर्त नहीं दकया गया और सही मुआिजा नहीं 

वमला,कई दकसान छूट गए हैं, मेरे ही के्षत्र में 4 दकसानों ने आत् म हत् याएां की हैं और उनका पटरिार 

बेघर हो गया ह ै   शासन के  के द्वारा उन पटरिारों को कोई राहत नहीं दी गई ह ै  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, चूांदक मांत्री जी उपवस्थत ह,ै अपने के्षत्र की जो समस् या ह,ै उसको 

बजट में वलया जाए ऐसी मैं आशा करती हाँ   वझरमा टेंक जहाां से उद्वहन नहर का पानी कसरािद 

के्षत्र और िहाां से लगाकर खरगौन विधानसभा के्षत्र की ओर जाता है,महशे् िर में सभी दरू पानी 

वमला ह,ै दकन् त ुभीकनगाांि के्षत्र को छोड ददया गया ह,ै  मांत्री जी अच् छी तरह से जानते हैं और बहुत 

ज् यादा दरूी नहीं ह,ै 7 दकलोमीटर के भीतर उसका पानी दकसानों को वमल रहा है, उम् मीद करती हाँ 

दक इसमें उसको जोडा जाए,साथ ही खण् डिा वजले के छैगाांि माखन का दसूरा टेंक वनर्तमत होगा 

वजसके वलए भी रावश मांजूर की और िहीं से मेरा के्षत्र लगता ह ैदसूरे छोर की ओर िहाां भी यदद 20 

से 25 गाांि को जोड वलया जाए तो पूरे के्षत्र मे पानी से ंसचाई होगी और दकसानों को भारी राहत 

वमलेगी    

 उपाध् यक्ष महोदय, ग्रामीण के्षत्र जहाां सूखे से दकसान आहत हैं, वबजली के भारी वबल उनके 

ऊपर आ रह ेहैं, इस िर्य सूखे को दखेते हुए उनके वबल  माफ कर ददए जाएां तो दकसानों को बडी 

राहत वमलेगी ऐसी आशा करती हाँ   उपाध् यक्ष महोदय, मेरे विधानसभा के्षत्र  के अांतगयत दोनों 

जनपदों में एक सी.ई.ओ. दोनों जनपदों  को चला रहा है,एक टी.आई.2 थानों को चला रहा ह ै  

इसी तरह से वजतने भी विभागों के प्रमुख अवधकारी हैं िह एक भी मौजूद नहीं हैं   उनकी व् यिस् था 

हो ऐसी मैं आशा करती हाँ   उपाध् यक्ष महोदय, विद्युत मण् डल के द्वारा जो वबजली के वबल उसके 

अलािा दसूरी जो बडी समस् या ह ै दक िह जो कनेक् शन लेते हैं, अस् थाई कनेक् शन के रूप में बडी 
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भारी रावश उनको चुकाना पड रही है, इस िर्य उनको राहत जरूर दें, ऐसा वित् त मांत्री जी से 

वनिेदन ह ै  पेयजल की वस्थवत हेंडपांप सारे सूख चुके हैं और पूरे गाांि में पानी के वलए त्रावह-त्रावह 

मची हुई ह ै  बजट में ऐसा कोई प्रािधान नहीं दकया गया दक गाांि िालों के वलए कोई व् यिस् था हो, 

पानी की व् यिस् था शासन दकसी भी तरह से करें, उसका इसमें प्रािधान होना चावहए    उपाध् यक्ष 

महोदय, सबसे बडी जो समस् या ह ैिह ह ैबेरोजगार की मनरेगा जैसी बडी योजना का काम पूरी 

तरह से ठप् प पडा हुआ ह ैकयोंदक सवचि, सहायक सवचि और मनरेगा के अन् य कमयचाटरयों के द्वारा 

हडताल पर जाने की िजह से यह काम नहीं हो रहा ह ैऔर बेरोजगारी की िजह से पूरा के्षत्र 

पलायन कर रहा ह ैपूरे वझरन् या ब् लाक के ज् यादातर गाांि खाली हो चुके हैं राजस् थान,महाराष् ट्र और 

गुजरात की ओर पलायन करके अपने रोजगार की तलाश में अन् य ग्रामीण िहाां पर चले गए हैं उनके 

रोजगार के वलए सडकों का वनमायण तालाबों का वनमायण और अन् य ऐसे काम शुरू दकए जाएां 

सरकार की ओर से तादक उनको रोजगार वमले   उपाध् यक्ष महोदय, स् कूलों की बात करें तो 

ज् यादातर स् कूलों में वशक्षकों का अभाि ह ैवशक्षकों के वबना बच् चों को बैठाने की व् यिस् था ह ैन दक 

उन् हें पढ़ाने की ऐसी व् यिस् था को सुचारू रूप से चलाने के वलए बेहद जरूरी ह ै दक आने िाले 

भविष् य को दखेते हुए यदद बच् चे वशवक्षत नहीं होंगे तो क् या भविष् य होगा यह हम सब जान सकते हैं 

  उपाध् यक्ष महोदय, एक और बात कहकर मैं अपनी बात समाप् त करूां गी , कृवर् से जुडी बात ह ै   

  दकसी भी  योजना में दकसान पांजीयन करिाता ह ैऔर अवशवक्षत होने की िजह से  उन 

योजनाओं का िह फायदा नहीं ले पाते हैं.  उनके वलये अलग से व्यिस्था हो, तादक उन योजनाओं 

का िे  फायदा ले सकें .  जो सामग्री दकसानों को दी गई ह,ै  वनयम यही ह ैदक  उस सामग्री का पैसा  

सीधे उनके खातों में डालना चावहये. यह व्यिस्था ग्रामीण के्षत्रों में नहीं हो रही ह.ै  सीधा विभाग 

खरीद रहा ह ैऔर उनके माध्यम से उन्हें ददया जा रहा ह,ै वजसमें भ्रष्टाचार काफी हो रहा ह.ै  इन्हीं 

शब्दों के साथ आपने मुझे बोलने के वलये समय ददया,  बहुत बहुत धन्यिाद.  

  श्री ददलीप ंसह पटरहार (नीमच) -- उपाध्यक्ष महोदय,   माननीय वित्त मांत्री, श्री 

जयांत मलैया जी ने जो बजट पेश दकया ह,ै  मैं उसका समथयन करने के वलये यहाां खडा हुआ हां.  

दकसान की आय को दोगुना करने के वलये और  वबजली, पानी एिां सडक  तथा मध्यप्रदशे का 

सिाांगीण विकास करने के वलये  यह बजट  मध्यप्रदशे के विकास में  मील का पत्थर  सावबत होगा.  

आज हम दखे रह ेहैं दक सडकों का जाल चारों ददशाओं में फैला हुआ ह.ै  पानीदार हमारे मध्यप्रदशे 

के मुख्यमांत्री हैं और   नमयदा के पानी के   बांटिारे का जो लक्ष्य    हमें प्राप्त हो रहा ह,ै   उसको 

दकसान के खेत  में पहुांचाने की उनकी  जो योजना ह,ै उस योजना का वनवश्चत ही  दकसान को लाभ 
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वमलने िाला ह.ै  जहाां से  मैं आता हां,  मेरे सांसदीय के्षत्र  में गाांधी सागर ह.ै उस गाांधी सागर से भी  

नीमच और मांदसौर वजले में  पेयजल और ंसचाई के वलये योजना बनाई गई ह,ै उसके वलये भी मैं 

वित्त मांत्री जी को  धन्यिाद दतेा हां. आज हम दखेते हैं दक पानी का सांचय  मध्यप्रदशे की सरकार ने 

दकया ह.ै  उसकी िजह से ही,  पानी की िजह से  खेती और खेती की  इनकम की िजह से  सडकें  

बनी हैं और  सडकों की जाल की िजह से  आज मध्यप्रदशे कहीं न कहीं  गवत से बढ़ रहा ह.ै  

स्िास्थ्य के सांबांध में भी  मध्यप्रदशे की सरकार ने जगह जगह वजला स्तर पर ट्रामा सेंटर  ददये हैं.  

मैं वित्त मांत्री जी से वनिेदन करुांगा दक  नीमच वजले में भी जो आपने ट्रामा सेंटर ददया ह,ै  उसका 

काम भी पूरा करा दें.  िहाां पर जो एम्बुलेंस  की आिश्यकता ह,ै  िह भी पूरी कराने का काम करें.  

हम दखेते हैं दक कहीं न कहीं इस दशे में पशुधन का बहुत महत्ि था.  यदद दकसी के घर में  पशु हुआ 

करते थे,  तो लोग उसको बहुत  पैसे िाला मानते थे.  कहीं न कहीं काांग्रेस की सरकार ने  उस समय 

जो चारागाह हुआ करता था,  पशुओं को चरने के वलये जो जमीन हुआ करती थी, उनके बैठने के 

वलये जमीन होती थी,   पटे्ट बाांटकर  िह जमीन समाप्त  की.  उसकी िजह से पशुधन कम हुआ.  

उसकी िजह  से दधू का उत्पादन भी कम हुआ था.  मगर अभी 12 साल में  मध्यप्रदशे   की सरकार 

और सरकार के मुवखया  वशिराज ंसह जी चौहान ने  दधू के उत्पादन को बढ़ाने के वलये  प्रयि 

दकया और  आज मध्यप्रदेश दशे में  चौथे स्थान पर आया ह.ै प्रदशे धीरे धीरे इसमें एक स्थान पर 

आये,  इसके वलये हमारे वित्त मांत्री जी ने  छोटे दकसानों को  5 पशुधन दनेे का  काम दकया ह ै और 

उसकी िजह से डेरी का विकास होगा और डेरी यदद  विकवसत होगी,  तो  वनवश्चत ही पशुओं को, 

हमारे जानिरों को लाभ वमलने िाला ह.ै  मुख्यमांत्री जी ने  गौ अभ्यारण्य का काम दकया ह ैऔर गौ 

अभ्यारण्य की िजह से  आज   हम दखेते हैं दक प्रवत व्यवक्त प्रवतददन 383 ग्राम  हमें दधू वमल रहा 

ह.ै  पशुओं को  सुविधा  उपलब्ध कराने के वलये  109  एम्बुलेंस  की व्यिस्था की गई ह.ै  तो हम 

यह चाहते हैं दक  जो हमारे यहाां पशुधन ह,ै  उसको बढ़ाने के वलये भी  इसमें प्रोत्साहन ददया गया 

ह.ै  क्योंदक पशु सब को दधू वपलाता ह.ै  वहन्द,ु मुसलमान, गरीब और अमीर हो.  यदद हमारे यहाां 

दधू वमलेगा, तो  लोग स्िस्थ रहेंगे.  वचदकत्सा के सांबांध में भी   लगातार हमारे यहाां व्यिस्था हुई ह.ै  

उन व्यिस्थाओं के... 

 6.18 बजे   अध्यक्ष महोदय (डॉ. सीतासरन शमाय) पीठासीन हुए. 

 

 श्री ददलीप ंसह पटरहार (नीमच) -- .....वलये ही  मध्यप्रदशे की सरकार ने  2 हजार  

बालकों के हृदय  रोग  का उपचार दकया ह.ै  उसके वलये  भी मैं सरकार को धन्यिाद दूांगा.  आज 

चाह ेदीनदयाल उपचार योजना हो  या मुख्यमांत्री स्िेच्छानुदान योजना हो,  उनके माध्यम से भी  
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आज सबका इलाज हो रहा ह.ै तो हम यह चाहते हैं दक  नीमच वजले में भी  जो हमारे यहाां गाांधी 

सागर डमे  एक पययटन स्थल ह,ै िह विकवसत होगा, तो उसका भी लाभ हमें वमलने िाला ह.ै   

मांत्री जी ने हमारे यहाां डेम बहुत बनाये हैं, दफर  भी   एक हमेटरया डमे के साथ साथ ही  एक 

हरिार का  डमे ह,ै उसके वलये भी  बजट में प्रािधान रख करके  उसको भी बनाने का काम करने 

की कृपा करें.  पानी के वबना कुछ  भी नहीं हो सकता ह.ै इसवलये आज पानी सांचय के वलये  बहुत 

सारे काम चल रह े हैं.  िहीं मध्यप्रदशे की मेहनत,पटरश्रम की िजह से  चार बार कृवर् कमयण 

पुरस्कार  वमला ह.ै आज खेती और  इनकम  में लगातार  10 प्रवतशत की िृवद्ध  हमारे मध्यप्रदशे 

की हो रही ह.ै तो कुछ न कुछ  अच्छा हो रहा ह ै और  अच्छे को हमारे बन्धु  स्िीकार नहीं करते हैं.  

तो मैं यही कहांगा दक  जो भी काम हैं, उसमें डेम के हैं या हमारे वजला वचदकत्सालय में ट्रामा सेन्टर 

का ह,ै यह बजट में वलया जायेगा तो बहुत अच्छा रहगेा. समय की कमी की िजह से वबजली के 

वग्रड जो हमारे यहाां लगने िाले हैं िह भी बजट में आये हैं मैं इसके वलये वित्त मांत्री जी को धन्यिाद 

दतेा हां. अध्यक्ष महोदय, आपने बोलने का समय ददया इसके वलये आपको भी बहुत बहुत धन्यिाद. 

 अध्यक्ष महोदय-- रामपाल ंसह जी, कृपया सांक्षेप में 2 वमनट में अपनी बात को समाप्त 

करेंगे. 

 श्री रामपाल ंसह(ब्यौहारी) -- माननीय अध्यक्ष महोदय एकाध वमनट बढा दीवजयेगा. 

आपका सांरक्षण मुझ पर हमेशा से रहा ह,ै आशा करता हां दक आज भी मुझे आपका सांरक्षण प्राप्त 

होगा. 

 अध्यक्ष महोदय-- ठीक ह,ै 1 वमनट बढ़ा देंगे. 

 श्री रामपाल ंसह -- माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय वित्त मांत्री जी द्वारा प्रस्तुत बजट के 

सांबांध में अपनी बात कहने के वलये खडा हुआ हां. मैं ज्यादा कुछ न कहते हुये अपने के्षत्र की समस्या 

तक ही सीवमत रहांगा और वित्त मांत्री जी से अनुरोध करूां गा दक मेरे द्वारा उठाई गई के्षत्र की समस्या 

का वनराकरण करेंगे. अध्यक्ष महोदय, वजस के्षत्र से मैं चुनकर के आता हां िह के्षत्र भौगोवलक दवृष्ट से 

काफी लांबा के्षत्र ह.ै ब्यौहारी के्षत्र के पूिी के्षत्र में एक के्षत्र ऐसा भी ह ैजहाां पर दक शत प्रवतशत 

आददिासी वनिास करते हैं लेदकन िह के्षत्र उच्च वशक्षा से आज भी िांवचत ह.ै अगर हम दरूी के 

वहसाब से दखेें तो जयंसह नगर , ब्यौहारी और शहडोल इनके बीच में 60 से 100 दकलोमीटर का 

अांतर पडता ह.ै आददिासी के्षत्र होने के कारण िहाां के अध्ययनरत छात्र छात्राओं को उच्च वशक्षा प्राप्त 

करने में बडी कटठनाई का सामना करना पड रहा ह,ै इसवलये मैं आपके माध्यम से माननीय वित्त 
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मांत्री जी से अनुरोध करुांगा दक मेरे विधानसभा के्षत्र के बनसुकली में एक महाविद्यालय की स्थापना 

की व्यिस्था बजट में कर देंगे तो उस के्षत्र की जनता आपकी आभारी रहगेी.  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, दसूरी बात मैं यह कहना चाहता हां दक मेरे विधानसभा के्षत्र में 

बाणसागर पटरयोजना स्थावपत ह,ै उसी के्षत्र में सबसे ज्यादा जल का सांकट ह.ै आज की वस्थवत में 

600 फीट नीचे पानी चला गया ह,ै लोगों को पीने के वलये पानी उपलब्ध नहीं ह.ै उस गाांि के लोग 

पीने के पानी की समस्या हल न होने के कारण काफी उद्ववेलत हैं, अनशन भी कर चुके हैं. मैं आपके 

माध्यम से आदरणीय वित्त मांत्री जी से यह वनिेदन करना चाहता हां दक बाणसागर से कोई ऐसा 

सांयांत्र लगाकर पानी का दफल्टरेशन करके िहाां के वनिावसयों को शुद्ध पेयजल की व्यिस्था सुवनवश्चत 

कराई जाना चावहये. अध्यक्ष महोदय, तीसरी बात मैं कहना चाहता हां दक मेरे विधानसभा के्षत्र में 

जो प्राथवमक स्िास्थ्य केन्र्द् स्थावपत हैं, उसमें 2-2 िर्ो से डॉक्टरों के पद टरक्त पड ेहैं, डॉक्टरों के 

पदस्थ न होने के कारण के्षत्र की जनता को भयानक समस्या का सामना करना पडता ह,ै िहाां पर 

वजस तरह कस्बों से गाांि की दरूी ह ै, कॉलेजों से गाांि की दरूी ह,ै ठीक िैसी ही समस्या डॉक्टरों के 

न वमलने की ह.ै मैं चाहता हां दक वित्त मांत्री जी ग्रामीण अांचलों के स्िास्थ्य केन्र्द्ों में डॉक्टरों की पद 

स्थापना अवतशीघ्र की जानी चावहये.  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, अांवतम बात कहते हुये मैं अपनी बात को समाप्त करूां गा. हाई 

स्कूल और हायर सेकेन्डरी की स्कूल हैं उसमें कुछ विर्य जोडते हुये उन्हें सुचारू रूप से चालू दकये 

जाने की आिश्यकता ह.ै जैसे एग्रीकल्चर विर्य, कामसय विर्य यह ऐसे विर्य हैं जो कई जगहों पर 

पढ़ाये ही नहीं जाते हैं, मेरी वित्त मांत्री जी से प्राथयना ह ैदक इन विर्यों को िहाां पर सांचावलत करने 

की अनुमवत आप बजट में द े देंगे तो िहाां के रहने िाले हजारों छात्र छात्राओं को इसका लाभ 

वमलेगा, आईटीआई मेरे के्षत्र में नहीं ह,ै एक आईटीआई की व्यिस्था अगर आप इस बजट में कर देंगे 

तो िहाां के छात्र छात्राओं का कौशल विकास बहुत बेहतर होगा. अध्यक्ष महोदय, आपने मुझे 

सांरक्षण ददया, उसके वलये आभारी हां. बहुत बहुत धन्यिाद. 

 श्री आशीर् शमाय ( खातेगाांि ) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, वित्त मांत्री द्वारा जो आय व्ययक 

2016 प्रस्तुत दकया गया ह ैउसके समथयम में मैं अपनी बात करने के वलये खडा हुआ हां. अध्यक्ष 

महोदय, मध्यप्रदशे में विकास के कायो की जो शुरूिात हमारी सरकार ने की थी उसको अनिरत 

जारी रखने के वलये मैं वित्त मांत्री जी की िचनबद्धता इस बजट से पटरलवक्षत होती ह.ै यह बजट 

विकास एिां जनकल्याणकारी योजनाओं को बरकरार रखने का काम कर रहा ह.ै वजस सरकार को 

बार बार जनता का आशीिायद वमलता ह ैिह इस बात का प्रमाण होता ह ै दक जनता सरकार के 
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कायके को सराह रही ह.ै इस बजट में कुशल आर्तथक प्रबांधन और समाज के हर िगय के वलये 

कल्याणकारी योजनायें पटरपूणयता से मौजूद हैं. अध्यक्ष महोदय, चूांदक बजट पर हमारे बहुत सारे 

वमत्र बोल चुके हैं मैं वसफय  यही कहना चाहताहां दक कृवर् को प्राथवमकता दनेा इस बजट की प्रमुख 

बात ह.ै आज मध्यप्रदशे में दकसान खुशहाल ह,ै और दकसान को इस बात का भरोसा ह ैइस बात की 

वहम्मत यह बजट दतेा ह ैदक उसके वलये खेती को लाभ का धांधा बनाने का काम यह सरकार बखूबी 

कर रही ह.ै आज उद्यावनकी के के्षत्र में बहुत अच् छा काम मध् यप्रदशे में दखेने को वमल रहा ह,ै जहाां 

कभी मध् यप्रदशे में फल उत् पाददत नहीं होते थे, फूल का उत् पादन नहीं होता था, सवब्जयाां बडी मात्रा 

में पैदा नहीं होती थीं, आज पॉली हाउस में और उद्यावनकी के माध् यम से फलों के उत् पादन के 

मामले में मध् यप्रदशे तेजी से आगे बढ़ रहा ह,ै डयेरी उद्योग के मामले में, दधू उत् पादन के के्षत्र में 

मध् यप्रदशे में काम न के बराबर था, लेदकन आज दधू उत् पादन के माध् यम से भी डयेरी उद्योग के 

माध् यम से चमका ह.ै पययटन में असीम सांभािनायें इस बजट में तलाशी गईं हैं, मैं माननीय वित् त 

मांत्री जी से कहना चाहता हां, प्रत् येक वजले में आप एक पययटन का खाका तैयार करें और प्रत् येक वजले 

में पययटन की सांभािनायें मौजूद हैं, पययटन से असीम रोजगार की भी सांभािना ह ैऔर सरकार को 

बहुत सारे राजस् ि की भी प्रावप्त होती ह ैइसवलये पययटन के के्षत्र में प्रत् येक वजले में और काम होने की 

आिश् यकता ह.ै वबजली के के्षत्र में सरकार ने जो 24 घांटे वबजली दनेे का काम सतत मध् यप्रदशे में 

शुरू दकया उसको और ज् यादा मजबूती के साथ इस बजट में भी शावमल दकया गया ह.ै जहाां 

मध् यप्रदशे में वबजली के वलये चक् काजाम हुआ करते थे, वबजली के वलये आांदोलन हुआ करते थे, 

वबजली नहीं वमलने के कारण कई विद्यार्तथयों ने आत् महत् यायें कीं, दकसानों की फसलें बबायद हो गई 

थीं, आज उस मध् यप्रदशे में दकसानों को पयायप् त वबजली वमल रही ह,ै घरेलू उपभोक् ताओं को पयायप् त 

वबजली वमल रही ह,ै इसके वलये मैं सरकार की सराहना करता हां.  

 अध् यक्ष महोदय--  कृपया समाप् त करें. 

 श्री आशीर् शमाय--  कुल वमलाकर यह बजट बहुत आशाओं भरा ह,ै इस बजट में सभी िगके 

का ध् यान रखा गया ह.ै नगरीय के्षत्रों में गरीबों को मकान बनाकर दनेे की प्रवतबद्धता भी इस बजट 

के माध् यम से की गई ह.ै इांदौर और भोपाल में मेट्रो रेल आने का सपना भी इस बजट के माध् यम से 

साकार होते हुये हमको ददख रहा ह ैऔर गरीब बच् चों के वलये, हमारे एस.सी., एस.टी. के बच् चों के 

वलये वनशुल् क वशक्षा का अवधकार भी बरकरार रखा गया ह.ै गरीब का बच् चा भी एक अमीर के 

बच् च ेके साथ बैठकर जब दकसी वनजी स् कूल में पढ़ता ह ैतो उसे िास् ति में लगता ह ैमध् यप्रदशे में 

उसे बराबरी का दजाय हावसल ह.ै साथ ही स् िास् थ् य सेिाओं को अनिरत जारी रखने के वलये 108 
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जननी एक् सप्रेस इन सबको प्रारांभ रखने के वलये इस बजट में पुन प्रािधान दकये गये हैं. लाडली 

लक्ष् मी योजना के वलये भी प्रािधान दकया गया ह.ै पशुओं की वचदकत् सा के वलये 109 एम् बूलेंस 

जल् दी से प्रारांभ हो इसकी हम आशा व् यक् त करते हैं. 181 से वशकायतें दरू हुई हैं और वशकायतों में 

कमी आई ह.ै वनवश्चत तौर पर मध् यप्रदशे एक अच् छी सरकार की ददशा में बढ़ रहा ह ैऔर मैं आशा 

व् यक् त करता हां दक इस बजट से आने िाले िर्य में मध् यप्रदशे में विकास में और तेजी आयेगी और इस 

विकास में तेजी के साथ सभी िगके में इस सरकार के प्रवत सांतोर् होगा. मैं माननीय मुख् यमांत्री जी 

को, माननीय वित् त मांत्री जी को अपनी ओर से इस बजट पर बहुत-बहुत बधाई दतेा हां. धन् यिाद.  

 श्री सुरेन् र्द् ंसह बघेल (कुक्षी)--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से बजट पर 

अपनी बात रखना चाहता हां और के्षत्र की कुछ माांगे भी करना चाहता हां. बजट का भार्ण मैंने 

पढ़ा. 

 अध् यक्ष महोदय--  कृपया सांक्षेप में, आप लांबा भार्ण न दें. 

 श्री सुरेन् र्द् ंसह बघेल--  धरातल पर िास् तविक वस्थवत जो सरकार ददखा रही ह ैजो विकास 

बता रही ह,ै िैसा नहीं ह.ै स् िास् थ् य की बात करें तो 2000 नये प्राथवमक स् िास् थ् य केन् र्द् सरकार 

प्रदशे में बनाने जा रही ह ैऔर िास् तविक वस्थवत में 51.4 प्रवतशत स् टॉफ की कमी पूरे प्रदशे में ह,ै 

एक तरफ वचदकत् सकों की भरती करनी चावहये, स् िास् थ् य केन् र्द् उसके बाद में उसका वनणयय लेना 

चावहये. मेरी विधानसभा के्षत्र में कुक्षी बायपास बनना ह,ै स् िीकृवत हो गई ह,ै काम अधूरा पडा ह,ै 

रावश के अभाि में काम रूका हुआ ह ैतो माननीय मांत्री जी से मैं वनिेदन करना चाहांगा दक रावश 

की उपलब् धता करायें तादक िह बायपास जल् दी चालू हो सके. फीडर सेपरेशन का काम भी मेरी 

विधानसभा में अधूरा पडा ह,ै दकसानों को जो वबजली वमलना चावहये उससे नगरीय एिां पांचायत 

को भी जोड ददया गया ह ैअधूरे काम होने के कारण लोगों को पयायप् त वबजली नहीं वमल पा रही ह ै

और बडी भारी कटौती उसमें हो रही ह ैतो फीडर सेपरेशन का काम भी व् यिवस्थत करना चावहये. 

दहीं ब् लॉक जो आददिासी के्षत्र ह ैपूरा िहाां महाविद्यालय की माांग आपके माध् यम से मैं वित् त मांत्री 

जी से करना चाहता हां. दहीं से जुडी हुई नमयदा माता का तट ह ैिह के्षत्र भी ंसचाई का बडा बहाि 

ह ैिहाां पर तो अगर िहाां पर नहर का विस् तार दकया जाये, या नहर बनाई जाये तो ंसचाई की 

सुविधा भी उस के्षत्र में हो जायेगी.  

 अध्यक्ष महोदय, मेरी विधानसभा में 70 प्रवतशत आददिासी जनसांख्या ह.ै िहाां पर जो 

छात्रािास बने हैं, उनकी हालत बडी जीणय-शीणय ह.ै मैं आपके माध्यम से माननीय वित्त मांत्री जी से 

वनिेदन करना चाहांगा दक बजट में विशेर् प्रािधान करके, उनका निीनीकरण दकया जाये. 
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 अध्यक्ष महोदय, मेरा वनिेदन ह ैदक जोबट पटरयोजना नहर का विस्तार दकया जाये. ग्राम 

वनसरपुर के अजगाांि गाांि में जो दही से लगा हुआ ह,ै उसका विस्तार भी होना ह,ै उसका पानी 

निादपुरा तक जायेगा. मेरा वनिेदन ह ैदक उसके विस्तार के वलए भी शासन रावश उपलब्ध कराये.  

 अध्यक्ष महोदय, जोबट पटरयोजना से वलफ्ट इरीगेशन के माध्यम से पानी तलािडी और 

उससे जुड ेपाांच गाांिों में जाना ह,ै वजसका टेंडर हो चुका ह.ै रावश के अभाि में उसका काम नहीं हो 

पा रहा ह.ै मैं, आपके माध्यम से वनिेदन करना चाहांगा दक उसकी रावश शासन जल्दी से जल्दी 

उपलब्ध करािे. 

 अध्यक्ष महोदय--कृपया समाप्त करें. 

 श्री सुरेन्र्द् ंसह बघेल-- अध्यक्ष महोदय, मैंने बजट में पढ़ा दक कृवर् को लाभ का धांधा 

बनायेंगे. सांसाधन उपलब्ध करायेंगे. लेदकन जो रावश दी गई  ह,ै मैं नहीं समझता दक उतनी रावश में 

कृवर् लाभ का धांधा बन पायेगी. बजट में यह चीज भी नहीं ददखाई दी दक ग्रामीण के्षत्र और 

विशेर्कर जो आददिासी के्षत्र हैं, उनको विशेर् पैकेज ददया जायेगा. मैं आपके माध्यम से आददिासी 

के्षत्रों के वलए विशेर् रुप से आपका ध्यान आकर्तर्त करना चाहता हां दक िहाां पर ऐसी योजनाएां दी 

जायें वजससे आददिासी, दकसानों को लाभ हो सके. धन्यिाद. 

 अध्यक्ष महोदय-- माननीय मांत्रीजी... 

 श्री जयांत मलैया-- अध्यक्ष महोदय.... 

 श्री रामवनिास राित-- अध्यक्ष महोदय, श्री यादिेन्र्द् ंसह जी को दो वमनट का समय द ेदें. 

उसके बाद हम मांत्रीजी का भार्ण सुनेंगे. 

 अध्यक्ष महोदय-- नहीं, अब दकसी को अलाऊ नहीं करेंगे. यह तो अनन्त ह.ै आप कृपया 

सहयोग कटरये. 

 श्री रामवनिास राित-- सहयोग ही कर रह ेहैं. ऐसा नहीं ह ैदक असहयोग कर रह ेहैं. 

 श्री बाला बच्चन--अध्यक्ष महोदय, दकतने नाम हैं. दो वमनट का समय द ेदें. 

 अध्यक्ष महोदय-- दो नाम हैं. 

 श्री रामवनिास राित-- मैं माननीय मांत्रीजी से भी अनुरोध करुांगा. 

 अध्यक्ष महोदय-- 2 वमनट यावन 2 वमनट. घडी दखे लीवजए. 6.35 बजे समाप्त कर 

दीवजएगा. श्री यादिेन्र्द् ंसह. 

 श्री बाला बच्चन-- जी. 2 वमनट यावन 2 वमनट 
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 श्री यादिेन्र्द् ंसह(नागौद)--अध्यक्ष महोदय, मेरा विधानसभा के्षत्र आपके पहाडी के्षत्र से 

लगी हुई ह.ै उसमें से 16-17 पांचायतें पहाड में आती हैं. पेयजल का जहाां तक सिाल ह ैतो हमारे 

सतना वजले में एक महीने से एक भी राइजर पाईप उपलब्ध नहीं कराया गया. जबदक राइजर 

पाईप के साथ साथ सबमर्तसबल मोटर की आिश्यकता ह.ै उसके साथ पटरिहन की आिश्यकता ह.ै 

नगर पांचायत नागौद हो या उचहरा हो, िहाां पेयजल का बडा सांकट ह.ै मेरा यही वनिेदन ह ैदक 

पटरिहन की व्यिस्था की जाये. 

 अध्यक्ष महोदय, दसूरी बात यह ह ै दक जो नमयदा घाटी बाांध की दाांयी तटिती नहर ह,ै 

उसमें 3-4 साल पहले 131 करोड रुपया नहर खुदाई के वलए ददया था. अभी िह काम पूरा नहीं 

हुआ. आगे जो नहर ह,ै उसके वलए भी बजट का प्रािधान माननीय वित्तमांत्रीजी रखें. यह दाांयी तट 

मुख्य नहर सतना वजले की बहुत बडी योजना ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय, तीसरी बात सेमरी से कटांग मागय लोक वनमायण विभाग की रोड ह.ै िह 

इतना खराब रास्ता ह ै दक िह चलने योग्य नहीं ह,ै उसके वलए भी बजट में प्रस्ताि रखा जाये. 

अध्यक्ष महोदय, चौथी बात नागौद से परसमवनया व्हाया मैहर रोड ह.ै उसका पूरा डामर उखड 

गया ह.ै िह चलने योग्य नहीं ह.ै उसके डामरीकरण के वलए भी बजट में प्रािधान दकया जाये. 

 अध्यक्ष महोदय, मेरे नागौद के्षत्र में 8िीं से 10िीं हाईस्कूल का जहाां तक सिाल ह ैउसमें 

चाह ेअम्कुई हो, उमटरया हो, ंझगोदर हो. इसके अलाबा पहाड पर वपथौराबाद ह,ैपरिरवतयाखुदय 

ह,ै कुरिारा ह,ै वपपराकला ह,ै िहाां पर स्कूल खोलने के वलए बजट में प्रािधान दकया जाये. 

 अध्यक्ष महोदय-- समाप्त करें. 

 श्री यादिेन्र्द् ंसह-- दो वमनट कहाां हुए हैं. 

 अध्यक्ष महोदय-- 5 सेकां ड बचे हैं. समाप्त कटरये. 

 श्री यादिेन्र्द् ंसह-- आपने बोलने का समय ददया. धन्यिाद अध्यक्ष महोदय, अभी तो 7 बजे 

हैं, रात 12 बजे तक चलने दीवजए. हम बैठे हैं. 

 अध्यक्ष महोदय--कल से चलायेंगे. 

डॉ. योगेन्र्द् वनमयल (िारावसिनी) - अध्यक्ष महोदय, 'िसुधैि कुटुम्बकम्,' ऐसा यह बजट है 

और बजट के वलए मैं ऐसा बोलना चाहता हां दक बजट हम यह मानते हैं दक चलने के वलए रोड हो, 

नदी क्रॉस करने के वलए, नाला क्रॉस करने के वलए पुवलया हो, खाने के वलए दाना हो, पढ़ने के वलए 

स्कूल और दकताब हो और नरोत्तम जी अच्छी दिा दतेे ही हैं, कोई ददक्कत नहीं ह.ै नरोत्तम जी जब 

आप बजट पेश करेंगे, तब हम इन  विपक्ष को जोरदार जिाब देंगे. ठीक ह ैदक नहीं?  
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डॉ. नरोत्तम वमश्र - मैं वनमयल बाबा की जय बोल रहा था. (हांसी).. 

 

डॉ. योगेन्र्द् वनमयल - जोरदार जिाब देंगे. मैं माननीय मलैया जी को बोलता हां दक वित्तमांत्री 

जी डरना नहीं, चौके-छके्क, अटे्ठ मारो, अच्छी  योजना दो, और मैं आपको बताता हां, मैं ज्योवतर्ी 

नहीं हां. लेदकन आपके हाथ में लक्ष्मी बसी ह.ै भैया, वमट्टी को हाथ लगाओगे तो सोना हो जाएगी. 

अब पूछोगे दक कैसे सोना हो जाएगी? इतनी नहरें द ेदीं, मेरे यहाां पर 16 लाख मीटट्रक टन धान 

होता था, अब िह 54 लाख मीटट्रक टन हो रहा ह,ै यह सोना नहीं बरस रहा ह ैतो क्या होता ह ै

भारत माता की जय, िन्दमेातरम्.  

 वित्तमांत्री (श्री जयांत मलैया)- (मेजों की थपथपाहट)...आदरणीय अध्यक्ष महोदय, मैं 

प्रवतपक्ष के माननीय सदस्य श्रीमान् मुकेश नायक जी, डॉ. गोविन्द ंसह जी, कुिांर विक्रम ंसह जी, 

श्री शैलेन्र्द् पटेल जी, श्री कमलेश्वर पटेल जी, श्री हरदीप चले गये, श्री कमलेश्वर जी भी चले गये. 

श्री ददनेश राय जी भी चले गये, श्री वगरीश भण्डारी जी, श्रीमती चन्र्द् गौर जी हैं, श्री माको जी, 

श्री जयिद्धयन ंसह जी भी चले गये, उनसे उम्मीद नहीं थी दक िे जाएांगे, श्रीमती झूमा सोलांकी जी, 

श्री रामपाल ंसह, श्री सुरेन्र्द् ंसह जी, श्री यादिेन्र्द् ंसह जी और हमारे सत्तारूढ़ दल से वजन्होंने 

शुरुआत की थी, श्री विश्वास सारांग जी, जो अभी सदन में नहीं हैं, श्री शैलेन्र्द् जी जैन, श्री 

ओमप्रकाश सखलेचा जी, श्री राजेन्र्द् िमाय जी, श्री लखन पटेल जी, श्रीमती ममता मीणा जी, श्री 

दगुायलाल विजय जी, श्री दिेेन्र्द् िमाय जी, श्री गोपाल परमार जी, श्री िैल ंसह भूटरया जी िे भी 

गये. श्रीमती नीना विक्रम िमाय जी, श्री जालम ंसह पटेल जी, श्री ददलीप ंसह शेखाित जी, 

श्रीमती पारूल साह जी, श्री ददलीप ंसह पटरहार जी, श्री आशीर् शमाय जी और अांवतम िक्ता डॉ. 

योगेन्र्द् वनमयल जी, मैं आप सभी का बहुत-बहुत धन्यिाद करता हां और सभी हमारे माननीय 

सदस्यों ने महत्िपूणय सुझाि ददये हैं. माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं वनिेदन करना चाहता हां, मुझे इस 

बारे में पूणय विश्वास ह ैदक जो हमारा िर्य 2016-17 का बजट ह,ै यह प्रदशे के विकास का नया दौर 

खुलेगा. मैं इसी अनुक्रम में सदन का ध्यान जो अधोसांरचना के विकास के वलए हमने कुछ प्रमुख 

विभागों में रावश का प्रािधान दकया ह,ै िह इस प्रकार ह ै- नगरीय विकास एिां पयायिरण विभाग, 

वजसका िर्य 2015-16 में 6550 करोड रुपए का बजट था, इस िर्य बढ़ाकर 10669 करोड रुपए 

दकया गया ह.ै  

 वजसमें प्रवतशत की िृवद्ध 62.88 ह.ै लोक वनमायण विभाग 5911 करोड  था 7124 करोड 

हुआ ह ैइसमें 20 प्रवतशत की िृवद्ध ह,ै जल सांसाधन 5417 था अब यह 6775 करोड हुआ ह ै इसमें 

25 प्रवतशत से ऊपर की िृवद्ध ह,ै पीएचई 2242 करोड का था इसे 2599करोड दकया गया ह ैइसमें 
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लगभग 15.92 प्रवतशत की िृवद्ध ह.ै अध्यक्ष महोदय मैं सदस्यों की इस ंचता से अिगत हां दक 

ज्यादातर लोगों ने यह ंचता व्यक्त की ह ैदक हमारे प्रदशे के ऊपर कजय बढ़ता जा रहा ह,ै हम ऋण 

लेते जा रह ेहैं और कई माननीय सदस्यों ने इसका सदन में उल्लेख भी दकया ह.ै मैं यहाां पर वनिेदन 

करना चाहता हां दक िर्य 2005-06 से िर्य 2014-15 तक 10 िर्के के दौरान हमारी सरकार ने 

कुल 49779.36 करोड का ऋण वलया ह.ै परांतु इसी अिवध में अधोसांरचना विकास के वलए रूपये 

63488.18 करोड का पूांजीगत व्यय दकया ह,ै जहाां पर राज्य सकल घरेलू उत्पाद की तुलना में 

पूांजीगत पटरव्यय 2003-04 मात्र 2.80 प्रवतशत था िह 2016-17 में डेढ गुना बढ़कर 5.06 

प्रवतशत हो गया ह ैबेहतरीन वित्तीय प्रबांधन से हम पूांजीगत पटरव्यय को बढ़ाने में सफल हुए हैं. इस 

व्यय के पटरणाम स्िरूप हमारे राज्य का सकल घरेलू उत्पाद जो 2003-04 से बढ़कर अब 2005-

06 में 124276 करोड से बढ़कर 508006 करोड रूपये हो गया ह.ै ितयमान में राज्य के सकल 

घरेलू उत्पाद एिां वलये गये ऋण का अनुपात 18.70 प्रवतशत ह.ै इ स तरह राज्य के द्वारा वलये गये 

ऋण का सही उपयोग के कारण राज्य की अथय व्यिस्था पर ऋण भार िर्य 2003-04 की तुलना में  

लगभग आधा हो गया ह.ै ये उस समय जो ऋणभार था यह 36 प्रवतशत से ऊपर था जो दक अब 

घटकर  आधा हो गया ह.ै मैं यहाां परसदन को अिगत कराना चाहता हां दक राजस्ि प्रावप्तयों की 

तुलना में ब्याज दनेे का प्रवतशत था िह आपके समय में लगभग 21 से 22 प्रवतशतथा िह  अब 

घटकर 8.11 प्रवतशत रहा ह.ै प्रदशे की उन्नवतशील अथयव्यिस्था के कारण प्रदशे की प्रवत व्यवक्त 

आय 2005 के प्रचवलत भािों पर रूपये16631 थी अब यह  बढ़कर 2014-15 अवग्रम अनुमान के 

अनुसार59770 रूपये हो गई ह ैजो दक अभी राष्ट्रीय औसत से भी कम ह ैइ समें कोई दो राय नहीं 

ह.ै 

 माननीय अध्यक्ष महोदय पहले ंसचाई के बारे में पहले काफी चचाय हो चुकी ह.ै जब माांगों 

पर चचाय होगी उस समय विस्तार से बात करेंगे इसवलए मैं यहाां पर इसका उल्लेख नहीं कर रहा हां. 

मुझे यह बताते हुए बहुत प्रसन्नता हो रही ह ै दक कृवर् विकास के अवतटरक्त प्रदशे में औद्योवगक 

विकास भी त्िटरत गवत से हो रहा ह.ै औद्योवगक इकाईयों की स्थापना हतेु 25 निीन औद्योवगक 

के्षत्रों पर रूपये 507 करोड के कायय विवभन्न चरणों में प्रगवत पर हैं. ग्लोबल इांिेस्टर सवमट 2014 

में प्राप्त वनिेश प्रस्तािों के विरूद्ध विवभन्न उद्योगों हतेु रूपये 1.96 लाख करोड का वनिेश हुआ ह ै

वजसमें से रूपये 18 हजार करोड की 307 पटरयोजनाओं में उत्पादन प्रारम्भ हो चुका ह.ै िर्य 

2016-17 में उद्योगों की स्थापना एिां अधोसांरचना विकास तथा प्रोत्साहन सहायता हतेु आयोजना 

मद में से रूपये 2462 करोड का प्रािधान रखा गया ह.ै 
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 माननीय अध्यक्ष महोदय स्माटय वसटी की और नगरीय विकास के बारे में विस्तार से चचाय 

हो गई ह ैतो इ सके बारे में यहाां पर विस्तार से उल्लेख नहीं करूां गा. पशु पालन के के्षत्र में गौसांिधयन 

तथा ग्रामों में वनिास करने िाले पटरिारों को स्िरोजगार उपलब्ध कराने के दवृष्टकोण से निीन 

आचायय विद्यासागर योजना का शुभारम्भ दकया गया है. पशुपालकों को चारा बीज उत् पादन हतेु 

निीन चारा उत् पादन काययक्रम प्रारांभ दकया गया ह.ै पशुपालन विभाग के वलए िर्य 2016-17 के 

बजट में 938.50 करोड रुपये का प्रािधान ह.ै मैं सदन को अिगत कराना चाहता हाँ दक कर िापसी 

की प्रदक्रया को सरल करने के वलए हमने व् यापाटरयों के बैंक खातों में कर िापसी की रावश ई-

टरफण् ड के द्वारा सीधे जमा करने की व् यिस् था प्रारांभ की ह.ै मेनुअल पांजीयन प्राप् त करने के वलए जो 

1000 रु. का शुल् क लगता था अब इसको समाप् त दकया जा रहा ह ैऔर इसके साथ-साथ पूरी ई-

पांजीयन व् यिस् था हम यहाां पर लागू करने जा रह ेहैं. कर वििादों को समाप् त करने के उ्ेश् य से 

लांवबत कर बकाया रावश के समाधान हतेु कर समाधान योजना लाना प्रस् तावित ह.ै इससे 

व् यिसाइयों के सालों के लांवबत कर वििादों का जहाां वनराकरण होगा िहीं शासन को बकाया कर 

राजस् ि की प्रावप् त एकमुश् त होने की सांभािना रहगेी. प्रदशे में जैविक खेती को बढ़ािा दनेे के उ्ेश् य 

से जैविक कीटनाशकों को करमुक् त दकया गया ह ैतथा पयायिरण सांरक्षण की दवृष् ट से बैटरी चवलत 

कार, टरक् शा, िाहनों आदद पर दये 5 प्रवतशत िेट को समाप् त दकया गया ह.ै  

 श्री रामवनिास राित -- बैटरी चवलत िाहन प्रदशे में दकतने हैं ? 

 श्री जयांत मलैया -- बहुत कम हैं, परांतु पयायिरण की सुरक्षा के वलए इस तरह की व् यिस् था 

हमने की ह ैऔर इसके साथ-साथ यह भी वजक्र दकया गया ह ैदक हमने अपने फौजी भाइयों के वलए 

और बीएसएफ िालों के वलए कार पर बढ़ी दरों पर जो िैट लगता था अब िह उतना न लगकर 

घटी दरों पर लगेगा. यह भी हमने उनके वलए घोर्णा की ह.ै  

 श्री रामवनिास राित -- इसके वलए हम आपको धन् यिाद द ेदतेे हैं, हमें कोई आपवत् त नहीं 

ह,ै लेदकन पयायिरण के नाम पर जो प् लावस् टक पर टैक् स बढ़ाया ह,ै पूरे प् लावस् टक को ही प्रवतबांवधत 

कटरए, जब अन् य प्रदशेों में प्रवतबांवधत हो गया ह ैतो आपको प्रवतबांवधत करने में क् या ददक् कत ह.ै 

वजसको सबसे ज् यादा आबादी उपयोग करती है, पयायिरण के नाम पर उसी पर आपने सबसे ज् यादा 

5 प्रवतशत से सीधे 14 प्रवतशत टैक् स बढ़ा ददया.  
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 श्री जयांत मलैया -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा वनिेदन ह ैदक अभी तमाम दवुनया में जो 

आर्तथक मांदी ह ै इसके बारे में हमारे सारे वमत्रों ने चचाय की है, इसमें मैं पुन: नहीं जाऊां गा परांतु 

वनवश् चत तौर पर इसका हमारे दशे और प्रदशे के ऊपर प्रभाि पडा ह ैलेदकन  इस सबके बािजूद भी 

इस वस् थवत में अधोसांरचना विकास की पटरकल् पना को साकार करने के वलए कृवर् कल् याण के साथ 

दकसान भाइयों के विकास के वलए तथा प्रदशे में वशक्षा, स् िास् थ् य एिां औद्योवगक विकास को तेज 

गवत प्रदान करने के उ्ेश् य से हमने यह बजट तैयार दकया ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, हमारा प्रदशे उत् तरोत् तर विकास के पथ पर अग्रसर हो तथा यह प्रदशे दशे 

का नांबर एक प्रदशे बने, यही भािना बजट की ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपसे और सभी 

माननीय सदस् यों से वनिेदन करता हाँ दक इसे सियसम् मवत से पाटरत करें.  

 श्री रामवनिास राित -- अध् यक्ष महोदय, अभी पाटरत नहीं हो रहा ह.ै  

 श्री जयांत मलैया -- एक बार पुन: सबके वलए मैं धन् यिाद दनेा चाहता हाँ.  
अध् यक्ष महोदय - विधान सभा की काययिाही गुरूिार, ददनाांक 3 माचय, 2016 को 

प्रातः.10.30 बजे तक के वलए स्थवगत.  

सायां 6.49 बजे विधानसभा की काययिाही गुरूिार, ददनाांक 3 माचय, 2016    (13 फाल्गुन, 

शक सांित् 1937 ) के पूिायह्न 10.30 बजे तक के वलये स् थवगत की गई.  

 

 

               भगिानदिे ईसरानी 

 भोपाल  :                               प्रमुख सवचि 

 ददनाांक   : 2 माचय, 2016                     मध् यप्रदशे विधान सभा 

 

 

  

 

 

 


